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Введение.

Актуальность  работы  в  том,  что  огромная  роль  в  развитии  и  воспитании  ребенка  принадлежит  игре  -  важнейшему  виду  деятельности.  Она  является  эффективным  средством  формирования  личности  дошкольника,  его  морально  -  волевых  качеств,  в  игре  реализуются  потребность  воздействия  на  мир.  Она  вызывает  существенное  изменение  в  его  психике.  
            По  мнению  Д.Б. Эльконина,  игрой  у  человека  является  такое  воссоздание  человеческой  деятельности,  при  котором  из  нее  выделяется  ее  социальная,  собственно  человеческая  суть  –  ее  задачи  и  нормы  отношений  между  людьми.  
В  игре,  как  и  в  остальных  видах  деятельности  идет  такой  же  процесс  воспитания. Изменение  роли  игры  в  дошкольном  возрасте  по  сравнению  с  ранним  детством  связано  в  частности  с  тем,  что  в  эти  годы  она  начинает  служить  средством  формирования  и  развития  у  ребенка  многих  полезных  личностных  качеств,  в  первую  очередь  тех,  которые  в  силу  ограниченности  возрастных  возможностей  детей  не  могут  активно  формироваться  в  других  более  "взрослых"  видах  деятельности.  Игра  в  этом  случае  выступает  как  подготовительный  этап  ребенка,  как  начало  или  проба  в  воспитании  важных  личностных  свойств  и  как  переходный  момент  к  включению  ребенка  в  более  сильные  и  эффективные  с  воспитательной  точки  зрения  виды  деятельности:  учение,  общение  и  труд.

Объект  исследования:  игровая  деятельность  дошкольника.

Предмет  исследования  –  условия  формирования  личности  посредством  игры.

Цель  исследования  –  изучение  игры,  как  средство  воспитания  и  развития  детей  дошкольного  возраста.

Задачи  исследования:

1.  Изучить  теоретическую  литературу  по проблеме  игровой  деятельности  дошкольника.

2.    Проанализировать  виды  игр  и  их  влияние  на  формирование  личности  ребенка.
3.  Раскрыть  методы  руководства  игровой  деятельностью.

Теоретическое  значение  работы  заключается  в  глубоком  изучении  методической литературы  по  вопросу  игровой  деятельности  дошкольников и включает:

-  возможность  глубже  использовать  полученные  знания  в  работе  с  детьми;

-  пути  и  методы  работы  с  детьми  посредством  игровой терапии;

-  обеспечение  системы  использования  игр  на специально  организованных  занятиях  и  в  повседневной жизни. 
Практическая  значимость    работы  заключается  в  том,  что  полученные  в  ней  данные  позволяют  решить  разнообразные  проблемы,  касающиеся  игровой  деятельности  дошкольника.
Полученные  данные  могут  быть  так  же  использованы  в  практике  работы  психологов  и  педагогов  детских  дошкольных  учреждений  для  диагностики  причин  отклонений  в  процессе  развития  личностей  детей.

1. Научные  походы  к  проблеме  игровой  деятельности.

 1.1  Проблема  игровой  деятельности  в  работах  психологов.

Дети,  детство,  игра.  Эти  понятия  на  первый  взгляд  многим  кажутся  ясными  и  неотделимыми.  Все  так  просто:  если  ребенок  здоров,  он,  естественно,  играет.  Однако  непосредственный  опыт  не  всегда  хороший  советчик.  Детская  игра  -  один  из  сложных  теоретических  вопросов.  Изучение  игры  детей  дает  представление  об  общественной  организации  жизни  людей,  об  их  законах  и  верованиях,  о  формах  и  методах  воспитания.  
Игра  возникает  на  основе  реальной  жизни  и  развивается  в  единстве  с  потребностями  ребенка.  
Неосуществимые  для  малыша  в  данный  момент  желания  могут  быть  реализованы  в  игре.  В  ней  присутствуют  многие  предметы,  окружающие  ребенка.  Играя  с  ними,  он  изучает  их  свойства.  Малыш  хочет  действовать  как  взрослый,  но  его  возможности  и  условия  таковы,  что  он  не  может  это  осуществить.  Ребенку  интересно  и  очень  хочется  управлять  настоящим  автомобилем,  ехать  верхом  на  лошади,  стирать  белье,  забивать  гвозди  и  т.  д.,  но  это  ему  еще  не  под  силу,  опасно,  запрещается  взрослыми.  Но  он  может  достичь  желаемого  в  воображаемой  ситуации.  Без  этого  «вызревания  нереализуемых  немедленно  потребностей»  не  может  быть  игры  (Л.  С.  Выготский).  
  Основой  детской  игры  является  реальная  жизнь.  Если  дети  активны  в  жизни,  то  игра  помогает  им  овладеть  знаниями  об  окружающем,  развивает  их  самостоятельность.

Игра  издавна  привлекала  к  себе  внимание  не  только  психологов  и  педагогов,  но  и  философов,  этнографов,  искусствоведов.  Как  особый  вид  деятельности  игра  появилась  очень  давно.

            Наиболее  ранее,  из  известных  нам,  систематическое  описание  детских  игр  в  России  принадлежит  Е.А.Покровскому:  “Понятие  об  “игре”  вообще  имеет  некоторую  разницу  у  разных  народов.  Так,  у  древних  греков  слово  “игра”  означало  собою  действия,  свойственные  детям,  выражая  главным  образом  то,  что  у  нас  теперь  называется  “предаваться  ребячеству”.  У  евреев  слову  “игра”  соответствовало  понятие  о  шутке  и  смехе.  У  римлян  “ludo”  означало  радость,  веселье.  По  санскритски  “кляда”  означало  игру,  радость…  Таким  образом,  в  этот  всеобъемлющий  круг,  соответственно  современным  понятиям,  стало  входить  все,  начиная  от  детской  игры  в  солдатики  до  трагического  воспроизведения  героев  на  сцене  театра,    от  детской  игры  на  орехи  до  биржевой  игры  на  червонцы,  -  от  беганья  на  палочке  верхом  до  высшего  искусства  скрипача  и  т.д.”.

          Начало  разработки  теории  игры  обычно  связывается  с  именами  таких  мыслителей  ХIХ  века,  как  Ф.Шиллер,  Г.Спенсер,  В.Вундт.  Разрабатывая  свои  философские,  психологические  и  главным  образом  эстетические  взгляды,  они  попутно,  только  в  нескольких  положениях,  касались    игры  как  одного  из  самых  распространенных  явлений  жизни,  связывая  происхождение  игры  с  происхождением  искусства.

          Ближе  всех  к  пониманию  возникновения  игры  подошел  В.Вундт.  Однако  и  он,  как  многие  другие,  был  склонен  считать  источником  игры  наслаждение.

            Как  особый  вид  деятельности  игру  рассматривает  большинство  ученых.

            К.Д.Ушинский  в  своих  трудах  доказал,  что  содержание  игры  влияет  на  формирование  личности  ребенка.

            Ряд  исследователей  рассматривали  игру  как  деятельность,  не  зависимую  от  социальных  условий.  В  их  числе  К.Гроос,  З.Фрейд,  А.Адлер  и  др.  Теории  этих  ученых  приводят  к  выводу,  что  выбор  объекта  подражания  в  игре  объясняется  прежде  всего  силой  пробуждающегося  инстинкта,  подсознательных  влечений.  Выбор  игры  зависит  от  бессознательных  импульсов.  
«Игра  возникает  в  ходе  исторического  развития  общества  в  результате  изменения  места  ребенка  в  системе  общественных  отношений»,  -  пишет  известный  исследователь  игры  Д.  Б.  Эльконин.

В  обществах,  стоящих  на  низших  уровнях  развития  производства  и  культуры,  ребенок  рано  включался  в  производительный  труд  взрослых:

-  Дети  жили  с  взрослыми  общей  жизнью.  
-  Воспитание  ребенка  еще  не  выделялось  как  особая  общественная  функция.  
-  Все  члены  общества  осуществляли  воспитание  детей.  
Основная  задача  воспитания  -  сделать  детей  участниками  общественного  производительного  труда.  
Основное  средство  воспитания  -  непосредственное  включение  детей  в  трудовую  деятельность  взрослых.  
Вот  тогда-то  детства  не  было,  не  было  и  игры.

Чем  выше  развитие  общества,  тем  сложнее  становится  период  подготовки  ребенка  к  взрослой  жизни.  
Вместе  с  постепенным  усложнением  форм  производства  происходит  новое  распределение  трудовых  обязанностей:

-  Дети  перестают  принимать  непосредственное  участие  в  некоторых  наиболее  сложных  трудовых  операциях.  
-  Все  больше  разнообразных  действий  формируется  у  детей  на  уменьшенных  копиях  реальных  предметов.  Причем  многие  из  этих  предметов  начинают  утрачивать  свою  результативную  производительную  функцию.  
-  Игровые  действия  приобретают  в  группе  детей  соревновательный  характер,  возникают  игры-соревнования,  игры  с  правилами.

Возникают  современные  игрушки,  и  рождается  сюжетно-ролевая  игра.  Возникновение  игры  связано  не  с  действием  каких-либо  внутренних,  врожденных  инстинктивных  сил,  а  с  вполне  определенными  социальными  условиями  жизни  ребенка  в  обществе.
Великий  русский  педагог  К.Д.  Ушинский  писал:  «В  игре  дитя  живет,  и  следы  этой  жизни  глубже  остаются  в  нем,  чем  следы  действительной  жизни,  в  которую  он  не  мог  еще  войти  по  сложности  ее  явлений  и  интересов.  В  действительной  жизни  дитя  не  более  как  дитя,  существо,  не  имеющее  еще  никакой  самостоятельности,  слепо  и  беззаботно  увлекаемое  течением  жизни;  в  игре  же  дитя,  уже  зреющий  человек,  пробует  свои  силы  и  самостоятельно  распоряжается  своими  же  созданиями».
Американский  философ  Герберт  Спенсер  считал,  что  игра  является  способом  изживания  накопившейся  у  ребенка  энергии,  которую  некуда  больше  девать,  потому  что  от  деятельности  по  удовлетворению  своих  потребностей  он  освобожден  взрослыми.
Другая  теория,  которая  усматривает  биологическую  полезность  игры  в  том,  что  она  -  как  бы  естественная  школа  воспитания.
Бюллер  считал,  что  к  игре  понуждает  удовольствие,  которое  организм  получает  от  своего  функционирования.  Гросс  утверждал,  что  игра  -  это  форма  подготовки  к  будущей  деятельности.  Дьюи  доказывал,  что  игра  представляет  собой  реализацию  ребенком  видов  поведения,  приобретенных  на  основе  инстинктов,  подражания  и  научения.
Австрийский  психолог  Зигмунд  Фрейд  полагал,  что  игра  -  это  способ  символического  удовлетворения  ребенком  его  реально  неудовлетворенных  желаний.
Советский  психолог  Л.С.Выготский  считал,  что  игра  вырастает  из  противоречия  между  социальными  потребностями  и  практическими  возможностями  ребенка,  и  видел  в  ней  ведущее  средство  развития  его  сознания.  Некоторые  психологи  считали,  что  корень  игры  -  просто  инстинкт  подражания,  а  другие  видели  в  ней  способ  освоения  ребенком  реальности.

Ребенок  всегда  играет,  он  есть  существо  играющее,  но  игра  его  имеет  большой  смысл.  Она  точно  соответствует  его  возрасту  и  интересам  и  включает  в  себя  такие  элементы,  которые  ведут  к  выработке  нужных  навыков  и  умений.  Период  игр  с  прятаньем,  убеганием  и  т.д.,  связан  с  выработкой  умения  перемещать  себя  в  среде  и  ориентироваться  в  ней.  Можно  без  преувеличения  сказать,  что  почти  все  самые  основные  и  коренные  наши  реакции  вырабатываются  и  создаются  в  процессе  детской  игры.  Такое  же  значение  имеет  элемент  подражательности  в  детских  играх:  ребенок  активно  воспроизводит  и  усваивает  увиденное  им  у  взрослых,  учится  тем  же  отношениям  и  развивает  в  себе  первоначальные  инстинкты,  которые  понадобятся  ему  в  будущей  деятельности.
Ни  одна  игра  не  повторяет  с  точностью  другую,  но  каждая  из  них  представляет  мгновенно  новые  и  новые  ситуации,  которые  требуют  всякий  раз  новых  и  новых  решений.
При  этом  надо  иметь  в  виду,  что  такая  игра  является  величайшей  школой  социального  опыта.
В  игре  усилие  ребенка  всегда  ограничивается  и  регулируется  множеством  усилий  других  играющих.  Во  всякую  задачу-игру  входит,  как  непременное  ее  условие  умение  координировать  свое  поведение  с  поведением  других,  становиться  в  активное  отношение  к  другим,  нападать  и  защищаться,  вредить  и  помогать,  рассчитывать  наперед  результат  своего  хода  в  общей  совокупности  всех  играющих.  Такая  игра  есть  живой  социальный,  коллективный  опыт  ребенка,  и  в  этом  отношении  она  представляет  из  себя  совершенно  незаменимое  орудие  воспитания  социальных  навыков  и  умений.
Последняя  особенность  игры  -  подчиняя  все  поведение  известным  условным  правилам,  она  первая  учит  разумному  и  сознательному  поведению.  Она  является  первой  школой  мысли  для  ребенка.  Всякое  мышление  возникает  как  ответ  на  известное  затруднение  вследствие  нового  или  трудного  столкновения  элементов  среды.
Итак,  игра  есть  разумная  и  целесообразная,  планомерная,  социально-координированная,  подчиненная  известным  правилам  система  поведения  или  затрата  энергии.  Она  является  естественной  формой  труда  ребенка,  присущей  ему  формой  деятельности,  приготовлением  к    будущей  жизни.

Отечественные  психологи  (Л.  С.  Выготский,  А.  В.  Запорожец,  А.  Н.  Леонтьев,  А.  А.  Люблинская,  С.  Л.  Рубинштейн,  Д.  Б.  Эльконин)  считают  игру  ведущей  деятельностью  в  дошкольном  возрасте,  благодаря  которой  в  психике  ребенка  происходят  значительные  изменения,  формируются  качества,  подготовляющие  переход  к  новой,  высшей  стадии  развития.

В  игре  все  стороны  личности  ребенка  формируются  в  единстве  и  взаимодействии.

По  выражению  С.  Л.  Рубинштейна,  «в  игре,  как  в  фокусе,  собираются,  в  ней  проявляются  и  через  нее  формируются  все  стороны  психической  жизни  личности».  Наблюдая  за  играющим  ребенком,  можно  узнать  его  интересы,  представления  об  окружающей  жизни,  выявить  особенности  характера,  отношение  к  товарищам  и  взрослым.

Единство  и  взаимодействие  проявляются  по-разному  в  разных  видах  игр.  В  творческой  игре  фокусом,  собирающим  все  стороны  личности,  служит  замысел,  содержание  игры  и  связанные  с  ним  игровые  переживания.  От  богатства  замысла,  степени  увлеченности  им  зависят  сила  эмоций  и,  в  большой  мере,  способность  к  умственному  и  волевому  усилиям.

В  играх  с  правилами  главное  —  решение  поставленной  задачи.  Детей  увлекают  только  такие  игры,  подвижные  и  дидактические,  которые  требуют  усилия  мысли  и  воли,  преодоления  трудностей.

Игра  занимает  большое  место  в  системе  физического,  нравственного,  трудового  и  эстетического  воспитания  дошкольников.

Ребенку  нужна  активная  деятельность,  способствующая  повышению  его  жизненного  тонуса,  удовлетворяющая  его  интересы,  социальные  потребности.  Игры  необходимы  для  здоровья  ребенка,  они  делают  его  жизнь  содержательной,  полной,  создают  уверенность  в  своих  силах.  Недаром  известный  советский  педагог  и  врач  Е.  А.  Аркин  называл  их  психическим  витамином.

Игра  имеет  большое  образовательное  значение,  она  тесно  связана  с  обучением  на  занятиях,  с  наблюдениями  повседневной  жизни.  В  творческих  играх  происходит  важный  и  сложный  процесс  освоения  знаний,  который  мобилизует  умственные  способности  ребенка,  его  воображение,  внимание,  память.  Разыгрывая  роли,  изображая  те  или  иные  события,  дети  размышляют  над  ними,  устанавливают  связь  между  различными  явлениями.  Они  учатся  самостоятельно  решать  игровые  задачи,  находить  лучший  способ  осуществления  задуманного,  пользоваться  своими  знаниями,  выражать  их  словом.

Нередко  игра  служит  поводом  для  сообщения  дошкольникам  новых  знаний,  для  расширения  их  кругозора.  С  развитием  интереса  к  труду  взрослых,  к  общественной  жизни,  к  героическим  подвигам  людей  у  детей  появляются  первые  мечты  о  будущей  профессии,  стремление  подражать  любимым  героям.  Все  это  делает  игру  важным  средством  создания  направленности  личности  ребенка,  которая  начинает  складываться  в  дошкольном  детстве.

Творческую  игру  нельзя  подчинить  узким  дидактическим  целям,  с  ее  помощью  решаются  основные  воспитательные  задачи.  Игры  с  правилами  имеют  другое  назначение:  они  дают  возможность  систематических  упражнений,  необходимых  для  развития  мышления,  чувств  и  речи,  произвольного  внимания  и  памяти,  разнообразных  движений.  Каждая  игра  с  правилами  имеет  определенную  дидактическую  задачу,  но  в  конечном,  счете  она  направлена  также  на  решение  основных  воспитательных  задач.

Интересная  игра  повышает  умственную  активность  ребенка,  и  он  может  решить  более  трудную  задачу,  чем  на  занятии.  Но  это  не  значит,  что  занятия  должны  проводиться  только  в  форме  игры.  Обучение  требует  применения  разнообразных  методов  и  Игра  —  один  из  них,  так  как  она  дает  хорошие  результаты  только  в  сочетании  с  другими  методами:  наблюдениями,  беседами,  чтением  и  др.

Играя,  дети  учатся  применять  свои  знания  и  умения  на  практике,  пользоваться  ими  в  разных  условиях.  В  творческих  играх  открывается  широкий  простор  для  выдумки,  экспериментирования.  В  играх  с  правилами  требуется  мобилизация  знаний,  самостоятельный  выбор  решения  поставленной  задачи.

Игра  —  самостоятельная  деятельность,  в  которой  дети  вступают  в  общение  со  сверстниками.  Их  объединяют  общая  цель,  совместные  усилия  к  ее  достижению,  общие  переживания.  Игровые  переживания  оставляют  глубокий  след  в  сознании  ребенка  и  способствуют  формированию  добрых  чувств,  благородных  стремлений,  навыков  коллективной  жизни.  Задача  воспитателя  состоит  в  том,  чтобы  сделать  каждого  ребенка  активным  членом  игрового  коллектива,  создать  между  детьми  отношения,  основанные  на  дружбе,  справедливости,  ответственности  перед  товарищами.  Дети  играют  потому,  что  это  доставляет  им  удовольствие.  Вместе  с  тем  ни  в  какой  другой  деятельности  нет  таких  строгих  правил,  такой  обусловленности  поведения,  как  в  игре.  Вот  почему  игра  дисциплинирует  детей,  приучает  их  подчинять  свои  действия,  чувства  и  мысли  поставленной  цели.

  Часто  игра  служит  побудителем  к  работе:  изготовлению  необходимых  атрибутов,  конструированию.  Игра  —  важное  средство  эстетического  воспитания  дошкольников,  так  как  в  этой  деятельности  проявляется  и  развивается  творческое  воображение,  способность  к  замыслу,  развивается  ритм  и  красота  движений.  Обдуманный  подбор  игрушек  помогает  формированию  художественного  вкуса.

Таким  образом,  игра  связана  со  всеми  сторонами  воспитательной  и  образовательной  работы  детского  сада.  В  ней  отражаются  и  развиваются  знания  и  умения,  полученные  на  занятиях,  закрепляются  правила  поведения,  к  которым  приучают  детей  в  жизни.  Именно  так  трактуется  роль  игры  в  программе  воспитания  в  детском  саду:  «В  дошкольном  детстве  игра  является  важнейшей  самостоятельной  деятельностью  ребенка  и  имеет  большое  значение  для  его  физического  и  психического  развития,  становления  индивидуальности  и  формирования  детского  коллектива».  
1.2   Игра  и  психическое  развитие  ребенка.

Задолго  до  того,  как  игра  стала  предметом  научных  исследований,  она  широко  использовалась  в  качестве  одного  из  важнейших  средств  воспитания  ребенка  в  обществе.  Время,  когда  воспитание  выделилось  в  особую  общественную  функцию    уходит  вглубь  веков,  и  в  такую  же  глубь  веков  уходит  и  использование  игры  как  средства  воспитания.  В  различных  педагогических  системах  игре  придавалась  разная  роль,  но  нет  ни  одной  системы,  в  которой  в  той  или  иной  мере  не  отводилось  бы  место  игре.  Такое  особое  место  игры  в  различных  системах  воспитания,  видимо,  определялось  тем,  что  игра  в  чем-то  созвучна  природе  ребенка.  Мы  знаем,  что  она  созвучна  не  биологической,  а  социальной  природе  ребенка,  чрезвычайно  рано  возникающей  у  него  потребности  в  общении  со  взрослыми,  превращающейся  в  тенденцию  жить  общей  жизнью  со  взрослыми.

В  условиях  господства  семейного  воспитания  есть  только  два  вида  деятельности,  которые  оказывают  влияние  на  процессы  развития  ребенка.  Это,  во-первых,  разнообразные  формы  труда  в  семье,  во-вторых,  игра  в  ее  самых  разнообразных  формах.    Труд  все  более  и  более  вытесняется  из  жизни  современной  семьи,  остаются  лишь  некоторые  формы  бытового  труда  по  самообслуживанию.  Игра,  как  все,  что  не  является  трудом,  в  совершенно  нерасчлененной  форме  становится  основной  формой  жизни  ребенка,  всеобщей  и  единственной  спонтанно  возникающей  формой  воспитания  детей.  Замкнутый  в  круг  семьи  и  семейных  отношений,  живущий  в  пределах  своей  детской,  ребенок,  естественно,  отражает  в  играх  главным  образом  эти  отношения  и  те  функции,  которые  осуществляют  отдельные  члены  семьи  по  отношению  к  нему  и  друг  к  другу.  Может  быть,  именно  отсюда  и  создается  впечатление  существования  особого  детского  мира  и  игры  как  деятельности,  имеющей  своим  основным  содержанием  всевозможные  формы  компенсации,  за  которыми  лежит  тенденция  ребенка  вырваться  из  этого  замкнутого  круга  в  мир  широких  социальных  отношений.  Воспитательно-образовательная  система  детского  сада  включает  развитие  широкого  круга  детских  интересов  и  форм  деятельностей.  Это  и    элементарные  формы  бытового  труда  и  самообслуживания,  и  конструктивная  деятельность  с  включением  элементарных  трудовых  умений,  и  разнообразные  формы  продуктивной  деятельности  —  рисование,  лепка  и  т.  п.,    и  занятия  по  ознакомлению  с  окружающими  ребенка  явлениями  природы  и  общества,    и  различные  формы  эстетической  деятельности  —  пение,  ритмика,  танцы,  и  элементарные  формы  учебной  деятельности  по  овладению  чтением,  письмом,  началами  математики,  и,  наконец,  ролевая  игра.

У  некоторой  части  педагогов  еще  существует  тенденция  универсализации  значения  игры  для  психического  развития,  ей  приписываются  самые  разнообразные  функции,  как  чисто  образовательные,  так  и  воспитательные,  поэтому  возникает  необходимость  более  точно  определить  влияние  игры  на  развитие  ребенка  и  найти  ее  место  в  общей  системе  воспитательной  работы  учреждений  для  детей  дошкольного  возраста.  Конечно,  все  те  виды  деятельности,  которые  существуют  в  организованной  системе  общественного  воспитания,  не  отделены  друг  от  друга  стеной  и  между  ними  существуют  тесные  связи.  Некоторые  из  них,  вероятно,  взаимно  перекрывают  друг  друга  в  своем  влиянии  на  психическое  развитие.  Тем  не  менее  необходимо  более  точно  определить  те  стороны  психического  развития  и  формирования  личности  ребенка,  которые  по  преимуществу  развиваются  в  игре  и  не  могут  развиваться  или  испытывают  лишь  ограниченное  воздействие  в  других  видах  деятельности.  Исследование  значения  игры  для  психического  развития  и  формирования  личности  очень  затруднено.  Здесь  невозможен  чистый  эксперимент  просто  потому,  что  нельзя  изъять  игровую  деятельность  из  жизни  детей  и  посмотреть,  как  при  этом  будет  идти  процесс  развития.  Это  нельзя  сделать  и  по  соображениям  чисто  педагогического  характера  и  фактически,  так  как  там,  где  из-за  несовершенства  организации  жизни  детей  в  дошкольных  учреждениях  у  них  не  останется  времени  для  самостоятельной  ролевой  игры,  они  играют  дома,  компенсируя  этим  недостатки  организации  жизни  в  детском  саду.  Эти  индивидуальные,  домашние  игры  имеют  ограниченное  значение  и  не  могут  заменить  коллективную  игру.  В  домашних  условиях  часто  единственным  товарищем  по  игре  является  кукла,  а  круг  отношений,  которые  могут  быть  воссозданы  при  помощи  куклы,  относительно  ограничен.  Совсем  другое  дело  —  ролевая  игра  в  группе  детей  с  неисчерпаемыми  возможностями  воссоздания  самых  различных  отношений  и  связей,  в  которые  вступают  люди  в  реальной  жизни.

Прежде  чем  перейти  к  изложению  материалов,  дающих  возможность  представить  себе  значение  игры  для  психического  развития,  укажем  на  одно  ограничение.  Мы  не  будем  рассматривать  чисто  дидактического  значения  игры,  т.  е.  значения  игры  для  приобретения  новых  представлений  или  формирования  новых  умений  и  навыков,  так  как  чисто  дидактическое  значение  игры  очень  ограниченно.  Можно,  конечно,  и  это  часто  делается,  использовать  игру  и  в  чисто  дидактических  целях,  но  тогда,  как  показывают    наблюдения,  ее  специфические  черты  отходят  на  задний  план.  Можно,    организовать  игру  в  магазин  с  целью  научить  детей  пользоваться  весами.  Для  этого  в  игру  вводятся  реальные  весы  и  гири,  дается  какой-либо  сыпучий  материал  и  дети  поочередно,  выполняя  функции  продавцов  и  покупателей,  учатся  отмеривать  и  взвешивать  те  или  иные  предметы.  В  таких  играх  дети,  конечно,  могут  научиться  и  взвешивать,  и  отмеривать,  и  отсчитывать,  и  даже  считать  деньги  и  сдавать  сдачу.  Наблюдения  показывают,  что  при  этом  в  центр  деятельности  детей  становятся  действия  с  весами  и  другими  мерами,  операции  счета  и  т.  п.,  но  на  второй  план  отодвигаются  отношения  между  людьми  в  процессе  «купли-продажи».  Здесь  редко  можно  встретить  внимательное  отношение  продавцов  к  покупателям  и  вежливое  отношение  покупателей  к  продавцам.  А  ведь  содержание  ролевой  игры  именно  в  этом.

Игра  по  праву  заняла  в  практике  дошкольных  учреждений  важное  место.  Нет  нужды  доказывать,  что  она  имеет  большое  значение  для  всего  хода  развития  детей  в  дошкольном  возрасте.  Можно  указать  два  ряда  фактов,  подтверждающих  это  положение:
Под  руководством  профессора  А.Н.Леонтьева  был  проведен  ряд  экспериментальных  исследований,  осветивших,  в  частности,  вопрос  о  значении  игры  для  развития  психических  процессов.  З.М.Истомина  подвергла  специальному  исследованию  процессы  возникновения  произвольной  памяти  в  дошкольном  возрасте.  Ее  исследования  показало,  что  в  ходе  игры  создаются  благоприятные  условия  для  того,  чтобы  задача  нечто  припомнить  и  запомнить  впервые  возникла  перед  ребенком  младшего  дошкольного  возраста  как  самостоятельная  задача  и,  следовательно,  возникли  бы  предпосылки  для  развития  процессов  произвольного  запоминания.  
Наконец,  исследованиями  А.В.Запорожца  и  Я.З.Немерович,  посвященными  развитию  движений,  было  показано,  что  игра  имеет  ближайшее  отношение  к  формированию  истории  ребенка  дошкольного  возраста.
Второй  ряд  фактов  относится  к  сравнительному  исследованию  игры  у  детей,  стоящих  на  различных  уровнях  интеллектуального  развития.
Оба  ряда  фактов  с  убедительностью  показывают,  что  игра  имеет  значение  не  только  для  тех  психических  процессов,  которые  в  нее  непосредственно  включены,  как  например,  воображение,  мышление,  но  и  для  таких,  которые  в  ней  непосредственно  могут  не  принимать  участия  или  во  всяком  случае  связаны  с  ней  косвенно,  например  память.
В  процессе  игры  не  только  развиваются  отдельные  психические  функции,  но  происходит  изменение  психики  ребенка  в  целом.
Раскрытие  психологической  природы  дошкольной  детской  игры  заключается  в  том,  чтобы  понять  и  выяснить  в  игре  то,  что  определяет  собой  психологическое  развитие  личности  ребенка  и  его  сознания,  симптомом  которого  является  развитие  отдельных  психических  процессов  -  мышления,  воображения,  восприятия,  памяти,  воли.  Изменения  этих  отдельных  процессов  в  игре  ясно  видны  и  даже  могут  быть  измерены,  но  за  ними  скрываются  и  их  определяют  более  существенные,  хотя  не  так  ясно  видимые,  более  глубокие  изменения  личности  и  сознания  ребенка.
Почти  все  исследователи,  изучавшие  игру,  единодушно  отмечают,  что  игра  является  наиболее  свободной  деятельностью  ребенка-дошкольника.  Этот  непринужденный  характер  игры  выражается  не  только  в  том,  что  ребенок  свободно  выбирает  сюжет  игры,  но  и  в  том,  что  его  действия  с  предметами,  вовлекаемыми  в  игру,  отличаются  от  обычного  употребления  предметов  значительной  независимостью  от  конкретного  значения  этих  предметов  и  определяются  теми  значениями,  которые  сам  ребенок  придает  им  в  игре.
2.  Особенности  развития  игры  в  дошкольном  возрасте.
2.1  Игра  как  ведущая  деятельность  у  дошкольников.

Игра  -  это  одно  из  самых  ярких  и  светлых  воспоминаний  нашего  детства  и  как  основной  вид  деятельности  дошкольника,  она  оказывает  многогранное  влияние  на  психическое  развитие  ребенка.  В  ней  дети  овладевают  новыми  навыками,  умениями,  знаниями.  Только  в  игре  осваиваются  правила  человеческого  общения.  Вне  игры  не  может  быть  достигнуто  полноценное  нравственное  и  волевое  развитие  ребенка,  вне  игры  нет  воспитания  личности.  Дошкольное  детство  -  большой  отрезок  жизни  ребенка.  Условия  жизни  в  это  время  стремительно  расширяются:  рамки  семьи  раздвигаются  до  пределов  улицы,  города,  страны.  Ребенок  открывает  для  себя  мир  человеческих  отношений,  разных  видов  деятельности  и  общественных  функций  людей.  Он  испытывает  сильное  желание  включиться  в  эту  взрослую  жизнь,  активно  в  ней  участвовать,  что,  конечно,  ему  еще  недоступно.  Кроме  того,  не  менее  сильно  он  стремится  к  самостоятельности.  Из  этого  противоречия  рождается  ролевая  игра  -  самостоятельная  деятельность  детей,  моделирующая  жизнь  взрослых.  Ролевая  или  как  ее  иногда  называют  творческая  игра  появляется  в  дошкольном  возрасте.  Это  -  деятельность,  в  которой  дети  берут  на  себя  роли  взрослых  людей  и  в  обобщенной  форме,  в  игровых  условиях  воспроизводят  деятельность  взрослых  и  отношения  между  ними.  Ребенок,  выбирая  и  исполняя  определенную  роль,  имеет  соответствующий  образ  -  мамы,  водителя,  пирата  и  образцы  его  действий.  Образный  план  игры  настолько  важен,  что  без  него  игра  просто  не  может  существовать.  Но  хотя  жизнь  в  игре  протекает  в  форме  представлений,  она  эмоционально  насыщена  и  становится  для  ребенка  его  действительной  жизнью.  В  конце  раннего  детства,  игра  с  сюжетом  "вырастает"  из  предметно-манипуляционнной  деятельности.  Первоначально  ребенок  был  поглощен  предметом  и  действиями  с  ним.  Когда  он  овладел  действиями,  вплетенными  в  совместную  деятельность  со  взрослым,  он  начал  осознавать,  что  он  действует  сам  и  действует  как  взрослый.    В  дошкольном  возрасте  аффект  переносится  с  предмета  на  человека,  благодаря  чему  взрослый  и  его  действия  становятся  образцом  не  только  объективно,  но  и  субъективно.  Около  трех  лет  ребенок  становится  гораздо  более  самостоятельным,  и  его  совместная  деятельность  с  близким  взрослым  начинает  распадаться.  В  то  же  время  игра  социальна  и  по  своему  происхождению,  и  по  содержанию.  Она  не  сможет  развиваться  без  частого  полноценного  общения  со  взрослыми  и  без  тех  разнообразных  впечатлений  от  окружающего  мира,  которые  ребенок  приобретает  тоже  благодаря  взрослым.  Нужны  ребенку  и  различные  игрушки,  в  том  числе  неоформленные  предметы,  не  имеющие  четкой  функции,  которые  он  мог  бы  легко  использовать  в  качестве  заместителей  других.  На  границе  раннего  и  дошкольного  детства  впервые  возникает  игра  с  сюжетом.  Это  уже  известная  нам  режиссерская  игра.  Одновременно  с  ней  или  несколько  позже  появляется  образно-ролевая  игра.  В  ней  ребенок  воображает  себя  кем  угодно  чем  угодно  и  соответственно  действует.  Но  обязательным  условием  развертывания  такой  игры  является  яркое,  интенсивное  переживание:  ребенка  поразила  увиденная  им  картина,  и  он  сам  в  своих  игровых  действиях  воспроизводит  тот  образ,  который  вызвал  у  него  сильный  эмоциональный  отклик.  Режиссерская  и  образно-ролевая  игры  становятся  источниками  сюжетно-ролевой  игры,  которая  достигает  своей  развитой  формы  к  середине  дошкольного  возраста.  Позже  из  нее  выделяются  игры  с  правилами.  Следует  отметить,  что  возникновение  новых  видов  игры  не  отменяет  полностью  старых,  уже  освоенных  -  все  они  сохраняются  и  продолжают  совершенствоваться.  В  сюжетно-ролевой  игре  дети  воспроизводят  собственно  человеческие  роли  и  отношения.  Дети  играют  друг  с  другом  или  с  куклой  как  идеальным  партнером,  который  тоже  наделяется  своей  ролью.  В  каждой  игре  свои  игровые  условия  -  участвующие  в  ней  дети,  куклы,  другие  игрушки  и  предметы.  Подбор  и  сочетание  их  существенно  меняет  игру  в  младшем  дошкольном  возрасте,  игра  в  это  время  в  основном  состоит  из  однообразно  повторяющихся  действий,  напоминающих  манипуляции  с  предметами.
Сюжет  -  та  сфера  действительности,  которая  отражается  в  игре.  Сначала  ребенок  ограничен  рамками  семьи,  и  поэтому  игры  его  связаны  главным  образом  с  семейными,  бытовыми  проблемами.  Затем,  по  мере  освоения  новых  областей  жизни,  он  начинает  использовать  более  сложные  сюжеты  -  производственные,  военные  т.д.  более  разнообразными  становятся  и  формы  игры  на  старые  сюжеты,  скажем  в  "дочки-матери".  Кроме  того,  игра  на  один  и  тот  же  сюжет  постепенно  становится  более  устойчивой,  длительной.  Если  в  3-4  года  ребенок  может  посвятить  ей  только  10-15  минут,  а  затем  ему  нужно  переключиться  на  что-то  другое,  то  в  4-5  лет  одна  игра    уже  может  продолжаться  40-50  минут.  Старшие  дошкольники  способны  играть  в  одно  и  то  же  по  несколько  часов  подряд,  а  некоторые  игры  у  них  растягиваются  на  несколько  дней.  Те  моменты  в  деятельности  и  отношениях  взрослых,  которые  воспроизводятся  ребенком,  составляют  содержание  игры.  Младшие  дошкольники  имитируют  предметную  деятельность  -  режут  хлеб,  трут  морковку,  моют  посуду.  Они  поглощены  процессом  выполнения  действий  и  подчас  забывают  о  результате  -  для  чего  и  для  кого  они  это  сделали,  действия  различных  детей  не  согласуются  друг  с  другом,  не  исключены  дублирование  и  внезапная  смена  ролей  во  время  игры.  Для  средних  дошкольников  главное  -  отношения  между  людьми,  игровые  действия  производятся  ими  не  ради  самих  действий,  а  ради  стоящих  за  ними  отношений.  Для  старших  дошкольников  важно  подчинение  правилам,  вытекающим  из  роли,  причем  правильность  выполнения  этих  правил  ими  жестко  контролируется.  В  развитии  игры  выделяются  две  основные  стадии.  Для  первой  стадии  (3-5  лет)  характерно  воспроизведение  логики  реальных  действий  людей;  содержанием  игры  являются  предметные  действия.  На  второй  стадии  (5-7  лет)  моделируются  реальные  отношения  между  людьми  и  содержанием  игры  становятся  социальные  отношения,  общественный  смысл  деятельности  взрослого  человека.  Как  уже  говорилось  игра  -  ведущая  деятельность  в  дошкольном  возрасте,  она  оказывает  значительное  влияние  на  развитие  ребенка.  Прежде  всего,  в  игре  дети  учатся  общению  друг  с  другом,  умение  устанавливать  со  сверстниками  определенные  взаимоотношения.  Младшие  дошкольники  еще  не  умеют  по-настоящему  общаться  со  сверстниками.  Постепенно  общение  между  детьми  становится  более  интенсивным  и  продуктивным.  Игра,  особенно  коллективная,  требует  от  ребенка  мобилизации  всех  его  сил  и  возможностей:  и  физических,  и  умственных.  Игра  предъявляет  высокие  требования  к  развитию  речи  ребенка:  ведь  он  должен  объяснить,  во  что  и  как  он  хотел  бы  играть,  договориться  с  другими  детьми,  кто  какую  роль  может  сыграть,  произнести  свой  текст  так,  чтобы  его  поняли  остальные.  В  среднем  и  старшем  дошкольном  возрасте  дети,  несмотря  на  присущий  эгоцентризм,  договариваются  друг  с  другом,  предварительно  распределяя  роли,  а  также  и  в  процессе  самой  игры.  Содержательное  обсуждение  вопросов,  связанных  с  ролями  и  контролем  за  выполнением  правил  игры,  становится  возможным  благодаря  включению  детей  в  общую,  эмоционально  насыщенную  для  них  деятельность.  Игра  способствует  становлению  не  только  общения  со  сверстниками,  но  и  произвольного  поведения  ребенка.  Механизм  управления  своим  поведением  -  подчинение  правилам  -  складывается  именно  в  игре,  а  затем  проявляется  в  других  видах  деятельности.  Произвольность  предполагает  наличие  образца  поведения,  которому  следует  ребенок,  и  контроля.  В  игре  образцом  служат  не  моральные  нормы  или  иные  требования  взрослых,  а  образ  другого  человека,  чье  поведение  копирует  ребенок.  В  игре  также  развивается  мотивационно-потребностная  сфера  ребенка.  Возникают  новые  мотивы  деятельности  и  связанные  с  ними  цели.  В  развитой  ролевой  игре  с  ее  замысловатыми  сюжетами  и  сложными  ролями,  создающими  достаточно  широкий  простор  для  импровизации,  у  детей  формируется  творческое  воображение.  Игра  способствует  становлению  произвольной  памяти,  в  ней  преодолевается  так  называемый  познавательный  эгоцентризм.  Вообще  в  игре  коренным  образом  изменяется  позиция  ребенка.  
2.2  Виды  игр  и  их  влияние  на  формирование  личности  ребенка.

В  дошкольном  возрасте  основным  средством  сенсорного  воспитания  считается  дидактическая  игра.  На  нее  почти  полностью  возлагается  задача  формирования  сенсорики  ребенка:  знакомство  с  формой,  величиной,  цветом,  пространством,  звуком.  Дидактическая  игра  как  игровая  форма  обучения  -  явление  очень  сложное.  В  отличие  от  учебной  сущности  занятий  в  дидактической  игре  действуют  одновременно  два  начала:  учебно-  познавательное  и  занимательно-игровое.  В  соответствии  с  этим  родитель  или  воспитатель  в  одно  и  то  же  время  учитель  и  участник  игры,  учит  детей  и  играет  с  ними,  а  дети  учатся  играя.
Как  хочется  малышу  принять  участие  в  жизни  папы  и  мамы,  в  жизни  взрослых  людей.  Пусть  не  по-настоящему.  Пусть  «понарошку».  Зачем  долго,  мучительно  долго  ждать,  пока  вырастешь,  если  уже  сейчас  можно  «сесть»  за  штурвал  корабля,  взять  в  руки  скальпель  хирурга,  слетать  в  космос?  Благо,  игрушек  -  хоть  отбавляй!  От  пластикового  молоточка  до  ракеты,  от  куклы  до  игрушечного  театра.  Корабли,  машины,  самолеты,  простые  и  заводные,  механические  и  электрические  -  да  ведь  это  целый  мир!  Мир  созданных  человеком  орудий  и  предметов,  пусть  уменьшенных  и  упрощенных,  но  зато  таких  доступных.  Бери  и  пользуйся!  Плыви  по  океанам!
И  дошкольник  начинает  играть.  Первые,  самые  простые  игры  возникают  у  ребенка  на  2-ом  году  жизни.  Тут  новый  шаг  в  психическом  развитии  ребенка.  Ведь  он  впервые  осмысленно  использует  предметы  как  игрушки.  Наряду  с  речевыми  символами  в  сознании  малыша  появляются  символы  предметные,  возникает  психическое  воображение  как  особая  сфера.  В  действительности  малыш  не  просто  играет:  он  косвенно  обращает  свои  игровые  действия  к  взрослому,  стремится  получить  одобрение  и  оценку.
  Для  детей  3  -  4х  лет  основным  становится  воспроизведение  отношений  между  людьми.  Мир  открывается  детям  все  полнее  и  полнее.  Они  уже  видят,  что  шофер  не  просто  крутит  руль,  но  вступает  в  определенные  отношения  с  пассажирами,  что  доктор  не  просто  делает  укол  больному,  но  и  общается  с  ним  определенным  образом.  И  именно  эти  отношения  и  особенности  общения  между  взрослыми  и  становятся  центральным  моментом  в  играх  дошкольника.
Разнообразны  сюжеты  детских  игр.  Тут  и  «дочки-матери»,  семья,  быт,  и  трудовые  будни  папы  и  мамы,  и  приключения.
Чем  старше  дошкольник,  тем  сложнее  и  романтичнее  сюжеты  игры,  тем  дальше  они  от  хорошо  знакомых  бытовых  сцен.  Все  то  новое,  что  прочитали  ему  в  книжке,  что  он  увидел  в  кино,  по  телевизору,  в  цирке,  -  ребёнок  хочет  вовлечь  в  игру,  воспроизвести,  принять  в  событиях  личное,  действенное  участие.  В  этом  причудливом  сюжетном  калейдоскопе  быстро  чередуются  работа  проводника  и  машиниста,  таксиста  и  охотника,  космонавта  и  средневекового  рыцаря.
И  вот  что  интересно:  хотя  игра  -  модель  реальной  жизни,  хотя  она  отражает  реальность  взаимоотношений  людей,  она  в  то  же  время  полна  чудес,  волшебных  превращений.  В  игре  бурно  развивается  воображение,  ребенок  мыслит  и  творит,  планируя  общую  линию  игры  и  импровизируя  по  ходу  ее  выполнения.

Особая  роль  в  развитии  детей  принадлежит  игре.  Организуя  игру  в  дошкольном  учреждении,  современный  педагог  учитывает  специфику  ее  формирования  и  общие  закономерности  развития  детей.  Психологи  утверждают,  что  развитие  ребенка  происходит  только  в  том  случае,  если  он  сам  активно  включается  в  разные  виды  деятельности  (предметную,  игровую,  учебную,  трудовую).  
Каждому  возрастному  периоду  соответствует  наиболее  доступный  и  важный  для  воспитания  и  психического  развития  вид  деятельности.  
При  переходе  от  младенчества  к  раннему,  а  от  него  и  к  дошкольному  возрасту  происходит  смена  ведущих  видов  деятельности.  За  этот  небольшой  период  жизни  дети  овладевают  элементарными  формами  общения,  начинают  ориентироваться  в  мире  окружающих  их  вещей,  осваивают  основные  способы  действий  с  разнообразными  предметами  быта,  игрушками,  т.  е.  овладевают  предметным  видом  деятельности.  
Именно  в  этот  период  ребенок  приобретает  главные  человеческие  качества:  овладевает  ходьбой,  основами  разговорной  речи  и  предметных  действий,  у  него  начинает  формироваться  определенное  отношение  к  окружающему  миру  (людям,  предметам,  природным  явлениям).

Только  ребенок,  умеющий  общаться  со  взрослыми  и  познающий  активно  наиболее  значимые  особенности  предметов,  способен  перейти  к  игре.  Но  игра  не  механически  сменяет  предметную  деятельность:  она  постепенно  формируется  взрослыми  по  мере  обогащения  жизненного  опыта  детей.  
В  дошкольном  возрасте  заложены  большие  возможности,  чтобы  игра  стала  ведущей  деятельностью  ребенка.  Но  будет  ли  она  определять  психическое  развитие  детей  и  активно  влиять  на  их  всестороннее  воспитание,  -  это  зависит  от  взрослых.  
Игра  издавна  использовалась  для  воспитания  и  обучения.  Народная  педагогика  умело  применяла  ее  для  воспитания  детей  разных  возрастов.  В  одних  играх  на  первый  план  выступали  задачи  умственного  воспитания,  в  других  -  физического,  в  третьих  -  художественного.  Так  народ  передавал  и  свои  традиционные  формы  развлечений,  отдыха.

В  современной  дошкольной  педагогике  выделяются  разные  виды  игр,  передающие  детям  определенные  знания  и  умения:  дидактические,  подвижные,  игры-драматизации,  музыкальные  игры-забавы.  В  них  игровые  действия  заранее  предусмотрены  правилами  игры,  игрушками.  
Во  многих  из  этих  игр  (играх-драматизациях,  сюжетно-музыкальных,  сюжетно-дидактических  и  сюжетно  подвижных)  содержание  обучения  как  бы  вплетается  и  игровой  сюжет,  интересный  и  близкий  детям  по  их  жизненному  опыту.  Предлагаемый  игровой  сюжет  (тема  игры,  последовательность  событий)  предусматривает  такое  поведение  детей,  которое  обеспечивает  усвоение  новых  знаний,  умений,  нравственных  правил.  Дети,  действуя  в  воображаемой  ситуации,  решая  игровые  задачи  в  пределах  заданного  игрового  сюжета,  незаметно  для  себя  усваивают  изложенный  в  них  учебный  материал.  
Так,  в  подвижной  игре  «Воробушки  и  автомобили»  они  учатся  бегать,  не  наталкиваясь  друг  на  друга,  действовать  по  сигналу.  Сюжетно-дидактическая  игра  «Научим  куклу  раздеваться»  помогает  им  запомнить  последова-тельность  раздевания,  учит  аккуратно  вешать  и  складывать  одежду,  побуждает  использовать  в  речи  названия  предметов  одежды,  действий  (повесить,  положить  и  др.).  
Усвоив  от  старших  подобные  игры,  дети  могут  играть  в  них  сами,  повторяя  или  творчески  изменяя  их  содержание,  но  сохраняя  их  обучающую  основу  и  правила  игры.  Так,  в  обучающих  играх  сюжетного  характера  дети  действуют  в  соответствии  с  правилами  в  пределах  заданного  заранее  игрового  сюжета,  усваивая  конкретный  материал  по  умственному,  нравственному,  эстетическому  и  физическому  воспитанию.

Игра  ведущая  деятельность  ребенка-дошкольника,  определяющая  его  дальнейшее  психическое  развитие  прежде  всего  потому,  что  игре  присуща  воображаемая  ситуация.  Благодаря  ей  ребенок  учится  мыслить  о  реальных  вещах  и  реальных  действиях.  С  этим  связано  и  возникновение  замысла  в  игре.  
Особенностью  игры  в  воображаемой  ситуации  является  эмоциональная  увлеченность  детей  отображаемыми  событиями:  девочка  беспокоится,  если  «подгорают  котлеты»,  мальчик  бережно  везет  «заболевшую»  куклу  на  машине,  вместе  они  радуются  удачной  «посадке»  самолета,  приходу  «гостей»  и  т.  д.  
Игра  всегда  связана  с  развитием  и  воспитанием  чувств  детей.  Эмоциональная  и  интеллектуальная  стороны  развития  ребенка  в  игре  взаимообусловлены  и  естественно  вытекают  из  его  реальной  жизни.  Ребенок  по-настоящему  переживает  то,  что  отображает  в  игре,  и  мыслить  он  может  о  том,  что  ранее  эмоционально  воспринимал  в  жизни.

Игровая  воображаемая  ситуация  вырабатывается  у  детей  к  3  годам.  Но  умение  их  действовать  в  условном,  воображаемом  плане  постепенно  формируется  взрослыми.  
Такая  работа  ведется  с  детьми  уже  раннего  возраста.  Этому  способствует  своевременное  развитие  первых  сюжетных  игр  малышей,  содержанием  которых  являются  действия  с  предметами-игрушками:  дети  перевозят  на  машине  кукол,  зверюшек,  кормят,  укладывают  спать  и  др.  
Подобные  игры  не  могут  возникнуть  без  специальных  игрушек,  передающих  в  обобщенной,  художественной  форме  образы  людей,  животных,  предметы  игрового  обихода  и  др.  Поскольку  они  используются  в  основном  в  сюжетных  играх  и  имеют  художественный  образ,  их,  по  современной  классификации  игрушек,  обозначают  как  сюжетно-образные.  
Уже  первые  сюжетные  игры  малышей,  в  отличие  от  практических  предметных  действий,  направленных  на  получение  конкретных  результатов,  несут  элементы  условности.

Для  сенсорного  воспитания  вовсе  не  обязательно  всегда  организовывать  какие-то  специальные  занятия.  Повседневная  жизнь  предоставляет  для  него  огромное  количество  возможностей  —  важно  не  проходить  мимо.

Например,  каждый  день  мы  сталкиваемся  с  такими  явлениями,  как  свет  и  темнота.  Малыши  принимают  их  как  данность,  не  осознавая  разницу  или  смену  одного  другим.

Предложите  ребенку  в  солнечный  день  понаблюдать  за  собственной  тенью.  Попросите  его  попрыгать,  помахать  ручками  и  ножками.  Понаблюдайте,  что  будет  делать  тень.  А  вечером  можно  встать  между  несколькими  фонарями  —  тени  будут  окружать  вас  со  всех  сторон.  Поиграйте  с  тенью  в  салки,  посмотрите,  как  она  растет  или  уменьшается  в  зависимости  от  близости  к  источнику  света.

Когда  ребенок  научился  говорить,  может  назвать  предметы,  поиграйте  в  «прогулку  в  темноте».  Помогите  крохе  понять,  чем  отличается  его  комната,  когда  темно,  от  той  же,  когда  светло.

Также  ребенку  наверняка  понравятся  игры  с  солнечными  зайчиками  или  теневой  театр.

Конечно,  особое  место  среди  сенсорных  игр  занимают  те,  которые  учат  малыша  различать  и  сопоставлять  цвета.  Связано  это  с  тем,  что  цвет  нельзя  выделить  практическим  путем,  в  ходе  действий  с  предметами,  как  форму  или  величину.  К  тому  же  цвет  не  влияет  напрямую  на  сущность  предмета  или  его  функцию.  Но  при  этом  цвет  чаще  всего  первым  обращает  на  себя  наше  внимание,  позволяя  выделить  и  запомнить  предмет  или  объект.

Знакомство  с  цветами  имеет  несколько  ступеней.  Первая  —  различение  цветов  по  принципу  «такой  —  не  такой».  Для  того  чтобы  освоить  это  умение,  предлагайте  малышу  пары  предметов,  одинаковых  по  цвету  (колечек  от  пирамидки,  кубиков,  карточек,  погремушек).  Важно,  чтобы  они  были  абсолютно  идентичны  и  однотонны,  иначе  малыш  запутается.

Вторая  ступень  —  зрительное  соотнесение  цветов.  Здесь  вам  на  помощь  придут  всевозможные  игры  по  сортировке  предметов,  когда  малышу  надо  будет  выбирать  из  предложенного  ряда  все  предметы  одного  цвета.

И  лишь  на  третьей  ступени  происходит  окончательное  закрепление  представлений  о  цвете  в  слове.  Поиграйте  в  игры  типа  «найди  вокруг  все  красное»  (когда  малыш  должен  указать  все  красные  предметы,  которые  есть  в  комнате),  «четвертый  лишний»  (среди  четырех  предметов  малыш  должен  указать  один  иного  цвета),  раскладывание  по  цветам.

Еще  одна  столь  же  важная  группа  эталонов  —  образчики  формы.  Форму  имеет  все,  что  нас  окружает.  При  этом  одни  предметы  идентичны  эталонам,  другие  —  лишь  смутно  их  напоминают.

Знакомя  малыша  с  сенсорными  эталонами  формы,  надо  четко  различать  плоские  и  объемные  фигуры.  Очень  часто  мы  сами  запутываем  ребенка,  говоря  об  одном  и  том  же,  например,  то  «квадрат»,  то  «куб».  Или  путая  «круг»  и  «шар»,  «конус»  и  «треугольник»  и  т.д.  Будьте  внимательны,  называя  малышу  форму  игрушки!

Самые  простые  игрушки,  которые  помогут  крохе  освоить  формы,  —  это  рамки-вкладыши  и  ящики-сортеры.

Для  знакомства  с  плоскими  фигурами  подойдут  карточки,  которые,  после  того  как  малыш  научится  их  различать,  можно  прикладывать  ко  всему  вокруг,  для  того  чтобы  установить,  какой  формы  выбранный  предмет.

А  мячики  и  кубики  различной  формы  станут  вашими  лучшими  помощниками  в  мире  объемных  фигур.

У  предметов  есть  свойство,  которое  мы  чаще  всего  определяем  на  глазок,  да  еще  и  в  сравнении  с  другими.  Конечно,  иногда  нам  требуется  большая  точность,  но  в  обыденной  жизни  вполне  достаточно  весьма  приблизительных  знаний.  Речь  идет  о  величине.

Первые  понятия  величины,  с  которыми  должен  познакомиться  малыш  и  которых  ему  хватит  практически  до  школьного  возраста,  —  это  «большой  —  маленький».  Причем  чаще  всего  мы  вводим  их  именно  в  сравнении.  Ведь  как  определить,  большая  в  руках  у  вашего  малыша  чашка  или  маленькая?  Она  будет  большой  по  сравнению  с  крышечкой  от  пузырька  и  маленькой,  если  сравнить  ее  с  ведром  или  кастрюлей.

Кстати,  понимание  этой  относительности  —  огромный  скачок  вперед  в  развитии  маленького  человечка.

Играя  в  игры,  которые  помогут  малышу  научиться  определять  величину,  следует  соблюдать  следующие  правила:

-  предлагайте  сравнивать  предметы  по  одному  параметру  (только  по  высоте,  ширине  и  т.п.);

-  сравнивайте  предметы,  одинаковые  по  форме  и  цвету;

сначала  сравнивайте  предметы,  резко  различающиеся  по  величине:  большой  и  маленький.  И  лишь  когда  вы  будете  твердо  уверены  в  том,  что  малыш  вас  хорошо  понимает,  прибавляйте  третий  (четвертый,  пятый  и  т.д.)  —  промежуточный;  сначала  используйте  просто  понятия  «большой  —  маленький»  и,  только  когда  ребенок  начал  активно  говорить,  вводите  конкретные  параметры  величины  (толстый  —  тонкий,  узкий  —  широкий,  высокий  —  низкий,  короткий  —  длинный  и  т.д.).

Важным  этапом  сенсорного  развития  малыша  станет  возможность  осознанно  воспринять  целостный  образ  предмета,  то  есть  определить  одновременно  его  цвет,  форму,  величину,  назначение.

Развитие  слухового  восприятия  предполагает  знакомство  ребенка  с  самыми  разными  звуками  и  их  сочетаниями.  Идет  оно  обычно  по  двум  направлениям:  фонематический  слух  способствует  восприятию  речи,  физический  —  различению  звуков  и  шумов.

Часто  бывает,  что  родители  уделяют  много  внимания  именно  фонематическому  слуху,  рассчитывая,  что  таким  образом  малыш  быстрее  освоит  активную  речь.  Именно  фонематический  слух  поможет  воспринимать  и  понимать  то,  что  говорят  ребенку,  как  по  смыслу  самих  слов,  так  и  по  их  тембровой  и  эмоциональной  окраске.

Но  не  стоит  быть  односторонними.  Ведь  физический  слух  не  менее  важен.  Он  играет  огромную  роль  в  ориентировании  ребенка  в  окружающем  мире.  При  этом  сам  собой  он  не  развивается  —  вне  зависимости  от  того,  насколько  острым  слухом  обладает  кроха  от  рождения.  Различение  звуков  поможет  вашему  ребенку  правильно  ориентироваться  в  пространстве,  среди  людей  и  всевозможных  объектов  —  для  этого  важно  понимать,  на  каком  расстоянии  находится  источник  звука  и  что  он  собой  представляет.  В  случае,  например,  когда  из-за  угла  вот-вот  должна  появиться  машина,  это  очень  важно,  не  так  ли?..

Для  игр,  которые  научат  малыша  различать  звуки,  можно  использовать  все  что  угодно:  детские  и  взрослые  музыкальные  инструменты,  шуршащие  пакеты  и  бумагу,  бутылочки  с  крупой,  колокольчики  и  бубенчики,  палочки,  листья  в  парке  и  капель  за  окном.

Продемонстрируйте  ребенку,  как  звучат  несколько  выбранных  вами  источников  звука.  Затем  предложите  ему,  закрыв  глаза,  угадать,  что  звучит,  показать,  где  находится  источник  звука.

Играйте  в  определение  громкости  —  что  было  сначала,  громко  или  тихо?

Чудо  прикосновений

В  чистом  виде  осязание  встречается  крайне  редко  —  только  в  тех  случаях,  когда  по  какой-то  причине  человек  оказался  в  полной  темноте  и  тишине  или  если  он  имеет  проблемы  со  зрением  и  слухом.  В  обычной  жизни  осязание  —  источник  информации,  дополнительной  к  той,  которую  предоставляет  зрение  и  слух.

Однако  именно  при  помощи  осязания  мы  воспринимаем  такие  качества,  как  температура,  влажность,  плотность,  фактура  и  т.п.

В  ходе  игр,  направленных  на  развитие  осязания  у  ребенка,  предстоит  решить  такие  задачи:

-  научить  не  просто  хватать,  но  и  целенаправленно  ощупывать  предмет;

-  развить  чувствительность  пальцев,  ладошек,  по  возможности  —  как  можно  большей  поверхности  тела;

-  познакомить  с  как  можно  большим  количеством  материалов.

Начать  игры  на  осязание  можно  еще  тогда,  когда  кроха  пускает  пузыри  в  кроватке,  предлагая  ему  ощупывать  разные  кусочки  ткани,  предметы,  изготовленные  из  разнообразных  материалов:  из  дерева,  кожи,  меха;  шишки,  камни,  большие  ракушки  и  т.д.

Когда  ребенку  исполнится  года  полтора,  пришло  время  познакомить  его  с  различными  температурами.  В  этом  вам  помогут  бутылочки  с  холодной  и  горячей  водой,  снег  и  лед  в  зимнее  время,  мороженое  —  летом.

Все  дети  обожают  такую  игру:  насыпьте  в  глубокую  миску  крупу  и  закопайте  в  нее  маленькие  игрушки  или  орешки.  Предложите  малышу  разыскать  все,  спрятанные  в  крупе.

Детишкам  после  трех  лет  можно  предлагать  играть  в  «угадайку»  —  на  ощупь  разыскивать  в  мешочке  с  фигурками  заданную  вами.

В  игру  на  развитие  вкусовых  ощущений  можно  превратить  любую  трапезу.  Предложить  крохе  сравнить,  что  слаще  или  кислее,  определять  язычком  температуру  поданного  блюда,  его  консистенцию.
2.3  Руководство  игровой  деятельностью.

Руководство  игрой  начинается  до  предложения  детям  соответствующих  игрушек.  Малышей  знакомят  с  окружающей  действительностью  в  повседневной  жизни  и  на  занятиях.  Так  ребенок  учится  использовать  те  или  иные  предметы  с  учетом  их  физических  свойств  и  назначения,  узнает  смысл  действий  людей.  Он  знакомится  с  характерными  особенностями  животных,  отношением  людей  к  предметам,  живой  природе,  друг  к  другу.  Этот  конкретный  жизненный  опыт  может  быть  отображен  в  игре.  
При  ознакомлении  с  окружающим  особенно  важна  активность  ребенка.  Воспитатель  привлекает  детей  не  только  к  наблюдениям  за  окружающим,  но  и  к  посильному  участию  в  решении  доступных  малышам  практических  задач  (в  быту,  на  участке  во  время  прогулки,  на  занятиях).  Только  тогда  дети  смогут  по-настоящему  понять  назначение  предметов,  смысл  действий  с  ними,  проявить  свое  отношение.  
Опытный  воспитатель,  рассматривая  с  детьми  предметы  ближайшего  окружения,  помогает  найти  в  них  разные  качества,  вместе  с  малышами  радуется  новым  открытиям,  показывает,  как  можно  использовать  ту  или  иную  вещь,  побуждает  дошкольников  к  самостоятельным  действиям  с  ней:  поднять,  положить,  переставить,  предложить  другому  и  т.  д.

Впечатления  реальной  жизни  преломляются  в  разном  сочетании  и  отражаются  в  игре.  Этим  объясняется  разнообразие  сюжетов  игр  даже  у  малышей.  
Из  реальной  жизни  дети  заимствуют  не  только  события,  но  и  разные  способы  деятельности  и  отношений  друг  с  другом.  
Действуя  в  быту  вместе  со  взрослыми,  наблюдая  за  их  трудовыми  процессами,  малыши  начинают  понимать  необходимость  тех  или  иных  действий  людей  с  предметами,  познавать  их  результативность  («Мама  стирает  белье,  чтобы  оно  было  чистым;  развешивает  его,  чтобы  оно  высохло»  и  т.д.).  
Детям  помогают  ставить  цель  («Сегодня  мы  поедем  в  лес»,-  заявляет  папа,  обращаясь  к  сыну);  планировать  действия  и  предвидеть  результаты  («В  лесу  погуляем,  поищем  грибов,  соберем  букет  цветов  для  мамы.  Она  будет  очень  рада»).  
В  реальной  жизни  малыши  приобретают  опыт  использования  предметов-орудий  («Едят  ложкой»,  «Ножом  папа  срезает  грибы,  молотком  забивает  гвоздь»  и  т.д.).  Они  начинают  понимать  значение  взаимосвязанности  людей  в  трудовых  действиях,  видят,  как  взрослые  готовятся  к  осуществлению  какой-либо  практической  задачи  («Перед  тем  как  погладить  белье,  надо  включить  в  розетку  утюг,  разложить  аккуратно  вещь»,-  объясняет  воспитатель).

В  повседневной  жизни  малыш  сталкивается  с  необходимостью  взаимодействовать  со  взрослыми  и  детьми.  Воспитатели,  родители  организуют  это  взаимодействие,  поощряют  совместные  действия  детей.  
Важно  учить  ребенка  уже  в  раннем  возрасте  согласовывать  свои  действия  с  другими,  а  позднее  договариваться  о  том,  как  сделать  что-либо  вместе  (убрать  игрушки,  накормить  рыб  и  т.д.).  При  этом  у  детей  воспитывается  доброжелательное  отношение  к  окружающим,  потребность  в  совместных  делах.  Они  учатся  выслушивать  сверстников,  чувствовать  их  настроение,  считаться  с  ними,  обращаться  с  просьбой,  оказывать  помощь,  проявлять  инициативу  в  общении  и  др.  
Воспитатели  и  родители  выступают  для  малышей  как  пример  для  подражания  в  действиях  и  поступках  по  отношению  к  другим  людям.  Так  формируется  социальный  опыт,  отражающий  отношения  между  людьми.  Накопленный  опыт  начинает  воспроизводиться  в  играх  детей  (особенно  в  сюжетно-ролевых).  Организация  самостоятельной  игры  в  группе  невозможна  без  умения  детей  считаться  с  интересами  других.  
Познание  окружающего  уже  с  раннего  возраста  происходит  интенсивно,  если  создаются  условия  для  участия  ребенка  вместе  со  взрослым  в  доступных  формах  бытовой  деятельности:  принести  необходимую  вещь,  убрать  в  шкаф  игрушки,  покормить  рыбок  в  аквариуме,  найти  затерявшийся  предмет  и  т.  д.  
Важно  эмоционально  поощрять  и  направлять  практические  действия  детей:  «Молодец,  Коля,  сам  принес  стул.  Подвинь  его,  пожалуйста,  ближе  к  столу.  Вот  как  хорошо  мы  с  тобой  поставили  стулья».  Это  воспитывает  у  ребенка  желание  включиться  в  элементарные  трудовые  действия  вместе  со  взрослым.

Активное  деятельное  отношение  малыша  к  окружающему,  стремление  его  участвовать  во  всех  делах  со  взрослыми  способствуют  возникновению  игры  с  элементами  воображаемой  ситуации.  
Ребенок  может  пожелать  приготовить  сам  обед,  проехать,  как  папа,  верхом  на  лошади  и  т.  д.  Взрослые,  естественно,  этого  разрешить  ему  не  могут.  Но,  используя  страстное  желание  малыша  делать  все  как  старшие,  они  могут  предложить  ему  игрушечную  посуду  или  лошадку,  показав  при  этом,  как  можно  понарошку  варить  обед,  ездить  на  лошади.  Дети  с  удовольствием  включаются  в  игру.  
Формы  наблюдений  и  участие  ребенка  раннего  возраста  в  делах  своей  семьи  и  группы  могут  быть  разными  -  это  и  индивидуальные  поручения  в  повседневной  жизни  (принести  что-либо),  и  посильное  участие  в  трудовых  действиях  (в  основном  по  самообслуживанию),  и  индивидуальные  наблюдения  за  элементарными  действиями  взрослых  и  других  детей  в  быту  (как  взрослый  одевает,  умывает  другого  ребенка).  Это  могут  быть  целевые  наблюдения  на  прогулке,  в  групповой,  спальной  комнатах  или  веранде,  раздевалке  и  др.;  первые  прогулки  за  пределы  своего  дома,  яслей-сада.  
Следует  учитывать  и  индивидуальные  домашние  условия  детей  (одни  воспитываются  в  большой  семье,  другие  -  только  с  родителями;  у  кого-то  есть  ванная,  у  кого-то  -  печка;  у  одних  есть  домашние  животные,  у  других  их  нет).  От  педагога  зависит,  станет  ли  предметом  игры  все,  что  близко  детям,  что  их  волнует,  радует  дома  и  в  детском  саду.  
Полученные  знания  об  окружающем  педагог  использует  и  в  обучающих  играх,  и  при  общении  с  самостоятельно  играющими  детьми.

  «Программа  воспитания  и  обучения  в  детском  саду»  во  всех  разделах  рекомендует  широко  использовать  разнообразные  обучающие  игры.  Они  помогают  решить  задачи  воспитания  и  обучения,  усвоить  определенное  программное  содержание  и  правила  поведения.  
Дидактические,  конструктивные,  подвижные,  музыкальные  и  театрализованные  игры,  какие  бы  ни  преследовали  конкретные  цели,  влияют  на  самостоятельную  сюжетную  игру  детей.  Малыши  используют  в  своих  играх  полученные  новые  знания  и  умения,  усваивают  отдельные  эмоционально-выразительные  средства  и  некоторые  игровые  способы,  учатся  действовать  в  воображаемой  ситуации.

Обучающие  игры  обогащают  малышей  знаниями  об  окружающем  мире,  уточняют  эти  знания,  вычленяют  главное  в  той  информации,  которую  дети  получают.  При  планировании  обучающих  игр  важно  учитывать,  какими  игровыми  способами  должны  последовательно  овладевать  дети,  чтобы  развивалась  их  игра.  Усложнение  способов  воспроизведения  окружающего  в  играх  детей  оказывает  влияние  на  их  психическое  развитие.  
Одна  и  та  же  жизненная  ситуация,  знакомая  детям  (например,  кормление  кукол),  может  успешно  использоваться  в  обучающих  играх,  если  усложняются  игровые  действия.  Например,  кормить  куклу  можно  в  разных  условиях:  когда  все  игрушки  подготовил  взрослый  или  когда  необходимое  для  кормления  куклы  нашли  дети.  Куклу  можно  кормить  ложкой,  палочкой  или  заменяющей  ее  воображаемой  ложкой.  Все  это  дети  не  внесут  в  самостоятельную  игру  без  помощи  старших,  без  обучающих  игр.  
Иногда  воспитатели  применяют  обучающие  игры,  не  учитывая  жизненный  опыт  детей.  Но  игра  не  может  быть  сформирована  методами  прямого  обучения  выполнению  различных  действий.  Даже  первые,  так  называемые  подражательные  игры  у  детей  10-11  мес.  возможны,  если  у  малыша  есть  предварительный  познавательный  опыт.  Например,  взрослый  показывает  элементарное  игровое  действие  (кормит  куклу  из  чашки)  и  просит  малыша  повторить  его.  Ребенок  может  это  сделать  при  условии,  если  узнает  куклу,  чашку,  понимает  смысл  слов  взрослого.  Нелепо  детям  раннего  возраста  демонстрировать  игру  в  космос  или  пограничников,  так  же  как  ребенку,  никогда  не  бывавшему  в  парикмахерской  или  магазине,  навязывать  этот  игровой  сюжет.  Игровой  образец  может  стать  действенным  средством  формирования  игры,  если  его  основное  содержание  составляет  жизненный  опыт  ребенка.  Отрыв  демонстрируемого  образца  сюжета  или  игровых  действий  от  реального  жизненного  опыта  ребенка  ведет  к  механическому  обучению  игре.  При  этом  игра  не  оказывает  воздействия  на  ребенка  и  не  влияет  на  развитие  его  психики.    
Главное  в  обучающих  играх  -  чтобы  дети  поняли  смысл  игровой  ситуации,  которую  взрослый  демонстрировал;  эмоционально  приобщились  к  ней  и  воспроизвели  ее  в  своей  игре.  Демонстрируемый  воспитателем  игровой  образец  ценен  в  том  случае,  если  взрослый  на  основе  личного  опыта  ребенка  вводит  его  в  мнимую  ситуацию,  переживая  и  понимая  смысл  которой  ребенок  усваивает  новые  игровые  способы.  
Обучающие  игры  вызывают  интерес  и  эмоционально  захватывают  детей  и  в  том  случае,  если  несут  элементы  новизны  и  занимательности.  Новая  информация  должна  основываться  на  знакомых  детям  фактах,  событиях,  на  знании  назначения  предметов,  их  свойств;  должна  быть  связана  со  способами  решения  игровых  задач:  с  постановкой  игровой  цели,  с  использованием  новых  средств  для  ее  реализации,  с  постепенным  увеличением  самостоятельности  детей  в  игре.  
Один  и  тот  же  показ,  совместная  игра  повторяются  до  тех  пор,  пока  они  вызывают  интерес  у  детей.  Постепенно  показ  игры  усложняется  и  заменяется  новым  сюжетом  с  внесением  дополнительных  игрушек,  применением  новых  способов  решения  игровой  задачи.

С  детьми  второго  года  жизни  можно  повторять  одну  и  ту  же  игру  до  3-4  раз  с  промежутками  во  времени  не  более  2-3  дней.  С  детьми  третьего  года  жизни  достаточно  одну  и  ту  же  игру  провести  1-2  раза,  а  затем  усложнить  ее  содержание.  
Необходимы  такие  формы  организации  обучающих  игр,  чтобы  каждый  ребенок  при  демонстрации  игрового  образца  был  не  посторонним  и  послушным  наблюдателем,  а  активным  участником  тех  событий,  которые  перед  ним  «разыгрывает»  взрослый.  
Обучающую  игру  лучше  начинать  с  показа  игрушек,  пояснения  их  свойств,  действий  с  ними.  Затем  можно  предложить  детям  игровую  задачу:  «Кукла  запачкалась.  Выкупаем  Машеньку»,  «У  мишки  праздник,  нарядим  его»  и  т.  д.  
Важно  привлекать  детей  к  совместному  решению  игровой  за  дачи.  Это  могут  быть  вопросы  к  детям  («Мишка  заболел,  машинка  сломалась.  Что  делать?»),  сюрпризный  момент  («Зайчик  спрятался.  Где  он?»),  обращение  персонажа  к  детям  («Я  кукла  Маша.  Я  пришла  к  вам  в  гости»)  и  др.  Надо,  чтобы  дети  принимали  посильное  участие  в  обучающей  игре:  подавали  игрушки,  вместе  со  взрослым  выполняли  игровое  действие  («Юля,  принеси  кукле  Маше  полотенце  и  помоги  мне  вытереть  ей  руки»)  и  т.  д.

Важно,  чтобы  переход  к  игре  самого  ребенка  осуществлялся  в  рамках  той  условной  ситуации,  которая  была  задана  в  обучающих  играх.  Например,  воспитатель  заканчивает  совместную  с  детьми  игру  (укладывает  куклу  спать)  словами:  «Тихо,  ляля  спит.  Кого-то  она  зовет,  проснулась.  Сережу  зовет.  Иди,  Сережа,  поиграй  с  ней».  Речь  взрослого  нетороплива,  понятна  детям.  
Воспитатель  называет  игрушки,  их  свойства,  действия,  выражает  отношение  к  ним,  следит  за  реакцией  детей,  побуждает  их  к  высказываниям.  Он  привлекает  внимание  малышей  к  интересной  игре  других  детей:  «Посмотри,  Коля,  какой  гараж  для  машины  строит  Дима»,  «Леночка  пошла  в  магазин.  Посмотрим,  что  она  купила  для  своей  куклы»  и  др.  Игры  сверстников  также  могут  быть  образцом  для  подражания.  Для  обучающих  игр  используются  игрушки  среднего  размера.  Они  должны  быть  соразмерны  по  величине,  красивы.  Подобные  игрушки  даются  для  самостоятельной  игры  детей.  
Традиционные  народные  игры-забавы,  игры-шутки,  потешки  сближают  малышей  со  взрослыми.  Они  обращают  внимание  детей  на  разнообразные  предметы  и  явления.  Ценность  их  состоит  еще  в  том,  что  они  доступны  по  форме  и  содержанию;  в  них  содержатся  слова  (сначала  взрослого,  а  затем  и  самих  детей),  необычные  действия  (повтор  и  перенос  действий  с  одного  предмета  на  другой,  одушевление  предметов,  обращение  к  персонажам,  диалог  между  ними).  
Потешки,  игры-шутки  органически  вписываются  в  жизнь  детей:  их  можно  использовать  на  занятии,  на  прогулке,  в  быту.

2.4  Игротерапия  как  средство  формирования  личности.
Чтобы  понять  детей,  найти  подход  к  ним,  мы  должны  взглянуть  на  ребенка  с  точки  зрения  развития.  Не  следует  рассматривать  их  как  маленьких  взрослых.  Их  мир  реально  существует,  и  они  рассказывают  о  нем  в  игре.  Стремясь  облегчить  ребенку  выражение  и  исследование  собственного  эмоционального  мира,  терапевт  должен  освободиться  от  своего  мира  реальностей  и  словесного  выражения  и  войти  в  концептуально  экспрессивный  мир  ребенка.  В  отличие  от  взрослых,  для  которых  естественной  средой  общения  является  язык,  естественной  средой  общения  для  ребенка  является  игра  и  разнообразная  деятельность.    ООН  провозгласила  игру  универсальным  и  неотъемлемым  правом  ребенка.  Игра  -  это  единственная  центральная  деятельность  ребенка,  имеющая  место  во  все  времена  и  у  всех  народов.  Детей  не  нужно  учить  играть  не  нужно  заставлять  их  играть.  Дети  играют  спонтанно,  охотно,  с  удовольствием,  не  преследуя  никаких  определенных  целей.  Для  того,  чтобы  легче  было  принять  детскую  игру,  некоторые  взрослые  пытаются  найти  ней  особый  смысл,  назвав  ее  работой.  Стремясь  ускорить  процесс  превращения  ребенка  во  взрослого,  многие  взрослые  не  выносят,  “  когда  ребенок  теряет  время  на  игру  “.  Им  кажется,  что  ребенок  должен  упорно  работать,  чтобы  достичь  какой-то  цели,  которая  ему  взрослому  кажется  достойной.  К  сожалению,  во  многих  работах  игра  определяется  как  работа  ребенка.  По-видимому,  это  попытка  хоть  каким-то  образом  “  узаконить  игру,  показать,  что  игра  может  быть  важной  только  тогда,  когда  она  совпадает  с  тем,  что  считается  важным  в  мире  взрослых.  Точно  так  же,  как  детство  имеет  свой  внутренний  смысл  и  не  является  просто  подготовкой  к  взрослению,  точно  так  же  игра  имеет  свою  внутреннюю  ценность  и  важна  независимо  от  того,  к  каким  последствиям  она  может  привести.  В  отличие  от  работы,  которая  имеет  определенную  цель  и  направлена  на  выполнение  какого-то  определенного  задания  путем  приспособления  к  требованиям  непосредственного  окружения,  игра  внутренне  сложна,  и  не  зависит  от  поощрений  извне  и  приводит  внешний  мир  в  соответствие  с  имеющимся  у  ребенка  представлением  как,  например,  в  том  случае,  когда  ребенок  пользуется  ложкой  как  машинкой.  Хотя  Зигмунд  Фрейд  очень  мало  работал  с  детьми,  он  замечательно  понимал  значение  детской  игры.  Он  писал:  “Нам  следует  искать  в  ребенке  первые  следы  воображения.  Самая  любимая  и  всепоглощающая  деятельность  ребенка  -  это  игра.  Возможно,  мы  можем  сказать,  что  в  игре  каждый  ребенок  подобен  писателю,  он  создает  свой  собственный  мир  или  иначе  он  устраивает  этот  мир  так,  как  ему  больше  нравится.  Было  бы  неверно  сказать,  что  он  не  принимает  свой  мир  всерьез:  напротив,  он  относится  к  игре  очень  серьезно  и  щедро  вкладывает  в  нее  свои  эмоции  “  Фрэнк  (Frank,  1982)  предположил,  что  игра  для  детей  -  способ  научиться  тому,  чему  никто  не  может  научить.  Это  способ  исследования  и  ориентации  в  реальном  мире,  пространстве  и  времени,  вещах,  животных,  структурах,  людях.  Включаясь  в  процесс  игры,  дети  учатся  жить  в  нашем  символическом  мире  -  мире  смыслов  и  ценностей  в  то  же  время  исследуя,  экспериментируя,  обучаясь.  Уолтман  (Woltmann,  1964)  пишет:  “Спокойная,  возникающая  из  самой  себя  деятельность  ребенка  дает  ему  возможность  концептуализировать,  структурировать  и  выносить  на  осязаемые  уровни  деятельности  свой  опыт  и  связанные  с  ним  чувства.  Игра,  в  этом  смысле,  дает  ребенку  возможность  отреагировать  на  ситуации,  которые  для  него  неприятны,  запутаны,  сложны.  Маленькому  ребенку  недостает  семантической  беглости  способность  к  пониманию  у  него  еще  только  формируется…  различные  типы  текучих  игровых  материалов  идеально  подходят,  по-видимому,  для  выражения  его  чувств  и  отношений”.

  Маленькому  ребенку  для  того,  чтобы  сидеть  спокойно,  требуется  значительное  усилие,  поэтому  его  творческая  энергия  расходуется  на  то,  чтобы  сосредоточиваться  на  непродуктивной  деятельность.  Игровая  терапия  удовлетворяет  потребность  ребенка  в  физической  активности,  в  игре  дети  расходуют  энергию,  готовятся  к  обязанностям  во  взрослой  жизни,  преодолевают  трудности  и  освобождаются  от  фрустрации.  Они  чувствуют  физический  контакт,  удовлетворяют  свою  потребность  в  состязательности,  реагируют  на  агрессию  в  социально  приемлемой  форме  и  учатся  взаимодействовать  с  другими  людьми.  Игра  помогает  детям  раскрепостить  воображение,  овладеть  ценностями  культуры  и  выработать  определенные  навыки  (Papulia,  Olds,  1986).  Когда  дети  играют,  они  выражают  собственную  индивидуальность  и  ближе  подходят  к  внутренним  ресурсам,  которые  могут  стать  частью  их  личностью.  Символическая  игра,  Согласно  Пиаже  (Piaget,  1962),  игра  является  мостиком  между  конкретным  опытом  и  абстрактным  мышлением,  и  именно  символическая  функция  игры  является  особенно  важной.  В  игре  ребенок  на  сенсомоторном  уровне  демонстрирует  с  помощью  конкретных  предметов,  которые  являются  символом  чего-то  другого,  то,  что  он  когда-либо  прямым  или  косвенным  образом  испытал.  Иногда  такая  связь  совершенно  очевидна,  а  иногда  она  может  быть  отдаленной.  В  любом  случае,  игра  представляет  собой  попытку  детей  организовать  свой  опыт,  и,  возможно,  с  игрой  связаны  те  редкие,  моменты  в  жизни  детей,  когда  они  чувствуют  себя  в  большей  безопасности  и  могут  контролировать  собственную  жизнь.    Философия,  центрированная  на  ребенке,  рассматривает  игру  как  необходимую  составляющую  здорового  развития  ребенка.  Игра  придает  конкретную  форму  и  выражение  внутреннему  миру  ребенка.  Эмоционально  важный  опыт  получает  в  игре  осмысленное  выражение.  Главная  функция  игры  состоит  в  том,  чтобы  превращать  нечто,  невообразимое  в  реальной  жизни,  в  поддающееся  контролю  ситуации.  Это  делается  через  символическую  репрезентацию,  которая  дает  детям  возможность  научиться  справляться  с  трудностями,  погружаясь  в  самоисследование.

Рабочая  система  терапевтических  отношений  с  детьми  лучше  всего  создается  в  игре,  и  отношения  эти  являются  краеугольным  камнем  той  деятельности  которую  мы  называем  психотерапией.  Игра  дает  средства  для  разрешения  конфликтов  и  передачи  чувств.  “Игрушки  вооружают  ребенка  подходящими  средствами  поскольку  они,  вне  всякого  сомнения,  являются  той  средой,  в  которой  может  осуществляться  самовыражение  ребенка...  В  свободной  игре  он  может  выразить  то,  что  ему  хочется  сделать...  Когда  он  играет  свободно,  а  не  по  чьей-то  указке,  он  совершает  целый  ряд  независимых  действий.  Он  высвобождает  чувства  и  установки,  которые  настойчиво  стремились  вырваться  на  свободу”.
Чувства  и  установки,  которые  ребенок,  возможно,  боится  выразить  открыто,  можно,  ничего  не  опасаясь,  спроецировать  на  выбранную  по  собственному  усмотрению  игрушку.  Вместо  того,  чтобы  выражать  чувства  и  мысли  в  словах,  ребенок  может  закопать  в  песок  или  застрелить  дракона,  или  отшлепать  куклу,  замещающую  маленького  братика.    Большинство  нормально  развитых  детей  сталкивается  в  жизни  с  проблемами,  которые  кажутся  неразрешимыми.  Но,  проигрывая  их  так,  как  ему  хочется,  ребенок  может  научиться    постепенно  справляться  с  ними.  Он  часто  поступает  так,  используя  символы,  которые  и  сам  не  всегда  может  понять  -  так  он  реагирует  на  процессы,  происходящие  во  внутреннем  плане,  корни  которых  могут  уходить  глубоко  в  бессознательное  результате  может  получиться  игра,  которая  в  данный  момент  кажется  нам  не  имеющей  смысла  или  даже  неприятной,  поскольку  мы  не  знаем,  какой  цели  она  служит  и  чем  закончится.  Когда  нет    непосредственной  опасности  лучше  всего  отнестись  к  игре  ребенка  с  одобрением  и  не  вмешиваться,  поскольку  он  полностью  поглощен  ею.  Попытки  помочь  ему  в  его  усилиях,  хотя  и  делаются  с  добрыми  намерениями,  могут  помешать  ему  искать  и  даже  находить  решения,  которые  будут  для  него  наиболее  удобны.

У  детей  могут  возникать  существенные  трудности  при  попытках  рассказать,  что  они  чувствуют  или  как  на  них  повлияло  то,  что  они  пережили,  но  если  им  это  позволено,  в  присутствии  заинтересованного,  тонко  чувствующего,  взрослого  они  могут  показать,  что  они  чувствуют,  выбрав  соответствующие  игрушки  и  игровой  материал,  действуя  с  ним  определенным  образом,  разыгрывая  определенные  истории.  Детская  игра  полна  смысла  и  чрезвычайно  важна  для  ребенка,  так  как  через  игру  им  становятся  доступными  те  области,  где  им  трудно  найти  слова.  Дети  могут  использовать  игрушки  для  того,  чтобы  сказать  то,  что  они  не  могут  сказать,  сделать  то,  что  им  самим  неловко  сделать  и  выразить  чувства,  которые  могут  вы  звать  неодобрение  окружающих.  Игра  -  символический  язык  для  самовыражения;  и  игра  может  открыть  нам:  что  пережил  ребенок;  как  он  реагирует  на  то,  что  он  пережил;  чувства,  связанные  с  тем,  что  он  пережил;  какие  желания,  мечты  и  потребности  возникают  у  ребенка  и  особенности  его  Я-концепции.  
Игра  представляет  собой  попытку  ребенка  организовать  свой  опыт,  свой  личный  мир.  В  процессе  игры  ребенок  переживает  чувство  контроля  над  ситуацией,  даже  если  реальные  обстоятельства  этому  противоречат.  Эту  попытку  ребенка  обрести  контроль  над  ситуацией  Фрэнк  объясняет  так  (Frank,  1982):

“В  игре  ребенок  обращается  к  своему  прошлому,  постоянно  переориентируя  себя  к  настоящему  в  процессе  игры.  Он  разыгрывает  прошлые  переживания,  растворяя  их  в  новом  восприятии  и  новых  паттернах  отношения…  Таким  образом,  ребенок  непрерывно  открывает  для  себя  заново,  пересматривая  свой  образ  Я,  свои  возможности  и  обязанности,  изменения  и  свои  отношения  с  миром.  Аналогичным  образом  в  игре  ребенок  пытается  разрешить  свои  проблемы  и  конфликты,  манипулируя  игровыми  материалами,  а  часто  и  взрослым  по  мере  того,  как  он  пытается  проработать,  или  проиграть  свое  затруднение  или  смущение".

В  общем  смысле  цели  игровой  терапии,  центрированной  на  ребенке,  согласуются  с  внутренним  стремлением  ребенка  к  самоактуализации.  Необходимое  условие,  которое  часто  упускается  из  виду,  состоит  в  том  чтобы  обеспечить  ребенку  позитивный  опыт  роста  в  присутствии  взрослого,  который  его  понимает  и  поддерживает,  чтобы  ребенок  мог  обнаружить  в  себе  внутренние  силы.  Коль  скоро  игровая  терапия,  центрированная  на  ребенке,  сосредоточивается  скорее  на  личности  ребенка,  нежели  на  его  проблеме,  основное  внимание  уделяется  тому,  чтобы  облегчить  усилия  ребенка,  направленные  на  то,  чтобы  стать  более  адекватным  как  личность,  справляясь  с  текущими  и  будущими  проблемами,  которые  могут  влиять  на  его  жизнь.  В  этом  смысле  цель  игровой  терапии,  центрированной  на  ребенке,  состоит  в  том,  чтобы  помочь  ему:  
1)  развить  более  позитивную  Я-концепцию;  
2)  стать  более  ответственным  в  своих  действиях  и  поступках;  
3)  стать  более  самоуправляемым;  
4)  выработать  большую  способность  к  самопринятию;  
5)  в  большей  степени  полагаться  на  самого  себя;  
6)  выработать  способность  к  самостоятельному  принятию  решений;  
7)  овладеть  чувством  контроля;  
8)  развить  сензитивность  к  процессу  преодоления  трудностей;  
9)  развить  внутренний  источник  оценки,  и    обрести  веру  в  самого  себя.”  
Когда  чувства,  проявленные  ребенком,  доброжелательно  принимаются  терапевтом,  детям  самим  оказывается  проще  принять  свои  переживания,  
и  эти  переживания,  теряя  свою  интенсивность,  становятся  менее  травматичными.  
“Игротерапевт,  центрированный  на  ребенке,  не  пытается  сформулировать  цели,  к  достижению  которых  должен  стремиться  ребенок,  но  он  должен  поставить  своей  целью  развитие  терапевтических  отношений  с  ребенком.“  
    Понимать  и  принимать  мир  ребенка.  Сообщение  о  принятии  мира  ребенка  передается  ему  через  живой  и  искренний  интерес  к  тому,  что  ребенок  предпочитает  делать  в  игровой  комнате.  Принятие  также  означает  терпение  в  отношении  темпа  самоисследования.  Понимание  достигается  способностью  взрослого  воспринимать  реальность  с  точки  зрения  ребенка.  
Поощрять  выражение  эмоционального  мира  ребенка.  Хотя  игровые  материалы,  несомненно,  важны,  они  являются  вторичными  по  отношению  к  выражению  ребенком  своих  чувств.  Что  бы  ребенок  не  чувствовал  -  это  принимается  терапевтом  без  вынесения  суждений.
Заключение.
Игра,  как  вид  деятельности,  направлена  на  познание  ребенком  окружающего  мира,  путем  активного  соучастия  в  труде  и  повседневной  жизнедеятельности  людей.
Воспитательная  функция  игр  дошкольников  заключается  в  том,  что  они  служат  средством  удовлетворения  разнообразных  потребностей  ребенка  и  развитию  его  мотивационной  сферы.  В  игре  появляются  и  закрепляются  новые  интересы,  новые  мотивы  деятельности  ребенка.

Переходы  между  игровой  и  трудовой  деятельностью  в  дошкольном  и  младшем  школьном  возрасте  весьма  условны,  т.к.  один  вид  деятельности  у  ребенка  может  незаметно  перейти  в  другой  и  наоборот.  Если  воспитатель  замечает,  что  в  учении,  общении,  или  труде  у  ребенка  недостает  тех  или  иных  качеств  личности,  то  в  первую  очередь  нужно  позаботиться  об  организации  таких  игр,  где  соответствующие  качества  могли  бы  проявиться  и  развиться.

Если,  некоторые  качества  личности  ребенок  хорошо  обнаруживает  в  учении,  общении  и  труде,  то  на  базе  этих  качеств  можно  строить,  создавать  новые,  более  сложные  игровые  ситуации,  продвигающие  его  развитие  вперед.

  Вывод:  Игровая  деятельность  –  одно  из  самых  удивительных  и  еще  не  понятных  до  конца  явлений  в  развитии  живых  существ.  Игра  неизменно  возникает  на  всех  стадиях  культурной  жизни  у  самых  разных  народов  и  представляет  неустранимую  и  естественную  особенность  человеческой  природы.  Мало  того,  игра  присуща  не  только  человеку  -  играет  и  животный  детеныш.  Следовательно,  этот  факт  должен  иметь  какой-то  биологический  смысл:  игра  для  чего-то  нужна,  имеет  какое-то  специально  биологическое  назначение,  иначе  она  не  могла  бы  существовать,  получить  такое  широкое  распространение.  В  науке  было  предложено  несколько  теорий  игры,  пытавших  разгадать  эту  мысль.  Одна  из  них  сводила  игру  к  разряду  накопившейся  энергии  в  молодом  существе,  которая  не  находит  себе  выхода  и  употребления  на  естественные  надобности.  Эта  теория  видит  в  игре  не  случайную  прихоть,  забаву,  но  важную  жизненную  необходимость.
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          Приложения

Для малыша работа и игра – это одно и то же. Задача взрослого – начать интеллектуальную игру и, оставаясь при этом равноправным ее участником, увлечь ребенка. 

Дети с удовольствием включаются в процесс, играючи решая глобальные задачи: они повышают свой интеллект, развивают мышление, формируют организованность и самостоятельность, открывают радость познания и творчества.

Развивающие игры для дошкольников

Педагогам, работающим с дошкольниками, хорошо известно, что усвоение знаний детьми происходит значительно быстрее в игре, чем на занятиях. Дети, увлеченные замыслом игры, не замечают того, что они учатся, хотя им приходится сталкиваться с трудностями при решении задач, поставленных в игровой форме. 

Игровые действия в играх и упражнениях всегда включают в себя обучающую задачу. Решение этой задачи является для каждого ребенка важным условием личного успеха в игре и его эмоциональной связи с остальными участниками. 

Предлагаемые игры и упражнения успешно используются в течение нескольких лет в работе с детьми старшего дошкольного возраста. Игры несложны, их можно применять на занятиях, в свободной деятельности, в помещении или на улице.

Элемент соревнования в играх можно использовать только для детей с адекватной самооценкой.

СТРЕЛКА

Цель

Развитие памяти, мышления, восприятия.

ХОД ИГРЫ

Дети стоят в кругу. У каждого на одежде закреплен цветной кружок (диаметр около 5 см) — красный, оранжевый, зеленый, синий, желтый, фиолетовый и т.д. В центре круга находится ребенок, изображающий стрелку (вытянутая в сторону рука). Дети все вместе произносят слова, под которые вращается «стрелка»:

Стрелка, стрелка, покружись,

Всем кружочкам покажись,

И какой тебе милей,

Укажи нам поскорей! Стоп!

На последнем слове «стрелка» останавливается и называет цвет кружочка, на который она указывает. Ведущий задает вопросы, например: «Какие овощи и фрукты оранжевого цвета вы знаете? Какие цветы не бывают синего цвета? Что бывает желтым?» и т.д. Правильно ответивший ребенок получает фишку. Выигрывает тот, кто наберет больше всех фишек.

ДВА КРУГА

Цель

Развитие внимания, логического мышления, быстроты реакции, активизация словарного запаса.

ХОД ИГРЫ

Дети строятся в два круга — внешний (большой) и внутренний (3—4 человека). 

Дети из большого круга стоят, а из малого идут вместе с ведущим-взрослым и приговаривают: «Мы по кругу идем и с собою берем сладкое». 

Игроки большого круга должны быстро назвать что-то сладкое, например сахар. 

Ребенок, первым назвавший предмет, становится во внутренний круг. 

Игра продолжается («...с собою берем мягкое, жидкое, кислое, твердое» и т.д.). Последний ребенок, оставшийся в большом круге, должен выполнить какое-либо задание в наказание за нерасторопность.

ВРЕМЕНА ГОДА

Цель

Развитие восприятия, внимания, мыслительных процессов.

ХОД ИГРЫ

На фланелеграфе находятся 4 картинки с изображением времен года, на столах — маленькие картинки для фланелеграфа, которые символизируют определенное время года (санки, лодочка, ягоды, улетающие птицы и т.п.). Должно быть не менее 6 картинок к каждому времени года. 

Игру можно проводить либо с 4 детьми, либо со всей группой, разделив ее на четыре подгруппы. 

Дети закрепляют картинки-символы вокруг больших картинок. Предварительно обговаривается, какое время года кому достанется. Выигрывает тот ребенок или та подгруппа, которые быстро и правильно подберут все картинки.

ШЕПОТ-ШЕПОТОК

Цель

Развитие слухового внимания, групповой сплоченности.

ХОД ИГРЫ

Из подгруппы детей с помощью считалки выбирается водящий. Он отходит на некоторое расстояние от детей. Дети с ведущим тихонько договариваются, какое слово они сейчас будут все вместе произносить шепотом. 

Ведущий следит за тем, чтобы все дети одновременно произносили загаданное слово. 

Если водящий не угадывает слово, то уже только один ребенок шепотом повторяет это слово. 

Игра продолжается с другим водящим.

ФАНТАЗЕРЫ

Цель

Развитие внимания, образного мышления, быстроты реакции.

ХОД ИГРЫ

Под веселую музыку дети двигаются, изображая клоунов. На сигнал «Стоп!» музыка затихает, дети останавливаются. 

Ведущий надевает кому-либо из детей шапку фантазера — бумажный колпак и спрашивает: «Чего на свете не бывает?» Ребенок должен быстро ответить, например: «Лающей кошки», «Синего апельсина» и т.п. 

Правильно и быстро ответивший ребенок получает «медаль». Ребенок, получивший больше всех медалей, награждается игрушкой из «киндер-сюрприза».

В ЛЕС ПО ЯГОДЫ ПОЙДЕМ

Цель

Развитие внимания, памяти, мышления, закрепление знаний о съедобных и ядовитых грибах и ягодах.

ХОД ИГРЫ

Дети стоят в кругу. 

Ведущий говорит: «Мы сейчас с вами находимся в лесу. Будем собирать грибы и ягоды, но будьте внимательны, ядовитые грибы не берите. Я буду называть грибы и ягоды, если назову съедобные, вы говорите: «Берем!», а если несъедобные, вы должны молчать». 

Выигрывает тот, кто ни разу не ошибется.

ОТЫЩИ СВОЮ САЛФЕТКУ

Цель

Развитие восприятия, внимания, мыслительных способностей детей.

ХОД ИГРЫ

На столах лежат бумажные салфетки с вырезанными узорами простой формы. У детей — листочки со схематичным изображением тех же салфеток, сложенных вдвое. Дети должны по чертежу найти свою салфетку.

Усложнение: дети отыскивают салфетку по чертежу, сложенному вчетверо.

ОБГОНЯЛКИ

Цель

Развитие мыслительных способностей детей, внимания, сосредоточенности.

ХОД ИГРЫ

Дети стоят в кругу, у каждого есть флажок. Ведущий загадывает какой-либо предмет или животное. Например: «Живет в лесу, грызет кору, прыгает ловко...» Кто быстрее догадается, что загадано, поднимает флажок и отвечает. Если ответ дан неправильно, ведущий продолжает описание. 

Ребенок, угадавший предмет или животное с первой попытки, получает красную фишку, со второй — желтую, с третьей — зеленую. Победители получают призы.

Игротерапия с песком

Возраст детей


3 – 7 лет

Форма занятий


Групповое, не более 8 человек в группе

Продолжительность занятия


20 – 30 минут

Краткая аннотация


Игротерапия с песком способствует творческому самовыражению ребенка. В процессе песочной терапии ребёнку предоставляется возможность, свободно играя с песком выражать свои мысли и переживания, желания и мотивы – «строить свой собственный мир». Это является главным достоинством данной техники, т.к. известно, что игра – основной способ развития детей, особенно дошкольного возраста. Песок и вода – прекрасные инструменты, которые необходимо использовать в игре с детьми. Для детей песочная терапия естественная форма экспрессии, и они с готовностью тянутся к этому. Ребёнка песок и вода притягивают как магнит, автоматически пробуждая непосредственную игру. Песочная терапия позволяет гармонизировать внутренний душевный мир ребенка.

Цель 


Развить творческий потенциал ребёнка, активизировать пространственное воображение, образно-логическое мышление, тренировать мелкую моторику руки,  ненавязчиво, исподволь настраивать детей на постижение моральных истин добра и зла, построение гармоничного образа мира.

Результат


- повышение мотивации ребенка, интенсивное и гармоничное  развитие познавательных процессов

- проработка психотравмирующих ситуаций на символическом уровне;

- отреагирование негативного эмоционального опыта в процессе творческого самовыражения;

- расширение внутреннего опыта за счёт выражения, переживания и осознания бессознательных мотивов;

- изменение в отношении к себе и окружающим;

- укрепление (или пробуждения) доверия к миру, развитие новых, более продуктивных отношений с миром.
-развитие восприятия, внимания, памяти, мышления,речи
Выполнение роли ставит ребенка перед необходимостью действовать не так, как он хочет, а так, как это предписано ролью, подчиняясь социальным нормам и правилам поведения. Дошкольник встает на позицию другого человека, причем не одного, а разных. В пределах одного сюжета малыш «смотрит» на ситуацию глазами нескольких людей. Сегодня девочка выполняет роль мамы, а завтра - дочки. Она понимает, как важно, чтобы мама заботилась, о своих детях, и как необходимо, чтобы дочка была послушной. Таким образом, перед ребенком открываются не только правила поведения, но и их значение для установления и поддержания положительных взаимоотношений с другими людьми. Осознается необходимость соблюдать правила, т.е. формируется сознательное подчинение им. 

Приведем пример из наблюдения за сюжетно-ролевой игрой дошкольников в «семью». Ира П. (5 лет 7 мес.), Света К. (S лет 6 мес.), Сабина М. (S лет. 4 мес.), Наташа Н. (5 лет 5 мес.), Галя С. (5 лет 5 мес.) подошли к кукольному уголку и сразу стали распределять роли. 

Света: Я буду дочкой. 

Ира: Я буду мамой. 

Данил С. (5 лет 7 мес.) (услышал девочек, подошел к ним): А я буду папой. 

Сабина: Я буду тоже дочкой. 

Наташа, Галя: А мы к вам придем в гости. 

Ира: Хорошо, приходите к нам в гости, а мы вас встретим. 

Наташа и Галя (выходят из кукольного уголка и стучат в «дверь»): Тук-тук-тук. 

Ира: Данил, иди посмотри, кто к нам пришел в гости. 

Данил (подходит к «двери»): Здравствуйте, проходите, пожалуйста. 

Наташа: Здравствуйте, а мы к вам в гости пришли. 

Данил: Как вы добрались? 

Наташа и Галя: Хорошо (проходят в комнату). 

Ира: Здравствуйте. А мы вас ждали и стол накрыли. 

Света и Сабина: Здравствуйте. 

Ира: Проходите. Садитесь за стол. 

Дети садятся за стол. 

Ира: Кушайте пожалуйста. Вот суп, вот котлетки (подает разные тарелки). 

Данил: Мне котлетки. 

Света: А я хочу салат из овощей. 

Дети кушают за столом. 

Ира: А теперь будем пить чай. . 

Света: А я испекла торт. Вот. Угощайтесь (предлагает «торт» детям, всем по кусочку). 

Наташа, Галя: Спасибо. 

Сюжетно-ролевая игра позволяет малышу понять мотивы трудовой деятельности взрослых, раскрывает ее общественный смысл. Если первоначально в выборе роли главное место занимает ее внешняя привлекательность: бескозырка, фонендоскоп, погоны, то в процессе игры раскрывается ее социальная польза. Теперь ребенок понимает, что воспитатель воспитывает детей, врач их лечит. 

Приведем пример наблюдения за сюжетно-ролевой игрой детей в «больницу». 

Саша М. (5 лет 4 мес.): У меня живот заболел. 

Наташа Н. (5 лет 5 мес.): Что случилось? Надо обратиться в больницу, давайте поймаем такси. 

Данил С. (5 лет 7 мес.): Я схожу за машиной (ловит «машину»). 

Максим К.(5 лет 5 мес.) сидит за рулем: Куда надо ехать? 

Данил: В больницу. У дочки живот заболел. 

Все дети выходят, садятся в «машину» и едут в «больницу». 

Галя С.(5 лет 5 мес.): А кто будет врачом? 

Настя М.(5 лет 6 мес) подходит к детям : Я буду врачом (побежала в «больницу»). 

Данил: Все, приехали. 

Дети выходят из машины и идут в «больницу». 

Настя: Заходите, заходите. На что жалуетесь? 

Саша: У меня живот болит. 

Настя : Давайте посмотрим (щупает живот). Давайте я вас послушаю. Дышите, не дышите. А теперь нужно померить температуру (подает градусник). 

Саша  измеряет температуру. 

Ира: Доктор, что с ней? 

Настя достает градусник и смотрит температуру: Не волнуйтесь, ничего страшного. Просто она съела что-то грязное, сейчас я выпишу вам рецепт. Будете принимать детский панадол (выписывает рецепт и подает). 

Ира: Спасибо. 

Саша: До свидания.

Сюжетно-ролевые игры

Зимние игры
Во дворе можно затеять немало игр, для которых не требуется ни сложного оборудования, ни специального инвентаря. Тем не менее эти игры могут оказаться занимательными и увлекательными, и несомненно полезными для физического развития детей.

Разноцветные ледышки 

Раведите в пластмассовых бутылочках воду с гуашевыми красками. В крышках пластиковых бутылочек проделайте 2-3 отверстия. На прогулку с собой возьмите пластмассовые формочки. Наполните их снегом, затем налейте из бутылок цветной воды, как следует размешайте снег с водой, а в центр вставьте петлю из веревки или толстой нити. Оставьте замерзать. Когда покрашенный вами снег достаточно замерзнет, выложите куличики. Такие украшения можно развесить на деревьях.

Если мороз недостаточно сильный, можно просто сделать разноцветные куличики. Ваши дети, в любом случае, будут довольны! 

По мишеням. 

На заборе, на стене нарисуйте мишени по количеству игроков. Мишени могут быть как круглыми, так и другой причудливой формы. Теперь запаситесь снежками и с установленного расстояния начинайте бросать снежки в мишень. 

Побеждает тот, кто первым сплошь залепит свою мишень. 

Вратари. 

Играть в эту игру хорошо на льду или на снегу, если он плотный, хорошо утоптан. Встаньте в круг - примерно в метре друг от друга. В середине тот, кто оказался водящим. У ног его льдинка или шайба, которую он, не сходя с места, должен постараться выбить за пределы круга. Но сторожа-то льдинку не пускают, задерживают её ногами и отправляют назад водящему. А вот тот, кто зазевается и пропустит льдинку справа от себя 3 раза, должен будет занять место водящего.

Многообразие детских игр

	Сюжетно-ролевые творческие игры
	Игры с правилами

	
	Дидактические игры
	Подвижные игры

	· Игры на бытовые темы;

· Игры с производственной тематикой;

· Строительные игры;

· Игры с природным материалом;

· Игры с общественно-патриотической тематикой;

· Театрализованные игры;

· Игры-забавы;

· Игры развлечения
	· Игры с предметами и игрушками;

· Словесные дидактические игры;

· Настольно-печатные игры;

· Музыкально-дидактические
	· Сюжетные;

· Бессюжетные;

· С элементами спортивных игр






Новая классификация детских игр разработанная Новосёловой С.Л.





основные





 


дополнительные





Сюжет;


Роль 





Дидактическая и игровая задача;


Игровые действия;


Правила;


Результат;


Дидактический материал








Сюжетно-ролевые








Дидактические 








Основные и второстепенные





Сюжет;


Содержание;


Игровая ситуация;


Замысел;


Роль;


Ролевое действие;


Ролевое поведение;


Ролевое взаимодействие;


Правила 








Структура игр





традиционные





народные





Игры, идущие от исторически сложившихся традиций этноса (народные), которые


могут возникать по инициативе как взрослого, так и более старших детей





подвижные





дидактические





Игры-забавы





интелектуальные





Театрально - расстановочные








Игры-развлечения





Празднично-карнавальные





Сюжетно-дидактические





Досуговые игры





Обучающие игры





Игры возникающие по инициативе взрослого, который внедряет их с образовательной и воспитательной целями





театрализованные





режиссерские





Сюжетно-ролевые





Сюжетно-отобразительные





              Самостоятельные сюжетные игры





Игры - экспериментирование





Самостоятельные игры - игры возникающие по инициативе ребёнка (детей)
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