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ПОЛОЖЕНИЕ 
о региональном фестивале «Светлый праздник Рождества Христова»

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1. Настоящее Положение о региональном фестивале «Светлый праздник Рождества Христова» (далее Фестиваль) определяет порядок организации и проведения Фестиваля, его организационное, методическое и финансовое обеспечение, порядок участия в Фестивале и определения победителей и призеров.
2. Учредителями являются Томская епархия Русской Православной Церкви, Колпашевская епархия Русской Православной Церкви, Департамент общего образования Томской области, Департамент по культуре и туризму Томской области.
3. Информационным партнером Фестиваля выступает Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования (размещение на официальном сайте ТОИПКРО https://toipkro.ru/ анонса, хода проведения и итогов Фестиваля).

II. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ
Праздник Рождества Христова – один из любимых праздников народов России. Обращение к истории и традициям этого праздника  имеет огромный потенциал для духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.
Цель Фестиваля – развитие системы духовно-нравственного воспитания через приобщение подрастающего поколения к православной культуре, осознание её значения для современной России.
Задачи:
- духовное просвещение, эстетическое, нравственное и патриотическое воспитание;
- развитие творческих начал в душе ребенка, художественного воображения и фантазии;
- возрождение интереса к истории и художественно-культурному наследию Отечества и Православия;
- создание банка методических материалов для подготовки и проведения в учреждениях образования мероприятий, связанных с праздником Рождества Христова. 

III. УЧАСТНИКИ ФЕСТИВАЛЯ
К участию в Фестивале приглашаются руководители, педагоги, студенты, обучающиеся и воспитанники образовательных организаций и организаций культуры, православных учебных заведений, представители общественности. 

IV. СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ФЕСТИВАЛЯ
Фестиваль проводится  с 1 декабря 2016 года по 08 февраля 2017 года. Сроки и место проведения каждого мероприятия представлены в приложениях 2-9.

V. СОДЕРЖАНИЕ ФЕСТИВАЛЯ
Программа Фестиваля предусматривает проведение следующих мероприятий:
· региональная рождественская выставка художественного и декоративно-прикладного творчества победителей и призёров Фестиваля; 
· региональный конкурс «Художественное и декоративно-прикладное творчество»;
· региональный конкурс «Литературное творчество»;
· региональный конкурс «Лучшее мероприятие для детей к празднику Рождества Христова»;
· региональный конкурс «Лучшая рождественская выставка» среди образовательных организаций и организаций культуры;
· региональный конкурс исследовательских проектов «Свет Рождественской звезды»;
· региональный театрально-музыкальный конкурс «Рождественская звезда»;
· региональный смотр-конкурс муниципальных библиотек «Лучшая рождественская выставка»;
· региональный конкурс презентаций «Христос родился, Бог воплотился!» для педагогических работников дошкольных образовательных организаций;
· рождественский фестиваль Воскресных школ.

Региональная рождественская выставка художественного и декоративно-прикладного творчества участников Фестиваля пройдёт в ОГАУК «ДНТ «Авангард» (ул. Бела Куна, 20)  с 28 декабря 2016 г. по 15 января 2017 года.

VI. ТРЕБОВАНИЯ К КОНКУРСНЫМ МАТЕРИАЛАМ
К участию в конкурсах допускаются материалы, соответствующие православной традиции и общей теме Фестиваля «Светлый праздник Рождества Христова» (приложение 1). Работы на новогоднюю тематику к участию в конкурсах не принимаются.

 Дополнительные требования к конкурсным материалам по каждому конкурсу и критерии их оценки представлены в приложениях 2‑9.

VII. ОРГАНИЗАЦИЯ ФЕСТИВАЛЯ
Организацией Фестиваля занимается оргкомитет, в который входят:
· Протоиерей Александр Атаманов, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Томской епархии Русской Православной Церкви, председатель организационного комитета Фестиваля;
· Коновалова Ирина Юрьевна, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Колпашевской епархии Русской Православной Церкви;
· Замятина Оксана Михайловна, ректор ТОИПКРО;
· Вымятнина Евгения Борисовна, заведующий отделом духовно-нравственного воспитания ТОИПКРО;
· Беккер Наталья Владимировна, старший преподаватель отдела духовно-нравственного воспитания ТОИПКРО;
· Иерей Алексей Самсонов, руководитель миссионерского отдела Томской епархии;
· Труш Андрей Юрьевич, руководитель отдела по работе с молодежью Томской епархии;
· Пустовалова Вега Вадимовна, директор МАУ ИМЦ г. Томска;
· Федотова Ольга Викторовна, заведующий отделом просветительской работы и социокультурных связей ТОУНБ им. А. С. Пушкина
· Фролова Наталья Вячеславовна, заведующий Центром музейной педагогики ТОХМ;
· Галажинская Ольга Васильевна, сотрудник Центра музейной педагогики ТОХМ;
· Горбачева Ирина Федоровна, учитель русского языка и литературы МБОУ Русской классической гимназии № 2 г. Томска;
· Карташова Галина Ивановна, учитель русского языка и литературы МАОУ СОШ № 12 г. Томска;
· Никулина Татьяна Васильевна, педагог-психолог МАОУ СОШ № 12 г. Томска;
· Колесник Марина Валерьевна, педагог-координатор благочиния церквей г. Томска и Северска.

	Координаторами Фестиваля являются протоиерей Александр Атаманов, руководитель ОРОиК Томской епархии Русской Православной Церкви, Коновалова Ирина Юрьевна, руководитель ОРОиК Колпашевской епархии Русской Православной Церкви. 

Подробную информацию о мероприятиях Фестиваля можно получить
· на официальном сайте Фестиваля http://rhtomsk.pravorg.ru/
· в отделе религиозного образования и катехизации Томской епархии (тел. (3822) 53-00-65, e-mail: oroik-tomsk@yandex.ru, Соколова Елена Николаевна)
· в отделе религиозного образования и катехизации Колпашевской епархии (e-mail: alexir2004@mail.ru, Коновалова Ирина Юрьевна)

Консультацию по содержанию конкурсных материалов, их предварительную экспертную оценку можно получить у духовенства и педагогов воскресных школ приходов. Контактные телефоны и электронные адреса приходов Томской епархии находятся в ОРОиК Томской епархии  (для участников Асиновского, Зырянского, Кожевниковского, Первомайского, Тегульдетского, Томского, Шегарского районов, гг. Томск и Северск) и в ОРОиК Колпашевской епархии (для участников Бакчарского, Кривошеинского, Молчановского, Чаинского, Колпашевского, Верхнекетского, Парабельского, Каргасокского, Александровского районов и г. Стрежевой)

	Оргкомитет оставляет за собой право использовать материалы участников Фестиваля в рамках образовательных и просветительских мероприятий (проектов).

VIII. ФИНАНСИРОВАНИЕ ФЕСТИВАЛЯ
Финансирование Фестиваля производится за счет внебюджетных средств.
Организационный взнос за участие в конкурсах не взимается.

IX. ПОРЯДОК ВЫДАЧИ ДОКУМЕНТОВ И НАГРАЖДЕНИЕ
	Выдача документов осуществляется после приема материалов и их экспертизы.
Победителей и призеров конкурсов определяют члены конкурсных комиссий. Победители и призеры награждаются дипломами. Участники получают сертификат.
	Результаты конкурсов размещаются на официальном сайте Фестиваля http://rhtomsk.pravorg.ru/

Жюри конкурсов Фестиваля оставляет за собой право отклонять заявки, не соответствующие теме Фестиваля, требованиям конкурса. 

Награждение победителей конкурсов «Художественное и декоративно-прикладное творчество», «Литературное творчество» состоится на Рождественском фестивале Воскресных школ 9 января 2016 года  в 16.00 в ОГАУК «Дворец народного творчества «Авангард» по адресу: г. Томск, ул. Бела Куна, 20. 

