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                                                 Чудесное Рождество.
На улице шёл снег. Последние прохожие спешили домой чтобы, встретить Рождество  в кругу семьи. 
Только десятилетний мальчик Саша  одиноко брёл по улице. Дома его ждали голодные сёстры и брат, а   еще     внезапно заболевшая мать. Он работал обыкновенным подмастерьем  на небольшой ткацкой фабрике, и поэтому денег не хватало не то что на лекарства, а даже на еду! Мама работала портнихой  на этой же фабрике, но из-за болезни работать не могла. 
Был Рождественский сочельник - великий день  рождения Иисуса Христа, но у них не было денег даже на ёлку!
Размышляя обо всём этом, Саша медленно шёл по тротуару. Все прохожие уже ушли, только какая-то взволнованная женщина стояла у здания театра.
И вдруг в Саше  как  будто что-то щёлкнуло! Он открыл рот и крикнул незнакомке:
-Отойдите!!!
А увидев, что она  не  послушалась, подбежал к ней и оттолкнул в сторону! И в тот же самый миг, на то самое место, где секунду назад  стояла женщина, с крыши свалился огромный кусок льда!
Ошеломлённая женщина  затуманенным  взором смотрела то на глыбу льда, которая чуть её не убила, то на мальчика, спасшего ей жизнь. 
Внезапно она покачнулась, и Саша, подхватив  под руку, осторожно довёл её до скамейки. 
-С вами всё в порядке?- вежливо спросил он.
-Я…я… - попыталась что-то сказать незнакомка, но замолчала.
 Молчала она минуты две, затем продолжила:
- Меня зовут Шишкина Ирина Витальевна, представилась она. - Я…я очень тебе благодарна и обязана жизнью, дорогой мальчик! Как тебя зовут?
-Саша,- ответил её спаситель.
- Значит, Саша,- задумчиво сказала Ирина Витальевна. - Давай так. Завтра мои внучата  устраивают рождественский праздник, и я приглашаю тебя вместе с твоей семьёй  вот по этому адресу к  часу дня, - сказала она и протянула листок с адресом.
- Спасибо, - растерянно сказал Саша.
-Что ты! Это тебе огромное спасибо, ты ведь спас мне жизнь,- горячо заверила она.
 Затем она улыбнулась:
-Ну, ладно, до завтра, мой  спаситель! - сказала она, встала и быстрым шагом направилась к парку.
Саша минуту  сидел на лавке, затем встал и пошёл домой.
Когда  он, наконец,  дошел до старого  ветхого дома, в котором его семья снимала небольшую комнатку за четыре копейки в месяц, было уже за полночь.
Мальчик вошёл, поднялся на второй этаж и, войдя в комнату, как мог радостно сообщил:
-Завтра мы идём в гости!
-Ур-р-ра! - радостно завизжали сестрички  Лиза и Катя. Они играли в куклы, сделанные из старых чулок .
-А там будет еда? - слабеньким голосом спросил маленький братик Петя.
-Конечно, будет! - заверил его Саша и пошёл готовить ужин, состоявший из скудной  картофельной похлебки.
Когда  еда уже варилась, мальчик подошёл к кровати матери и нежно поцеловал её в лоб. Та очнулась и, ласково посмотрев на сына, спросила:
-Как прошёл день?
Саша аккуратно присел на край кровати и поведал ей  о событиях сегодняшнего вечера, и о том, как спас Ирину Витальевну, и о завтрашнем приглашении на праздник.
-Какой же ты молодец, - нежно сказала мама и погладила Сашу по голове.
После ужина  Лиза и Катя кинулись искать свои единственные платьица,  серенькие, шерстяные, связанные мамой. Потом они отыскали старые голубые ленточки для волос и новенькие, недавно купленные башмаки.
Когда все легли спать, Саша долго не мог уснуть, ворочаясь с боку на бок и думая о завтрашнем празднике. Как сделать так, чтобы над девочками никто не смеялся за их бедность?
Так ничего и не придумав, Саша заснул.
Утром все проснулись в радостном волнении.  Девочки, отказавшись от завтрака, кинулись одеваться: нарядились в платьица, заплели в волосы ленточки, обулись в башмачки.
Когда пришла пора идти, все были готовы: умылись, причесались и дружно помолившись, вышли на улицу. Они довольно долго  шли по тротуару в сторону парка, и, наконец, вышли к огромному  кирпичному зданию, с красивыми статуями, узорами, и окруженному большим садом, который в это время  года  был покрыт снегом.
Открыв калитку, семья вошла в сад. Подойдя к двери, Саша, как самый старший в семье, смело и решительно три раза постучался. Никто не ответил. Тогда мальчик решил прибегнуть к помощи звонка и дёрнул за верёвочку. На этот раз дверь открылась и оттуда выглянула миловидная женщина в фартуке, которая,  весело улыбнувшись, сказала: «Здравствуйте! Мы  как раз вас ждём! Проходите скорее!». Она помогла маме, Лизе, Пете и Саше снять верхнюю одежду. Затем она проскользнула в гостиную, а вернулась уже с Ириной Витальевной, двумя мальчиками и миловидной девочкой в  розовом, шёлковом платьице с кружевами и розами в волосах. Увидев гостей, она вежливо сделала реверанс и представилась: 
-Здравствуйте, меня зовут Роза. 
-А я Рома. 
- А я Миша - представились её братья, пожав Саше и Пете руки и поцеловав руки маме и сестричкам. 
Ирина Витальевна вежливо поздоровалась, обняла Сашу, погладила по голове Петю и, обращаясь к маме, сказала:
- Я очень радо познакомиться с мамой, сумевшей воспитать такого замечательного сына как Саша, - и, взяв её за руку, куда-то увела.
- Что стоим?- и с этими словами Роза схватила Лизу и Катю и повела на второй этаж.
- А мы пойдём в зал,- сказал Миша, и мальчики пошли в гигантскую гостиную, посередине которой стояла большая зелёная, разукрашенная гирляндами, мандаринами, конфетами и свечами ёлка. Она вся сияла и сверкала, как самая настоящая звезда, похожая на ту, которая была  на её верхушке. 
Ещё в зале стоял длинный стол с разными блюдами и десертами, фруктами, напитками и конфетами.
Вокруг было  много детей разных возрастов. Они играли, болтали и ждали, когда их пригласят к столу.
Когда часы с кукушкой  пробили ровно час, все начали рассаживаться за столом. Взрослые ушли в другую комнату, оставив с детьми няньку и горничную. 
С одной стороны во главе стола сели Миша и Рома. Саша и Петя сели по бокам. С другой стороны должна была сидеть Роза, но её и девочек до сих пор не было.
Наконец-то они спустились и сели за стол. Роза нарядила Лизу и Катю в точно такие же платья, как  у неё  и заплела  им в косички тоненькие розовые ленточки, а вместо грубых деревянных башмаков на их ножках красовались атласные туфельки.
Все сидели за столом, угощались, радовались и пели рождественские песенки. Потом начались танцы. Заиграл вальс, и мальчики кинулись приглашать девочек танцевать. Всем было очень весело, но самое главное было ещё впереди. В конце праздника каждый ребёнок должен был взять из-под ёлки подарок со своим именем. Саша, Петя, Лиза и Катя, думая, что  подарков с их именами там нет, подошли к ёлке самые последние. Но обнаружили там сюрпризы. Лиза и Катя, открыв свои коробки, обнаружили в них красивых, фарфоровых кукол. У Пети оказался игрушечный паровозик, о котором он давно мечтал. А вот в коробке у Саши оказалась маленькая, но настоящая  ёлочка, много разных сладостей и деньги на лечение мамы.
Когда все разошлись, семья ласково попрощалась с Ириной Витальевной и её родными. 
Придя домой, они нарядили ёлочку и легли спать, поблагодарив Бога за всё, что Он им послал. 
С тех пор семья Саши часто бывала в гостях у Ирины Витальевны и её внуков.
Когда Саша вырос, он стал очень богатым купцом, но никогда не забывал, что такое бедность и всегда помогал нищим семьям и каждое Рождество устраивал праздник для бедных детей и их родителей.




