Воскресная школа храма святых первоверховных

апостолов Петра и Павла.

 "пустите детей и не препятствуйте 

им приходить ко Мне, ибо таковых 

есть Царство Небесное". Матф.19:14

 Основная направленность занятий в Воскресной школе связана с развитием духовной стороны личности учащегося. При этом решается задача раскрытия религиозной составляющей окружающего нас мира, где «я сам», ближние, мир вокруг, Бог представляют собой единую картину целого гармоничного бытия. Целью наших встреч в конечном итоге является личная встреча учащегося с Богом и как следствие формирование духовных ориентиров в жизни.
Для достижения поставленной задачи ребята Воскресной школы участвуют:

1.    В Богослужениях и Таинствах Церкви.

2.    Изучают предметы:

- Закон Божий

- Церковно-славянский язык

- Историю Церкви и России

- Прикладное искусство

3. Воскресная школа участвует в ярмарках, занимается творчеством, ставит спектакли, ходит в походы, ездит в паломничества.

4. Занимается миссионерской, социальной и благотворительной деятельностью.
 Для достижения поставленной цели необходимо активное участие и помощь родителей. Важно, чтобы поставленные нами цели соответствовали Вашей жизненной позиции. Иначе наше общение, а тем более дополнительная нагрузка на ребенка, не принесет радости ни Вам, ни нам, ни Вашим детям. Поэтому мы надеемся на Ваше активное участие в духовной жизни Вашего ребенка. 

Занятия проводятся по субботам с 14.00 до 16.00, педагогами и воспитателями, имеющими соответствующее образование.

По правилам Воскресной школы, ученик пропустивший три занятия подряд (без уважительной причины), автоматически исключается.

Воскресная школа существует на пожертвования благотворителей, а также зарабатывает самостоятельно путем реализации творческих работ и поделок учеников. Все занятия, чаепития, походы, поездки и прочие мероприятия осуществляются бесплатно. Однако, при возможном отсутствии средств, не исключены пожертвования от родителей учеников.

Прием осуществляется до 15 сентября.

Учебный год начинается с молебна перед учением, который состоится
 2 сентября в 11.00
Вопросы по тел.
         священник Алексей Кривицкий         8 921 677 79 08

Денисова Наталия Сергеевна          8 911 597 22 04

