Храмы нашего района и их престольные праздники.

Ильин день.
Св. пророк Божий Илья жил в Х в. до Рождества Христова. Это было очень сложное время раскола в Еврейском государстве, когда Южное царство (Иудея) со столицей в Иерусалиме продолжало держаться веры отцов, а Северное, Израильское, уклонилось в идолопоклонство. В силу политических соображений правители Израиля, пытаясь не допустить свой народ на поклонение в Иерусалимский храм, учредили ряд полу-языческих культов, которые ко времени пророка Ильи оформились в откровенное идолослужение (культы Ваала и Астарты), сопровождавшееся развратом и самоистязаниями. Против этого отступления от поклонения истинному Богу и выступил с резкой проповедью пророк Илья. Слово его было «со властию»: оно сопровождалось многими чудесами – явлениями силы Божией. Так, по слову пророка небо над Израилем «затворилось» на три с половиной года: народ страдал от зноя, засухи и голода. По исполнении срока по его же слову небо вновь пролилось дождем. По его молитве был воскрешен единственный сын вдовицы. Даже последние дни пророка сопровождались необычайными явлениями: он был живым, – как некогда допотопный праотец Енох, –   вознесен на небо, в огненной колеснице. Это событие нашло широкое отражение в христианской иконографии (икона «Огненное восхождение Ильи Пророка»). По преданию Церкви, св. пророк Илья вместе с праотцем Енохом будет Предтечей Второго пришествия Христа на землю: три с половиной года святые будут проповедовать покаяние и совершат множество чудес, обращая людей к Истине в последние времена земной истории. Впоследствии, будучи убиты Антихристом (последним правителем объединенного человечества), свв. Енох и Илья воскреснут в ознаменование того, что владычество лжи и насилия перед кончиной человечества будут недолговечны. 
К памяти св. пророка Ильи русский народ всегда относился благоговейно. Он почитался славянами еще в дохристианскую эпоху. При князе Игоре, в Х в., в Киеве был построен первый храм в честь пророка. Св. Илью с древних времен русский народ почитает как покровителя урожая и в день его памяти обращается к угоднику Божию с молитвой о благословении «плодов земных».

В 1664 г. Москву и ее окрестности постигла ужасная засуха, длившаяся с 27 мая по 2 августа. Бедствие понудило москвичей к всенародной молитве. Они положили особенно чтить того святого, в день памяти которого прекратится засуха, и будет ниспослан дождь. 2 августа, в день пророка Ильи пошел обильный дождь и урожай был спасен. Народ благодарил Бога и Его великого угодника. Царь Алексей Михайлович следующим образом выразил всеобщее ликование: «Как некогда пророк Илья ниспослал дождь на поля Израильского царства, так же точно и ныне тот пророк оросил посохшие поля Российского государства».
В наших краях св. пророк Илья, как и по всем пределам Руси, почитался широко: строились храмы, часовни, в честь святого учреждались крестные ходы. Так, в Старополье почти полтора века (XIX–XX) просуществовал Ильинский храм. Это была первая каменная церковь села (первые три – в честь св. великомученика Георгия – были деревянными). Построен он был в стиле классицизма в 1817–1820 гг. и обошелся в свое время в 15 000 руб. К сожалению, в 1960-е гг. храм, несмотря на то, что он был признанным памятником архитектуры, разрушили. 
Как сообщают «Историко-статистические сведения по Санкт-Петербургской епархии», в Старополье в XIX в. существовали местные благочестивые обычаи: кроме положенных по уставу четырех постов, здесь многие прихожане держали недельные посты накануне празднования некоторых, особо чтимых святых, в числе которых был и пророк Илья.

В 1990-е гг., когда в нашей стране началось религиозное возрождение, в полуразрушенной Старопольской церкви Рождества Христова, – уже имевшей два придела: во имя иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» и свт. Николая Чудотворца, – в колокольне был вынужденно устроен четвертый: во имя св. пророка Ильи. Это было сделано потому, что колокольня наименее пострадала от разрушения – в самом храме в годы советской власти находились химический склад и тракторные мастерские. Таким образом, традиция почитания св. Ильи была в Старополье продолжена.
Ныне приходская жизнь в поселке возрождается – в храме совершаются регулярные богослужения (по воскресным дням и церковным праздникам), его все чаще и чаще посещают паломники, направляясь на поклонение местным святыням, приход проводит занятия в местной общеобразовательной школе. Думается, самое важное для нас сейчас – это помнить, что Церковь Христова – не просто стены и камни, а прежде всего человеческие сердца.

Хочется верить, что и наши современники в очередной непростой период Российской истории последуют примеру своих предков и вновь начнут прибегать к помощи веками чтимых на Руси святых. Ибо без веры и призываемой теплой молитвой благословения Божия не устроится на этой земле никакое дело.
                      Игумен Адриан (Проворный), настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы в д. Заручье,

                      Иеродиакон Антоний (Козин), клирик храма Рождества Христова пос. Старополье.

