История храма Преображения Господня в Пирогово.

Начальный период возрождения приходской жизни. (2000-2004гг.)

По инициативе группы активных жителей поселка  при поддержке благочинного Мытищинского округа игумена Александра (Агрикова) в 2000г. началось возрождение  храма Преображения Господня.

      Православные христиане поселка Пироговский и деревни Пирогово с радостью и духовным подъемом приняли богоугодную инициативу. Возрождение приходской жизни вызвано было и своевременным противодействием бурной миссионерской, прозелитической деятельностью иностранных тоталитарных сект   в нашем селении. Духовной гибели были обречены множество людей, потерявших верные ориентиры в поисках духовной жизни

и богопочитания. Несомненно, многие жители вернулись в лоно Матери Церкви с возвращением окрестных храмов верующим, но 

остальные были лишены непосредственного духовного окормления

 православного прихода.
      С усердием членов приходской общины начались труды по оформлению пакета документов для организации прихода. С  одобрения Главы Мытищинского района А.Е.Мурашова были получены эскиз №1, и 19.12.00 г. присвоен адрес. В 2001 г. вышло Постановление Главы района о разрешении проектирования православного храма в д. Пирогово. Также были получены необходимые технические условия для проектирования.

      Трудный вопрос предстояло решить по земельному участку.

  Ко времени возрождения от прежнего храма не осталось ни стен, ни фундамента. А на месте храма уже были построены другие сооружения. Потому, по благословению благочинного и содействию Главы района первоначально был предоставлен земельный участок с общей площадью 4000 кв.м.. Но после исследования грунта были выявлены особенности участка: 80% выделенной территории занимает 8-ми метровый карьер, засыпанный металлоломом и бытовым мусором. 

      24 июля 2001 г. благочинный церквей Мытищинского округа  обратился с письмом к Главе Мытищинской администрации с просьбой «рассмотреть возможность расширения участка на восток 

до зоны отчуждения ЛЭП».  

Разрешение данного вопроса осуществилось  постановлением Главы Мытищинского района от 21 мая 2002 года.  Предоставлялось право проектирование православного храмового комплекса на земельном участке площадью 6059 кв. м, расположенном в д. Пирогово Мытищинского района. Также было оформлено с помощью благотворителя межевое дело и 01 апреля 2003 г. был заключен договор аренды земли на 2 года.

     Таким образом, был разрешен сложный вопрос о земельном участке.  Приход храма получил в пользование участок 6059 кв. м.,  который на 2/3 был пригоден для осуществления намеченного строительства.  

Слава Богу за пройденный этап на пути возрождения храма.

 Важным событием явилось учредительное собрание прихода,  состоявшееся 22 октября 2001 года. По благословению и утверждению решений собрания правящего Высокопреосвященнейшего Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия были оформлены учредительные документы: 7 июня 2002 г. - Устав местной православной религиозной организации прихода ХрамаПреображения Господня  д. Пирогово, Мытищинского района Московской епархии Русской Православной Церкви, и 26 июня 2002 года – Свидетельство о государственной регистрации религиозного объединения.

      В скором времени был открыт расчетный счет в Сбербанке России г. Москва № 40703810240260100179.

     Приходская богослужебная жизнь начала возрождаться летом 2001 г. Первые свечи затеплились на водосвятном молебне, который был отслужен в воскресеный день 10  июня в 14.00 священником мытищинского благочиния. Молебен служили на открытом воздухе, на пустыре, рядом с заправкой местного совхоза. На богослужение пришли несколько христиан, которые впервые после закрытия храма Божьего, с воодушевлением и радостью призвали имя Божие на родной земле.

   После первого богослужения  на приходе вошла традиция по воскресениям, в 14.00 совершать водосвятный молебен и литию 
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по усопшим.                                                    

 Первые молебны продолжали совершаться священнослужителями мытищинского благочиния на пустыре. И не смотря на ненастную погоду: дождь, ветер, жару, на молебен приходило все больше и больше православных христиан. Отличались службы Богу каким-то апостольским воодушевлением; часто песнопения пелись всем приходом. В это время начал складываться первый приходской хор, члены которого были обычные христиане, не имеющие навыков церковного пения.

Во главе певцов стоял попечитель прихода Фомичев Андрей, старанием которого были оформлены многие документы.
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      С приближением первых холодных дней остро встал вопрос о месте проведения молитвы. Благотворителем прихода была пожертвована строительная бытовка 9/3 метра. Общая площадь оказалась 27 кв. м., где и разместилась община нашего прихода до 12 июня 2004 года.

Бытовка в скором времени переродилась в малую церковь.  
В первую зиму «божья храмина» стояла на деревянных тюльках. В морозы было холодно, а при большом стечении народа было душно.                                                                      
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Не смотря на стесненные условия, прихожане старательно приходили молиться на водосвятные молебны.

Все ярче начинала теплиться богослужебная жизнь в нашей храмине.

В конце 2001 г. приход продолжал формироваться, и у всех возникла надежда и желание совершить на этом святом месте 
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Божественную Литургию и за ней причаститься Святых Христовых Тайн. Старанием попечителей и прихожан прихода была осуществлена подготовка к Божественной Литургии. Был сделан 

Алтарь с иконостасной преградой, собран Престол и Жертвенник. Прежде уже были приобретены евхаристические сосуды, а позже прихожане собрали деньги на Крест, тарели, подсвечники, копие и Семисвечник. Все приобретения церковной утвари были осуществлены на радушные пожертвования.      
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     Общие ожидания и старание приблизили совершение первой Божественной Литургии. Она совершилась в первую субботу Великого Поста 23 марта 2002 г. Почти все прихожане приобщились святых Христовых тайн в великий день памяти святого мученика Феодора Тирона. С этого дня Божественная Литургия  совершалась по отдельному расписанию.

  16 июня 2002 г. - состоялось приходское собрание церкви Преображения Господня дер. Пирогово, Мытищинского района, Московской области.                                                                            На данном   собрании присутствовало 43 человека под           председательством благочинного церквей Мытищинского округа священника Димитрия Оловянникова. На повестке дня было вступительное слово благочинного и избрание приходского совета и членов приходского совета. Данное решение было утвержденно правящим Митрополитом Ювеналием 30 июля 2002 г. 

Важным событием в жизни прихода было назначение настоятеля храма Преображения Господня.

Указом Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия от 13 сентября 2002 г. студент 4 курса Московской Духовной Академии священник Сергий Белокрылов был назначен настоятелем Преображенской церкви деревни Пирогово. Совмещая очное обучение в стенах МДА, свящ. Сергий по мере сил начал окормлять приход храма.

    В скором времени настоятелем на приход был получен в Епархии Антиминс - главная святыня прихода. В храмине стали совершаться Литургии еженедельно по воскресным дням и среди недели в великие праздники.

  Замечательно вспомнить первый молебен перед началом учебного года, который совершился накануне 1 сентября 2002 года.       

На молебен из поселка пришли несколько учеников и студентов. Помещение  было полностью заполнено молящимися и потому, некоторые молодые люди стояли на крыльце храмины, у входа. В конце молебна все по очереди подходили ко Кресту, испрашивая благословение у Господа Бога. И когда вошли  молодые люди, то было заметно, как храмина дала незначительный крен всего корпуса помещения. 

Храмина получила первое испытание и неотложно, в октябре 2002 г. перед наступлением морозов, храмину переставили на более прочную основу – выложенные куски железобетонных свай. На таком основании храмина простояла зиму 2002-2003 гг.

      В 2003 году, после праздника Рождества Христова, настоятель впервые посетил детский сад в пос. Пироговский. Священник Сергий произнес слова поздравления и прославил Христа, Родившегося в Вифлееме, пением тропаря и кондака праздника.
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     На пасхальной седмице 2003 г. нашу храмину посетили воспитанники поселкового детского сада. Гурьба детишек прошла весь поселок, и, двигаясь дружно по дороге, дошли в солнечный день до нашей «убогой» храмины. 
Когда они подходили, закончилась Литургия и священник вместе с прихожанами вышли совершить положенный пасхальный крестный ход вокруг храмины. 
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Дети в конце присоединились к торжественному ходу и зашли во внутрь.

Было радостно видеть полную храмину. Не было свободного места – везде стояли детишки с педагогами. Священник Сергий всех приветствовал пасхальной проповедью, потом научились ограждать себя крестным знамением и вместе прославили Христово Воскресение пением пасхальных песнопений. В завершении, на радость детишкам священник каждому подарил маленький сладкий пасхальный подарок – крохотную шоколадку, а кому и большую конфету. Так мы познакомились с маленькими христианами.
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  Через несколько месяцев настоятель храма с приходским хором по просьбе педагогов и заведующей совершил освящение поселкового детского сада. Освящение явилось очень большим и значимым праздником, как для детей, так и для тружеников детского сада. Старшие группы разделили молитвы со священником и с зажженными свечами славили Христа Бога. После освящения и провозглашения многолетия всем воспитанникам и педагогам, от прихода храма Преображения был преподнесен дар - святая икона Покрова Пресвятой Богородицы. Икону поместили в музыкальном зале, всякий раз музыкальный руководитель указывает детям на святой Образ перед началом занятий.
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Летом 2003 г. было впервые совершено  крещение младенца в храмине, и несколько раз  окрестные жители обращались совершить заочное отпевание усопших.
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 С осени 2002 года на поселке Пироговский установлена была традиция совершать панихиду по усопшим в день родительской субботы перед кладбищем. На первые родительские поминальные субботы приходило мало жителей поселка, но затем на каждое поминовение собиралось множество христиан. Летом 2003 г. на день святой Троицы была отслужена общая панихида и на кладбище д. Пирогово. Добрая традиция общего поминовения в дни родительских суббот вошло в обязательную практику прихода храма.

   В течение всего летнего периода 2003 года силами добрых людей было установлено ограждение территории храма. С начала с большими усилиями вкопаны были столбы, а затем, в зимние дни, была натянута оцинкованная сетка. При этом периметр земельного участка не был окончательно закрыт до сентября 2004 года.

    К осени 2003 года приходским советом было принято решение о расширении площади храмины. Для этого были закуплены плиты перекрытия и железобетонные блоки для фундамента. Руками прихожан задуманное дело было реализовано. Был установлен фундамент, как для храмины, так и для пристройки 6/6 м., как мы ее тогда называли. Таким образом, в зиму 2003-2004г.г. прихожане храма стояли на крепком основании, так как храмина стояла на четырех железобетонных плитах перекрытия. Строительство стен пристройки было решено отложить до лета 2004 года из-за отсутствия необходимых средств. Но даже столь незначительное по своим размахам строительство положило крепкую надежду на осуществление задуманного – возрождение святыни Божией в Пирогово. Жизнь прихода проходила на волне общего духовного подъема в ожидании лета 2004 года. 

   Продолжалось оформление документов. 7 апреля 2003 года настоятелем храма, Председателем Приходского Совета был подписан договор с ООО «Мастерская Ижикова» о проектировании храма Преображения Господня после предварительного согласования эскизов храма. Данная проектная организация, возглавляемая архитектором Ижиковым Вячеславом Николаевичем, осуществила разработку проекта храма по  снисходительным расценкам. Очень важно, что архитектор храма    сам является глубоко православным человеком, любящим православную культуру и традиции древней русской церковной архитектуры.

    К празднику Рождества Христова трудами нескольких прихожан была построена деревянная пристройка к храмине. Данное сооружение предназначалась для защиты прихожан от холодного ветра в день Рождества Христова и Крещения Господня. А в день святой Пасхи 2004 года места не хватило всем желающим даже и в этой деревянной пристройке.

   Важно отметить установку перед кладбищем в поселке Пироговский поклонного Креста. С согласия и поддержке поселковой Администрации, по благословению правящего Митрополита Ювеналия Крест был освящен накануне праздника Победы 9 мая, когда совершается всей Церковью молитвенное поминовение павших воинов Великой Отечественной войны.

   В самый день праздника была совершена при большом стечении народа и ветеранов лития по павшим и усопшим воинам, жителям поселка Пироговский.  

    В зимние дни был привезен кирпич для грядущей стройки. Выгружали и перекладывали кирпич прихожане своими бережными руками с молитвой и тихой радостью. Так к майским гражданским праздникам был произведен запас строительных материалов. За май месяц руками рабочих были произведены строительные работы: На 0.7 м. приподнят цокольный этаж и выложены кирпичами боковые стены подвала под храминой.

   В июне месяце работы были приостановлены.

Вечером 12 июня произошел пожар, и утром 13 июня 2004 года молебен совершен был в подвальном помещении храма-часовни Казанской иконы Божией Матери. Прихожане со слезами молились о произошедшей потере, о первой церковной храмине, и твердо убеждали себя, что все произошло по воле Божией. Хотя с потолка пристройки лились ручьи дождевой воды на прихожан, но всем было тепло и радостно, что с нами Бог. АМИНЬ.  

       10.02.2005 года                                    священник Сергий 

                                                                      Белокрылов.

