ПАМЯТКА
УЧАСТНИКАМ КРЕСТНОГО ХОДА 
с Пряжевской чудотворной иконой                                               Божией Матери (Горналь-Суджа)

С ЧЕГО НАЧАТЬ:

1. Перед путешествием желательно взять благословение у Вашего духовника или священника Вашего прихода (с Божиим благословением любое доброе дело и освящается и легче делается, а уж духовное, к коему и Крестный ход относится - тем более). 

2. Требуется иметь при себе документы, удостоверяющие личность (паспорт). 

3. На паломнике должен быть нательный крест.

4. Во время Крестного хода при желании поверх одежды на верёвочке можно одеть образ Пресвятой Богородицы «Пряжевской».

5. Удобная обувь.
6. Если Вы регулярно принимаете медикаменты – не забудьте взять их с собой.

7. Вместо зонта удобнее полиэтиленовый плащ – дождевик (и от дождя укроет и при  похолодании выручит), а головной убор защитит от солнца.
8. Всё необходимое удобнее сложить в сумку, которая одевается через плечо, оставляя руки свободными.

9. Небольшой молитвослов может оказаться просто необходим.

10. На Божественной Литургии желательно причаститься Святых Христовых Таин (необходимо готовиться заранее, а если не удалось полностью подготовиться,- на исповеди у священника выясните - можно ли Вам Причащаться, сами не решайте этот вопрос).

11. Во время Крестного хода нужно молиться (молитва Иисусова; Богородице Дево, радуйся;  самая короткая - Господи, помилуй и др....) И НИКАКИХ РАЗГОВОРОВ, даже если они кажутся непустыми..

Несколько слов о том, что к чему и почему…

..."Крестные Ходы совершаются для того, чтобы освятить и людей, и все, что потребно им для жизни, т.е. дома, пути, воды, воздух и самую землю, как попираемую и оскверняемую стопами грешников. Все это для того, чтобы обитаемые грады и веси и вся страна соделались сопричастными Божественной благодати, отвергнув от себя все губительное и тлетворное". (Скрижали, 245)

Крестный ход нужен, чтобы несколько пострадать, потерпеть неудобства во благо своей душе:
Не имеющий здоровья – просит себе здоровья.

Не имеющий семейного очага – просит себе суженую (суженого).

Сознающий свою греховность – просит оставления грехов.

И всем надо обязательно просить спасения душ наших…

Чтобы стяжать Благодать Духа Святаго и получить просимое, в народной традиции было давать обеты: пройти Крестный ход в веригах, с тяжестями, в неудобной обуви, натирая в кровь свои ноги, постясь. Если ничего не претерпеть, то это и не Крестный ход...

В современных условиях ХХI века вериги с тяжестями и неудобную обувь может заменить внимательная и сосредоточенная молитва в молчании или немногословии – Положи, Господи, хранение устом моим (Пс.140,3), дабы дал Господь дар благоразумно говорить, и молчать в надлежащее время: «ибо кто не согрешает в слове, сей совершен муж» (Иак.3,2) «И есть время глаголати и время молчати» (Екклес.3,7). Отказаться во время Крестного хода от пользования сотовым телефоном, оставить дома радиоприемник и плеер.

Хотите получить духовную пользу, тогда никаких посторонних разговоров, даже если старые знакомые вдруг встретились-отложите обмен впечатлениями на потом, а в пути – только молитва,  трудно самим, - тогда постарайтесь пристать к группе, которая в ногу или просто на распев читает или поёт-совместно будет легче, особенно для новичков...

Каждый Крестный ход представляет собой непостижимое единство церковного торжества веры и народного торжества Отечества. 
«Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф.18, 20).

Среди сотен и тысяч людей десятки молятся сердечно, искренне, пламенно…И каждый участник Крестного хода может загореться от этих молитв. Но для этого нужен подвиг, осмысленный подвиг ради Христа. 
Собираясь в Крестный ход, необходимо еще находясь дома, настраивать себя на то, что это не турпоход, не отдых, где можно «расслабиться». Надо готовить себя на битву, на бой со своими страстями. На всех без исключения участников Крестного хода распространяется «сухой закон» (распитие спиртных напитков, в том числе пива, категорически запрещено). Курящим надо стараться воздерживаться от курения (курить, находясь среди участников Крестного хода во время пути, на привалах и в палаточных городках запрещено). Хорошо и добираясь к месту начала Крестного хода не политику и погоду обсуждать, а молится, поскольку с момента выхода из дома Вы уже в определённом смысле этого слова – в Крестном ходе.
Будьте внимательны друг к другу.

Не проявляйте самочиния, считайтесь с тем, что говорят священники.

В очередях к святыням, на трапезе,-проявляйте уважение и любовь друг ко другу.

Лучшие места уступайте детям, пожилым, слабым и больным людям.

Считайте себя хуже всех – и будете лучше всех.

«Всегда радуйтесь, непрестанно молитесь, за все благодарите» (1 Фес. 5: 16–18).
Некоторые страницы истории: о Крестных ходах в периоды самые страшные для нашей Родины
Ни для кого не секрет, что неизвестно чем закончилась бы Великая отечественная война если бы не….

Казанская икона Божией Матери сыграла исключительную роль и в новейшей истории нашей страны – во время Великой Отечественной войны. В 1941 году, когда немецкие полчища рвались к Москве, чудотворную икону Казанской Божией Матери обнесли Крестным ходом вокруг города, а с Тихвинской иконой Божией Матери облетели столицу на самолете. И немцы в панике бежали, никто из немецких и русских генералов не мог понять, как это произошло, ведь Волоколамское шоссе было свободно и ничто не мешало немцам войти в столицу. Из Москвы Казанскую икону перевезли в Сталинград. Там перед ней шла непрестанная служба – молебны и поминовения погибших воинов. Икона стояла среди наших войск на правом берегу Волги, и немцы не смогли перейти реку, сколько ни пытались. Знаменитая Сталинградская битва началась с молебна перед этой иконой, и только после этого был дан сигнал к наступлению. 

Еще один дорогой для русских город спасла и сохранила Божия Матерь – Ленинград. В городе был страшный голод, сил, способных удержать врага, не было, ежедневно умирали тысячи людей. И тогда из Владимирского собора вынесли Казанскую икону Божией Матери и обошли Крестным ходом вокруг Ленинграда, помощи которому практически не было. И с Божией помощью город выстоял… 

Свидетельств заступничества Пресвятой Богородицы известно очень много. Главным памятным знаком благодарности курян особому заступничеству Пресвятой Богородицы является Знаменский мужской монастырь, расположенный в самом сердце города Курска (после того, как в 1612 году заступничеством Пресвятой Богородицы была сохранена крепость-последний рубеж обороны Курска и его жители, при осаде многократно превосходящими силами противника. Тогда видя свою беспомощность наши предки дали обет: если Пресвятая Богородица им поможет – в крепости, практически на том месте, где стоят, основать монастырь во имя иконы Пресвятой Богородицы «Знамение» Курской коренной. И опять же: Крестным ходом с молитвенными пениями обошли крепость и нечаянная победа была одержана. И сдержали, Слава Богу, слово наши предки, и появился на том самом месте, где они стояли монастырь, в честь Заступницы...

И болезни отступали, и саранча уходила с полей, и враг бежал – такую помощь Царица Небесная оказывала после молитвенных обращений во время Крестных ходов с её образами. 
Один случай из жизни одного крестоходца

На Украине ежегодно совершается многодневный Крестный ход из Каменец-Подольского в Почаев. Длился он 6-7 дней, протяжённостью около 280 км...

Уже не первый год его участники рассказывают друг другу такую историю, случившуюся с одной из паломниц…

Благочестивая верующая женщина ежегодно участвовала в этом Крестном ходе. Муж не разделял её взглядов, а бывало и в храм не пускал, а ещё и бил иногда…

Во время не одного Крестного хода просила она Пресвятую Богородицу о спасении его души,  о просвещении ума и сердца…
И вот однажды накануне очередного Крестного хода она заболела и не смогла идти в Крестный ход, а муж ей говорит: «А давай я вместо тебя пойду». И пошёл.

Совершив многодневный труд, узнав о другой жизни и как вообще жить-то надо, вернулся он домой, пал на колени перед женой, слёзно прося у неё прощения за все свои проделки, и твёрдо решил изменить свою жизнь: стал с женой  в храм ходить, исповедоваться, Причащаться, совсем другой человек стал,- христианин не по форме, а по духу.
Но прошло немного времени и муж, заболев, умирает.

Стала горячо молиться вдова о упокоении усопшего раба Божиего. И просила, чтобы открыл ей Господь: какой участи удостоился любимый в вечности. И вот явился ей во сне муж в светлых одеяниях, хорошо выглядит и говорит: «Приступили ко мне демоны, зубами скрежещут, на чашу весов все мои многочисленные проделки положили и, казалось, нет мне спасения. Но тут явилась Пресвятая Богородица и на другую чашу весов положила все стопочки, которыми я шёл в Крестном ходе, и перевесили они чашу весов, а Пресвятая Богородица сказала: «Отойдите от него, это Мой человек».
Вот какую огромную значимость имеют для нас грешных Крестные хода...
