Придя в храм для совершения литургии, священнослужители прежде всего приготовляют себя молитвословиями. Они становятся перед царскими вратами и читают так называемые «входные молитвы». Молитвы эти состоят из обычного начала: Благословен Бог наш:, Царю Небесный:, Трисвятое по Отче наш: и покаянных тропарей: Помилуй нас, Господи, помилуй нас:, Слава... Господи, помилуй нас... и ныне... Милосердия двери отверзи нам... Затем священнослужители покланяются местным иконам Спасителя и Божией Матери и лобызают их, произнося тропари: Пречистому образу Твоему покланяемся, Благий... и Милосердия сущи Источник, милости сподоби нас, Богородице... Затем священник с непокровенной главой читает тайно перед царскими вратами молитву, в которой просит Господа, чтобы Он ниспослал руку Свою с высоты святого Своего жилища и укрепил его в предлежащую службу сию. После этого священнослужители кланяются друг другу, испрашивая взаимно прощения, кланяются ликам и народу и входят в алтарь, читая про себя стихи 5-го псалма, с 8 по 13: Вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему... В алтаре они трижды кланяются перед св. Престолом и лобызают его. Затем они начинают облачаться в священные одежды, присвоенные их сану.

Облачение перед Литургией происходит торжественнее, чем перед всеми другими службами, ибо сопровождается чтением особых молитв над каждой одеждой. В то время, как обычно священник лишь благословляет свои одежды и притом надевает на себя только одну епитрахиль и поручи, а в более торжественные моменты еще фелонь, перед литургией он облачается в полное облачение, состоящее из подризника, епитрахили, пояса, поручей и фелони, а если он награжден набедренником и палицей, то надевает и их. 

Облачившись, священник и диакон омывают руки, произнося псалом 25 от 6 до 12 стиха: yмыю в неповинных руце мои... Это символизирует очищение себя от всякой скверны плоти и духа. Затем диакон приготовляет на жертвеннике все необходимое к служению: ставит священные сосуды: налево – дискос, направо – потир, полагает тут же звездицу, копие, губу, покровцы и воздух, зажигает свечу или лампаду, ставит просфоры и вино, разбавленное небольшим количеством воды.

Проскомидия

Проскомидия совершается тайно в алтаре при закрытых царских вратах и задернутой завесе. На клиросе в это время читаются часы 3-й и 6-й.
Для совершения Литургии требуется пять больших просфор, в воспоминание чудесного насыщения Иисусом Христом пятью хлебами пяти тысяч человек. На просфорах ставится печать в виде креста с буквами по сторонам: ИС ХС НИ КА («Иисус Христос побеждает»). Также необходимо вино. Оно должно быть виноградное красное, которое по своему виду может служить напоминанием крови. 

Приготовив и осмотрев все необходимое, священник и диакон творят перед жертвенником три поклона, произнося: Боже, очисти мя грешного и помилуй мя, а затем читают тропарь Великого пятка: Искупил ны еси от клятвы законныя... Диакон испрашивает благословение, говоря: Благослови, владыко, и священник начинает проскомидию возгласом: Благословен Бог наш... Держа затем левой рукой просфору (она должна быть двухчастной, в образ двух естеств в лице Иисуса Христа), а правой рукой копие, он трижды "знаменует" им просфору, то есть изображает над печатью знак креста, трижды при этом произнося: В воспоминание Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Затем, вонзая копие вертикально, режет просфору со всех четырех сторон печати, произнося при этом пророческие слова св. пророка Исаии о страдании и смерти Господа (Ис.53:7-8). Затем священник, вложив копие в правую сторону нижней части просфоры, вынимает вырезанную в кубической форме часть просфоры, произнося слова: Яко вземлется от земли живот Его, чем указывается на насильственную смерть Господа. Эта выделенная из просфоры правильная кубическая часть носит наименование "Агнец", ибо представляет собою образ страждущего Иисуса Христа. Остальная часть этой первой просфоры называется "антидор". Изъятый из просфоры Агнец священник полагает на дискосе печатью вниз. Затем крестообразно надрезывает его, изображая этим заклание, смерть Спасителя на кресте. Агнец надрезывается со стороны мякоти до корки так, чтобы только не распался на четыре части и чтобы удобно было в конце литургии преломить его на четыре части. При этом священник произносит: Жрется, то есть: "приносится в жертву" Агнец Божий, вземляй грехи мира, за мирский живот и спасение. Затем священник полагает Агнец на дискосе печатью вверх и прободает копием верхнюю правую часть Агнца, на которой стоит надпись ИС, произнося евангельские слова (Ин.19:34-35): Един от воин копием ребра Его прободе, и абие изыде кровь и вода, и видевый свидетельствова, и истинно есть свидетельство его. Диакон, взяв благословение священника, вливает в потир вино, смешанное с очень малым количеством воды. 
Приготовив таким образом Агнца, священник вынимает частицы из других четырех больших просфор. Прежде всего вынимается из второй просфоры треугольная частица в честь и память Преблагословенныя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии... Эта частица полагается "одесную Агнца". Затем священник берет третью просфору и вынимает из нее девять треугольных частиц в честь девяти ликов святых, удостоенных жилища на небесах, подобно девяти чинам ангельским. В честь Ангелов частица не вынимается, ибо они, как не согрешившие, не имели нужды в искуплении Кровью Христовою. Эти девять частиц полагаются по левую сторону Агнца в три ряда: в 1-м ряду первая частица – во имя Иоанна Предтечи, вторая под ней – во имя пророков, третья – еще ниже под второй – во имя апостолов; во 2-м ряду первая – во имя святителей, вторая под ней – во имя мучеников, и третья – во имя преподобных; в 3-м ряду первая – во имя безсребреников, вторая под ней – во имя Богоотцев Иоакима и Анны, святого покровителя данного храма, святого сего дня и всех святых, и, наконец, третья и последняя – во имя составителя литургии, в зависимости от того, чья литургия совершается, св. Иоанна Златоустого или св. Василия Великого. Вторая и третья просфоры посвящены, таким образом, святым; четвертая и пятая – всем остальным грешным людям, нуждающимся в отмытии их грехов пречистою Кровью Христовою, причем из четвертой просфоры вынимаются частицы за живых, а из пятой – за умерших. В первую очередь вынимаются частицы о духовных и светских властях, а затем о рядовых верующих. Все эти частицы полагаются под Агнцем, сначала – за живых, а потом – за усопших. При каждом имени, вынимая частицу, священник говорит: Помяни, Господи, раба Божия такого-то, имярек. В заключение всей проскомидии, из просфоры, назначенной для поминовения живых, священник вынимает частицу за самого себя со словами: Помяни, Господи, и мое недостоинство и прости ми всякое согрешение вольное же и невольное.

Вынув из просфор все положенные частицы, священник окуривает над кадилом звездицу и поставляет ее на дискосе над дарами для изображения той звезды, которая явилась при Рождестве Спасителя. Священник покрывает дискос и потир покровцами, облагоухав их предварительно фимиамом над кадилом. Затем берет из рук диакона кадило и трижды кадит их, произнося трижды хвалу Господу за установление сего великого таинства: Благословен Бог наш, сице благоволивый, слава тебе. Диакон к каждому из этих трех возглашений добавляет: Всегда, ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. При этом оба они трижды покланяются перед св. жертвенником. Священник читает так называемую «молитву Предложения», начинающуюся словами: Боже, Боже наш, небесный хлеб... Проскомидия оканчивается обычным отпустом, на котором вспоминается святой, чья литургия служится. По отпусте диакон кадит святое предложение, отдергивает завесу на царских вратах, кадит вокруг св. престола, весь алтарь, а затем и весь храм, глаголя воскресные тропари: Во гробе плотски..., и псалом 50-ый. Вернувшись в св. алтарь, снова кадит престол и священника, после чего отлагает кадильницу.

Таким образом, проскомидия символизирует собою Рождество Христово. Просфора, из которой вынимается Агнец, означает Пресвятую Деву, "из Неяже родися Христос", жертвенник изображает собою вертеп, дискос знаменует ясли, в которые положен был младенец Иисус, звездица – звезду, которая привела волхвов в Вифлеем, покровы – пелены, которыми был повит Новорожденный Младенец. Чаша, кадильница и фимиам напоминают дары, принесенные волхвами – злато, ливан и смирну. Молитвы и славословия изображают поклонение и славословие пастырей и волхвов. Вместе с тем пророческими словами вспоминается и то, для чего родился Христос – Его крестные страдания и смерть.

Литургия оглашенных

Закончив каждение, диакон становится вместе со священником перед престолом. Поклонившись трижды, они молятся о ниспослании им благодати Святого Духа для достойного совершения страшной службы. Священник, воздев руки ввысь, читает Царю Небесный. Затем, знаменав себя крестным знамением и сотворив поклон, священник читает точно также дважды песнь, воспетую ангелами при Рождестве Христовом: Слава в вышних Богу... и, наконец, в третий раз: Господи, устне мои отверзеши... После этого священник целует Евангелие, а диакон – св. престол. Затем диакон испрашивает для себя благословение. Получив его, диакон выходит северными дверьми алтаря на амвон, становится против царских дверей и трижды поклонившись, про себя трижды глаголет: Господи, устне мои отверзеши…, и возглашает: Благослови, владыко. Священник начинает литургию торжественным прославлением благодатного царства Святой Троицы, указывая этим, что Евхаристия открывает вход в это царство: Благословенно царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Лик поет: Аминь.

После этого диакон или священник произносит великую ектению – моление о мире и церкви. За этой ектенией следует пение 102-го псалма «Благослови, душе моя, Господа», малая ектения и пение 145-го псалма «Хвали, душе моя, Господа». Эти псалмы называются изобразительными, ибо в них изображены благодеяния Божии роду человеческому: сердце христианина должно прославлять Господа, очищающего и исцеляющего наши душевные и телесные немощи, избавляющего от истления нашу жизнь, и не забывать всех Его благодеяний. Господь щедр, милостив и долготерпелив; Он хранит истину вовек, творит суд обидимым, дает пищу алчущим, освобождает заключенных, любит праведников, принимает сирот и вдов и наказывает грешников... По окончании псалмов поется песнь: «Единородный Сыне и Слове Божий, безсмертен сый, изволивый спасения нашего ради воплотитися от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии, непреложно вочеловечивыйся, распныйся же, Христе Боже, смертию смерть поправый, един сый Святыя Троицы, спрославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас». В этой песни мы, вспоминая воплощение Сына Божия, Его распятие и смерть, просим Его спасти нас.

После произносится вторая малая ектения и по окончании ее поются заповеди блаженств. В них содержится учение о том, какими мы должны быть, чтобы получить награду от Бога. Во время пения этих заповедей в первый раз за Литургией отворяются царские врата и совершается  малый вход:  священник дает диакону Евангелие с престола, затем оба они обходят через горнее место престол и выходят из алтаря северной дверью. Впереди идет алтарник с горящей свечой в руках, за ним – диакон с Евангелием, за диаконом – священник. Остановившись на амвоне, перед царскими вратами, священник благословляет вход и целует Евангелие, а диакон, поднимая Евангелие в царских вратах, произносит «Премудрость, прости» и входит в алтарь.  

Малый вход означает явление Иисуса Христа на проповедь в мир после Своего Крещения на реке Иордан. Выход священника не царскими вратами, а северной (левой) дверью означает явление Спасителя в мир не как царя, а как смиренного слуги. Евангелие символизирует учение Иисуса Христа. Горящая свеча означает Иоанна Крестителя, которого сам Христос назвал светильником горящим. Поднятие Евангелия в царских вратах является символом того, что евангельское учение выше всякого человеческого учения. Возглас "Премудрость, прости" означает, что выход Господа Иисуса Христа на проповедь – это явление Премудрости Божией миру, в знак сугубого благоговения перед чем мы должны стать "прости", то есть "прямо", "благоговейно", ничем не развлекаясь, смирно, прилежно вникая в это великое дело Божественной премудрости. 
После возгласа диакона "Премудрость, прости" певчие поют: Приидите, поклонимся и припадем ко Христу…, к чему присоединяется припев: в будни – Спаси ны, Сыне Божий, во святых дивен сый, поющия ти: Аллилуиа, в Богородичные праздники – Спаси ны, Сыне Божий, молитвами Богородицы, поющия ти: Аллилуиа, в дни воскресные – Спаси ны, Сыне Божий, воскресый из мертвых, поющия ти: Аллилуиа.

Затем начинается пение тропарей и кондаков – песнопений в честь тех или иных священных событий или святых, память которых отмечается в данный день.

Возглас диакона "Господи, спаси благочестивыя" сохранился до нашего времени из церемониала византийской царской службы, когда на литургии присутствовали византийские цари, к которым и относился этот возглас. Поется Трисвятое, то есть: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. В некоторые дни церковного года пение Трисвятого заменено пением других песнопений. Так, в дни выноса креста на праздник Воздвижения Креста Господня и в Неделю 3-ю Великого поста, называемую Крестопоклонной, на литургии, вместо Трисвятого, поется: Кресту Твоему покланяемся, Владыко, и святое Воскресение Твое славим. В праздники Рождества Христова, Богоявления, в Лазареву субботу, в Великую субботу, во все семь дней празднования Пасхи и в первый день праздника Пятидесятницы вместо Трисвятого поется стих: Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся, Аллилуиа, в память того, что к этим дням в древности приурочивалось крещение оглашенных.

После пения Трисвятой песни читаются Апостол и Евангелие. Чтение Апостола символизирует собою апостольскую проповедь. Диакон во время этого чтения кадит весь алтарь, иконостас и народ с амвона, символизируя каждением фимиама распространение апостольской проповеди по всему миру. Во время пения "Аллилуиа" священник читает тайную "Молитву прежде Евангелия" о том, чтобы Господь отверз наши мысленные очи к разумению Евангелия и помог нам жить так, чтобы исполнять евангельские заповеди. Далее священник, поклонившись с диаконом св. Престолу и поцеловав Евангелие, дает ему его, и диакон с Евангелием выходит через царские врата на амвон и, положив Евангелие на аналой, произносит громогласно: Благослови, владыко, благовестителя святого апостола и евангелиста имярек. Священник благословляет диакона со словами: Бог, молитвами святаго, славнаго и всехвальнаго апостола и евангелиста, Имярек, да даст тебе глагол, благовествующему силою многою, во исполнение Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа. Перед Евангелием алтарниками несутся зажженные светильники, которые горят во все время чтения Евангелия, знаменуя распространяемый им божественный свет. Все внимают чтению Евангелия, приклонив головы.

После чтения Евангелия произносится сугубая ектения, начинающаяся словами: Рцем вси от всея души и от всего помышления нашего рцем. На ней мы молимся о Патриархе, архиереях, о нашем отечестве, о здравии и спасении живущих ныне наших сродников и знакомых (поминая их поименно), о благодетелях храма, певчих и трудящихся в храме. Затем, если бывает приношение за усопших, произносится сугубая ектения о усопших, начинающаяся словами: Помилуй нас, Боже, по велицей милости твоей..., за которой мы также поименно молимся об отшедших в мир иной. При этом священником читается тайно молитва об упокоении их: Боже духов и всякия плоти..., заканчивающаяся возгласом: Яко ты еси воскресение и живот и покой...

Далее царские врата закрываются и произносится ектения об оглашенных, начинающаяся словами: Помолитеся, оглашении, Господеви. Эта ектения представляет собою моление об "оглашенных", то есть о тех, которые готовятся к принятию св. Христовой веры, но еще не крещены. При этом священником читается тайная "Молитва об оглашенных прежде святаго возношения". По заключительном возгласе этой ектении диакон предлагает оглашенным покинуть молитвенное собрание троекратно повторяемым возгласом: Елицы оглашеннии, изыдите, оглашеннии, изыдите, елицы оглашеннии, изыдите... Начинается важнейшая, третья, часть литургии, на которой могут присутствовать только верные, то есть уже крещенные и не находящиеся под каким-либо запрещением или отлучением.
Литургия верных

Произносятся одна за другой две малых ектении, за каждой из которых читается особая тайная молитва. В первой из них священник благодарит Бога за то, что Он сподобил его предстать и ныне святому Его жертвеннику. Во второй молитве священник просит Бога об очищении всех предстоящих от всякия скверны плоти и духа, о духовном преуспеянии молящихся и о сподоблении их всегда неосужденно причащаться Св. Христовых Таин. Каждая из малых ектений здесь заканчивается возгласом диакона Премудрость, что должно напоминать об особой важности предстоящей службы, то есть о той Премудрости Божией, которая имеет явиться в величайшем христианском таинстве Евхаристии. 
Затем отверзаются царские врата, и певцы начинают медленным и протяжным напевом петь так называемую Херувимскую песнь. Слова ее следующие: Иже херувимы тайно образующе, и животворящей Троице трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение. Яко да Царя всех подымем, ангельскими невидимо дориносима чинми, аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. В переводе на русский язык: "Мы, таинственно изображающие херувимов, и воспевающие Животворящей Троице трисвятую песнь, отложим ныне всякое житейское попечение. Чтобы поднять Царя всех, невидимо сопровождаемого чинами ангельскими, аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа". В этой песне Церковь призывает нас подражать херувимам, которые, предстоя престолу Господа славы, непрестанно воспевают Его и славословят трисвятым пением: "Свят, Свят, Свят, Господь Саваоф", и оставить все мысли и заботы о чем бы то ни было земном; ибо в это время Сын Божий, торжественно сопровождаемый ангелами, грядет невидимо во св. алтарь, чтобы принести Себя на трапезе в Жертву Богу Отцу за грехи человечества и предложить Свои Тело и Кровь в снедь верным. Во время пения Херувимской песни священник, стоя перед престолом, читает особую тайную молитву, начинающуюся словами: Никтоже достоин от связявшихся плотскими похотьми и сластьми приходити, или приближатися, или служити Тебе, Царю славы... в которой просит, чтобы носимый на престоле херувимском Господь очистил душу и сердце его от совести лукавой и удостоил его священнодействовать святое и пречестное Тело Его и честную Кровь, и сподобил быть принесенным дарам сим чрез него, грешного и недостойного раба. В это время диакон кадит весь алтарь и священника, и с амвона – иконостас, лики и народ. Затем священник с воздетыми вверх руками трижды читает первую половину Херувимской, а диакон каждый раз заканчивает ее, читая вторую половину. Потом они идут к жертвеннику, чтобы начать Великий вход.

По пропетии первой половины Херувимской, кончая словами: Всякое ныне житейское отложим попечение, совершается так называемый Великий вход, то есть торжественное перенесение уготованных Святых Даров с жертвенника на Престол, где они поставляются на раскрытый антиминс. Священник кадит Св. Дары, трижды молясь в себе: Боже, очисти мя, грешного. Диакон говорит ему: Возьми, владыко. Священник, взяв воздух со Св. Даров, возлагает его на левое плечо диакона, говоря: Возьмите руки ваша во святая и благословите Господа. Потом, взяв св. дискос, возлагает его на главу диакона. При этом священник говорит диакону: священнодиаконство твое да помянет Господь Бог во царствии своем, всегда, ныне, и присно, и во веки веков, а диакон, принимая дискос и лобызая руку священника, говорит ему: Священство твое да помянет Господь Бог... Принимая дискос, диакон стоит справа от жертвенника на одном колене. Поднявшись с колена, диакон начинает шествие, выходя северными дверями на солею, а священник, взяв в руки св. чашу, следует за ним. Впереди них идут свещеносцы. На ходу диакон начинает вслух поминовение великого входа, которое продолжает за ним священник: поминают Патриарха, правящего архиерея, приходских деятелей и всех православных христиан. При словах священника: «вас всех да помянет Господь Бог», нужно в полголоса сказать: «и священство твое да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно и во веки веков».  

Великий вход символизирует шествие Иисуса Христа на вольные страдания во Иерусалим при громких восклицаниях народа: «Осанна Сыну Давидову!», равно как и сами страдания, смерть и погребение Его. В то же время священник и диакон символизируют собою Иосифа с Никодимом; воздух на плече диакона и покровы на чаше и дискосе напоминают плащаницу и пелены, которыми было обвито тело Иисуса Христа, кадило — ароматы, которыми оно было помазано.

Во время великого входа молящиеся приклоняют головы, моля Господа Бога о том, чтобы Он помянул и их в Царстве Своем. Это делается в подражание благоразумному разбойнику, который, видя страдания Иисуса Христа во время распятия и сознавая свои грехи перед Богом, с раскаянием сказал: «Помяни мя, Господи, егда приидеши во Царствие Твое».

Войдя в алтарь, священник поставляет св. потир на раскрытый антиминс, с правой стороны, далее снимает дискос с главы диакона и поставляет его с левой стороны. Потом снимает с них покровцы, берет воздух с плеча диакона и, покадив его, покрывает им дискос и потир вместе. Поставление Св. Даров на престоле и покрытие их воздухом символизирует снятие Господа со Креста и положение Его во гробе. Затем закрываются царские врата и задергивается завеса, что означает закрытие Гроба Господня большим камнем, наложение печати и приставление стражи ко Гробу. 
По окончании всей Херувимской следует приготовление верующих к достойному присутствию при освящении приготовленных Даров. С этой целью сначала произносится ектения о предложенных Дарах и потом просительная ектения о предстоящих в храме: чтобы Господь очистил грехи их, помог настоящий день и всю жизнь провести в мире и без греха, под покровом Ангела хранителя, и сподобил их христианской кончины и доброго ответа на Страшном суде. Во время просительной ектении священник читает в алтаре тайную молитву. В ней он молится, чтобы Бог сделал его способным приносить дары и жертвы духовные о грехах всех людей. Конец этой молитвы: Щедротами Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне, и присно, и во веки веков, священник произносит возгласно по окончании ектении, и затем, обратившись лицом к народу, преподает: Мир всем, на что певцы от лица всего предстоящего народа ответствуют ему, как обычно: И духови твоему. Этим возвещается общее примирение перед наступлением момента совершения великого таинства.
Диакон возглашает: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповемы. Лик, продолжая слова диакона, как бы отвечая, Кого мы исповедуем, поет: Отца, и Сына, и Святаго Духа, Троицу Единосущную и нераздельную. Священник в это время поклоняется трижды перед св. трапезою и на каждый поклон говорит трижды о своей любви к Господу словами 17-го псалма, ст.2: Возлюблю тя, Господи, крепосте моя, Господь утверждение мое и прибежище мое, после чего прикладывается к покровенным сосудам, сначала к дискосу, потом к чаше и, наконец, к краю св. трапезы перед собой. В первые времена христианства в это время все молящиеся в храме выражали взаимную любовь целованием — мужчины с мужчинами, а женщины с женщинами. Впоследствии, по причине умножения христиан, этот обычай признан затруднительным и отменен. Ныне, только священники, при соборном служении, в это время целуют друг друга в плечо и руку, в знак взаимной любви и согласия. При этом один из них говорит: «Христос посреди нас», а другой отвечает: «И есть, и будет». Все прочие верующие должны в это время простить друг друга, если имеют обиду на кого-либо, оставить всякую вражду и помнить, что Господь не примет от них и самой молитвы, если они стоят пред Ним с гневом на кого-нибудь или с высокомерием. 

После этого следует исповедание нашей веры. Диакон возглашает: «Двери, двери! Премудростию вонмем!». В это время завеса с царских врат снимается и начинается пение Символа веры. Слова «Двери, двери!» в первые времена христианства относились к предверникам, стоявшим при храме, чтобы они в это время затворяли двери, дабы не мог войти в храм кто-либо из оглашенных или отлученных, или даже неверных. В настоящее время эти слова относятся ко всем верующим и напоминают им, чтобы они, приготовляясь к великому Таинству, затворили двери сердца своего так, чтобы ни одна греховная мысль не входила в это время в него, и чтобы ум их был занят единственно исповеданием веры. 

Символ веры поется всеми молящимися, для того, чтобы христиане могли засвидетельствовать перед Богом и Церковью чистоту и единство своей веры, так как без истинной веры никто не может ни приступить к Таинству, ни присутствовать при совершении его. В это время священник берет воздух, которым покрыты св. Дары, и, читая Символ веры, колеблет его над Дарами (веет над ними). Это делается в память землетрясения, бывшего при воскресении Иисуса Христа, равно как и в знак наступающего сошествия Св. Духа на предложенные Дары, подобно тому, как и сошествию св. Духа на Апостолов предшествовало бурное дыхание ветра. 

После Символа веры диакон возглашает: Станем добре, станем со страхом, вонмем, святое возношение в мире приносити. Эти слова означают, что мы должны стоять, как должно пред Богом, со страхом, смирением и любовью, чтобы в мирном расположении духа принести Богу "святое возношение", то есть Св. Дары. На эти слова диакона лик от лица всех верующих отвечает: Милость мира, жертву хваления, то есть мы изъявляем готовность совершить жертвоприношение Господу не только в мире и единодушии с ближними, но и в чувстве милости или милосердия к ним; мы приносим Богу вместе с тем в Евхаристии и жертву хваления – выражение благодарности за Его великий подвиг искупления человеческого рода.
Затем священник обращается к народу, чтобы приготовить его к предстоящему великому и страшному Таинству, со словами апостольского приветствия: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любы Бога и Отца, и причастие Святаго Духа буди со всеми вами (2 Коринф. 13, 13). В этих словах молящимся испрашивается от каждого лица Пресвятой Троицы особый дар: от Сына – благодать, от Отца – любовь, от Духа Святого – общение или причастие Его. На это благопожелание священника лик от лица народа отвечает: И со духом твоим, то есть «и тебе того же желаем». Священник возглашает затем: Горе имеем сердца, призывая этим всех молящихся оставить все земное и вознестись мыслью и сердцем "горе", то есть к Богу, целиком отдавшись только мысли о предстоящем великом таинстве. Лик за всех верующих отвечает согласием на этот призыв: Имамы ко Господу, то есть мы уже обратились сердцем к Богу.
Вслед за этим священник возглашает: Благодарим Господа. Этими словами начинается Евхаристическая молитва, или Канон евхаристии. Слово "Евхаристия" в переводе с греческого значит "благодарение". Сам Господь Иисус Христос, устанавливая на Тайной вечери это великое таинство, начал его с благодарения Бога и Отца (Лк.22:17-19; Мф.26:27 и Мк.14:23).

В ответ на этот возглас священника, лик поет: Достойно и праведно есть покланятися Отцу, и Сыну, и Святому Духу, Троице Единосущней и нераздельней, а священник в этот момент в тайной молитве благодарит Бога за все Его благодеяния, как ведомые нам, так и неведомые, а в особенности за творение мира, за промышление о нем, за милосердие к роду человеческому, и – как венец всех благодеяний Божиих – за искупительный подвиг Единородного Сына Божия. В конце первой части этой молитвы священник благодарит Господа за принятие сей службы от рук наших, несмотря на то, что ангельские силы, непрестанно предстоящие Богу и воссылающие Ему хвалу, прославляют Его. И далее священник возглашает уже вслух: Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще… Данный возглас напоминает нам шестокрылых серафимов, которые, воссылая непрестанную хвалу Господу, являлись, как это описывают св. апостол Иоанн в Апокалипсисе и св. пророк Иезекииль в Ветхом Завете, в виде таинственных существ ("животных"), из которых одно было подобно льву, другое подобно тельцу, третье – человеку и четвертое – орлу. Сообразно различному способу славословия этих таинственных существ, употребляются выражения: "поюще", которое относится к орлу, "вопиюще", относящееся к тельцу, "взывающе" – ко льву, и "глаголюще" – к человеку. (См. Апокалипсис гл.4:6-8; пр. Иезекииля 1:5-10; Исаии 6:2-3). Хор продолжает этот возглас торжественным пением: Свят, свят, свят, Господь Саваоф, исполнь небо и земля славы твоея. Осанна в вышних, благословен грядый во имя Господне, осанна в вышних. К ангельскому славословию "Свят, свят..." присоединяется торжественное приветствие людей, встречавших Господа с пальмовыми ветвями, когда Он шел в Иерусалим на вольные страдания: "Осанна в вышних..." (взято из 117 псалма). Эти слова присоединяются в этот момент к Ангельскому славословию весьма благовременно, ибо Господь, как бы вновь на каждой литургии, грядет для того, чтобы принести Себя в жертву и "датися в снедь верным". Он грядет с небес в храм, как бы в таинственный Иерусалим, принести Себя в жертву на св. трапезе, как бы на новой Голгофе, и мы прославляем Его пришествие к нам теми же словами.

Священник же читает в это время вторую часть тайной евхаристической молитвы. В ней вспоминается искупительный подвиг Христов, и она заканчивается возглашением вслух самых установительных евангельских слов Таинства: Приимите, ядите, сие есть Тело Мое, еже за вы ломимое во оставление грехов… Пийте от нея вси: сия есть Кровь Моя новаго завета, яже за вы и за многия изливаемая во оставление грехов (Мф.26:26-28; Мк.14:22-24 и Лк.22:19-20). На каждое из этих возглашений лик отвечает Аминь, выражая тем общую глубокую веру всех молящихся в Божественность таинства Евхаристии.
По произнесении слов Христовых, священник воспоминает все то, что совершено Господом Иисусом Христом для спасения людей, и на основании чего священнослужители приносят Безкровную Жертву просительную и благодарственную, и говорит вслух: Твоя от Твоих Тебе приносяще о всех и за вся (Твои дары, Господи, Тобою же нам данные, Тебе и приносим в благодарность и умилостивление за все, во исполнение Твоей заповеди и по причине Твоих спасительных страданий за всех нас). При этом возгласе совершается так называемое возношение Св. Даров. Диакон крестообразно сложенными руками берет дискос и потир, причем правой рукой берет стоящий слева дискос, а левой – стоящую справа чашу, и возносит их, то есть приподнимает на некоторую высоту над престолом. Продолжая возглас священника, певцы поют: Тебе поем, Тебе благословим, Тебе благодарим, Господи, и молимтися, Боже наш. Во время этого пения священник и диакон трижды покланяются перед св. трапезою, "молящеся в себе". Священник с воздетыми к небу руками трижды читает тропарь третьего часа: Господи, иже пресвятаго Твоего Духа в третий час Апостолом Твоим ниспославый, Того, Благий, не отыми от нас, но обнови нас молящихтися. После первого раза диакон произносит из 50 псалма стих 12-й: Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей, а после второго раза – стих 13-й: Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Затем священник благословляет рукой сначала св. хлеб, потом – св. чашу и в третий раз – и св. хлеб, и чашу вместе. При этом он произносит следующие слова, которые считаются тайносовершительными: над св. хлебом – И сотвори убо хлеб сей честное Тело Христа Твоего, над чашей – А еже в чаши сей, честную Кровь Христа Твоего, над обоими – Преложив Духом Твоим Святым. В это самое время, силой и действием Святого Духа, хлеб пресуществляется в истинное Тело Христово, а вино — в истинную Кровь Христову. Тогда священник и диакон делают земной поклон, поклоняясь Самому Господу, присутствующему на святом престоле в Теле и Крови Своей. В это время и все находящиеся в храме призываются Церковью к особенному молению: «молимтися, Боже наш!». Затем священник читает тайную молитву, в которой молится о том, чтобы находящиеся теперь на престоле Тело и Кровь Христовы были причащающимся в трезвение души, во оставление грехов, в приобщение Святого Духа, во исполнение Царства Небесного, в дерзновение к Богу, не в суд или во осуждение.

Продолжая молитву, священник вспоминает всех, за кого принесена Господом умилостивительная Жертва на Голгофе: сначала святых, потом всех умерших и живых. Он перечисляет разные лики святых и заключает это перечисление возгласом вслух: Изрядно о пресвятей, пречистей, преблагословенней, славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии. "Изрядно", то есть "преимущественно", "особенно" помянем Пресвятую Деву Марию. На этот возглас лик поет песнь в честь Божией Матери: Достойно есть, яко воистину блажити Тя Богородицу..., а на литургиях св. Василия Великого поется: О Тебе радуется, Благодатная, всякая тварь... Священник поминает тайно св. Иоанна Предтечу, свв. апостолов, святого, память которого празднуется ныне, и всех святых; затем поминаются все усопшие и, наконец, живые, начиная с духовных и гражданских властей. По окончании пения, священник продолжает во всеуслышание: В первых помяни, Господи…, и поминает Патриарха и епархиального архиерея, их же даруй святым Твоим церквам, в мире, целых, честных, здравых, долгоденствующих, право правящих слово Твоея истины, на что лик поет: И всех и вся, то есть: "Помяни, Господи, и всех людей, как мужей, так и жен". В это время священник читает дальше ходатайственную молитву: Помяни, Господи, град сей, в немже живем... Ходатайственная молитва свидетельствует о том, что св. Церковь освящает все стороны человеческой жизни своими молитвами, как истинная мать, заботливо и попечительно ходатайствует перед милосердием Божиим о всех делах и нуждах людей. Заканчивается она возгласом священника: И даждь нам единеми усты и единем сердцем славити и воспевати пречестное и великолепое Имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне, и присно, и во веки веков. В заключение священник, обратившись лицом на запад и благословляя молящихся рукой, возглашает: И да будут милости великого Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами, на что певцы ответствуют: И со духом твоим.

По окончании евхаристического канона вновь произносится просительная ектения, в которой мы также молимся и о том, чтобы Господь, восприняв в пренебесный Свой жертвенник освященные Дары, ниспослал всем верующим Божественную благодать и дар Всесвятого Духа. Последнее прошение этой ектении: Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим – здесь мы вспоминаем о том единении веры, которое мы исповедали произнесением перед евхаристическим каноном Символа веры. Священник в это время тайно читает в алтаре молитву о том, чтобы Господь сподобил как его, так и всех готовящихся к святому Причащению, приступить к этому Таинству неосужденно и с чистой совестью. 

После этого священник возглашает: «И сподоби нас, Владыко, со дерзновением (с сыновней смелостью) неосужденно смети призывати Тебе, Небесного Бога Отца, и глаголати». Все верующие поют молитву Господню «Отче наш». 

Вслед за тем священник, обратившись к западу, преподает молящимся: Мир всем, на что лик, как обычно, ответствует: И духови твоему. Диакон приглашает верующих приклонить главы и, пока лик протяжно поет: Тебе, Господи, священник читает тайную молитву о том, чтобы Господь ниспослал Свое благословение приклонившим главы. Эта молитва заканчивается возгласом вслух: Благодатию и щедротами, и человеколюбием Единороднаго Сына Твоего, с нимже благословен еси, со пресвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. В этот момент задергивается завеса на царских вратах. Пока лик протяжно поет: Аминь, священник читает тайную молитву перед возношением и раздроблением св. Агнца, в которой просит Бога, чтобы Он удостоил преподать Пречистое Его Тело и Честную Кровь самим священнослужителям, а через них и всем людям. Диакон возглашает: Вонмем, а священник, вознося св. Агнец, возглашает: Святая святым. На это лик ответствует: Един свят, Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, Аминь, выражая этим, что никто из предстоящих не может достигнуть такой святости, которая дозволяла бы ему дерзновенно, без страха приступить к причащению Св. Таин Христовых. После этого поется стих, называемый причастным. Причастные стихи большей частью заимствованы из псалмов; они избираются соответственно праздникам. Так, в воскресные дни часто поётся стих: «Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних», в праздники Божией Матери: «Чашу спасения прииму и имя Господне призову», в праздники св. Апостолов: «Во всю землю изыде вещание их и в концы вселенныя глаголы их», в праздники святых: «В память вечную будет праведник, от слуха зла не убоится». 

Алтарь в это время становится как бы той горницей, в которой совершена была Господом Тайная вечеря. Священник с великим благоговением раздробляет св. Агнец, разделяя Его обеими руками на четыре части и полагая их крестовидно на дискосе так, что частица ИС лежит вверху, частица ХС – внизу, частица НИ – слева и частица КА – справа. Священник, взяв частицу ИС, творит ею крестное знамение над потиром и опускает ее в потир со словами: Исполнение Духа Святаго. Таким образом он творит соединение таинств Тела и Крови Христовой, что знаменует собою Воскресение Христово, ибо плоть, соединенная с кровью, означает жизнь. Диакон подносит в ковшике "теплоту", называемую также "укропцем", то есть горячую воду. Священник, благословляя, говорит: Благословена теплота святых Твоих, всегда, ныне, и присно и во веки веков. Аминь, то есть: благословенна та теплота, которую имеют святые в своем сердце, их живая вера, твердая надежда, горячая любовь к Богу, с каковой теплотой они и приступают к Причащению. Диакон вливает теплоту крестовидно в потир, причем произносит: Теплота веры исполнь Духа Святаго, аминь, то есть: теплота веры возбуждается в людях действием Святого Духа.

После вливания теплоты священнослужители причащаются. Причащение священнослужителей совершается следующим образом: сначала священник поклоняется до земли святым Тайнам, потом кланяется находящимся в церкви и испрашивает у них прощения. Затем священник дает диакону часть Тела Христова (священнослужители причащаются раздробленной частицей ХС), а другую часть благоговейно берет в свои руки, и оба они тихо читают молитву: «Верую, Господи, и исповедую» и проч. Потом священник причащается Крови Христовой из св. потира и также причащает диакона. Так приобщались святых Таин Христовых все христиане до 4-го века, но в данном столетии св. Иоанн Златоуст ввел в употребление лжицу (ложку) для приобщения мирян, так как некоторые из них стали допускать неблагоговейное обращение с частицами Тела Христова. 

Причастившись, священнослужители читают благодарственную молитву. Затем священник раздробляет частицы НИ и КА для причащения мирян, в соответствии с числом причастников, и опускает их в Св. Чашу.

Певчие в это время поют какие-либо приличествующие случаю песнопения или читают молитвы перед Причащением. Могут читаться жития святых.

Наконец, отверзаются царские врата, и диакон, приняв от священника потир со св. Дарами, призывает к причащению мирян: «Со страхом Божиим и верою приступите». На клиросе поют: «Благословен грядый во имя Господне! Бог Господь и явися нам». Все это изображает воскресение Иисуса Христа, а отверзание царских врат означает отваление камня от дверей гроба Христова. Священник произносит молитвы, которые за ним должны повторять все причастники: «Верую, Господи, и исповедую…», «Вечери Твоея Тайныя…». Затем верующие подходят к Чаше для Причащения. В это время на клиросе поют: «Тело Христово приимите, Источника безсмертнаго вкусите». 

Причастив мирян, священник вносит Св. Чашу в алтарь и снова поставляет ее на престол. Затем он всыпает в Чашу все оставшиеся на дискосе частицы за живых и умерших, произнося: Омый, Господи, грехи поминавшихся зде Кровию Твоею честною, молитвами святых Твоих. Окончив это, благословляя народ рукой, священник возглашает: Спаси, Боже, люди Твоя и благослови достояние Твое. Поющие от лица верующих благодарят Господа, кратко исчисляя полученные ими благодеяния: «Видехом свет истинный, прияхом (приняли) Духа Небесного, обретохом веру истинную, нераздельней Троице поклоняемся: Та бо нас спасла есть». 

Наконец, обращаясь со св. Дарами в последний раз к верующим, священник произносит: «Всегда, ныне и присно, и во веки веков», указывая этим на вознесение Господа и на всегдашнее пребывание Его с верующими на земле. Поющие от лица всех христиан выражают молитвенное желание всегда славить Господа: «Да исполнятся уста наша хваления Твоего, Господи, яко да поем славу Твою, яко сподобил еси нас причаститися святым Твоим, божественным, безсмертным и животворящим Тайнам: соблюди нас во Твоей святыни, весь день поучатися правде Твоей. Аллилуия».

После этого произносится краткая благодарственная ектения за причащение святых Таин.  Священник возглашает: С миром изыдем. Лик отвечает: О имени Господни, прося этим благословение на выход из храма именем Господним. Тогда священник, выйдя из алтаря и став за амвоном со всеми молящимися, читает "Заамвонную молитву". Диакон в это время стоит на правой стороне пред образом Спасителя, а затем входит северными дверями в алтарь, подходит, склонив главу, с левой стороны к престолу, и священник читает для него "Молитву, внегда потребити святая" – на потребление Св. Даров, тайно, чтобы слышно было диакону. В заключение молитвы диакон целует престол и отходит к жертвеннику, где потребляет оставшиеся Св. Дары. Если диакона нет, то священник сам потребляет Св. Дары уже после отпуста литургии. 

Верующие предают себя воле Божией пением молитвы праведного Иова: «Буди имя Господне благословенно отныне и до века». Наконец, священник, в последний раз благословляя верующих, произносит: «Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков», и воздает благодарение Богу: «Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе». Обратившись же к народу и держа в руках напрестольный св. Крест, священник произносит отпуст: «Христос, истинный Бог наш, молитвами пречистыя Своея Матери, святых славных и всехвальных апостол, иже во святых отца нашего Иоанна, архиепископа Константинопольского, Златоуста (или Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийския – смотря которого из них была совершена Литургия), святых (имена святых этого дня и того святого, в честь которого освящен храм), святых и праведных Богоотец Иоакима и Анны и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец», и дает Св. Крест верующим для целования. Каждый молившийся, не спеша и не стесняя других, в порядке известной очереди, должен поцеловать Св. Крест, чтобы этим засвидетельствовать свою верность Спасителю, в воспоминание Которого была совершена Божественная Литургия. Певчие в это время поют молитву о сохранении на многие лета святейшего Патриарха, правящего архиерея, Богохранимой страны Российской, настоятеля и братии храма и всех православных христиан. 

