ТАИНСТВО ПРИЧАЩЕНИЯ

Установление Таинства Причащения
Накануне страданий и Крестной смерти Господа нашего Иисуса Христа в Иерусалиме, в Сионской горнице, совершилась Тайная Вечеря. И на ней Спасителем учреждено святейшее и светлейшее таинство Причащения Божественного Тела и Животворящей Крови Господних. 

Священный город Иерусалим расположен на холмах, и один из них называется Сионом. На этом Сионском холме была та горница, в которой происходила Тайная Вечеря. Что такое вечеря? Это вечерняя предпраздничная трапеза. Наступал великий праздник Пасхи. Она названа Тайною Вечерею потому, что на ней никого не было, кроме Самого Господа Иисуса Христа и Его двенадцати учеников: ни хозяина горницы, никого из посторонних. За этой трапезой Господь Иисус Христос прощался со Своими учениками перед Своей смертью.

Здесь Он установил Святое Таинство Причащения: взял хлеб, возблагодарил Небесного Отца, благословив, преломил, говорит святой евангелист, подал ученикам, говоря: “Приимите, ядите; сие есть Тело Мое”. И ученики Его причастились Божественного Тела Господа Иисуса Христа под образом того хлеба, который был преломлен и благословлен святыми руками Спасителя. И также, взяв чашу с виноградным вином, Господь, воздав благодарение Отцу Своему Небесному, благословил и, подавая ученикам Своим испить из этой чаши, произнес те слова, которые до скончания века произносятся в Святой Христовой Церкви: “Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Нового Завета”. Ученики Христовы первыми причастились Божественной Крови Господа Иисуса Христа под видом вина в чаше. И добавил Господь Иисус Христос: “Сие творите в Мое воспоминание”. Согласно Его повелению, Святая Церковь за каждой Божественной Литургией в наших православных храмах совершает это святейшее таинство. Во время Литургии приносится безкровная Голгофская Жертва. Вновь, но бескровно, совершается то, что совершалось на Голгофе. Повторяется величайшее таинство смерти Господа нашего Иисуса Христа. Мы вновь и вновь переживаем Его преславное Воскресение, когда Святая Чаша с Дарами Божиими является в Царских вратах; Его преславное Вознесение, когда Святою Чашею со Святыми Дарами иерей благословляет верующих со словами: “Всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь”.

За каждой Литургией приуготовленные хлеб и вино во время пения: “Тебе поем, Тебе благословим…” силой и действием Святого Духа, через благословение совершающего Литургию архиерея или священника пресуществляются в Божественное Тело и Кровь Христовы.

Во всех православных храмах до конца мира, пока стоит земля, будет совершаться это величайшее из таинств – Причащение Божественного Тела и Животворящей Крови Господних для соединения нашей верующей, в раскаянии очищенной от грехов души с нашим Спасителем, в залог вечного общения со Сладчайшим Господом. И не только происходит соединение души нашей, но и грешного тела, дабы мы, причастники Божественного Тела и Крови Господних, были едины со своим Сладчайшим Господом и телом и душой.

Необходимость Причащения для жизни вечной
Мы знаем, что для жизни вечной нужна вера в Единого Истинного Бога, как сказал Господь Иисус Христос: “сия есть жизнь вечная, да знают Тебя истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа” (Ин.17, 3). Мы знаем, что жизнь вечная приобретается нашей любовью к Богу, ибо это есть первая и наибольшая заповедь, и любовью к ближнему, как заповедью, подобной первой (Мк.12, 29–31). Мы знаем, что в открытые двери Царства Небесного входят путем добрых дел, ибо святой Апостол говорит: “Бог воздаст каждому по делам его” (Рим.2, 6). Но мы знаем и то, что в жизнь вечную нас ведет и та Божественная небесная пища, коею мы питаемся, приобщаясь “Святых, страшных и Животворящих Христовых Тайн”. Ибо Христос сказал: “Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни” (Ин.6, 53).

Значит, когда мы думаем о том, как спасти себя для блаженной вечности, мы никогда не должны забывать, что к этой жизни вечной нас готовят не только вера, не только любовь, не только добрые дела, не только исполнение заповедей Христовых, но вот то, о чем говорит нам в этих словах Спаситель: вкушение Его Божественной Плоти и Его Животворящей Крови.

Вот какое величайшее значение имеет то святейшее из таинств – таинство Святого Причащения, к которому должен приступать каждый из нас, православных детей Божиих, чтобы, вкушая плоды этого святого таинства, “иметь в себе жизнь”. Блаженной жизни вечной в Царствии Небесном, говорит Господь Иисус Христос, не наследует тот, кто не вкушает Плоти Сына Человеческого и не пьет Его Животворящей Крови.

Значение и плоды Таинства Причащения
Святое Причащение соединяет нас с нашим Сладчайшим Господом. Вкушая Тело и Кровь Христовы, мы не только своим духом соединяемся с Господом, но и телом. Ведь сказал Господь: “Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем” (Ин.6, 56). Мы становимся всем своим существом едиными со Христом, если мы достойно приобщаемся Святых Христовых Тайн.

Святое Таинство Причащения соединяет и нас всех, причащающихся из единой Чаши, в одно Тело Христово, в одну семью Божиих детей. Мы становимся братьями не только потому, что рождены одним и тем же Духом Святым в Крещении; но и потому, что мы питаемся из одной и той же Чаши, одного и того же Тела и одной и той же Животворящей Крови Христовых. Так говорит святой апостол Павел: “один хлеб, и мы многие одно тело: ибо все причащаемся от одного хлеба” (1Кор.10, 17).

Святые Тайны Христовы являются для нас залогом жизни вечной, залогом нашего бессмертия. Господь Спаситель сказал: “Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день” (Ин.6, 54). Входя в теснейшее единение с Господом в таинстве Причащения, мы не умрем душой для жизни вечной никогда, ибо в нас живет Господь, согласно Его Божественному слову. И хотя наш тленный прах обратится в землю, но и прах не может исчезнуть в океане вечности. Ведь не только наша душа, но и наше тело вступает в соединение с Господом. Господь воскресит наши тела в последний день, чтобы эти воскрешенные тела воссоединились с бессмертными душами и предстали пред лицом Того, чьи Божественное Тело и Кровь мы принимаем в себя из Святой Чаши спасения.

Таинство Причащения укрепляет нашу веру и любовь
Господь Иисус Христос Сам установил это таинство на Тайной Вечери накануне Своих страданий и повелел нам совершать его в воспоминание Его земной жизни, Его Крестных страданий и Крестной смерти. А что может больше укрепить в вере, как не воспоминание о Его Крестных страданиях? Что может возбудить в сердце большую любовь к Сладчайшему Господу, как не память о том, как безграничная любовь Небесного Отца, Который не пожалел Сына Своего единородного и отдал Его на тягчайшие муки? Чем мы, православные христиане, искупленные Кровью Христовой, можем засвидетельствовать свою преданность нашему Спасителю, как не памятованием о том, что послужило спасению, – о крестной жертве, принесенной Господом “нас ради человек и нашего ради спасения”?

Святое Таинство Причащения – это залог прощения наших грехов Господом Спасителем. Он сказал: “Сия есть Кровь Моя Нового Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов”. Спаситель пролил Свою Кровь на Кресте для искупления множества наших грехов и, пролив ее, благоволил оставить Свою Кровь в Святых Божественных Тайнах, призвав, чтобы “пили от нея вси”. И это таинство является залогом того прощения, какое мы от лица Господа слышим из уст священника, после того, как исповедуем свои грехи. Принятие Божественных Тайн запечатлевает это прощение наших прегрешений, даруемое нам Господом во имя той Крови, которою был облит Голгофский Крест.

Святое Причащение – это потребность души истинного христианина
Христианин верует, согласно слову Господню, что Господь есть Истинный Хлеб и Виноградная Лоза, к которой каждый из нас должен быть привитым, чтобы питаться ее Божественными соками. Христианин алчет и жаждет этого Хлеба духовного и идет к Святой Чаше с этим духовным голодом. В святом таинстве он ищет единения со своим Господом, как с Виноградной Лозой, дающей нашему духу жизненные силы.  <…>
Еще краткие мысли о значении Таинства Причащения
Для того учредил Господь святое таинство Причащения, чтобы, питаясь Божественным Телом и Кровию, мы через это были маленькими листочками и веточками на Виноградной Лозе, с какой Себя сравнивал Господь Иисус Христос (Ин.15, 1–6); чтобы мы насыщались от Него соками благодати Божией, укрепляющей на борьбу с грехами, дающей силу и крепость переносить греховные искушения, побороть все козни диавола – отца всякого греха (Ин.8, 44).

В святом таинстве Причащения, соединяясь с Господом Спасителем, принимая в себя Дары Святых Животворящих Тайн, мы вбираем в себя драгоценное сокровище, становимся обладателями величайшего счастья: Господь Сам входит под кров нашей души и нашего тела с тем, чтобы жить с нами одной жизнью, поддерживать наши силы по пути к вечной жизни, вдыхать в нас новую ревность о спасении души, будить нас от греховного сна и вести за Собой к вратам Своего вечного Небесного Царства.

Пресуществление Святых Даров – это чудо всемогущества, любви и мудрости Божией
Совершающий Божественную Литургию архиерей или священник призывает Святого Духа в тайной молитве, благословляет предложенные для освящения хлеб и вино, и силою Святого Духа за каждой Литургией совершается это чудо пресуществления хлеба и вина в Тело и Кровь Христовы. Святой хлеб раздробляется на частицы и в соединении со святой Кровью в Чаше преподается верующим в таинстве Причащения. По учению нашей святой веры, в каждой, даже самой малой частице освященного хлеба присутствует весь Христос с Его Божеством, Его Плотью и Кровью. Это чудо пресуществления хлеба и вина в Тело и Кровь Христову выше человеческого разумения и воспринимается нашею верою.

У святителя Димитрия, митрополита Ростовского, русского Златоуста конца XVII и начала XVIII века, есть прекрасное суждение об этом чуде. Он говорит, что есть люди, которые живут одним только разумом, но не живут верою и сердцем. Эти люди носят в себе и высказывают недоумения, связанные с этим чудом. Святитель Димитрий в своем рассуждении приводит эти недоумения и отвечает на них образами и сравнениями.

Некоторые спрашивают, – говорит он, – как хлеб и вино могут стать Телом и Кровью Христовыми? А разве, – отвечает он на это недоумение, – Бог не всемогущ, разве есть какой-нибудь предел для Божиего всемогущества? Сам Спаситель сказал о Себе: “Человекам невозможно, Богу же все возможно” (Мф.19, 26).

Некоторые недоумевают, как Христос может быть одновременно и на небе и на земле, в многочисленных православных храмах. А я спрошу, – говорит святитель Димитрий, – как же солнце светит и на небе и на земле, и на востоке и на западе, и во всех странах мира? Некоторые удивляются, как Христос преподается верующим в малых частицах освященного хлеба, но всегда целый, неделимый, не меньший в одной части и не больший в другой?

А как же один мой голос в моих устах и в ушах моих многочисленных слушателей – один и тот же голос, целый и неделимый? Иные удивляются, как Христос, оставаясь единым, может раздробляться на части в святом таинстве Причащения? А я скажу: когда зеркало разбивается на мелкие части, ведь образ человека не раздробляется в каждом маленьком кусочке зеркала, но представляется целым, как и в полном зеркале?

Иные недоумевают: как Тело Христово, вкушаемое многочисленными причастниками, может не уменьшаться? А если от одной свечи зажечь множество свечей, разве уменьшится свет первой свечи?

Удивляются тому, как Христос не оскверняется, посещая грешные души и грязные тела причастников. А разве оскверняется солнце, когда луч его проходит в нечистых местах?

Спрашивают, как можно в малой частице принимать в себя всего Христа. А если человек взойдет на гору и перед ним раскроется вид расположенного у подножия горы города, мы спросим: как может весь город вместиться в маленьком зрачке человеческого глаза?

Чудо пресуществления Святых Даров – это чудо всемогущей силы Божией, для которой у Бога нет предела.

Это чудо и любви Божией. Спасая нас для вечности, Господь протягивает нам руки помощи на этом пути и учит нас через Свое Божественное слово, как надо идти к жизни будущего века. Он не довольствуется этим. Как Отец чадолюбивый, Он возлюбил нас, что дает нам вкушать Свое Тело и Свою Кровь, чтобы через них соединить нас с Собою тесно, крепко, навеки.

Святое таинство Причащения – чудо мудрости Божией. Господь знает, что человеческую плоть не может вкушать человек и не может пить человеческой крови: от них отвращается его природа. Щадя это свойство нашей природы, Господь преподает нам Свое Тело и Свою Кровь под видом хлеба и вина.

О достойном Причащении Святых Христовых Таин
Святой апостол Павел сказал: “Да испытывает себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет из Чаши сей. Ибо, кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем”. И апостол добавил: “От того многие из вас немощны и больны, и не мало умирает” (1Кор.11, 28–30).

Значит, можно причаститься Святых Тайн Христовых во спасение своей души, на радость своего верующего и благоговейного духа, а можно – в осуждение себе, если мы приобщаемся недостойно. Как? Что означают эти слова? Достойно причащаться Святых Христовых Тайн – значит причащаться в особом состоянии нашего верующего сердца.

И потому наша Церковь готовит всех причастников Божественных Тайн к этим священным минутам и говением, и пощением, и молитвой в святом храме и непременным невкушением ни пищи, ни пития перед святым Причащением.

Святая Церковь хочет, чтобы мы, исполняя ее требования, – постясь, усиленно молясь перед принятием Святых Тайн, приступая перед этим к таинству Покаяния, – подходили к Святой Чаше с такими чувствами, какие делают наше причащение спасительным залогом вечной жизни.

Когда перед причащением отверзаются Святые врата, вы слышите, как диакон с Чашей в руке, обращаясь к причастникам, возглашает: “Со страхом Божиим и верою приступите”. Вот, чтобы Святые Тайны Христовы были нам не в осуждение, а в общение с Господом, надо приступать к ним со страхом Божиим и верою!

Прежде всего, надо иметь в сердце своем благоговейный страх Божий перед величием, ни с чем не сравнимым величием Божественного таинства.

Чтобы этот страх перед величием Божиим не подавлял нас, грешных и слабых, он должен растворяться нашей верой. Мы приступаем к Святой Чаше с верой в то, что Господь Иисус Христос хочет спасения каждой погибающей грешной души; с верой в то, что Господь и крупицы веры нашей и малый огонек нашей любви к Нему не оттолкнет от Себя и не соделает нас теми недостойными причастниками Святых Божественных Тайн, которые, по грозному слову апостола Павла, принимают их в осуждение себе, влекущее за собою и немощи и болезни. И с верой в то, что воистину под видом хлеба мы причащаемся Божественного Тела Господа нашего Иисуса Христа и под видом вина – Животворящей Крови нашего Спасителя, должен каждый приступать к Святой Чаше.

“С верою и любовию приступим”, – учит нас Святая Церковь. Чаша Христова – это Чаша любви Христовой к нам… Ради нас Сын Божий пролил Свою Божественную Кровь и в страшных мучениях, из-за любви к нам, ради нашего вечного счастья, испустил Свой последний вздох. Такова Его любовь к нам. И во имя этой любви Он и дарует нам счастье и радость причащаться Святых и Животворящих Христовых Тайн.

О, каким ярким пламенем сыновней, благодарной любви к своему Господу за то, что Он дает нам, вы должны гореть, принимая Тело и Кровь Господа!

Еще о приготовлении к достойному принятию Божественных Таин
Если это таинство так свято, так безценно для нас, то, приступая к Святой Чаше, каждый из православных христиан должен готовить себя к достойному принятию Божественных Тайн. Святой апостол Павел так нам завещает: каждый приступающий к этому таинству, говорит он, пусть “испытывает себя”, чтобы не вкусить Божественного Тела и Крови Господней в свое осуждение, ибо кто недостойно приступает к Святой Чаше Христовой, “виновен будет против Тела и Крови Господней” (1 Кор.11, 27).

Апостол говорит, что в Коринфской Церкви он знает, и сам видел много случаев, когда христиане, недостойно причащавшиеся Святых Тайн Христовых, заболевали тяжкими болезнями и умирали (1Кор.11, 30). И Церковь учит нас приступать к Святой Чаше со страхом Божиим, с верою и любовью, когда призывает православных людей за каждой Божественной Литургией устами диакона: “Со страхом Божиим и верою приступите”, и когда поет: “Верою и любовию приступим, да причастницы жизни вечные будем”.

Мы должны приступать “со страхом” не в обычном понимании этого слова, а с боязнью прогневать Господа нашим недостоинством, нашими грехами, плохо оплаканными, нераскаянными, со страхом быть Им отвергнутыми, с величайшим благоговением, как к Чаше нашего спасения. Мы должны иметь не сомневающуюся веру в то, что вкушаем истинное Тело и истинную Кровь Христовы. В нашем сердце должна гореть пламенная любовь к Тому, Кто так возлюбил нас, что распростерся на Кресте, страдал ради нашего спасения и ради того, чтобы соединить нас с Собою навеки, установил это святейшее таинство Причащения, давая нам вкушать Свое Пречистое Тело и Свою Кровь.

Святитель Димитрий, митрополит Ростовский, великий светильник нашей Церкви XVIII века, говорит: “Когда я причащаюсь Святых Христовых Тайн, я говорю про себя: Ты, Господи, – мое Сокровище, Ты – мое Счастье, Ты – мой Покой, Ты – моя Радость, Ты – моя Жизнь вечная.

И я отдаю себя в волю Твою. Делай со мной, что угодно воле Твоей: угодно ли Тебе повергнуть меня в скорби и болезни – делай, что хочешь. Но дай мне только одно – жить с Тобой и умереть с Тобой, не отходи от меня грешного, не покидай меня в моих грехопадениях, не лиши меня светлой радости приступить к Святой Чаше”.

Эта молитва святителя Димитрия Ростовского должна быть молитвой каждого из нас, подходящих к Святой Чаше со страхом Божиим, верой и любовью.

Митрополит Николай (Ярушевич)
Источник: Православная газета [Издание Екатеринбургской епархии РПЦ]. – 2002. – № 7.
