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       Вот  и  в этот  раз  Господь  не  оставил  нас  без  внимания.  Когда  крестоходцы  пришли  на  святой  источник  и  о. Евгений  начал  читать  молитвы  на  освящение  икон,  что  изображены  на  часовне – на  небе  вокруг  солнца  появилась  радуга  (см. фото).  Её  видели  все  крестоходцы.  Как  только   молитвы  закончились,  радуга  растворилась.  Вот  она  Божья  благодать!  Бог  всегда  рядом,  только   позови.
     По  окончании   крестного  хода  желающие  могли  искупаться  в  купели  и  набрать  святой  водички.  В  храме  наши  матушки  приготовили  праздничную  трапезу  для   всех  крестоходцев.
    Благодарим  за  спонсорскую  помощь   Зайцевых  Сергея  и  Татьяну  (они  предоставили  практически  все  продукты  для  обеда   безплатно),  а  также  администрацию  Садгорода  и  лично  семью  Тюриных  за  материальную  помощь  в  проведении  крестного   хода.  Ещё  выражаем  огромную  благодарность  семье  Хуснутдиновых  Галине  и  Вячеславу  (каждый  крестный  ход  они  дают  нам  молока,  столько,  что  хватает  на   всех  паломников).  А  также  благодарим  Садгородчан,  которые  не  первый  год  помогают  нам  печь  блины,  а  именно   Сёмину  Валентину  и  Быстренину  Валентину.   Всем  низкий  поклон  и  доброго  здоровья  на  долгие годы, за  ваши  труды. Да спасёт Господь ваши  души!
        Многие  не  верят  в  святость  Царской  Семьи  и  продолжают  хулить  её.  Но  взгляните  вокруг.  Не  по  их  ли  молитвам   Садгород  возрождается.  Не  по  их  ли  молитвам  на  святом  источнике  стоит  красавица – часовня.  Не  по  их  ли  молитвам  на   источнике  происходят  различные  исцеления.   Конечно  это  их  помощь. Семь  небесных  заступников  и  покровителей  стоят  на  страже  Садгорода.  Это  наша  небесная  защита  и  непобедимая  сила!  Святые  Царственные  Мученики  молите  Бога  о  нас!



Колчина  Л.
ПОБЕДИТЕЛИ    СМЕРТИ!
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        В конце XIX века Император Александр III произнёс фразу, ставшую впоследствии историческим афоризмом: «У России есть только два верных союзника – её Армия и Флот». Конечно, под Россией подразумевалась Православная Держава, которой наша Отчизна тогда и была.  Сегодня, как нам кажется, более актуальной будет другая формула: «У России, у её Армии и Флота, есть только один верный союзник – Русская Православная Церковь». Православная Церковь была с русским народом и Россией во всех тяжких испытаниях. На Православную веру и ныне возлагается вся надежда.
         В наше время из-за отступления людей от Веры понятия о добре и зле в человеческих умах смешались. Чёрное стало белым, а белое видится чёрным. Добродетель представляется пороком, а порок возводится до уровня добродетели. Поэтому разговор о духе нашего воинства, о высоком духовном смысле воинского служения сегодня кажется абсурдным не только многим простым гражданам, но и самим военным.
       Кроме того, очевидно, что некоторые люди, некие силы, имеющие неприязнь к великому историческому значению России в мире, стремящиеся растоптать, очернить авторитет Армии в сознании людей, нацеленные на уничтожение Армии, и в конечном счёте – России, не желают признавать за воинским служением высокого духовного содержания.
        Однако, несмотря на эту людскую суету, Евангельские истины остаются непреложными. Поэтому мы верим, что правда победит и на этот раз, потому что об этой победе молятся на Небесах сонмы российских мучеников, праведников, исповедников, святых воинов; потому что правды хочет Господь – Творец и Промыслитель всего мира.
        Построение постхристианского общества и пропаганда «общечеловеческих» ценностей привели к тому, что случаи преступления воинами своей клятвы, нарушения данной Родине присяги, перехода на сторону врагов «во имя сохранения собственной жизни» сегодня происходят нередко. Но на фоне предательства одних подвиг несломленного духа других имеет сугубую ценность пред Господом.   Есть ещё и предательство с другой стороны. Когда командирам – военачальникам, одной из первых задач которых испокон веков считалось сохранение жизни вверенных им воинов, эти самые солдаты оказываются попросту не нужны – ни живые, ни мертвые.
          «В Конституции записано, что защита Отечества – долг и почётная обязанность, – говорил В. Бенчарский, в 1996 году возглавлявший Временную рабочую группу по поиску и освобождению российских военнопленных в Чечне. – Солдаты этот свой долг выполнили. Но почему его не выполнило государство по отношению к своим солдатам?»
         Пятнадцать лет назад, 23 мая 1996 года от рук чеченских бандитов мученическую кончину принял русский воин Евгений Родионов  и  попавшие  с ним  в плен  Железнов Саша, Трусов Андрей и Яковлев Игорь. 
      Сегодня   мы  повествуем  о  подвиге  Евгения   Родионова.             
      Женя рос обычным, крепким и здоровым мальчиком. В школе учился хорошо. В 1995 году, когда ему исполнилось 18 лет, пошёл в армию. Служил в погранвойсках на административной границе Чечни и Ингушетии. 
       13 января 1996 года Евгений был командирован в воинскую часть № 2038 Назранского погранотряда. Через месяц, в ночь с 13 на 14 февраля, рядовому Евгению Родионову вместе с тремя однополчанами, такими же «необстрелянными» ребятами, выпало нести караульную службу на незащищенном открытом посту чечено-ингушской границы.

  Этот КРП (контрольно-регистрационный пункт) находился на дороге, по которой чеченские боевики перевозили оружие, боеприпасы и пленных. Он представлял собой обыкновенную будку – без света, без связи, без какой-либо огневой поддержки. Приказ запрещал применять оружие первыми, стрелять на поражение разрешалось только после предупредительного выстрела вверх.
      Ребята были захвачены в плен вооружёнными «до зубов» чеченскими бандитами, подъехавшими на санитарной машине. После, уже с пленниками, «санитары»-головорезы  безпрепятственно проехали ещё три наших блокпоста. Вместе с Женей к бандитам попали Железнов Саша, Трусов Андрей и Яковлев Игорь.

   Офицеры слышали крики о помощи на КРП, но не покинули заставу. А командованию просто сообщили, что ребята дезертировали из части.
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