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Российское сельское духовенство, в силу особенностей социального и профессионального статуса, создало уникальную культуру, в соответствии с которой и можно определить его как особый слой, страту, в обширной социальной группе, которую составляло российское духовенство в целом – сельское, городское, военное, флотское. 
Порядок существования сельского духовенства был очень сложен. Хозяйственные и религиозные практики, быт и обыденность, делали его частью сельского общества, его повседневности. С другой стороны, сословный и профессиональный статус, должностные обязанности, особенности материального обеспечения, стандартов жизни, государственной политики в отношении духовенства,  определяли его как особенную часть сельского «мира». 
Исследование повседневности сельского клира позволяет определить характерные особенности такового двойственного порядка существования, влияние его на формирование особенностей культуры и социального бытия страты, взаимоотношений и взаимодействий, а главное – на жизнь каждого «маленького человека», принадлежавшего к столь сложной и противоречивой социальной группе. 
  Изучение социокультурных особенностей жизни духовенства и их проявлений в практиках повседневности позволяет также дополнить значимыми деталями реконструкцию сельской жизни, сделать картину истории русской «глубинки» более понятной и полной в ее динамике.
Для полноты реконструкции необходимо определить место и роль сельского духовенства в повседневной жизни русского села. Исследование повседневности сельского церковного прихода позволяет глубже понять механизмы сосуществования, взаимодействия и взаимовосприятия друг другом духовенства, неоднородного в религиозном отношении крестьянского мира русского села, помещиков, всех этих столь разных участников сельской жизни, однако одновременно, объединенных пространством совместной жизни, многообразными социальными и  культурными связями.   
Вместе с тем, судьбы людей, личностей, - индивидуальны. В рамках государственно-правовых, социальных и культурных детерминант времени (вплоть до отношений с коллегой по работе и соседом по дому) люди все-таки имели (и имеют) диапазон выбора возможностей поведения и выстраивания взаимоотношений, зачастую этот выбор является неопределенным и непредсказуемым.  Отнесем это, однако к проблемам соотношения бытия, сознания и Eigensinn, как стремлению «маленьких людей» создать свое пространство обыденности, пространство личного комфорта
. Хотя, конечно, в этом пункте возникает проблема культурных моделей и девиаций  в системе социума.
Методология  исследования базируется на использовании общих научных методов познания: объективность, системность, комплексность, историзм. Изучение истории повседневности предполагает использование различных подходов и методов исторического анализа, наработанных этнологами, культурологами, культур-антропологами, историками культуры и историками церкви. Стремление понять «маленького человека» прошлого, того, кто не оставил следов в истории, исключая малозначительные исторические документы, представляет непростую познавательную задачу. Важным инструментом преодоления существующих сложностей изучения людей, не оставивших о себе письменных свидетельств, является  составление «плотного» или «насыщенного» описания. Эта операция позволяет  открыть в источнике то, что не было очевидным «для тех, кто оставил нам эти источники»
. Насыщенное описание, стремление вжиться в мир повседневности «маленького человека» прошлого, позволяет именно не «картографировать бестелесный ландшафт»
, а понять этого самого «маленького человека». Иными словами, это изучение источника с позиций «вненаходимости» историка и, одновременно, стремление постичь культурные коды повседневной жизни тривиального мира «маленького человека» прошлого. 
Именно понятое так «вживание» в социокультурную реальность, в мир «маленького человека», стремление не только рассказать «как это было», но и ответить на вопросы «почему?» и «для чего?», а также нахождение адекватных уровней изложения, позволило бы воссоздать историческую картину  полную жизни, позволило бы понять живой жизненный мир «маленького человека» в полноте бытия, а не схем, формализаций, типизаций. Сразу оговоримся, что без определенной типизации и формализации нам не обойтись.  Но, воссоздавая повседневность человека прошлого в целом, мы не должны терять из виду различие между «общим» и «особенным».  Мир «маленького человека», вне которого мы не сможем его понять, как уже было сказано выше, это «мир повседневной жизни», который «дается нам в качестве как сцены, так и объекта … действий»
. Здесь важно в источнике выявить историческую сцену, на которой выступает перед нами «маленький человек», «человек с простой, маленькой буквы» и не утратить его самого
. 
Большую ценность для формирования  методологии истории  повседневности представляют труды А.Людтке, одного из основателей данного научного направления в Германии
. Он определяет предмет истории повседневности, как историю «живших и действовавших, но безвестных». Предложенная исследователем взаимосвязь «человек -структура-культура-динамика» позволяет наиболее полно реконструировать жизнь «маленьких людей» прошлого, а «приближение ощупью», «концепция «откликов» голосов и звуков прошлого», которые можно распознать в источниках»
 дает возможность выработать эффективный метод исследования, чему способствуют методологические находки автора, - Punctum, Eigensinn, - как непременные составляющие реконструкции и понимания повседневности прошлого. 

При изучении истории повседневности важным представляется изучение казуса. Вслед за  Ю.Л. Бессмертным, мы рассматриваем казус, как «случай, происшествие, событие»
. Правомерен вопрос о том, как казус соотносится с рутинной обыденной повседневной жизнью.  Во-первых, на наш взгляд, казус не меняет существенным образом структуру повседневности. Являясь лишь ее возмущением, бифуркацией, казус оповседневнивается со временем, включаясь в общий ход жизни
. Правда, это касается тех случаев, когда участники казуса «действовали в согласии с принятыми в данной общественной среде правилами, ориентируясь на массовые представления о должном и запретном»
. Добавим, либо стремились, даже нарушая социальные нормы, ломая стереотипы в каких-либо своих целях, или под давлением обстоятельств, в конце концов, восстановить равновесие между требованиями общества и своим поведением.    
Во-вторых, казус представляет для историка большой интерес, являясь изломом повседневности, позволяющим глубже погрузиться в ее толщу для подробного, детального изучения социокультурных реалий человека прошлого, в нашем случае, «маленького человека» сельского церковного прихода. Ведь в условиях «отклонения от нормы» ярче выявляются свойства личностей – участников и соучастников казуса, не говоря уже о том, что документально зафиксированный казус обнаруживает перед нами целый мир «обыденной истории». Это касается и тех казусов, которые остались уникальными феноменами, не встроились в систему, не стали частью повседневности
 (хотя и могли воздействовать на ее структуру, так или иначе).  
В-третьих, исследуя казус, мы сталкиваемся с «культурной уникальностью времени»
, в частности, при изучении истории повседневности, истории «маленьких людей» мы находим таковых именно как людей своего времени, живших в определенное, «данное» время своей обыденной жизнью. Выписывая траекторию казуса как, своего рода, «всплеска повседневности», лучше всего, очевидно, вслед за А. Людтке, использовать образ меандра, «отклоняющегося то в одну, то в другую сторону»
. 
Следует обозначить и еще один существенный момент в исследовании повседневности. Карло Гинзбург в своей работе, посвященной методологии микроисторических исследований, ссылаясь на Зигфрида Кракауэра, отмечает невозможность автоматического переноса результатов исторических исследований микроуровня на макроуровень. Также, по меткому замечанию Клиффорда Гирца, «представление, будто суть национальных сообществ, цивилизаций, великих религий и тому подобного можно в сжатом и упрощенном виде найти в так называемом «типичном» маленьком городке или деревне, — это явная бессмыслица. В маленьком городке или деревне можно найти только (увы!) жизнь маленького городка или деревни»
. 

Лучшим, по мнению Гинзбурга, введением в микроисторию являются положения Кракауэра о том, что «основополагающими свойствами реальности являются ее прерывность и разнородность. В силу этого никакое умозаключение, относящееся к определенной сфере, не может быть автоматически перенесено на сферу более широкую (Кракауэр называет это «законом уровней»)»
. 

 Как полагает Зигфрид Кракауэр, а в этом вопросе он полемизирует с Тойнби, лучший выход из ситуации «был предложен Марком Блоком в его труде «Феодальное общество»: непрерывное чередование микро- и макроистории, «крупных планов» и «общих» или «сверхобщих» планов, позволяющее вновь и вновь возвращаться к общей картине исторического процесса и уточнять ее за счет выявления бесспорных исключений и краткосрочных причин»
. В этом К. Гизбург согласен как с Кракауэром, так и с Марком Блоком.
В работе Клиффорда Гирца также можно найти некоторый рецепт  решения проблемы методологии изучения истории повседневности Он отмечает,  что «социальные действия содержат комментарий на гораздо большее, чем они сами, что то, откуда приходит интерпретация, не предопределяет того, куда она может последовать. Малые факты вступают в диалог с большими событиями, подмигивания - с эпистемологиями, набеги на овец - с революциями, потому что их заставляют вступать в такой диалог»
. Поэтому, по мнению Гирца, «познание культуры народа … делает этот народ доступным для понимания: помещение людей в контекст их собственных банальностей рассеивает туман таинственности»
. Таким образом, изучение повседневности в микроистории становится возможным, актуальным и результативным. В целом же, проведенное исследование базировалась на междисциплинарном подходе, что позволило высветить самые разные грани повседневной жизни сельского прихода первой половины XIX в.
Степень изученности темы. 
История приходской повседневности нашла свое отражение еще в работах дореволюционных историков церкви. П.В. Знаменский в своих работах по истории русской церкви в целом, и приходского духовенства в частности, писал о правовом и социальном статусе духовенства, его материальном обеспечении, особенностях системы духовного образования, практике наследования приходских должностей
.  Он также анализировал взаимоотношения приходского духовенства и церковной власти, влияние государственной политики на материальное положения и статус приходского духовенства.  
Одним из первых обратился к исследованию взаимоотношений и конфликтов в среде клира, а также между приходским духовенством, крестьянской общиной, органами крестьянского самоуправления и помещиками Д.И. Ростиславов
 который внес в исследование истории духовного сословия значительный вклад. В частности, этот автор видит причины конфликтов в распределении материальных благ и пренебрежительном отношении к приходскому духовенству церковных  властей. Д.И. Ростиславов оценивает положение духовного сословия в социальной структуре российского общества указанного времени как сложное и противоречивое. Автор отмечает, что городской, особенно столичный клир, священнослужители, обладали, по сравнению с сельскими, достаточным материальным достатком и относительно высоким социальным статусом, в то время как занятия, быт и жизненный мир сельского духовенства, в значительной мере были схожи с крестьянскими. Особую ценность работе Д.И. Ростиславова для исследования приходской повседневности придает хорошее знание быта городского и сельского духовенства, использование им материалов, полученных из бесед с представителями клира. 
После 1917 г. изучение истории русской церкви было связано, прежде всего, с работами историков-эмигрантов, в которых разрабатывались, преимущественно, те же исследовательские проблемы, что и в дореволюционной историографии. Авторы вновь обращались к взаимоотношениям духовного сословия и государственной власти, их динамике, социальной, в том числе, межсословной мобильности,  а также к вопросам материального обеспечения духовенства и его социального положения. Этих проблем  касались в своих исследованиях А.В. Карташев
,  Н.Д. Тальберг
,  И.К. Смолич
. Последний, в частности, подчеркивает роль государственной власти в становлении приходского духовенства как сословия, с уникальным жизненным укладом, обусловленным особенностями материального положения и правового статуса. Исследуя материальное положение приходского духовенства, автор приходит к выводу , что оно было сложным, а  улучшение его благосостояния становится заметным  только во второй половине XIX века.  Изучая правовой статус духовенства и его динамику на протяжении XVIII-XIX веков, автор указывает, что взаимоотношения приходского клира и духовных властей в указанное время постепенно оказывались все более опосредованы государственными законами.  Относительно социального положения духовенства, И.К. Смолич отмечает влияние на него совокупности условий, в которых складывалось и существовало данное сословие. Подчеркивает автор также зависимость приходского духовенства от помещиков, что было обусловлено комплексом социально-экономических причин. В целом, исследователь отмечает, что положение приходского духовенства в Синодальный период было сложным и противоречивым, но его представители продолжали выполнять свой долг пастырского служения.
Интерес к истории русской церкви и духовного сословия проявляли и советские исследователи, которые изучали историю церкви с позиций марксистской методологии. Так, в советской историографии,  следует отметить книгу Н.М. Никольского
, неоднократно издававшуюся в начале 1930-х гг. Исследуя историю духовного сословия, автор видит в наследственном замещении приходских должностей феодальный пережиток системы кормлений. В результате консолидации в сословия, по мнению автора, «…получилась чрезвычайно оригинальная и необыкновенно богатая бытовыми красками система»
, что выражалось, например, в особенностях брачных обычаев духовного сословия. 

Н.М.Никольский  отмечает, что «…с точки зрения правительства приходский клир представлял из себя «подлый род людей», так же его трактовали и архиереи и помещики, у которых он был в полном, чуть ли не в рабском подчинении», отмечает произвол помещиков по отношению к приходскому клиру, и бездействие духовных властей в этих случаях.  По мнению автора, «…первейшими обязанностями клира были насаждение верноподданнических чувств среди православного населения и политический сыск среди прихожан»
.

Коллективный труд «Русское православие: вехи истории»
 - фактически обобщил достижения советской историографии в изучения истории православной церкви.  Из важных для нашей темы сюжетов  в нем рассматриваются вопросы государственных обязанностей приходского духовенства, отмечается попытка императора Павла улучшить материальное положение духовенства за счет крестьян и другие аспекты политики императора в отношении церкви, например, отмена штрафов за уклонение от исповеди, которые приводили к расширению «раскола». Исследователи затрагивают вопросы духовного образования и влияние на него государства, что, по сути, означало появление социального заказа по духовному ведомству. 
Б.Г.Литвак высказал небесспорное суждение, что, по своему правовому статусу, духовное сословие в первой половине XIX века приблизилось к дворянству, и при Николае I шел «процесс подчинения церкви государственно-бюрократической системе», «врастания церковного управления в общегосударственный бюрократический аппарат»
. 

Из работ, завершавших советский период изучения истории церкви, особо следует выделить монографию Н.Д.Зольниковой, посвященную исследованию приходской общины, находившейся в ведении официальной церкви, в Сибири в XVIII в.
 В работе исследовался сословный и социальный состав общин, их функции, взаимоотношения церковной и светской общин, попытки прихожан сохранить свою роль в назначении приходского духовенства и в решении вопросов приходской жизни.
В целом, несомненной заслугой советских ученых, изучавших историю церкви, является сбор и обобщение обширного фактического материала. 
Отмена идеологических табу после 1991 г. привела к  превращению истории Русской церкви в одну из популярных тем исторических исследований. Постсоветская историография касается очень обширного спектра проблем истории церкви. 
Изучению истории, культуры,  духовенства посвящены  работы Т.Г.Леонтьевой
, представляющие тем больший интерес для исследования повседневности, что раскрывают психологический и гендерный аспекты истории духовного сословия.  
Обширный материал по социальной истории духовного сословия, России содержится в монографии Б.Н. Миронова
, который отмечает его формирование как объективный процесс в рамках общего процесса развития российского общества. Автор подчеркивает высокий уровень корпоративности, и замкнутости духовенства в части культуры, правового и социального статуса,  менталитета. 
Ряд исследований последних лет расширяет проблематику истории церкви и духовного сословия. Можно отметить ряд относительно недавних диссертаций, посвященных исследованию сельского духовного сословия, изучению места и значения церкви религии в сельской повседневности
, особенностей религиозного сознания  сельского православного населения
, Авторы изучают, с учетом региональной специфики, аспекты истории повседневности русского села, связанные в религией, религиозностью, церковной жизнью. Исследователи уделяют внимание экономике приходской жизни,  взаимоотношениям «мира» и «клира», особенностям взаимовосприятия сословий, сосуществовавших в культуре русского села XVIII-XIX веков. Детальное исследование духовенства с учетом региональной специфики, проведено И.Н. Мухиным
. Данные работы, посвященные исследованиям истории прихода и «маленьких людей» прихода, дают ценный материал для сравнительного анализа и выявления региональной специфики жизни  приходов указанного периода конкретно Нижегородской епархии. 
Работы Н.В. Беловой,  посвящены системному социокультурному анализу быта и нравов, брачно-семейных отношений в духовном сословии, и являются значительным подспорьем в изучении повседневной жизни сельского духовенства первой половины XIX века. Выявляя особенности социального и личностного бытия духовенства с учетом региональной специфики, эти работы позволяют глубже понять «типичное» и «уникальное» в системе повседневности сельского прихода XIX века.

Исследованию изменений в материальном обеспечении православного приходского духовенства во второй половине XIX века посвящена статья Н.А. Беляковой
. Автор, анализируя основные источники доходов приходского духовенства, отмечает, что неудовлетворительное материальное обеспечение духовенства имело негативные социальные последствия в виде кризиса взаимоотношений пастырей и паствы, конфликтов и неприязни. Данная статья относится к изучению особенностей жизни приходского духовенства во второй половине XIX века, однако вопросы материального обеспечения духовных лиц, противоречия духовенства, государства и общества по данной проблеме, были актуальны и для первой половины века, и, как показывает исследование Н.А. Беляковой, решение их на всех уровнях было и после «Великих реформ» неудовлетворительным. 
Работа И.Е. Захаровой
  посвящена положению сельского духовенства в приходском сельском «мире», изучению особенностей быта духовного сословия, которое, по мнению автора, к началу XIX века духовенство стало замкнутым сословием, в котором приходские должности переходят по наследству, что приводило к складыванию династий.  Отмечая определенную динамику, изменения в жизни и положении духовенства в течение XIX века, автор исследования делает вывод о том, что «накануне реформы 1861 г. сельское духовенство представляло собой особое сословие с определенным уровнем образования, общественное положение которого постепенно начинало выделяться из  крестьянской среды»
, хотя зависело от помещиков, а также через реалии повседневной жизни было интегрировано в сельский мир. Изучая профессиональную деятельность духовенства, Н.Е.Захарова затрагивает тему народной религиозности, особых обрядов и действий, связанных в сознании крестьян с церковью, но не предусмотренных ее каноническим строем. 
Среди работ исследователя крестьянства А.В. Камкина  для нашей темы особенно важна статья о сельских приходах Русского Севера
. Автор ставит проблемы динамики всех элементов приходской жизни в связи с изменениями государственной политики и спецификой региона и делает важный вывод об органичном слиянии прихода и органов крестьянского самоуправления на Русском Севере,  соответственно, рассматривает историю и культуру приходской и крестьянской жизни во взаимосвязи. В исследовании автор дает собственную типологию приходов на основе реконструкции количественных параметров приходов, с учетом специфики хозяйственного уклада в целях изучения приходских сообществ и их эволюции. Изучая состав прихожан по делопроизводственным документам консисторий, автор проводит мысль о том, что постоянство состава приходских общин связано с податной реформой Петра I, отслеживая тем самым взаимосвязь приходской жизни и государственной политики, макроистории и микроистории. Собственно организацию приходской жизни А.В.Камкин сравнивает с семьей, главой которой является духовный пастырь. Среди достоинств организации приходов Севера России, исследователь выделяет многовариантность, гибкость и органическое сочетание с жизнью русского села в соответствии с религиозными потребностями прихожан и их социальной практикой. 

Исследование, представляя собой глубокий количественный анализ приходской жизни, представляет собой большую ценность для исследования повседневности, обозначая ее структуры в их взаимосвязи. Детальное изучение данных структур позволяет провести достоверную реконструкцию повседневной жизни сельского церковного прихода в динамике жизни, деятельности и взаимоотношений ее акторов. 
Интересна небольшая по объему, но содержательная статья  С.В. Першина. Изучая материальное обеспечение духовенства, автор делает вывод о том, что в инородческих приходах Среднего Поволжья активность прихожан была низкой, поэтому основным источником существования сельского клирика и его семьи был земельный надел. Автор также исследует вопросы социальной мобильности представителей духовного сословия, в котором наследование должностей  служило устранению конкуренции со стороны представителей иных сословий, чем смягчалась социальная напряженность внутри духовенства, а социальная мобильность была относительно слабой.   Среди причин этого явления автор видит желание церковных и государственных властей сохранить социум в стабильном состоянии. Приток в духовное сословие извне, по мнению автора, был ограничен способностью семей духовенства к устойчивому самовоспроизводству, отсутствием у представителей податного населения возможностей получения специального образования,  а также стремлением помещиков и крестьянских общин не допустить сокращения численности податных людей. Для исследования повседневности сельских приходов Нижегородской епархии работа С.В.Першина важна тем, что в пределах Нижегородчины достаточно много сел с инородческим, в частности, мордовским, и смешанным населением. Кроме того, автор намечает магистральные линии исследования, которые следует верифицировать на нижегородском материале с позиций историко-антропологического подхода. 
Вторым по значимости для разработки темы направлением исторических исследований является история крестьянства, его быта и культуры. Особо следует отметить работы отечественных этнографов – М.М.Громыко и Т.А.Бернштам, исследования которых внесли существенный вклад в изучение многих важных проблем избранной темы. 

Работа М.М. Громыко
 посвящена исследованию материальной и духовной культуры русского крестьянства. Автор отмечает, что приходская духовная жизнь крестьянской общины выражалась в посещении богослужений, участии в обрядах, соблюдении религиозных предписаний в повседневной жизни, например, выполнение домашних молитвенных правил и соблюдение постов, соблюдении нравственных норм, декларируемых церковью. Частота участия крестьян в публичных богослужениях зависела от сельскохозяйственного календаря, а богослужение было каналом трансляции церковного учения притом, что грамотными были немногие крестьяне. 

М.М. Громыко упоминает усердное участие богатых крестьян в строительстве церквей, а иногда и монастырей. Традиционным видом христианского благочестия общинников был уход на богомолье, для поклонения особо чтимым святыням. Были отдельные случаи ухода общинников в монастырь, но для этого нужно было получить разрешение  «мира». Описывает автор и такие выражения крестьянского благочестия, как келейничество, впрочем, встречавшееся нечасто, когда крестьянин либо крестьянка не уходили в монастырь, а вели уединенную жизнь в келье, особом строении, расположенном в селе, и черничество, как разновидность женского келейничества. 

Отмечается влияние отдельных, особенно благочестивых семей на общий духовный настрой общины, причем особенное благочестие вызывало беспокойство духовных и государственных властей, в первую очередь, в тех губерниях, где было велико влияние старообрядцев. 

В целом, по мнению автора, «Рассматривая народное благочестие в отдельных его проявлениях, следует помнить, что в действительности религиозность крестьян была очень цельной, слитной с их образом жизни. Для большинства крестьян вера служила основой самого их существования, способом жизни. Искренне верующий человек просто не мог плохо хозяйствовать на земле, которую считал созданием Божиим, или отказать в помощи нуждающемуся. Также и в повседневных молитвенных обращениях для него сливались воедино и отношение к иконе святого, и знание его жития, и заказ молебна в сельском храме, и стремление отправиться в дальнюю обитель к чудотворному его образу»
.

Вопросы жизни сельских клириков в среде крестьянской общины, их отношений с  крестьянской культурой. Обстоятельно рассматриваются в работах Т.А. Бернштам
. В своей книге «Приходская жизнь русской деревни: Очерки по церковной этнографии». Т.А.Бернштам дает обширный обзор сельской церковной жизни. Один из очерков посвящен сельскому духовенству. Важным наблюдением автора является то, что приходская жизни русского села регламентировалась адаптированными к бытовым реалиям установлений церкви, и духовенство по большей части не было исключением. Анализируя бытовые условия жизни духовенства, автор приходит к выводу об их схожести с крестьянскими, и зачастую жилищные условия клириков, особенно начинающих, были очень тяжелыми. Отмечает автор и стремление богатых мирян подчинить священника себе, притом, что клирик был включен в крестьянскую систему жизнеобеспечения. Т.А. Бернштам указывает, что относительно извлечения доходов из сельского хозяйства, клирики делились на бедняков, середняков и богачей, причем, середняки по численности преобладали. Хозяйство клирики вели своими силами, работали как сами священно и церковнослужители, так и члены их семей, хотя в ограниченном количестве применялся наемный труд. В рационе, как показателе способов и уровня хозяйствования,  присутствовали, в основном, обычные продукты сельского хозяйства. Автор подробно исследует и другие источники доходов сельского духовенства: требы и сезонные сборы с прихожан.  
О взаимоотношениях крестьянского мира и приходского клира автор пишет: «Уподобить» священника себе и тем самым возвысить себя до него, встать с ним вровень – одна из главных тенденций, определяющая отношение крестьянина к батюшке в конце синодального периода. При этом память о генетическом родстве, или равенстве, входила в противоречие с реальностью социального неравенства – «попы вроде как баре», постоянно поддерживая в крестьянской массе глухое недовольство духовенством, порой выливавшееся наружу…»
. Автор исследует также вопросы взаимоотношений приходского клира с духовными властями и помещиками, отмечая незавидное положение простого клирика. 

Определенное внимание Т.А. Бернштам уделяет и вопросам   неканонического поведения представителей духовного сословия, классифицируя  его основные разновидности: нарушения церковной дисциплины во время выполнения профессиональных обязанностей и бытовые девиации. В целом, работы Т.А. Бернштам представляют собой очень информативные исследования приходской жизни с учетом региональной специфики. 

Работы, посвященные непосредственно истории крестьянства, крестьянской производственной, духовной, материальной культуре, социальным  отношениям в указанный период имеют вспомогательное значение для работы и позволяют путем компаративного и контекстового анализа верифицировать источники и выявлять общее и особенное в отношении крестьянства и сельского духовенства, а также исследовать различные аспекты взаимоотношений сословий, сосуществовавших и взаимодействовавших в рамках локальных микросоциумов
.
Для исследования также важно изучение взаимоотношений крестьян-старообрядцев с приходским клиром и крестьянами ведения официальной церкви. По данной проблематике, несмотря на обширную литературу о «расколе», научных исследований недостаточно, хотя есть отдельные работы по регионам, в которых ставятся вопросы границ «раскола», учета старообрядцев, влияния старообрядчества внутри общин, мер официальной церкви по сокращению религиозного влияния «раскольников»
 на остальных мирян.
Отмечая значимость указанных исследований для науки, хотелось бы, тем не менее, в своем исследовании расширить круг вопросов истории повседневности сельского церковного прихода Средней полосы России первой половины XIX века. 

Источниковая база исследования  представлена большими группами источников:
К законодательным источникам исследования относятся представленные в «Полном собрании законов Российской империи»
, нормативно-правовые документы, касающиеся церкви и приходской жизни. Данные источники определяют государственную правовую базу взаимоотношений непосредственно государства, церкви, а также различных групп и конфессий русского села, выделяемых по религиозной принадлежности. Интерес для исследования истории повседневности эти документы представляют по ряду причин. Во-первых, они отражают особенности и специфику  государственной политики в отношении церкви. Во-вторых, важно исследование законодательной и правоприменительной практики в плане выявления тех причин появления нормативных актов, которые определялись на уровне повседневности. В-третьих, законодательные документы позволяют изучить динамику развития законодательства, касающегося самого широкого круга церковных вопросов. Думаю, в этом отношении справедливо следующее описание процесса применения и развития правовых норм: законодательство (система права) - повседневные практики и влияние на них правовых норм  – противоречия между регламентируемыми нормами и их соблюдением на уровне повседневности – выявление противоречий – законодательство (система права). Данный процесс охватывает власть и общество, поэтому изучение законодательных документов позволяет определить уровень взаимоотношений и взаимодействия светских и духовных властей, их конкретного влияния на повседневность сельских церковных приходов. 
К законодательным источникам, регламентирующих внутреннюю жизнь церкви, следует отнести церковное каноническое право
.   Сложное по составу и происхождению, отражающее различные этапы истории церкви, содержащее множество архаичных форм, каноническое право, тем не менее, являлось в первой половине XIX  века (и является до сих пор), актуальным для церковной жизни, что необходимо иметь в виду при исследовании повседневной жизни сельского прихода.  Каноническое право оказывало значительное и многообразное влияние на повседневную жизнь, как духовенства, так и мирян. Для исследования повседневности сельского прихода важно, во-первых, изучение этого влияния на повседневные практики, и, во-вторых, выяснение того, как сочеталось влияние на приходскую повседневность канонического права и государственных правовых норм, так или иначе касающихся приходской жизни села. 
К делопроизводственным источникам по теме относятся документы, в большинстве своем, неопубликованные, из фонда Нижегородской Духовной консистории
. Это значительный массив источников, отражающих разные аспекты церковной жизни. Данные документы позволяют реконструировать повседневную жизнь сельского церковного прихода Нижегородской епархии в различных ее проявлениях. Во-первых, изучение данных документов позволяет выявить «универсалии повседневности» сельского церковного прихода, т.е., род хозяйственной и профессиональной деятельности его представителей, их быт, уклад жизни, обыденность, ценности, систему статусов и ролей, жизненный мир в целом. Во-вторых, эти документы,  позволяют выявить «динамику повседневности» в части взаимоотношений и взаимодействий  акторов повседневности, их профессиональной и социальной мобильности. Сочетание этих направлений исследования при использовании методики «плотного (насыщенного) описания» с применением контекстового анализа и с позиции «вненаходимости историка» позволяет достаточно надежно и достоверно реконструировать повседневную жизнь сельского прихода означенного времени. Особо следует отметить, что изучение данных документов позволяет реконструировать личность «маленького человека» сельского церковного прихода, с ее особенностями в контексте культурной ситуации времени, т.е., реконструировать «общее» и «особенное» этой личности, связанное с порядком существования и Eigensinn
.
Источники личного происхождения, представленные воспоминаниями священника  М.Турчиновича
, и Е.Е. Голубинского
, содержать ценные сведения о быте, образе жизни, взаимоотношениях как внутри духовного сословия, так и духовенства с мирянами. К источникам личного происхождения  примыкает публицистика, представленная работами А.И.Розанова
 и И.С.Беллюстина
. Эти работы важны для изучения повседневности потому, что написаны представителями сельского духовенства и представляют собой не просто описания социального бытия духовенства, но содержат и саморефлексию сельского клира – восприятие себя и своего служения, своей жизни и деятельности в духовном сословии. Данные работы также дают богатейший материал по истории взаимоотношений сельского духовенства с мирянами – сельскими помещиками и крестьянством, как ведения официальной церкви, так и представителями различных деноминаций и религиозных групп. Важны также описания и анализ взаимоотношений сельского духовенства, духовных и светских властей. Конечно, эти источники во многом субъективны, отражают индивидуальный личностный и социальный опыт, но применение методик компаративистики и системного контекстового анализа делает эти источники уникальными для изучения повседневной жизни сельского церковного прихода означенного времени.  Работа «Письма из деревни» А.Н. Энгельгардта
 также является важным публицистическим источником по теме. Автор, описывая жизнь русской деревни, касается вопросов материального обеспечения, уровня жизни, системы хозяйства, профессиональной деятельности, социального и профессионального статуса сельского духовенства как особой части сельского общества.   
Нижегородская губерния являлась (и является до сих пор) одним из значительных российских центров старообрядчества. Для исследования повседневной жизни сельского прихода, поскольку сельское общество было неоднородно в религиозном отношении, необходимо привлечение материала, касающегося старообрядчества и старообрядческой культуры. Как образец сугубо старообрядческой публицистики, интерес для исследователя представляет сочинение Ивана Филиппова, старообрядца «поморского согласия», посвященное Выговской пустыни. Это сочинение представляет собой   своего рода саморефлексию старообрядчества
, а исследование сущности «раскольнических» идей позволяет лучше понять причины и результаты влияния староверов на остальной крестьянский мир.   

Периодическая печать также важна для изучения целого ряда вопросов, связанных с избранной темой.  В диссертации были использованы материалы журнала «Руководство для сельских пастырей» и «Нижегородских епархиальных ведомостей». Журнал «Руководство для сельских пастырей» издавался с 1860 года при Киевской духовной семинарии и имел целью, в первую очередь, помощь сельским священнослужителям в отправлении повседневных пастырских обязанностей – в журнале печатались проповеди, рассматривались вопросы пастырской практики, распоряжения духовных властей. Кроме того, духовенство получило возможность публиковать на страницах журнала статьи, заметки, размышления. Среди публикаций о жизни сельского духовенства, были и статьи, написанные профессиональными литераторами, например, Г. Недетовским, русским беллетристом и педагогом второй половины XIX века, по материалам бесед с представителями сельского клира.  Все материалы журнала представляют собой значительный интерес для исследования сельской повседневности, вводя исследователя в ее живой мир и существенно дополняя свидетельства иных источников. «Нижегородские епархиальные ведомости»  – орган Нижегородской Духовной консистории  – состояли из официальной и неофициальной частей.  Они  содержат  материалы непосредственно по Нижегородской епархии, которые служат существенным дополнением к делопроизводственным источникам. Изучение официальной части, например, позволяет исследовать  механизмы взаимоотношений сельского клира с духовными властями, систему социальной и профессиональной мобильности духовенства, обозначить проблемные поля сельской приходской повседневности. Неофициальная часть дает богатый материал о повседневной жизни русского села и духовенства, как особой части сельского общества. 

Отметим, что упомянутые периодические издания относятся ко второй половине XIX века, однако, в силу свойств повседневности (инерционности, устойчивости структуры), их материалы вполне применимы для изучения истории повседневности сельского церковного прихода первой половины XIX века. 

С определенной долей осторожности к источникам по теме исследования можно отнести художественную литературу.  Произведения Н.С.Лескова, А.П.Чехова, И.С.Шмелева, С.Г.Петрова (Скитальца) дают богатейший материал по истории повседневной приходской жизни, частной жизни, быта, ценные сведения об укладе и образе жизни клира и мирян. 
Большой пласт культуры нижегородских старообрядцев отражен в сочинениях П.И. Мельникова (Андрея Печерского). Его дилогия «В лесах» и «На горах»
, представляет собой синтез художественной, научно-исторической литературы и публицистики. Работы П.И. Мельникова являются, по сути, своего рода энциклопедией по этнографии старообрядчества Поволжья, они тем более интересны, что их автор, будучи чиновником по особым поручениям при нижегородском губернаторе, лично проводил расследования деятельности старообрядцев, бывал в их скитах, очень хорошо знал особенности их повседневной жизни, систему взаимоотношений в рамках приходской жизни, изучил и описал влияние старообрядчества на крестьянский мир ведения официальной церкви. 

Отметим, что «сейчас можно считать доказанным тезис о том, что художественная литература имеет определенное значение для исторической науки как своеобразный источник, в котором отразились такие грани реальной действительности, которые не могли быть зафиксированными в источниках других типов»
. Однако Ю.А. Андреев отмечает, что «... в то время как смысл и специфика научного познания состоят в полнейшей объективности, в предельной обезличенности полученных выводов, специфика и смысл художественного познания заключаются в соединении объективных данных, которые передаются в неразрывной целостности, и оценочных представлений о них. Короче говоря, наука характеризуется, в первую очередь, объективно-познавательной функцией, искусство и литература — ценностно-познавательной»
. Поэтому, художественная литература может служить источником с большой оговоркой. С одной стороны, мы можем, как сказано, увидеть в художественном произведении ценные детали, позволяющие полнее реконструировать повседневность прошлого. С другой, - согласимся с исследователем, - «Если документальные и нарративные источники сохранили данные о реальных фактах или лицах, то художественные — отражение их в творческом воображении писателя, это — понимание действительности талантливым современником, переведенное на язык художественных образов. Поэтому…ученому-историку необходимо перевести в научную плоскость, а потом, проверив полученный результат путем сопоставления с данными традиционных источников, использовать в исследовании»
. Таким образом, художественная литература как исторический источник – это источник по истории восприятия, представлений, идей, интерпретаций своего времени. И она требует критического и компаративного анализа при использовании в исследовании. 
Многие стороны повседневной жизни сельского церковного прихода нашли отражение в этнографических, статистических, историко-статистических, военно-статистических и историко-географических описаниях. Наибольшую ценность из них представляют этнографические описания. Большинство  этнографических описаний было создано в конце 1840-х – начале 1860 гг., и является ответом на анкету Русского географического общества
. В Нижегородской губернии активнейшую роль в создании этих рукописей сыграл профессор Нижегородской семинарии Макарий (Миролюбов). Согласно приписке к одной из его рукописей, хранящейся в архиве Русского географического общества: «Описание сие сообщено проф. и. Макарием и составлено по его программе для всех приходов и церквей Нижегородской епархии». Программа была одобрена архиепископом Иаковом
. Поэтому  подавляющее большинство из 160 нижегородских рукописей, поступивших в Русское географическое общество, были созданы приходскими священниками.  

Особое место среди этнографических материалов занимает  фольклор
. Следует отметить, что фольклор – сложное и противоречивое явление. Б.Н. Путилов в своей работе приводит следующее определение фольклора: «Фольклор есть коллективное, традиционное знание, созданное человеческим творчеством и фантазией. Это знание в некоторых случаях манифестируется через выразительные культурные формы, и это те формы, через которые фольклор передается. Фольклор постоянно творится заново через исполнительские ситуации, обозначенные индивидуальными чертами. Фольклор сообщается главным образом через слова и действия, но даже в артефактах — таких как пища, одежда, произведения искусства и постройки — можно найти идеи и символы, которые являются фольклором…»
. Все это в полной мере относится к тем сюжетам фольклора, которые связаны с религией и церковью. 
Изучая фольклор, мы сталкиваемся с процессом, внутри которого элементы религиозного учения (христианства в вариантах официальной церкви, старообрядчества, сектантства), реалии приходской жизни, преломляясь через народную культуру, выливались в фольклорные сюжеты, иллюстрирующие особенности народной культуры. Именно особенности крестьянского взгляда на мир и отношения к миру обуславливают появление в фольклоре таких мифологем, как, например, «добрый Николай-угодник» и «злой, жадный, вороватый поп», хотя здесь есть явное противоречие, ведь святой Николай, в соответствии с православной агиографией, также имел священный сан. Для исследования интересно как само по себе отражение религиозности и приходской жизни в фольклоре, так и влияние фольклорных сюжетов, являвшихся частью духовной культуры русского крестьянства, на повседневные социальные и религиозные приходские практики
Практическая значимость исследований видится в возможности применения материалов диссертации при разработке учебных программ лекционных и специальных курсов по истории и культуре русской православной церкви, культуре русского села с учетом региональных особенностей. 
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