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Тезисы
Добрякова Анна Алексеевна,
ученица 4-А класса МБОУ СОШ №3 г. Павлово Нижегородской области
«Абабковский Свято-Николаевский Георгиевский женский монастырь – духовная святыня  Павловского края».
     Возрождение монастырей — это актуальная проблема современной действительности нашей страны. Сегодня, во время духовного возрождения России многое делается для того, чтобы возродить лучшие православные традиции и святыни и, прежде всего, это касается восстановления монастырей и церквей.
В основе моей работы лежит принцип повествования об истории одной  самой «молодой» Павловской святыни Абабковского монастыря, как принято, было его называть в обиходе. Для этого я попыталась подробнее изучить историю монастыря, На изучение этой темы я получила благословение настоятельницы Абабковского женского монастыря – матушки Никоны. 
     И пускай на сегодняшний день монастырь мало напоминает о былом великолепии, но восстановительные работы, которые сейчас ведутся, позволяют мне надеяться, что в скором будущем мы сможем снова гордиться великолепным архитектурным ансамблем возрожденного монастыря. Поэтому исследование истории Абабковского во имя святого Великомученика Николая единого от воин и великомученика Георгия женского монастыря - православного женского монастырь Выксунской епархии Русской православной церкви - актуальная тема для изучения культурного наследия и краеведения малой родины.
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	· Страница фотосправочника "Русские Церкви" 
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· Страница официального сайта Нижегородской епархии: 
· http://www.nne.ru/monasteries.php
· Абабковский Николаевский Георгиевский женский монастырь 
· Освящен восстановленный монастырский корпус в Николаевском Георгиевском женском монастыре (фото). Нижегородская епархия (12 марта 2007 года). Проверено 8 февраля 2010. 
· Сегодня архиепископ Георгий совершил Литургию в Николаевском Георгиевском женском монастыре в селе Абабково (фото). Нижегородская епархия (16 сентября 2008 года). Проверено 8 февраля 2010. 
· Исполнилось 15 лет с начала возрождения Николаевского Георгиевского монастыря (фото, видео). Нижегородская епархия (7 февраля 2010 года). Проверено 8 февраля 2010. 


　



