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                                             Епископ Выксунский и Павловский ВАРНАВА
«23» Сентября 2014г.

Положение о II Епархиальном  фестивале - конкурсе художественного исполнительского творчества «Православное Поочье2014 ».
Фестиваль – конкурс «Православное  Поочье»  проводится Отделом культуры Выксунской Епархии совместно с благочиниями, находящимися в округе Выксунской Епархии по благословению Его Преосвященства Преосвященнейшаго ВАРНАВЫ, Епископа Выксунского и Павловского.
Цели и Задачи фестиваля-конкурса:
Сохранение и  развитие духовного и культурного наследия 
Духовно- нравственное  просвещение подрастающего поколения
Приобщение подрастающего поколения, юношества,  творческих личностей к православной культуре  и мировой культуре через художественное творчество.
Организаторы фестиваля – конкурса:
Отдел  культуры Выксунской Епархии, благочиния Епархиального округа.

Сроки проведения фестиваля- конкурса:
Фестиваль – конкурс проводится с 25 сентября 2014 года  по 14 ноября  2014года.
Сведения о конкурсе:
В конкурсе могут принимать участие творческие коллективы и исполнители в возрасте от 7 лет. Конкурсные просмотры коллективов и исполнителей проводятся в два тура. В конкурсе могут принимать участие православные образовательные учреждения, приходские воскресные школы, православные творческие коллективы, творческие коллективы и исполнители светских учреждений  образования и культуры.


Первый отборочный тур проводится в благочиниях  Выксунской Епархии 
до 10 ноября 2014 года.  
Второй  Епархиальный тур проводится  в Отделе культуры Выксунской Епархии по видео-отбору с 10 по 14 ноября 2014г. 
Завершается фестиваль- конкурс Гала-концертом победителей фестиваля 23 ноября 2014г.
Первый отборочный тур (очный)  проходит в благочиниях Выксунской епархии. Сроки проведения конкурса благочиние определяет самостоятельно. Видеосъемка  первого отборочного тура передается в отдел культуры Выксунской епархии в формате DVD.
  Кураторам отборочных  туров конкурса в благочиниях  необходимо подготовить сводную ведомость лауреатов- победителей отборочного тура, с содержанием подписей  коллегии жюри отборочного тура, заверенную подписью и печатью благочинного округа, а также видео-приложением каждого номера лауреата по номинациям для членов жюри Епархиального тура с точными данными о коллективе или исполнителе. 
    Призовой фонд и награждение победителей первого отборочного тура конкурса формируется благочиниями по согласованию со светскими  учреждениями культуры и образования - участниками  конкурса.            Командировочные расходы конкурсантов, а также сопровождающих лиц, концертмейстеров, участников аккомпанирующего ансамбля  оплачивает направляющая сторона или за счет собственных средств конкурсантов.
        Второй Епархиальный  тур (заочный)  проходит по результатам видео-отбора  первого отборочного тура с 10 по 14ноября  2014 года в Епархиальном Отделе культуры.  Оценку видео- просмотров Епархиального тура осуществляет  коллегия жюри, состоящая из музыкантов, деятелей культуры и искусства, профилирующие  каждую  номинацию конкурса. По результатам видео-отбора  будут определены лауреаты Фестиваля. 
Победители  II Епархиального фестиваля- конкурса «Православное Поочье 2014 » примут участие в заключительном  Гала – концерте.
         Гала – концерт  победителей епархиального Фестиваля – конкурса  состоится 23 ноября 2014г. в городском Дворце Культуры г. Павлова. Начало концерта: 15.00ч. По окончании концерта состоится церемония награждения победителей фестиваля - конкурса.    

Номинации конкурса:
«Инструментальная музыка», «Хоровое пение», «Вокальный ансамбль»,
«Фольклор», «Сольное пение», «Художественное слово», «Хореография».

Инструментальная музыка:
 Клавишные, струнные, щипковые, духовые, народные инструменты.
Соло, дуэты, ансамбли, оркестры.
Вокал:
Академический жанр, народная песня.
Хоры, дуэты, ансамбли, соло.
Хореография:
Народный танец, классический танец, современный бальный танец.
Соло, дуэты, ансамбли.
Художественное слово
Стих, проза, басня.
Требования к участникам конкурса:
Для участие в фестивале-конкурсе все участники, творческие коллективы и исполнители подготавливают 2 разно- характерных  конкурсных номера Православного, патриотического,   содержания  по выбору коллектива или исполнителя. Продолжительность исполняемого произведения инструментальной музыки должна составлять не более 5 минут   каждое произведение. В вокальной номинации не более 3 минут каждое произведение живым голосом без инструментального сопровождения (a kappella),  в сопровождении со своим концертмейстером или ансамблем, с использованием минусовки (-1). В номинации фольклор конкурсанты исполняют два разноплановых произведения. В номинации хореография продолжительность номера должна составлять не более  5 минут.  
В номинации «художественное слово» продолжительность номера - не более 4 минут. В номинациях «Хореография» и «Художественное слово» допускается использование фонограммы в формате МП-3 на CD диске (одна мелодия – один диск), мини – диск не допускается.
Все  участники конкурса должны быть одеты согласно православным и классическим традициям сценической исполнительской культуры (концертный вариант костюма).
Жюри фестиваля-конкурса:
В состав жюри фестиваля-конкурса входят священнослужители, заслуженные деятели культуры, музыканты, композиторы, поэты. 
Жюри оценивает выступление коллективов и исполнителей по пяти бальной системе при закрытом судействе. Жюри фестиваля проводит заседание для определения  победителей по системе баллов. Места разделяются  по степени лауреата (победителя), дипломанта (участника).
Решение жюри не обсуждается и пересмотру не подлежит.
Организаторы фестиваля решение жюри не комментируют.
Критерии оценки конкурса:
1. Техника исполнения
2. Подбор репертуара
3. Актерское мастерство
4. Музыкальное сопровождение
5. Эстетика костюмов и реквизитов.
Награждение победителей и участников Фестиваля-конкурса:
Награды православного II Епархиального фестиваля- конкурса «Православное Поочье 2014»:  «Диплом дипломанта», «Диплом лауреата»  приравниваются к наградным листам светских конкурсов областного уровня. Торжественное награждение Лауреатов по всем трем конкурсам  состоится в  Гала- концерте фестиваля.
Финансирование Фестиваля - конкурса «Пасха Красная»:
Выксунская епархия, благочиния Выксунской епархии. К финансированию Фестиваля могут привлекаться средства спонсоров, меценатов, юридических лиц.

Руководитель  Отдела культуры
Выксунской Епархии                                                                Свистунов Д.В.
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