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Священник Грудцын Михаил Павлович (1882-1943)

город Павлово

Последний настоятель Всехсвятской Павловской  кладбищенской церкви иерей Грудцын Михаил Павлович родился 5 сентября 1882 года  в селе  Колпенское Горбатовского уезда.  Его отец  Павел Федорович Грудцын служил псаломщиком в Троицкой местной церкви, а мать Евгения Егоровна пела на клиросе.

В 1903 году Михаил Грудцын закончил  нижегородскую духовную семинарию. Затем в период с 1904 по 1909 год, служил  священником  в селе  Коваксы Арзамасского  уезда. В 1909 году он вышел в заштат и поступил в число студентов Казанской духовной академии. Ещё в период учебы в академии, в 1911 году отец Михаил был назначен настоятелем казанской военной кладбищенской церкви. Наряду с пастырским служением  в этом приходе он исполнял обязанности  законоучителя. Спустя два года, окончив курс обучения в академии он вернулся в Нижегородскую епархию. 

В период с 1914 по 1918 год священник Михаил Грудцын преподавал латинский язык в Павловской учительской женской семинарии. Отец Михаил увлекался историей родного края и даже готовил материалы по истории  села Павлово и города Ардатова к печати. Однако революционные события не позволили реализовать ему задуманное (судьба его рукописей сегодня неизвестна). 

После октябрьского переворота, начиная с 1918 года до осени 1937 года, иерей Михаил Грудцын  служил  священником в Павловской кладбищенской Всехсвятской церкви. В это непростое время он сумел сохранить не только сам храм от разорения и осквернения, но и духовно окормлял при    этой церкви небольшую женскую общину из монахинь. Отец Михаил произносил регулярно проповеди, чем привлекал не мало павловчан и жителей окрестных сел, которых он призывал оставаться верными чадами Церкви Христовой. 

За годы пастырского многолетнего служения отец Михаил был отмечен следующими церковными наградами: в 1909 году – набедренником, в 1916 году –  камилавкой, а в 1921 году  представлен к иерейскому наперсному кресту. 

 10  ноября 1937 года отца Михаила арестовали сотрудники Павловского районного отдела НКВД. В ходе следствия образованный пастырь не выдержал физический мучений, и согласно материалам следственного дела признал себя виноватым. Спустя месяц, 13 декабря 1937 года,  Тройка НКВД вынесла ему приговор:  10 лет  содержания в исправительно-трудовых лагерях.  Отбывал он наказание в Средней Азии, под Ташкентом в совхозе «Малек». Скончался отец Михаил  в заключении  20 августа 1943 года от болезней и голода, так и не дождавшись освобождения.

Все годы находясь в заключении отец Михаил писал письма своим родным и близким в Павлово. Большинство из них долгие годы хранила его жена Лидия Федоровна Грудцына, а затем внучка Маргарита. До наших дней Промыслом Божьим сохранилось большое количество лагерных писем и некоторых конспектов проповедей отца Михаила, которые были обнаружены на чердаке жилого дома, где проживали прежде его жена и дочь. Но, учитывая обстоятельства написания писем в условиях заключения (многие из них  были написаны карандашом на клочках бумаги) они к сожалению очень трудны для прочтения.

Выдержки из писем отца Михаила:  

«6 декабря 1939 года. Дорогие милые мои, родные Лида, дочка, Андрей Михайлович и Риточка: будьте здоровы. Как бы знали и ведали и чувствовали, как тяжело я переживаю свое одиночество. Слезы почти ежедневно душат меня. Я в полном смысле одинок. Не с кем слова сказать, душу излить. Все праздники проходят без Вас. Кстати сообщите о сроке Пасхи...». 

«14 февраля 1940 года. Милые и дорогие мои родные: Лидя, дочка, Ан. Мих., Риточка. Будьте здоровы. Не знаю когда получу вновь Ваши письма, но те которые получил перечитывал по несколько раз... Как я уже Вам писал в двух письмах, посулку 4-го января получил, и уничтожаю, выражаясь несколько грубовато. Конечно, да спасет Вас Господь Бог за Вашу любовь к узнику...»

«1940 года 1/14 марта.  Милые и дорогие мои родные Лидя и Риточка ! Будьте здоровы. Прежде всего поздравляю тебя дорогая Лидя с днем твоего Ангела, и с днем твоей Небесной Покровительницы. Да подает тебе Господь Бог, Ангел Хранитель и святая мученица доброго здравия, духовного и нравственного совершенства и всего, всего доброго и думаю что не лишит сведания со мной. Остаюсь с дорогой именинницей, Всех Всех благ. Будьте хранимы и здоровы. С праздником наступающим, остаюсь любящий Вас...». 

«24 марта 1942 года: Дорогие родные — шлю Вам свое пасхальное приветствие Христос Воскреси ! У нас в первый день с часов 10-ти шел непрестанный дождь. Образовалась грязь, хотя тепло. Деревья начинают распускаться. Ивы уже распустились. Но все это не радует, скучно без Вас друзья. <...> Мое меню лично было три раза 2 стакана молока утром и вечером, рисовая каша и кусочек пирога с курагой. Конечно хорошо, но разве в этом смысл человеческой жизни ? Он в любви, но где те объекты, на которых она проявилась бы эта любовь. Их нет, они далеко, далеко. Еще раз поздравляю тебя Лида с твоим прошедшим днем. Ты небось не заметила среди присутствующих меня, а я ведь был, только сидел в шапке невидимке...»

