КУРСЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

Высших Богословских Курсов

Московской Православной Духовной Академии
ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР
Православных мирян с высшим профессиональным образованием желающих поступить на Курсы повышения квалификации  по  направлению  «Основы  духовно-нравственной  культуры»  72  часа  приглашаем  
с 20 по 28 июня 2013 г. в Московскую Духовную Академию на территории  Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.  


Слушатели, успешно окончившие курсы, получают удостоверение о повышении квалификации, выданное МГГУ им. М.А.Шолохова.
Программа обучения включает  богословские, психолого-педагогические дисциплины, обмен опытом преподавания и воспитания.

Педагогический состав Курсов - профессура и ведущие преподаватели Московских духовных школ, а также ведущие специалисты страны в области образования, культуры и науки.

Традиционно организуются и проводятся – семинары, конференции, выставка-продажа методических разработок, программ, учебников и учебных пособий, аудио и видеозаписей лекций и других материалов, концерт выпускников,  паломнические поездки по окончании курсов.

Слушатели Курсов имеют возможность принять участие в конкурсе проектных работ в области  духовно-нравственной культуры подрастающего поколения «БЛАГОЕ ДЕЛО».
Для предварительной регистрации на обучение необходимо заполнить анкету в электронном виде и выслать по адресу pedkabinet@kursmpda.ru. Бланк анкеты размещен на официальном сайте Курсов www.kursmpda.ru в разделе «Курсы повышения квалификации» в подразделе «Абитуриенту». 
Анкеты принимаются до 15 июня 2013 года.
НАШИ КОНТАКТЫ: Тел./факс: +7(496) 541 56 38; +7(915) 016 04 95
e-mail: pedkabinet@kursmpda.ru,   сайт: www.kursmpda.ru
