Дорогие прихожане! 
Рады сообщить вам, что
С 07 по 13 июня 2018 года в г. Красноярске состоится ежегодная            выставка – ярмарка «Сибирь Православная». 
	Впервые, в рамках данного мероприятия, по благословению              Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, будет организована выставка – продажа картин и книг игумении Елисаветы (Кольцовой), настоятельницы Свято – Елисаветинского женского монастыря в Калининградской области, подвижническим трудом которой в нашей стране открыто более 20 храмов и часовен. За эти труды игумения Елисавета награждена орденом Святой равноапостольной княгини Ольги, орденом Святой Евросинии Московской II степени и другими наградами. 
	Персональные выставки игумении уже проводятся с большим успехом в Калининграде и городах области, Москве, Санкт-Петербурге, Ростове.
	Картины настоятельницы Свято-Елисаветинского монастыря рождаются от неизмеримой любви к Богу во время ночной молитвы. Слова молитвы впитываются в краску и запечатлеваются в многообразном сочетании цветовых гамм, неся, таким образом, людям особую Божественную благодать. 
Денежные средства, собранные от продажи картин, идут на продолжение строительства Дома милосердия на территории монастыря для больных женщин пожилого и старческого возраста, лишенных крова.
	Матушка Елисавета также является автором книг: «Воздохни обо мне», «Пустынька», «По недостоинству Прошу», «Я прикоснулась к тебе, Христос», «Пою Богу моему Дондеже Есмь», слова которых одухотворяют и возвышают душу. 
	Каждый участник выставки сможет приобрести картины и книги игумении и подписать их у автора, получить личное благословение и духовный совет. 
Подробную информацию о Свято-Елисаветинском женском монастыре и работах настоятельницы вы можете получить на сайте монастыря: www.spvke.ru
	Адрес места проведения мероприятия: международный выставочно-деловой центр, г. Красноярск, ул. Авиаторов, 19
Официальное открытие выставки: 07 июня 2018 года.
Будем рады вас видеть!
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