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          Престольный праздник – это особое событие в жизни каждого прихода – День Рождения Храма! Подготовка и проведение этого дня занятие всегда волнительное, хлопотное и ответственное. Но тем радостнее видеть, как с раннего утра в храме закипает жизнь, прихожане и гости спешат поздравить друг друга. Свет на лицах людей свет, множества свечей, блики на иконах и хоругвиях. Звучит хор – начинается литургия. И присутствие живого Бога и Святого Духа наполняет радостью сердце каждого верующего  человека. Удивительно в этот день практически невозможно найти равнодушное или скучающее лицо в храме. Всё в этот день особенное; звучание хора и причастие, водосвятный молебен и крестный ход. 
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  Отец Геннадий обращается в проповеди к прихожанам: «10 лет в этом году как в нашем храме совершается литургия. Многое сделано, но многое ещё предстоит... » 

    Храм активно строится молитвами и труда отца Геннадия и матушки Елены, мирянами и казаками. Радостно видеть, что строительство  это собирает всё больше и больше верующих людей под свои ещё не возведенные своды. 
Разными путями находят люди свою дорогу к Богу. Но как вера православная по крупицам разрозненных городов и княжеств собирала удельную Русь в единое целое, как первоверховные апостолы Пётр и Павел собирали души людей к спасению, так и наш сельский храм собирает людей для совместной молитвы и богослужения.
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        Всё больше среди прихожан молодых людей и детей. Очень часто дети приводят в храм взрослых. В этом году с благословления отца Геннадия юные казаки проводили соревнования в казачьей удали. Из рассказов старших казачата узнали  много интересного о казачьих традициях и обычаях, об искусстве владеть шашкой – главной гордости казака. Возрождение казачества не возможно без Православной церкви. Отрадно, что начальник штаба Вольненского ХКО Олег Квашин, личным примером доказывает это единство, являясь алтарником и чтецом в Храме Петра и Павла, активно   участвует в строительстве нашего храма. 
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       Праздничная трапеза получила в этот день особое название - «Атаманская каша». Построить вольных казачат оказалось нелегко. Их поделили на две команды и раздали задание. Задание гласило: «Сварить атаманскую кашу. » Но чтобы приступить к выполнению этого задания, необходимо было найти: котелок, гречневую крупу, воду, соль и тушёнку. Каждой команде были предложены подсказки. Это было похоже на поиски сокровищ! Все очень старались, ведь от расторопности и смекалки каждого зависела победа. 
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Вооружившись компасом и интуицией, команды отправились на поиски.   В игру включились все.   О. Геннадий, о. Андрей, и о. Сергий помогали ребятам в их поисках: разбирали координаты, отмеряли шаги, искали части света.  
     Кашу варили всем миром! Первая команда так торопилась, что немного не допарила кашу, но на стол котелок они поставили первыми. Вторая же команда свою кашу на пробу дала позже, но её вкусовые качества явно имели преимущество над своей соперницей. А когда уже обе каши были готовы, отец Геннадий сказал, что победит та команда, которая первая принесёт ему ложку.
        Несмотря на палящее солнце расходиться не хотелось. Праздник удался на славу!
