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«Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин.3,16).

«Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр.3,20).

И ОСВЕТИТ ТЕБЯ ХРИСТОС (ЕФ.5,14)

Прошло две тысячи уж лет,

Как засиял над миром свет

Христовой Веры на земле,

Да светит он в твоей душе,

Кто б ни был ты – дитя, простец,

Глубокомысленный мудрец,

Но, если будешь сердцем прост,

Войдет к тебе Иисус Христос

И светом Веры озарит,

И жизнь твою преобразит.

Так верь, не мудрствуя лукаво,

Жизнь – не игрушка, не забава,

Она пройдет в одно мгновенье,

Ищи душе своей спасенье.

          «Всеведущий Господь знал все прежде творения мира. Когда согрешили первые люди, Он сказал им, что придет в мир Спаситель – Сын Божий, Иисус Христос, Который победит грех, спасет людей от вечной смерти и вернет их к любви, к вечной жизни – к блаженству.

          Все время от сотворения мира до пришествия Спасителя на землю называется Ветхим Заветом, то есть древним (старым) договором, или союзом Бога с людьми, по которому Бог приготовлял людей к принятию обещанного Спасителя. Люди должны  были помнить обещание (обетование) Божие, веровать и ожидать пришествия Христа.

          Исполнение этого обещания – пришествие на землю Спасителя, – Единородного Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа, называется Новым Заветом, так как Иисус Христос, явившись на землю, победив грех и смерть, заключил с людьми новый союз или договор, по которому все снова могут получить потерянное блаженство – вечную жизнь с Богом, через основанную Им на земле Святую Церковь» (Закон Божий).

