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Пояснительная записка.
Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения – в некотором смысле «стратегическая» задача не только Церкви, но и всего общества в целом. Об этом неоднократно говорил Святейший Патриарх Кирилл: «Православие традиционно было основой воспитания и образования нашего народа. На всем протяжении своей истории Русская Православная Церковь стремилась служить делу духовного возрастания и нравственного преображения общества и каждого из его членов. Это становится особенно актуальным в нынешнюю эпоху, когда современная школа и вся система образования остро нуждается в обретении фундамента для построения системы воспитания, прочно утвержденного на непреходящих моральных ценностях…Современное образование должно обрести духовный стержень. Поэтому так важно, чтобы высшая и средняя школа не только давали молодому человеку сумму знаний для успешной жизни и карьерного роста, но и воспитывали его как личность, прививали любовь и уважение к семье, учили любить свое Отечество и заботиться о его благополучии». (Организаторам, участникам и гостям Образовательных чтений Центрального федерального округа «Взаимодействие семьи, школы и Русской Православной Церкви в духовно-нравственном воспитании детей и молодежи», г. Сергиев Посад, 16-18 сентября 2009 г.)
Вводимый в качестве эксперимента курс «Основ религиозных культур и светской этики» не может быть достаточным. Один из очевидных его минусов – возраст учеников (4-5 классы). Как нам кажется, участие в эксперименте старшеклассников поспособствовало бы возрастанию не только их интеллектуального уровня, но и помогло в ответственный момент нравственного выбора принять правильное решение.
Предполагаемая программа бесед рассчитана на учеников 9-11 классов. За основу взяты 10 заповедей (Декалог), которые в наше время уже стали очевидным законом нравственности. Каждая из 10-ти заповедей Закона Божьего раскрывается во всей полноте с точки зрения современного подростка. Эти заповеди актуальны всегда, особенно в настоящее время, когда мы сталкиваемся с кризисом нравственности не только среди подростков, но и во многих европейских странах. Последнее время умы просвещенных европейцев охватывает идея «толерантности», размывающая нравственные границы и нормы.

Не претендуя на критику идеи «толерантности», данная программа имеет цель ознакомить подростков с 10 заповедями Закона Божьего, показать их актуальность в настоящее время.

Для достижения данной цели необходима реализация следующих задач:
- познакомить учащихся с 10-ю заповедями;

- показать их связь с реальной жизнью 21 века через конкретные примеры;

- задать четкие нравственные ориентиры, позволяющие учащимся принимать ответственное нравственное решение;

В результате бесед учащийся должен:

- знать 10 заповедей;

- уметь давать нравственную оценку происходящих событий;

- уметь бережно относиться ко всякому человеку, невзирая на его национальную и религиозную принадлежность;

- уметь с уважением относиться к любым другим религиозным конфессиям.

Основной трудностью при реализации данной программы можно назвать религиозную и нравственную индефферентность молодежи. Именно на преодоление данной проблемы в первую очередь и ориентируется данная программа.

Реализация программы предполагает занятия вне школьного расписания (классные часы, тематические встречи и т. д.).

Программа курса «Основы нравственности».

Занятие 1.

«Религия в жизни человека и общества» (ч.1)

Основные понятия: вечность, душа, религия, грех, спасение.

Содержание. Главная идея – показать слушающим, что «жажда вечности  присуща душе человека и не было в истории народа без религиозных воззрений» (Цицерон). Творение человека и грехопадение. Грех как «расстроенность» человеческой души. Обетование спасения.

1 заповедь Закона Божьего: «Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства; да не будет у тебя других богов пред лицем Моим».  

(Исх.20:2-3)
Занятие 2.

«Религия в жизни человека и общества» (ч. 2)

Основные понятия: творение, кумир, идолопоклонство, судьба.

Содержание. Мир сотворен прекрасным, поскольку он сотворен Премудрым Богом. Через рассматривание творений можно рассмотреть Премудрость Творца. Творение  не может оказывать влияния на характер и судьбу человека. Недопустимость увлечения астрологией, фэн-шуй (идолопоклонство). Современные кумиры: власть, деньги, успех, звезды музыки и кино.

2  заповедь Закона Божьего: «Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли;  не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого [рода], ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои».

(Исх.20: 4-6)

Занятие 3.

«О вреде сквернословия».
Основные понятия: слово, имя человека, имя Божие, сквернословие.

Содержание. Скверна телесная и скверна духовная. Диалогичность слова: мы всегда разговариваем с кем-то. Сквернословие – разговор со скверной. Имя человека и Имя Божие.
3 заповедь Закона Божьего: «Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно, ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно».

(Исх.20:7)

Занятие 4.

«Христианство и современный календарь».
Основные понятия: цикличность труда и отдыха, труд как «сотрудничество с Богом». Творение мира – труд Бога. 7 день – Воскресение. Отдых

Содержание. Не одно живое существо не может постоянно работать. Наиболее оптимальный режим: 6 дней трудиться, 1 – отдыхать. В годы Французской революции была попытка ввести «десятидневку» - никто (даже животные) не выдержал такого насилия над Божьим замыслом. Труд может приносить радость, если он сопряжен не только с материальной выгодой, но и с созиданием чего-то, что будет на пользу людям и во славу Бога, сотворившего все. Задайся вопросом «а стал бы Бог делать это?» и ты не совершишь зло. «Тунеядство» значит «есть напрасно». Отдых как упокоение души и тела в Боге – день Воскресный. 7 день – отдых Бога – продолжается до сих пор.
4 заповедь Закона Божьего: «Помни день субботний, чтобы святить его; шесть дней работай и делай всякие дела твои, а день седьмой - суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих; ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них, а в день седьмой почил; посему благословил Господь день субботний и освятил его. (Исх.20:8-11)

Занятие 5.

«Почитай отца и мать».
Основные понятия: почтение к родителям, уважение к старшим.
Содержание. Основа жизни – наши предки. Без них не стало бы тебя. Но и они – это плод любви их родителей. Так мы доходим до первых людей – Адама и Евы.

В этом мире все имеет свою иерархию – корни дерева и листья, муравейник. Что будет с миром, если всякий сверчок спрыгнет со своего «шестка»? Секрет долголетия – в почитании к старшим. Уважением начальствующих.
5 заповедь Закона Божьего: «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе» (Исх.20:8).
Занятие 6.

«Святость жизни».
Основные понятия: жизнь, рождение, смерть, убийство, аборт, война, муки совести.
Содержание. Жизнь есть тайна, и зарождение ее – тайна. Что заставляет две клетки соединяться, и что мешает их соединению? Кто создал первую жизнь? Мертвая природа не может создать жизнь (против теории эволюции).
Если случайно разбить горшок, то становится больно не горшку, а горшечнику. Становится ли больно молодым людям, убивающим своих детей? Вот тайна жизни – никто не видит ребенка, а мать уже чувствует его своим сердцем, а через некоторое время – и телом.

Бог дает маленькую жизнь родителям, и это самый ценный подарок, но и самый ответственный. Бог доверяет человеку самое ценное – жизнь. Человек не может убиь жизнь, ибо не он ее создал. Жизнь во всей полноте принадлежит только Богу. Кто может убить Бога? Он воскрес!

На войне воины, защищающие свою Родину, действуют по заповеди «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих (Иоан.15:13)».

Муки совести – потому Бог и запретил убивать, для нашего же спокойствия.

6 заповедь Закона Божьего: « Не убивай» (Исх.20:13).
Занятие 7.

«Святость брака».
Основные понятия: жених и невеста, брак, добрачные отношения, блуд, венчание, гражданский брак.
Содержание. Добрачные отношения разрушают личность: тело (болезни, передающиеся половым путем) и душу. Добрачные отношения (блуд) становятся причиной распада семей, абортов. Блудник становится неспособен на серьезные отношения, не может создать крепкую семью. Целомудрие как нравственно-духовная основа брака. Нецеломудренные отношения молодого поколения разрушают нацию. Современная проблема кризиса семьи связана с нежеланием молодых людей жить целомудренно. «Невеста – не-ведает греха». Брак – это ответственность супругов друг перед другом и перед Богом. Блудная страсть толкает супругов на измену (грех прелюбодеяния).
7 заповедь Закона Божьего: « Не прелюбодействуй» (Исх.20:14).
Занятие 8.
«Не укради».
Основные понятия: право собственности, грех, совесть, 

Содержание:  Не огорчай ближнего своего неуважением его права собственности. Человек не может украсть незаметно, т. к. совесть всегда обличит  вора. Краденая вещь постоянно напоминает человеку, что она украдена и что она – не его собственность. Кража делает несчастными обоих: и того, кто украл, и того, у кого украли.

8 заповедь Закона Божьего «Не укради» (Исх.20:15).
Занятие 9.

«О лжи».

Основные понятия: ложь, хвастовство, клевета.

Содержание: Не будь лживым ни в отношении себя, ни по отношению к другим. Когда ты расхваливаешь себя и хвастаешься, то ложно свидетельствуешь о себе. Так ложь становится истиной и можно свыкнуться с ложью, как слепец свыкается с тьмой. Клевета – ложь на своего ближнего.  Когда ты лжешь, то об этом знают трое: ты, твой ближний и Бог и кто-то из этих свидетелей может разоблачить тебя. Ложь – грех против Истины. 

9 заповедь Закона Божьего: «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (Исх.20:16).
Занятие 10.

«О зависти».

Основные понятия: грех, заповедь Божия.

Содержание: Грех зависти совершается в душе человека. Начинается все с мысли, с греховного желания и влечет за собой поступки, как из семени вырастает плод. 

«Не пожелай ничего, что принадлежит ближнему твоему. Ибо как только ты пожелал чужого, ты уже посеял семя зла в сердце своем, и семя будет расти, и расти, и крепнуть, и ветвиться, наводя на грех… все твое тело. Ибо тело… есть исполнительный орган души».
10 заповедь Закона Божьего: «Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего» (Исх.20:17).
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