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В начальной школе основной стратегической линией является воплощение в педагогическую практику обучения, которое позволяет создать условия для становления личности младшего школьника, раскрытия его индивидуальных особенностей. Основы православной культуры – предмет, не так давно введенный в школьную программу. В отличии от других предметов, он выполняет не сколько познавательную, сколько воспитывающую функцию. Содержание материала должно быть актуальным и интересным и он должен быть подан так, чтобы ребята не только с удовольствием с ним познакомились, но и чтобы запомнили то, что хочет донести до них учитель.

Главная цель урока – это воспитание личности, человека, умеющего анализировать прочитанное, самостоятельно оценивать факты, явления, события и на основе полученных знаний формировать свой взгляд на мир. Личность – человек, не боящийся критически мыслить. Критическое мышление есть мышление самостоятельное, которое начинается с постановки вопросов, которые нужно решить.  Критическое мышление необходимо современному человеку, т.к. современная жизнь устанавливает свои приоритеты: не простое знание фактов, не умения, как таковые, а способность пользоваться приобретенным; не объем информации, а умение получать ее и моделировать; не потребительство, а созидание и сотрудничество.  Чтобы достигнуть поставленной цели, очень важно создать условия для ученика, которые помогли бы обрести уверенность в себе, в своих силах, позволили бы ему раскрыться, способствовали формированию его мировоззрения. Включение в учебный процесс технологии развития критического мышления через чтение и письмо дает возможность личностного роста ребенка, развития его индивидуальности.


Цель данной образовательной технологии - развитие мыслительных навыков учащихся, необходимых не только в учёбе, но и в обычной жизни. Технология развития критического мышления представляет собой совокупность приёмов, направленных на то, чтобы сначала заинтересовать ученика (пробудить в нём исследовательскую, творческую активность), затем - предоставить ему условия для осмысления материала и, наконец, помочь ему обобщить приобретённые знания. На уроках модуля "Основы православной культуры" постоянно  присутствует работа с текстом, что создает условия для применения данной технологии.

Технология была разработана учеными и преподавателями Хобарт&Вильям Смит Колледж и Университета штата Северная Айова (США) Дженни Л. Стил, Кертис С. Мередит, Чарлзом Темплом и Скоттом Уолтером, которые являются членами консорциума «За демократическое образование». В основу технологии были положены идеи развивающего обучения великих психологов и педагогов от Жана Пиаже, Лоуренса Колберга до Льва Выготского. Это современная «надпредметная» универсальная технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами и технологиями, ориентированными на решение актуальных образовательных задач.  С 1996 года распространяется совместно Институтом «Открытое общество», Международной Читательской Ассоциацией и Консорциумом «За демократическое образование» и прошла апробацию в школах многих стран. В России она появилась в 1997 году; ее используют педагоги в Москве, Санкт-Петербурге, Самаре, Нижнем Новгороде, Новосибирске, Красноярске и других городах.

Принципиальными моментами для технологии являются: активность субъектов в образовательном процессе;  организация групповой работы в классе; развитие навыков общения;  идея ценности личности; подход к образовательной технологии как средству и инструменту самообразования человека; соотнесение содержания учебного процесса с конкретными жизненными задачами, выявлением и решением проблем, с которыми дети сталкиваются в реальной жизни.


Суть данной технологии составляет базовая модель трех стадий «вызов - осмысление - рефлексия», которая помогает учащимся самим определять цели обучения, осуществлять продуктивную работу с информацией и размышлять о том, что они узнали. Она дает возможность личного роста ребенка, приобщает ребенка к духовному опыту человечества, развивает его ум, индивидуальность.       Урок, построенный по данной технологии, содержит три фазы, каждая из которых имеет свои задачи. Первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно. Эта стадия позволяет:  актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме или проблеме;  вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме, мотивировать ученика к учебной деятельности;  побудить ученика к активной работе на уроке и дома.

Вторая стадия – осмысление. Здесь другие задачи. Эта стадия позволяет ученику:  получить новую информацию;  осмыслить ее;  соотнести с уже имеющимися знаниями.

Третья стадия – рефлексия. Здесь основным является: целостное осмысление, обобщение полученной информации; присвоение нового знания, новой информации учеником; формирование у каждого из учащихся собственного отношения к изучаемому материалу.

Технология развития критического мышления через чтение и письмо содействует тому, чтобы:  научить учеников самих добывать информацию, создавать учебную среду для развития, самопознания и самовыражения личности, развивать способность учащихся к самостоятельной работе с информацией любой степени сложности,  развивать творческие и аналитические способности, организовывать групповую и парную работу на уроке и во внеурочное время, создавать в классе атмосферу партнерства, формировать у учащихся навыки самообразования, воспитывать ответственность за собственное образование.
      Особенностями технологии развития критического мышления  через чтение и письмо является:  оценочность,  открытость новым идеям,  целостное рассмотрение ситуации, 
- стремление к разносторонней осведомленности,  поиск альтернатив,  выбор точки зрения, позиции (а также ее изменение при наличии достаточных оснований),  склонность к применению полученных навыков, в частности, навыков критического мышления в жизни.
      Технология  развития критического мышления  через чтение и письмо предполагает следующие подходы к содержанию образования и процессу обучения: обучение ведется прежде всего обобщенным знаниям, умениям, навыкам и способам мышления. 
Общеучебные умения, формируемые в технологии:  умение работать в группе;  умение графически оформлять текстовый материал;  умение творчески интерпретировать имеющуюся информацию;  умение ранжировать информацию по степени новизны и значимости;  появляется возможность объединения, интеграции отдельных дисциплин; 
- создаются условия для вариативности и дифференциации обучения;  используется положительное стимулирование учения;  формируются такие черты, как направленность на самореализацию, удовлетворение потребности в самоутверждении, рефлексии, в выработке собственной индивидуальной траектории образования. 


Элементы новизны, помимо философских идей, содержатся в методических приемах, которые ориентируются на создание условий для свободного развития каждой личности, на каждой из стадий урока применяются свои методические приемы. Технология развития критического мышления через чтение и письмо предлагает широкий набор методических приемов и стратегии ведения урока. В своей педагогической практике  я  использую только те методы и приемы, которые проверила на практике. 

Прием «Корзина» идей, понятий, имен… Это прием организации индивидуальной и групповой работы учащихся на начальной стадии урока, когда идет актуализация имеющегося у них опыта и знаний. Он позволяет выяснить все, что знают или думают ученики по обсуждаемой теме урока. Прием «Составление кластера».  Смысл этого приема заключается в попытке систематизировать имеющиеся знания по проблеме. Прием «Пометки на полях». Является средством, позволяющим ученику отслеживать свое понимание прочитанного текста. Прием составления маркировочной таблицы «ЗУХ». В ней три колонки: знаю, узнал новое,  хочу узнать подробнее. В каждую из колонок необходимо разнести полученную в ходе чтения информацию. Прием «Написание синквейна». В переводе с французского слово «синквейн» означает стихотворение, состоящее из пяти строк, которое пишется по определенным правилам. Составление синквейна требует от ученика в кратких выражениях резюмировать учебный материал, информацию, что позволяет рефлексировать по какому-либо поводу. Это форма свободного творчества, но по определенным правилам. 
Приемы «Учебный мозговой штурм»,  «Написание эссе», «Лекция со стопами», «Бортовой журнал», «Таблица «тонких» и «толстых» вопросов. В работе с вопросами использую классификацию американского психолога Бенджамина Блума. Использую методы активного чтения: «Чтение с остановками» и «Чтение с разметкой».



Результаты работы, позволяют утверждать, что данная технология обеспечивает самостоятельность, активность учеников в их совместной работе в учебном процессе; развивает критическое мышление, помогает в освоении культуры работы с текстом, дает возможность личностного роста ребенка, развития его индивидуальности.

Для изучения результативности работы я использовала метод педагогического наблюдения, а именно включённое наблюдение. Такой метод предполагает, что учитель сам участвует в процессе, за которым ведёт наблюдение, одновременно не прекращая наблюдать. Включённое наблюдение считается эффективным, так как учитель активно участвует в деятельности наблюдаемых. Результаты исследования показали, что, используя технологию развития критического мышления через чтение и письмо, я смогла достичь следующих результатов:


Изменилось отношение детей к учению: повысился познавательный интерес, появилось стойкое положительное отношение к заданиям творческого и проблемно-поискового характера. 


Изменилось у учащихся отношение к собственным ошибкам и затруднениям, возникающим в ходе работы: они стали восприниматься детьми более спокойно, возросло умение преодолевать трудности, доводить начатую работу до конца. 


Создается атмосфера доверия, сотрудничества в системе „учитель – ученик - класс”.


Вырабатывается осознанное отношение к индивидуальной, групповой и коллективной деятельности.


Формируется умение работать с текстом: научным, художественным, а также создавать собственные творческие письменные работы; при встрече с новой информацией уметь рассматривать её вдумчиво и критически; представлять новые идеи с различных точек зрения, делая выводы относительно точности и ценности данной информации.


Появляется возможность для  меня как учителя совершенствоваться и расти профессионально. 
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