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«По слову Твоему (Лк. 5:5)»

«По слову Твоему» – под таким названием проходит православный конкурс литературно-художественного творчества и журналистских работ, организованный по благословению епископа Выксунского и Павловского Варнавы пресс-службой Выксунской епархии совместно с выксунским литературным объединением «Слово». Конкурс входит в цикл мероприятий, приуроченных к пятилетию Выксунской епархии, которое отмечается в 2017 году.
Конкурс служит выявлению, поддержке и поощрению молодых талантов и дарований в области литературного творчества и журналистики. Он направлен на просвещение и пропаганду духовных основ православного вероисповедания и образа жизни, популяризацию их через СМИ, на пробуждение у молодежи стремления к изучению истории родного края, а также на формирование медиаимиджа Выксунской епархии.
Проводится конкурс в трех номинациях: поэзия, проза, публицистика. Участие могут принять авторы прозаических, поэтических и публицистических произведений в возрасте от 14 лет: учащаяся и работающая молодежь, поэты и писатели, журналисты.
Принимаются произведения с 15 июля 2016 по 15 апреля 2017 года.
Итоги конкурса будут подводиться с 24 апреля по 17 мая 2017 года. Результаты будут опубликованы на сайте Выксунской епархии http://vyksa-eparhia.ru/.
По итогам работы жюри конкурса будут определены лауреаты 1, 2, 3 степеней в каждой номинации. Для лауреатов предусмотрено награждение дипломами и денежными премиями: I премия – 5 000 руб., II премия – 3 000 руб., III премия – 2 000 руб.
Церемония награждения победителей состоится на литературном празднике 26 мая 2017 года в честь Дня памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских.
Лучшие работы будут рекомендованы к публикации в специальном выпуске епархиальной газеты «Лествица в небо», изданиях литературного объединения «Слово» и светских СМИ.
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Подробнее об условиях участия и форме заявки можно узнать в положении о конкурсе

