История речки Илиндик
[bookmark: _GoBack]Во время татаро-монгольского нашествия враги земли русской не миновали и с. Давыдово и с. Берёзовки. Здесь, говорят, бесчинствовали головорезы хана Илиндика.  Когда невдалеке от селения, вздымалось облако пыли, показался отряд хана, все жители попрятались в погреба.
Выехав на средину улицы, Илиндик приказал собрать весь народ у колокольни. Татары пошли по дворам искать народ. Они шарили повсюду и нашли людей. Но там оказались только старики и дети, потому что люди узнав о подвохе вражьей силы, взрослые все ушли в леса.
Согнали на площадь стариков и детей. Хан подъехал к толпе и, не слезая с коня, громко сказал: - Я не буду ни кого убивать и жечь деревню… Передайте всем, чтобы вернулись домой…
Ханский отряд поскакал за деревню и остановился на берегу лесной речки, которая протекала недалеко от села в лесу. Поставив там свои юрты, татары не показывались в селе 5 дней.
Тем временем люди, что попрятались в лесу, стали возвращаться домой. Пора была страдная – надо было хлеб убирать. Когда все вернулись в село, нагрянули ханские воины, они полонили всех молодых девушек, хану в жёны.
Завыли, запричитали бабы, да что тут поделаешь, как горю поможешь? Мужиков, которые пробовали вступиться, за девушек, нещадно убивали. Всё кончилось тем, что татары подчистую ограбили жителей селения: забрав хлеб, мелкую скотину, увели со дворов лошадей и коров, угнали в плен девушек.
Вечером народ сельский собрался всё у той же колокольни и стал держать совет, как освободить пленниц. Долго толковали и спорили, да всё без пользы. Но вперёд вышел молодой плотник по имени Гавриил. Вышел и говорит: - Мужики, если мы как здесь советовали напасть на хана, то всех нас и перебьют и останутся в селе одни вдовы да сироты. Уж лучше пострадаю я, плакать по мне некому будет: родителей у меня нет, невесту угнали, пойду я, может что и выйдет хоть. И жаль было селянам парня, но согласились, отпустили. И отправился Гавриил в трудный путь на верную свою смерть – погибель. Дошёл он до вражьей стоянки, видит: посреди – стоит юрта ханская, а у входа стража. Дождался Гавриил ночи и тихо подкрался к юрте, убил часовых, зарезал хана, затем выбрался из юрты и побежал вдоль вражьих шатров, крича что есть мочи: - Эй татары, сейчас вам всем конец будет!
Услышав крики воины – татарского хана бросилось к юрте хана. Увидев его мертвым бросились за плотником, но тот мчался быстро. Долго бежал парень, но слышит татары догоняют, а силы уже нет. Тут и прокричал Гавриила: - Мать сыра земля, помоги! 
И вот тогда, говорят земля разверзлась под татарами и все они  упали в бездонную яму. Яма сразу же заполнилась водой, запылала огнём красным и образовался на том месте яр глубокий. Гаврила видел всё это, обрадовался несказанно и решил немедленно  отправиться в татарский стан. Там он отыскал пленных девушек и выпустил их на свободу. Тело хана бросил он речку, с тех пор речку и зовут Илиндук. А яр который появился на месте гибели татарского отряда с тех далёких пор именуют «Красным яром».

Со слов И.И. Кербенёва записана была эта легенда
