                   Художник – Вячеслав Шаталин!
                      14 июня – годовщина  памяти!
Художник – Вячеслав Шаталин!  Для многих людей это имя  рождает в душе теплоту и огромный поток приятных воспоминаний от общения с этим удивительным человеком!
      Вячеслав Иванович или просто Слава, Славян, как называли его  большинство друзей, стал для многих безвозвратной утратой в жизни. Его многие любили всей душой искренно, глубоко, сердечно. Он был светлым, добрым, тонким, образованным, по настоящему интеллигентным человеком, неповторимым художником!
Все кто знал его, общался с ним, отмечают  особую  энергетику  его души. Рядом с ним всегда люди улыбались, преображались, мир наполнялся теплом и добром!

 Слава был  человеком без возраста! Он легко находил общий язык с людьми разных лет: от самого почтенного до школьного. Красота его души, деликатность, эрудированность, тонкость восприятия мира, ранимость и сдержанная эмоциональность, внешняя скромность, терпимость к людям, искренность – есть не полный портрет Художника.
    Вячеслав Иванович Шаталин –  член Союза художников.   Свои работы он не раз представлял на выставках, откуда они растекались по разным  частным собраниям любителей живописи  не только нашей страны, но и в  другие страны Мира.
 В его картинах много цвета и  всегда есть  мысль и эмоция. Он не пытался передать точное фотографическое  изображение  увиденного. А он жил красками, думал и переживал, искал ответ, форму и цвет. 
        Художник – это загадка! Он не похож на  большинство обычных людей своим восприятием, преломлением реальности. У Славы была своя форма письма картин, свой стиль. Его картины хотелось долго рассматривать, жить ими, любоваться, переживать.
    У каждого человека они рождали свои ассоциации и эмоции. Его неиссякаемому воображению не было предела. Его образы рождались с удивительной  быстротой и разнообразием.

 Он любил  людей, никогда не тяготился терпеливо пояснить что-то, с удовольствием рассказывал о своих путешествиях по разным странам. Говорил он мастерски!  Всегда с юмором, образно. Был всегда самым желанным гостем и душой любой компании. Никогда  в его речи не было грубых слов, никогда он не осуждал ни кого, только бывало сам над собой иронизировал. К женщинам он обращался –«Солнышко», к мужчинам « Старичок».
Художественный вкус  художника особым образом высвечивал  его  и другие творческие занятия, будь то видеофильмы, клипы, фотографии. Шаталинский почерк ощущается во всем с чем он соприкасался. И всегда его работы радовали и дарили отличное настроение. Он талантливо передавал то невидимое в видимой красоте!

     Человек  не может дарить свет, если сам не излучает его. Славина душа  была Светильником,не смотря на то, что личная жизнь художника была полна переживаниями, испытаниями, житейскими трудностями.
       На расстояние большое лучше видится. И чем больше время проходит, тем ярче его образ всплывает в душе чистой Красотой! Красота не постигается умом, она постигается интуицией! Она действует на сердце и облагораживает его! Все искорки и блестки его души  согревают нас и питают  уже из того далекого Мира Вечности! 
      Даже  при воспоминаниях о нем  его знакомых, друзей, родных светлеют лица, хочется о нем рассказывать и вспоминать, как о самом близком, дорогом человеке!

    Хотелось бы, чтобы его портрет был написан разными красками, рассказами многих людей, с кем он жил, общался, работал, дружил. Вячеслав Иванович  - талантливая, одаренная  и не забываемая личность!

    Тусеева Алина понимая, что  земная жизнь предельна и быстротечна, записала его интервью  1 мая 2010 года.
Кто оказал влияние на выбор твоей профессии?
"Всё началось со школы.  У нас был один мальчик, который здорово рисовал моряков. Звали его Блинов Володя. У него эти морячки здорово получались: торс - в фас, голова- в профиль, развевающиеся ленты на бескозырке...  Всем нравилось. И я стал ему подражать и тоже рисовать моряков. А позже, на уроках рисования, учитель Юрий Николаевич Тащилин поддержал мой интерес ....И так и получилось..."
Талант-это врождённое качество или приобретённое? Можно ли его развить?
"Талант, безусловно, качество врождённое. Это как искра, которая может разгореться в костёр. Но костёр требует постоянного топлива. Этот огонь надо постоянно поддерживать. Без регулярного труда ничего не будет. А если нет таланта, то можно стать хорошим мастером, но вряд ли ты создашь что-то своё. Возьми китайцев. Они открыли ряд подпольных мастерских, в которых делают очень качественные копии великих мастеров. Почему они не создают что-то новое? Это очень трудно, для этого нужен –Талант."
Кто из художников оказал на тебя влияние?
"Во- первых, Пикассо. Он много чего натворил в разных стилях. Если бы он остался в своём "голубом" периоде или всю жизнь работал в стиле кубизма, то всё было бы иначе. Но он не стоял на месте. Его долгая жизнь и вечный поиск нового стиля - ЭТО предмет для подражания. Модильяни-другой такой пример. Он тоже оказал на меня влияние. У него чудесная линия. Он замечательный рисовальщик. Постоянно делать что-то одно –  ужасно. Надо развиваться. Я не могу назвать этих художников кумирами, но их творчество служило для меня (да и для многих других)  определённым маяком. Они шли впереди и освещали путь для многих. Вообще-то хороших художников очень много...Зайцев, Марк Шагал... "
В твоих картинах часто присутствуют эротические мотивы...
"Нет. Я никогда к этому не стремился. Если это присутствует, то это часть чего-то большего, неотъемлемая часть гармоничной жизни."
Пытался ли ты решить какие-то проблемы с помощью живописи?
"Живопись-это мироощущение в цвете. С помощью живописи я хотел что-то преодолеть (смерть, банальность, серость мира...) Но это правда что, когда ты пишешь картину, то должна быть цель. Ты обязательно должен к чему-то идти интуитивно или сознательно. То к чему стремился я - это гармония. Гармония во всём. Есть масса талантливых художников, у которых чудесная цветовая гамма, но страдают формы. У других  чудесные формы, но страдает цвет. Я искал гармонии. Хотя я не новатор и не создал ничего нового, я нашёл гармонию."

В одном из писем Алина писала о нем:

Я благодарна Богу, за то что он свёл нас на центральной улице Башмакова 20 лет назад. Перечитывая его письма и поэтические зарисовки тех лет, я слышу его голос. Настолько самобытен и неповторим его письменный стиль. Его письма, его стихи и его живопись- часть его самого; а теперь уже, после его ухода, - он сам. В них растворена его душа... А значит... Но вернёмся к живописи. 
Он действительно был художником от Бога, художником до мозга костей. Слава не мог и не хотел мириться с серостью обыденной жизни и неустанно расцвечивал безрадостную действительность красками и поэтическими словами. Как истинный эстет, он от души радовался, когда ему удавалось придумать изысканное название для своей очередной картины. Названия были частью его произведений, а значит- в неизменной гармонии со всем остальным, включая его собственное мироощущение. Однажды, показывая мне очередную работу, он сказал что её название:"Красное вино." На картине была изображена блондинка с фужером белого вина. Я спросила: "Почему ты так назвал картину?" Он засмеялся в ответ. "Действительно, почему?" -спросил он сам себя. Вскоре блондинка исчезла и появилась брюнетка с фужером красного. Название осталось неизменным, а картина была переписана. 
Его картины часто претерпевали трансформации. Уже законченные произведения внезапно исчезали и их места занимали новые. Он иногда жалел о содеянном.Вновь написанная работа казалось ему слабее исчезнувшей, но порыв приходил и он не мог устоять. Позже он внял моему совету фотографировать работы перед их погребением Так появилась пара работ-призраков, которые мы уже никогда не увидим живьём…
    Алина  некоторые работы Вячеслава Шаталина  выпустила в виде открыток. Одна их них теперь у меня. Прекрасная работа! Я не знаю, где подлинник этой картины и как назвал её Слава. Мне бы хотелось её назвать «Мадонной». В прекрасном лице которой тихая грусть, загадка, красота и тишина, а в дали образ художника, как всегда в тени, но все подмечающего и восторженного, увлеченного. Тема «Художник и модель»  была любимой темой у Славы. Огромное количество его картин самых разных с этими героями.  Модели художника имеют даже не лицо, а лики  с кротостью, смирением, непостижимой женской тайной. Вероятно, что в душе художника – это Идеал женского начала.
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Вячеслав Иванович прожил трудную жизнь, может быть и горькую с точки зрения земных благ и привилегий, но  с  позиций Вечной Жизни, наверное, самою  достойную и выверенную. Отблеск его творчества, его души до сих пор сияет немеркнущим светом добра, тепла и любви!
Вечная память, Вячеслав Иванович!
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