
Рождество Христово
7 января, в день Рождества Христова, в Никольском храме с. Царево прошли праздничные торжества. В день праздника совершались две божественные Литургии. За ночным богослужением храм был полон молящихся, для каждого был приготовлен небольшой памятный подарок – настенные календари с изображением свт. Николая и Никольской церкви. По завершении богослужения настоятель храма священник Сергий Львов сердечно поздравил прихожан с праздником и огласил рождественское Послание Святейшего Патриарха Кирилла. 
Особые слова благодарности в эту ночь звучали в адрес благотворителей церкви семьи Михаила Васильевича и Елены Петровны Полюдовых. Отец Сергий отметил те жертвенные труды, которые совершаются непрестанными трудами этой благочестивой семьи на протяжении долгих лет по реставрации и благоукрашению церкви. Так, в конце уходящего 2018 г. была достигнута договоренность об изготовлении для церкви на финском заводе Грин Хауз, расположенном в г.Мурманске, новых оконных конструкций взамен старых уже изрядно обветшалых -  это большой и значимый подарок для всех нас и всей нашей Царёвской земли.
Так же отец Сергий  поблагодарил и всех прихожан храма, принимавших активное участие в приходской жизни в ушедшем году. На протяжении всего 2018г. Никольский храм с. Царево наряду с другими храмами Ивантеевского благочиния  принимал активное участие в возрождении Успенского храма в д.Подсосино Сергиево-Посадского района. Работы по восстановлению храма продолжаются. В настоящее время завершаются восстановление взорванной колокольни, отделочные работы внутри церкви и мы вновь надеемся на помощь добрых прихожан храма.
После поздней божественной Литургии, на которой присутствовало большое количество детей и их родителей, в храме прошла традиционная Рождественская елка.  Открыл праздник настоятель церкви священник Сергий Львов, который рассказал о событии Рождества Христова и поздравил всех собравшихся с праздником. Затем в храме юным зрителям был представлен детский спектакль, подготовленный силами преподавателей, учеников Царево-Никольской воскресной школы и театрального коллектива «Синяя Птица» Дворца Культуры г. Красноармейска.  Живая игра, юмор, веселые песенки наполнили сердца всех собравшихся радостью, а подарки из рук Деда Мороза исполнили счастьем и восторгом лица детей.
В завершении звучали праздничные поздравления и особые слова благодарности семье благотворителей и попечителей церкви Михаила Васильевича и Елены Петровны Полюдовых, а так же прихожан храма, на средства которых были приобретены подарки, а их было около трех сот,  для рождественского праздника. 
Кульминацией праздника стало веселое гулянье детей с Дедом Морозом у рождественского вертепа и елки. 
В святочные дни в Доме Культуры г. Красноармейска прошел детский праздник посвященный Рождеству Христову. Праздник был подготовлен Никольским храмом с.Царево, Домом Культуры и социальным центром «Милосердие» г. Красноармейска. На праздник были приглашены дети опекаемые социальным центром. Артисты Дома Культуры подготовили и провели для детей праздничную программу. Невероятные приключения, веселые игры, конкурсы и задания, встреча с клоунами, сладкие подарки от Деда Мороза, оставили незабываемые впечатления у детей. 
На Святках ученики и преподаватели Царево-Никольской воскресной школы посетили новогоднее представление «Холодные игры» в городе профессий «Кидбург» г. Москвы. По завершении представления дети приняли активное участие в работе интерактивной площадки детского города, предлагающей возможность получать новые знания и навыки по различным профессиям в игровой форме. Пока дети были заняты освоением новых профессий, родители и педагоги совершили прогулку на Красную Площадь и посетили Исторический музей.












