Варварство на кладбище!

Испокон веков места погребения считаются священными. Особенно у христианских народов, ибо они напоминают нам о вечности. Посещение кладбища всегда рассматривалось святыми отцами как средство стяжания такой необходимой для человека добродетели, как память смертная.

 В гениальных строках А. С. Пушкина «любовь к отеческим гробам» вплетается в целую религиозную философию:

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:
Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.
На них основано от века 

По воле Бога самого 

Самостоянье человека, 

Залог величия его... 

Животворящая святыня! 

Земля была без них мертва, 

Без них наш тесный мир – пустыня, 

Душа – алтарь без божества. 

В городе Житомире одним из древнейших сохранившихся кладбищ является Русское (ранее называлось Вильским, так как улица Победы, на которой оно расположено, именовалась Вильской). Для православных людей это кладбище особенно дорого тем, что там погребены многие священнослужители, в том числе, два архиерея – Архиепископ Житомирский и Овручский Евмений (Хорольский) и Епископ Житомирский и Овручский Нифонт (Сапожков). Среди обретших здесь последнее земное пристанище – кафедральные протоиереи (по-современному настоятели кафедрального собора) – Петр Сольский, Адриан Пуриевич, Арсений Овсянкин, Иоанн Малиновский, Константин Левитский, ключарь собора протоиерей Иоанн Домбровский, настоятель Крестовоздвиженской церкви города Житомира священник Антоний Морачевич, настоятель Успенского храма на Подоле протоиерей Иерофей Плиськевич, убитый в 1919 году чекистами священник Павел Гордовский, протоиерей Иоанн Серов, интереснейший дневник которого недавно переиздан,  протоиерей Иоанн Глаголев, оставивший замечательное описание освящения Свято-Васильевского храма в Овруче в присутствии Царя-мученика Николая II, поэт и благотворитель, член Свято-Николаевского братства Константин Константинович Роше, жены известных в Житомире священников.
Некоторые могилы известных служителей Церкви, к сожалению, утрачены. Так не удается найти места погребения кафедрального протоиерея Николая Трипольского, начальницы женского духовного училища в Житомире Екатерины фон Штейн, преподавателя Волынской духовной семинарии Феофила Давидовича и др. 

Большинство сохранившихся могильных памятников обезображены – с них сбиты кресты, украдены фотографии. В большинстве своем эти печальные картины являются наследием советского прошлого, когда, по рассказам старожилов, пионеров специально подучивали сбивать с могил кресты. Слава Богу, что сейчас есть люди, которые не жалеют своего труда для сохранения памяти о православных священнослужителях (недавно раб Божий Сергий на свои средства поставил гранитные памятники на могилах протоиереев Иоанна Глаголева и Евгения Зотько).  
 Если в советское время варварство на кладбище имело дикий характер и часто проистекало из ненависти к «служителям культа», то в наше время оно стало расчетливым и корыстным. Так ограда, украденная с могилы протоиерея Иоанна Малиновского, скорее всего была сдана кем-то в металлолом. Многие фотографии с памятников, наверняка, проданы торговцам антиквариатом. Но самое прибыльное дело – предложить место на старинном кладбище в центре города для нового захоронения. Не с этой ли целью пытались недавно уничтожить могилы протоиереев Адриана Пуриевича и Арсения Овсянкина? Ведь они расположены в удобных местах – недалеко от кладбищенского забора. 

Памятник на могиле отца Адриана за свой счет восстановила раба Божия Тамара, принявшая на себя труд по уходу за местами погребения священнослужителей. А вот разрушение могилы протоиерея Арсения Овсянкина (см. фото!) – совсем свежий случай. Видно, что кто-то хотел сравнять могилу с землей, чтобы образовалось свободное место. Это захоронение придется восстанавливать.

К слову, протоиерей Арсений Федорович Овсянкин вошел в историю построенного в 1874 году Преображенского кафедрального собора города Житомира. Именно он в 1869 году, когда была завершена кладка стен нового собора, «поднявшись с крестом в руке на высоту 20 сажень (больше 42 метров)…отслужил на главном куполе благодарственное Господу Богу молебствие о благополучном окончании работ…затем окропил святою водою высоты храма и заложил в куполе кирпич…» (цитировано по Мокрицкий Г. П. Кафедральный Преображенский собор в Житомире). Отец Арсений был выпускником Санкт-Петербургской духовной академии, магистром богословия. По окончании академии преподавал в Волынской духовной семинарии. В 1842 году он рукоположен в священника к Волынскому кафедральному собору (старому, который находился на месте нынешнего), с 1855 года – ключарь кафедрального собора, а с 1867 года – кафедральный протоиерей (т. е. настоятель собора) и благочинный житомирских городских церквей. Кроме того отец Арсений проходил многие другие должности: члена Волынского губернского церковно-строительного присутствия,  Волынского статистического комитета, Волынского губернского комитета общественного здравия, благочинного Волынского женского училища духовного ведомства, законоучителя (т. е. преподавателя Закона Божия) в Волынской губернской гимназии. 
Восстановить его могилу – дело чести для православных житомирян.
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