ПОЛОЖЕНИЕ 

об областном конкурсе – фестивале

«Пасхальная радость»

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Настоящее Положение о Конкурсе - фестивале (далее Конкурс) определяет порядок организации и проведения конкурса - фестиваля, его организационное, методическое и финансовое обеспечение, порядок участия в Конкурсе и определения победителей и призеров.

2. Учредителями являются Томская и Асиновская епархия Русской Православной Церкви, Департамент по культуре Томской области и  МУ ИМЦ Администрации г. Томска.

II. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КОНКУРСА – ФЕСТИВАЛЯ

 
Праздник Святой Пасхи – один из любимых праздников русского народа. Обращение к истории и традициям этого праздника  имеет огромный потенциал для духовно-нравственного воспитания детей и молодежи. 
Цель: 

Проведение конкурса направлено на духовное, нравственное и патриотическое воспитание, на развитие творческого потенциала детей и педагогов, на более широкое их приобщение к православной и мировой художественной культуре.

Задачи:

- духовное просвещение, эстетическое, нравственное и патриотическое воспитание;
- развитие творческих начал в душе ребенка, а также художественного воображения и фантазии;
- возрождение интереса к истории и художественно-культурному наследию Отечества и Православия;

- создание «банка» методических материалов для подготовки и проведения праздника Святой Пасхи в учреждениях образования. 

III. УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

  Коллективы школ, учителя  ОУ, классные руководители, воспитатели ДОУ, педагоги дополнительного образования, учителя воскресных школ; дети и родители. Возраст участников не ограничен.

IV. СРОКИ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

Конкурс – фестиваль проводится  по 5 апреля 2012 года в рамках подготовки к Областному Пасхальному фестивалю 2012. 

V. СОДЕРЖАНИЕ КОНКУРСА

Конкурс – фестиваль проводится в заочной  форме.
Работа  Конкурса - фестиваля организуется по  направлениям: 

1. Изготовление пасхальных яиц-сувениров (с приложением технологии изготовления);
2. Лучшая выставка художественного и декоративно-прикладного творчества в образовательном учреждении;

3. Лучшая книжная выставка, посвященная празднику Пасхи, в образовательном учреждении;

4. Конкурс эссе;

5. Конкурс стихотворений.

VI. ОРГАНИЗАЦИЯ КОНКУРСА

Организацией и экспертизой Конкурса - фестиваля занимается оргкомитет, в который входят:

1. Представители Томской епархии. 
2. Представители Департамента по культуре ТО

3. Методисты МУ ИМЦ Администрации г. Томска

4. Учителя г. Томска и г. Северска. 

Требования к конкурсным материалам

1. Изготовление пасхальных яиц-сувениров (с приложением технологии изготовления).
Работы принимаются Выставочной комиссией  со 2 по 5 апреля  2012 года с 12.00-17.00 в Томском областном художественном музее (пер. Нахановича, 5) в коробках, с  сопроводительным письмом, в котором указывается: название организации полностью,    ФИО руководителя и автора работы полностью, контактный телефон, название работы. К изделию обязательно прикрепляется ярлык размером  5 на 7 см, в котором указывается название работы, техника исполнения,  фамилия и имя автора, его возраст (должность – для педагогов), организация.  К работе также обязательно прилагается описание технологии изготовления  изделия. 1-4 мая 2012  все конкурсанты должны забрать свои работы.

С 5 мая оставшиеся на выставке работы считаются благотворительными и передаются в детские дома и интернаты г. Томска.

2. Лучшая выставка художественного и декоративно-прикладного творчества в образовательном учреждении
Конкурс на лучшую организацию пасхальной выставки будет оцениваться по следующим   критериям:

- соответствие тематике Конкурса-фестиваля (в работах отражаются евангельская история о страданиях и воскресении Христовом, православные традиции праздника Светлого Христова Воскресения в русском народе, праздник Пасхи в семье)

- количество участников;

- творческое оформление.
Экспозиция может включать в себя рисунки, поделки, фотографии, тематические стенды и пр.

Организации, желающие принять участие в конкурсе выставок, оставляют заявки на участие координатору конкурса по тел. 8-952-804-34-25 (Коновалова Ирина Юрьевна) или на электронную почту alexir2004@mail.ru до 5 апреля 2012 года. В заявке указывается полное наименование учреждения, фактический адрес, ФИО, должность и контактный телефон организатора.  Конкурсная комиссия будет работать в образовательных учреждениях 16-17 апреля.  Сертификат получает каждый участник выставки в учреждении. Организаторы лучших выставок в учреждениях награждаются грамотами.  По решению конкурсной комиссии, авторы лучших работ, представленных на выставках, будут отмечаться дипломами.

3. Лучшая книжная выставка, посвященная празднику Пасхи, в образовательном учреждении 
Конкурс на лучшую организацию пасхальной книжной  выставки будет оцениваться по следующим   критериям:

- соответствие тематике Конкурса-фестиваля (в экспонатах отражаются евангельская история о страданиях и воскресении Христовом, православные традиции праздника Светлого Христова Воскресения в русском народе, праздник Пасхи в современной семье)

- творческое оформление;

- план мероприятий по работе с выставкой.

Организации, желающие принять участие в конкурсе выставок, оставляют заявки на участие координатору конкурса по тел. 8-952-804-34-25 (Коновалова Ирина Юрьевна) или на электронную почту alexir2004@mail.ru до 5 апреля 2012 года. В заявке указывается полное наименование учреждения, фактический адрес, ФИО, должность и контактный телефон организатора.  Конкурсная комиссия будет работать в образовательных учреждениях 16-17 апреля.  Организаторы лучших выставок в учреждениях награждаются грамотами.  
4. Конкурс эссе.
На конкурс эссе принимаются работы, соответствующие тематике Конкурса-фестиваля.

Работа должна соответствовать жанру эссе. Эссе подается как авторский продукт, не содержащий в себе ни полностью, ни частично элементов плагиата. Цитирование использованной литературы оформляется в виде сносок со всеми выходными данными источников (автор, название работы, город издания, издательство (периодическое издание), год издания (номер выпуска), страницы).

Оформление конкурсного эссе должно отвечать следующим требованиям:

-         объем работы: от 3 000 до 5 000 знаков (с учетом пробелов);

-         лист формата А4, книжная ориентация;

-         кегль 14, вид шрифта –Times New Roman, межстрочный интервал – 1,5;

-         структура: вступление – основная часть – заключение;

-         название конкурса в верхнем колонтитуле – справа;

-         заголовок: по центру страницы (ФИО автора под заголовком справа).

Работа должна быть представлена в электронном виде: желательно файл в формате RTF (Rich Text Format). К работе должен быть приложен файл, содержащий следующие сведения: фамилию, имя, отчество (полностью); наименование учебного заведения и класс; дата рождения; должность и ФИО руководителя работы; почтовый адрес проживания (с индексом); контактные телефоны: домашний и мобильный; электронный адрес.

Конкурсные материалы присылаются на электронную почту alexir2004@mail.ru с пометкой «На конкурс эссе» до 5 апреля 2012 года.  Все участники получают сертификаты, победители награждаются дипломами; педагоги, подготовившие победителей, получают благодарственные письма. 
5. Конкурс стихотворений
Работа должна быть представлена в электронном виде: желательно файл в формате RTF (Rich Text Format). К работе должен быть приложен файл, содержащий следующие сведения: фамилию, имя, отчество (полностью); наименование учебного заведения и класс; дата рождения; должность и ФИО руководителя работы; почтовый адрес проживания (с индексом); контактные телефоны: домашний и мобильный; электронный адрес. 
Авторские стихотворения присылаются на электронную почту alexir2004@mail.ru с пометкой «На конкурс стихотворений» до 5 апреля 2012 года.  Все участники получают сертификаты, победители награждаются дипломами; педагоги, подготовившие победителей, получают благодарственные письма. 

VII.  Организационный взнос

Не взимается. 
VIII.  Награждение

Участники Конкурса - фестиваля награждаются сертификатами, победители – грамотами и дипломами. 

Награждение победителей Конкурса и вручение сертификатов  проводится во время закрытия Областного Пасхального фестиваля.  (информация на сайтах http://pravoslavie.tomsk.ru, ТОИПКРО  http://edu.tomsk.ru, МУ ИМЦ г.Томска http://imc.tomsk.ru, МАОУ «Гимназия №56 г.Томска» http://gimn56.tsu.ru.)

