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	· Расписание богослужений
16 ноября 8.30   Неделя 23-я по Пятидесятнице.  

            Обновление храма вмч.Георгия в Лидде

23 ноября 8.30 Неделя 24-я по Пятидесятнице

30 ноября 8.30 Неделя 25-я по Пятидесятнице.

         Прп.Никона Радонежского, ученика прп.Сергия
	· Жизнь Прихода

· История храма



	· Православный календарь
16 ноября
Обновление храма великомученика Георгия в Лидде.
В царствование благочестивого императора Константина в г. Лидде (Палестина) был построен прекрасный храм в честь св.Георгия. в этот храм ко времени его освящения были перенесены нетленные мощи великомученика. событие это произошло в IV веке 3/16 ноября , и в этот день было установлено особое празднование. Впоследствии великолепный храм великомученика, составлявший одно из главных украшений Лиды , пришел в большое запустение. Неповрежденным в нем остались только алтарь и самый гроб великомученика, где христиане продолжали отправлять свое богослужение. Внимание к этому храму со стороны православной Руси пробудилось во второй половине XIX века. Жертвы благотворителей и обильные средства, отпущенные русским правительством, дали возможность Лидде вновь увидеть этот храм благоустроенным и украшенным.
    Великомученика Георгия за мужество и за духовную победу над мучителями, которые не смогли заставить его оказаться от христианства, а также за чудодейственную помощь людям в опасности называют еще Победоносцем.
Святой Георгий почитается как покровитель скотоводства и защитник от хищных зверей. В дореволюционное время в день памяти святого Георгия (6 мая) жители русских деревень в первый раз после холодной зимы выгоняли скот на пастбище, совершив молебен святому с окроплением домов и животных святой водой. 

Георгий Победоносец-  покровитель воинства. Изображение его на коне символизирует победу над диаволом. Это изображение включено в древний герб города Москвы. 

   Южный предел  в нашем храме освящен в честь великомученика Георгия Победоносца и праздник обновления храма , в котором пребывают его нетленные мощи –наш престольный праздник.

	


	· Батюшка, посоветуйте…

      Хотим покрестить ребенка. Как выбрать крестных?

Крестным может стать юноша с 15 лет, девушка с 13 лет. Это о возрасте. Крестные не могут состоять в браке или быть женихом и невестой. Став крестным, человек берет на себя обязанность перед Богом за воспитание крестника в православной вере. Для мальчика важен крестный отец, а для девочки- крестная мать. Выбирая крестного и крестную для своего ребенка,  обратите внимание на человека, который посещает храм, участвует в таинствах- исповедуется, причащается, который может научить вашего ребенка общаться с Богом.
     Мы покрестили сына, когда он был еще маленький, но крестный совсем не заботится о нем. Можно ли перекрестить его еще раз?
 Таинство Крещения совершается над человеком только один раз. Как человек рождается из утробы матери лишь однажды, так и в таинстве Крещения человек рождается  для жизни во Христе лишь однажды. И если крестные отказываются или не находят времени для своего крестника, эти обязанности берут на себя родители.

          Очень часто приходят люди с вопросами, ответ на которые один - суеверие. Можно ли мне пойти крестным, если я еще не женат и у меня нет своих детей? Можно мне быть крестной, если я беременна? Суеверие - это когда человек перестает надеяться на Бога,  теряет веру, и начинает верить в придуманные кем-то глупости. 
	Рождественский пост.

28 ноября-6 января.

         28 ноября начинается Рождественский пост. Длится он 40 дней, как и Великий. Заговенье приходится в день св.апостола Филиппа, поэтому пост называют еще Филипповым.

      Для чего нужно человеку поститься?

 Рождественский пост установлен для того, чтобы мы, готовясь к встрече праздника Рождества Христова, очистили себя покаянием, молитвой и постом, чтобы с чистой душой  и телом могли благоговейно встретить явившегося в мир Сына Божия. Сейчас идет 2014  год от Рождества Христова. Более 2000 лет назад в Вифлеем шли восточные цари-волхвы, чтобы принести дары родившемуся Спасителю. Золото, ладан, смирну несли они. А что же мы сейчас можем принести Ему в дар? Наше чистое сердце, очищенное постом. Наше покаяние и любовь к ближнему.

      Поститься - значит  избегать ссоры и вражды. Поститься - значит воздерживаться от греха во всех своих делах, словах и помышлениях.

     И, конечно же, нужно помнить , что исповедание грехов ,соединенное с исправлением жизни, усердная молитва и  Причастие Святых Христовых Таин должно быть обязательным для каждого православного человека во время поста.

  Как питаться в Рождественский пост?

Рождественский пост менее строгий, чем Великий, по уставу- во вторник, четверг, субботу и воскресенье разрешено принимать пищу с растительным маслом. Исключаются мясо, яйца и молочные продукты. Рыба во время Рождественского поста разрешается в субботние, воскресные дни, в праздники и дни великих святых, если они приходятся на вторник и четверг.
· Советуем приготовить
      Салат постный с кальмарами

Отварить 4 картофелины и 500 гр. кальмаров (можно использовать готовые в масле). Нарезать мелко головку репчатого лука. Соленые огурцы  и кальмары нарезать тонкой соломкой. Картофель- мелкими кубиками. Всё смешать, добавить банку зеленого горошка. Заправить майонезом или маслом (от кальмаров).

	· Детская страничка
Ребята, перед вами генеалогическое древо

Пока оно ничьё, но может стать вашим семейным, если в окошечках нарисовать своих мам, пап, бабушек и дедушек.
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Не забывай о них молиться:

    Спаси, Господи, и помилуй родителей (имена), братьев, сестер моих и всех сродников(имена) и всех православных христиан. 
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