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РУКОВОДИТЕЛЯМ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ОТДЕЛОВ -
РЕЛИГИОЗНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И КАТЕХИЗАЦИИ, МИССИОНЕРСКОГО, ПО ЦЕРКОВНОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ И СОЦИАЛЬНОМУ СЛУЖЕНИЮ, ПО РАБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ, БЛАГОЧИННЫМ БЛАГОЧИННИЧЕСКИХ ОКРУГОВ, НАСТОЯТЕЛЯМ ПРИХОДОВ

Ваши Высокопреподобия (Преподобия)!
В соответствии с решениями Архиерейского совещания 2010 года и во исполнение Определения Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» во всех приходах Южно-Сахалинской и Курильской епархии вводятся должности педагогов-катехизаторов, социальных работников и организаторов молодежного служения.

Настоятелям приходов определить из числа клириков или активных мирян кандидатуры на эти должности и представить с рапортом на имя епархиального архиерея в срок до 20 августа текущего года.

Руководителям Епархиального отдела религиозного образования и катехизации, Епархиального отдела по церковной благотворительности и социальному служению и Епархиального отдела по работе с молодежью в срок до 1 сентября провести аттестацию кандидатов и представить на утверждение управляющему епархией.

Руководителям Епархиального отдела религиозного образования и катехизации, Епархиального отдела социального служения и Епархиального отдела по работе с молодежью в срок до 10 сентября представить управляющему епархией функциональные обязанности и проекты формы отчетности соответствующих должностных лиц.

Настоятелям приходов рассмотреть финансовую возможность заключения трудовых соглашений с кандидатами и сообщить рапортом на имя епархиального архиерея в срок до 15 сентября текущего года.

 Во всех благочиниях Южно-Сахалинской и Курильской епархии вводятся должности руководителя миссионерской службы благочиния. Такой руководитель назначается из числа клириков благочиния, имеющих духовное образование и опыт просветительской деятельности. 

Благочинным благочиннических округов в срок до 15 августа 2011 года представить на утверждение епархиального архиерея кандидатуры руководителей благочиннических миссионерских служб.
10 сентября текущего года благочинным и настоятелям приходов обеспечить явку кандидатов на съезд педагогов-катехизаторов, социальных работников, организаторов молодежного служения и руководителей миссионерской службы благочиния для встречи с руководителями епархиальных отделов, аттестации и ознакомления с функциональными обязанностями и планом работы.
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