ДНЕСЬ ХРИСТОВО РОЖДЕСТВО…
Рождество – торжественный, светлый праздник, когда «ликуют ангелы на небесах и радуются люди». Он напоминает нам о великом Божием даре для нас. Ведь в этот день в мир пришел Спаситель наш – Иисус Христос. Духовный  смысл этого праздника настолько велик, что весь ход мировой истории определяется его событиями, и наше летоисчисление ведем мы от Рождества Христова.
Подготовка к этому празднику стала для воскресной школы Тихвинского монастыря  первым совместным важным делом, планировалось выступление на  рождественской елке, которая традиционно проводится в городе с участием воскресных школ.
Подготовка к Рождеству проходила дружно и радостно. Работы хватало всем: педагогам нужно было подготовить сценарий, обеспечить техническое и музыкальное сопровождение постановки; детям – выучить слова и песни, подготовить поделки, словом, буквально все требовало самого серьезного подхода. Родители также принимали активное участие: работали над костюмами, привозили маленьких артистов к назначенному времени. Находились дела и в храме: дети участвовали в Богослужениях, прихожане помогали украшать елки. Это общее дело, тесное общение и радость приближения праздника создавали необыкновенное настроение и атмосферу. 
И вот наконец наступил праздник, которого все с нетерпением ждали. Днесь Христово Рождество…!
Выступление было назначено на 8 января. В десять часов утра дети собрались в Тихвинском монастыре. Руководитель воскресной школы иерей Димитрий (Пимкин) поздравил всех с праздником и вручил детям подарки. После чаепития все направились в Центр досуга «Золотой Витязь», где и состоялся рождественский концерт.
Праздник открыли глава города Кирсанова О.Р. Шапиро, иерей Димитрий (Пимкин), настоятель храма Косма и Дамиана иерей Алексий (Проворов). Программа рождественского концерта включала в себя выступление трех воскресных школ. Каждый коллектив порадовал всех своим выступлением. Пение хора воскресной школы ОШ №2 г. Кирсанова, танец маленьких ангелов воскресной школы Тихвинского женского монастыря, постановка воскресной школы Космо-дамиановской церкви – все как будто дополняло друг друга, несло чувство радости.
Велик праздник Рождества! И дети, как никто другой, смогли выразить восторженное отношение к этому празднику и передать его смысл, самыми красивыми, самыми возвышенными словами они славили Христа:
Пели ангелы Христу,
Славили рожденье,
В мир принес Он красоту,
Веру во спасенье…

После концерта был организован сладкий стол. Еще долго в фойе центра не умолкали детские голоса, да и взрослые не спешили расходиться. Все делились впечатлениями и одаривали друг друга теплыми словами. И как всегда тот, чье Рождество мы праздновали, принес нам много больше. Будем и мы стараться приносить Христу свои посильные духовные дары: веру, любовь к ближним и добрые дела по вере и любви нашей.



