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Дорогие читатели! Сегодня вы держите в руках первый номер газеты воскресной школы Архиерейского подворья Тихвинского храма города Кирсанова. В ней мы будем рассказывать о том, что мы делаем в школе, о том, что нас волнует  и многое другое. 

А сегодня мы расскажем, почему и зачем ходим в воскресную школу. 

«Мне здесь легко и хорошо»

     «Почему я хожу в православную школу? Потому, что мне здесь легко и хорошо, много узнаю доброго, нужного и полезного для себя, моих родителей и родных. Я прихожу домой и ми рассказываю, что сегодня мы узнали нового. А рассказывают нам очень много: о церкви, о Боге, о Матери Божией, о жизни святых, о нашей Марфе Кирсановской, сколько было церквей и монастырей в Кирсанове, в Оржевке, о роднике в Оржевке в честь Варвары мученицы, Николая угодника и ещё многое, многое другое. Учат искусству: лепить из глины, рисовать. Ставим разные спектакли: «Теремок», «Репку», готовились к Рождеству и ходили с концертами в «Витязь» и «Планету любви». 
Ангелина Власова 

«Я хожу в воскресную школу потому, что мне хочется побольше узнать о Боге». 

Екатерина  Шестова 

«Я хожу в воскресную школу потому, что мне нравится узнавать обо всем.» 
Диана Соловых

«Я хожу в воскресную школу потому, что мне интересно узнать, что рассказывает батюшка».
Анастасия Шестова 
«Я хочу идти правильной дорогой в жизни»
«Зачем я хожу в воскресную школу? 

Я хочу идти правильной дорогой в жизни. Но чтобы осуществилась моя мечта , я в воскресной школе изучаю Закон Божий, который помогает всем людям идти правильной дорогой, быть доброй, не лгать, любить своих близких, уважать старших. У нас очень хорошие преподаватели, которые окружают нас своей любовью. Они учат нас рисовать, делать поделки. Мне нравится участвовать в выступлениях в честь Великих праздников. Вот почему мне нравится ходить в воскресную школу». 

Анна
               Пасхальное яйцо-2015 
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Газета воскресной школы Архиерейского подворья Тихвинского храма


 города Кирсанова Уваровской епархии 





По благословению благочинного Кирсановского благочиния иерея Алексия Проворова





В январе 2015 года на базе МБДОУ детского сада «Ромашка» прошёл региональный этап международного конкурса –фестиваля декоративно-прикладного творчества «Пасхальное яйцо -2015», в котором приняла участие Елена Макеева и заняла 2 место в номинации «Творец», в возрастной категории от 15 до 17 лет.





Мы поздравляем Елену 


с заслуженной наградой!








Красота Божьего мира


Сегодня мы начинаем публикацию рисунков воспитанников воскресной школы, в которых отражена красота мира, созданного Богом.


И первый рисунок –Закомолдиной Юлии. 
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«Но Иисус сказал: пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне, ибо таковых есть Царство небесное» (Мф.19,14)








