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Надо же…

Надо же, сегодня пасмурно... В тот вечер тоже было прохладно и сыро… 
Наверное, я должна представиться. Меня зовут Наташа. В годы войны я работала медсестрой в перевязочном пункте. В полку, где я жила и работала, конечно же, у меня были друзья.
Один из них Игорь, он - командир. Это рослый мужчина лет тридцати с красивыми глазами и светлыми волосами. Другой – Алексей, обычный рядовой солдат среднего роста с пшеничными волосами. Парень был не очень удачлив, но достаточно весел. И очень часто он подбадривал весь полк. Ещё у меня была подруга Зоя, она вместе со мной работала медсестрой. Девушка очень энергичная, ни минуты не могла усидеть на месте. Она часто поддерживала меня и помогала в наиболее трудные минуты. Четвёртого моего друга звали Лев, (он был чуть-чуть младше Игоря), у него чёрные волосы, а по званию - капрал. Несмотря на его звание, Зоя всегда безобидно подшучивала над невысоким ростом Льва, отчего тот всегда злился. Честно признаться, я всегда восхищалась этим человеком! Его честностью, смелостью и умением дружить.
Недаром говорят - война сближает. Ведь именно там мы познакомились и сдружились. Обычно мы собирались вечером и обсуждали всё, что нас тогда волновало: говорили о предстоящих наступлениях, рассказывали друг другу разные истории, которые слышали от раненых. В общем, тем для разговоров у нас было очень много. 
В один из редких вечеров боевого затишья мы засиделись у костра. Народ собирался кучками, где-то неподалёку заиграла гармонь. Игорь и Лев стали рассказывать нам о предстоящих походах. Лёша как обычно шутил. Но вот доходит очередь до меня и Зои.
- Знаете, к нам недавно поступил один человек. У него прострелено плечо, перелом правой кисти. Он бежал с территории врага один. Выстрелы, взрывы, крики, лай собак!  Ребята, вы только представьте, что он испытал,- начала я.

- Подумаешь, я тоже как-то один от немцев отбивался! Еле выжил! И ничего… - стал вспомнил Лёша.
- Хватит придумывать! Не было этого. Не стыдно? Разве можно парню так бесстыдно лгать?!- резко ответил ему Лев.
- Только ссор не хватало! А может, нам всё-таки расскажут про того солдата? - важно поинтересовался Игорь.
     И Зоя продолжила рассказ: 
- Этот солдат поступил к нам неделю назад, -  он вспоминал так, как будто переживал всё это заново, и мы слушали его с замиранием сердца. - Солдат участвовал в одном походе, целью которого являлся захват вражеской базы, пошёл в разведку, а вернувшись, увидел, что всех его спутников уже обнаружили и убили. Делать было нечего, и он решил вернуться. Но теперь, когда их группа обнаружена, от врагов почти невозможно ускользнуть, патроны почти закончились, а товарищей, на которых он мог бы положиться, уже нет. Возвращение… Выжить почти невозможно! И конечно, добираясь сюда, он встретил неприятеля. «Сейчас я не должен позволить страху захватить меня. Это одна из тех ситуаций, к которым я был готов с того дня, как началась война, и пошёл воевать. Я русский солдат! Я не боюсь смерти! Мой долг – бороться до последнего вздоха. У меня нет оружия, но я всё ещё могу сражаться! Я доберусь до своих… Я выживу!» - так он говорил и сделал. 
-И ему это удалось! - продолжила я, вздохнув с облегчением.
- Лично я не вижу в этом никакого подвига. Задание не выполнено, люди погибли, - задумался Игорь.

- Но зато он жив остался! И дальше сможет воевать. И родные, надеюсь, его дождутся. А сколько ему испытать пришлось?! - заспорила Зоя.
- Мы все здесь через многое прошли, - оборвал её на полуслове Лев.
Повисла тишина. Никто не мог с этим поспорить. Льва вызвали, и ему пришлось нас покинуть.
- А я тут узнал одну историю про мальчика лет пяти. Говорят, он жил недалеко отсюда...- Лёша осмелился нарушить тишину. И вот он начал, было, свой рассказ, но тут…
     В небе появилось несколько вражеских самолётов! Это истребители! Началась бомбёжка! Люди не сразу поняли, что происходит. Ночное небо мгновенно осветилось от оглушительных взрывов. Страх... Огромный страх застал нас всех врасплох, в этот спокойный вечер мы просто не были готовы к этой атаке. Но тут послышался громкий бас Игоря: «Все в укрытие!» Люди бросились прятаться. Меня оглушило, и я не совсем понимала, что происходит. Я побежала! Но куда? Оказывается, в противоположном направлении от блиндажа, в котором должна была спрятаться. Тут меня схватил за руку Лёша и потащил в укрытие, но я упала. Подняв голову, увидела лицо Зои, искажённое криком, но не могла разобрать слов. 
Ещё взрыв!.. Мне повезло: я жива. Ужас! Передо мной лежало уже бездыханное тело Зои. И когда от всего этого я закричала, прогремел третий взрыв.
Я очнулась. Надо же, уже утро, и такое ясное небо! Не верится, что после вчерашних событий может быть такое спокойствие. И вроде бы ничто не может испортить это утро… Но тут я увидела, как моих друзей - Игоря, Зою и Лёшу - уже уносили наши. Они погибли?! Я хотела остановить их, просто остановить! Оказавшись ближе, я заметила ещё одно тело, а присмотревшись, ужаснулась! Это была я…
Попятилась назад. «Не может быть! Всё это сон!» - так я тогда подумала и в страхе стала оглядываться, ища хоть какой-то помощи. И тут я увидела Льва. Он сидел на том самом месте, где ещё вчера мы все отдыхали. Его лицо было очень мрачно. Этот леденящий взгляд в никуда, никогда его не забуду! Мне так много надо было сказать Льву, так хотелось ему помочь, но от бессилия я просто осталась рядом. Вдруг он достал чёрно-белую фотографию и смотрел на неё. Руки его тряслись, сжимая фото, но лицо по-прежнему было бесстрастно. Мне знакома эта фотография. На ней я, Зоя, Лёша, Игорь и Лев стояли, обнявшись. Мне захотелось плакать, но я не смогла, словно просто забыла, как это делается. 
Так прошла точно целая вечность, но Льва позвали. А я осталась здесь… У меня есть три дня, только три дня для того, чтобы побыть здесь… Может я смогу ещё что-нибудь сделать полезное… А ведь у каждого из нас были семьи, каждого кто-то ждал! Лёшу - мама и младшие братик с сестрёнкой. Игоря - его молодая жена. Зою - младшая сестра и отец. А меня - мать. Все они жили в городе, рядом с нашей частью.
     Вскоре я увидела Льва, который быстро куда-то шёл. Я поспешила за ним. В полдень он уже мчался на лошади в небольшую усадьбу, что была не так далеко. Капралу и ещё нескольким десяткам солдат было поручено помочь северному полку. Они уже несколько часов отбивались от врага, но победы там не ожидалось. Добравшись до места, капрал кратко рассказал план солдатам, что ещё могли сражаться. Схватка началась. Но вот неожиданно пришла гроза. Теперь солдатам было ещё тяжелее отстаивать усадьбу.

Через несколько часов вражеских солдат стало меньше, и казалось, до победы оставалось немного, но… НО и наши воины ослабли! Кто-то был сильно ранен, кто-то погиб. А что творилось с погодой?! Она разыгралась не на шутку. Молнии сыпались, оглушая громом и вырисовывая на стенах здания уродливые силуэты.

- Соберитесь! Ещё немного, и мы победим! Одержим же победу за родину! За веру! – крикнул Лев. В такие моменты было сложно себя контролировать, но сейчас он полностью смирился с гибелью товарищей, и былое мужество вновь вернулось.

Было видно, что солдаты воодушевились и сами поверили в победу. И даже несмотря на непогоду, русские воины боролись до последнего, не жалея ни себя, ни оружия. Минут через пятнадцать после нескольких метких попаданий прямо в цель пушечными ядрами у врага был взорван пороховой погреб. Прогремело два взрыва, после чего противник был окончательно побеждён! Победа пришла так же резко, как и закончилась гроза.  Все радовались, ликовали,  громкое «УРА» прозвучало над полем боя. 

Первый день подходил к концу… 
Ночью я уже ехала в повозке в город вместе со Львом и некоторыми солдатами. Все молчали. К утру мы доехали до города, солдаты разошлись, я же следовала за Львом. Сначала  мы пришли к семье Лёши. Дверь нам открыла его мама. Войдя внутрь, мы увидели  на столе тесто и несколько только что слепленных «караваев» хлеба. Видимо мама пекла хлеб, и мы отвлекли её от дела. Около печки сопели два маленьких ребёнка. В глазах капрала читалась некая неуверенность, он не знал, как сказать…

- Знаете, мне не хотелось бы Вам этого говорить, но я должен. Недавно у нас была бомбёжка, и ваш сын погиб… - наконец сказал Лев.

Мать присела на лавку и заплакала. Тут проснулись дети и подбежали к маме. «Что случилось, мама?» - спрашивали они. «Дяденька сказал, что ваш брат Лёша уехал далеко-далеко и нескоро вернётся» - говорила сквозь слёзы мать Лёши, обнимая детей.

- Простите, –  добавил Лев.

- Спасибо, что не соврали, – ответила дрожащим голосом женщина.
После этого мы с капралом продолжили обходить семьи наших друзей. Что было дальше, я помню очень смутно. В этот же день мы навестили жену Игоря, а на третий день мы пришли к отцу Зои. И моей маме.
Капрал подошёл к до боли знакомой мне двери и постучал в неё. Открыла моя мама. Она, обрадовавшись, стала расспрашивать старого знакомого.

- Добрый вечер, Лев Владимирович! Как поживаете? Как служба? А как Наташенька? Знаете, недавно она написала мне письмо. Моя дочь упоминала, что Вы уважаете её умения. Она собиралась посвятить всю себя вам. Я думаю, она слишком много мечтает и не понимает чувств матери. Но она ведь такая молодая, у неё ещё вся жизнь впереди. Как мать, я думаю, что рановато ей ещё замуж. Спасибо Вам большое, что присматриваете за ней. Хотя, что это я всё говорю да говорю, давайте я вас чем-нибудь угощу! - не умолкала мама.

- Наташи больше нет, – наконец сказал Лев.

Лицо мамы сразу же побледнело, из её рук упал кувшин и разбился на сотни кусочков, словно вера в счастливое будущее дочери. Она стала реветь навзрыд, и я хотела заплакать вместе с ней, но не могла. Никто ещё не выдерживал слёз родителей. 

Лев же выглядел растерянно. Наконец, он достал ту самую чёрно-белую фотографию и протянул её маме со словами: «Это доказывает, что она была жива, и будет жить в вашем сердце. Для меня, по крайней мере, и для тех солдат, которых спасла».  После этих слов он вышел из дома, и я нехотя  побрела следом. 

Совсем немного осталось мне времени побыть здесь, на земле.

И вот мы уже сидим на земле  и смотрим на вечернее небо. Каждый думает о своём. Лично я «лишний раз» для себя убедилась, что не зря следую за Львом. В конце концов, обойдя семьи моих друзей, я будто бы попрощалась с ними, но на душе легче не стало.
Мне тяжело. Но я хорошо понимаю, что хуже всех сейчас приходится Льву. Он потерял всех своих друзей… Боже, помоги ему встать на верный путь, прошу, позаботься о нём!

Подходит к концу третий день. Я сижу рядом со Львом и смотрю на закат. Никогда раньше не видела, чтобы так красиво заходило солнце. Как жаль, что я умерла так рано, а ведь ещё столько могла бы сделать. Как жаль… Я так хотела быть нужной Льву, друзьям, раненым солдатам…
В этом мире всё может показаться неправильным и несправедливым, но это совсем не так! Ничто не случается напрасно. Интересно, а что потом? Примет ли меня Бог? Я ведь не безгрешна. Неизвестность немного пугает. Надежда на встречу с друзьями завершила этот день. Надо же…как прекрасен, но иногда страшен этот мир! Небо пылает чудесным алым цветом, что так похож на кровь погибших в бою солдат.
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