Божественная Литургия. Проскомидия.

1. Понятие о Божественной Литургии.

Слово “литургия” означает “общее служение”, «общее дело» (от греческого - leitourgja, от  λειτος - "общий" и εργον – "дело"). 

Как благодарственное воспоминание божественной любви Господа к падшему человеческому роду, выразившейся в особенности в принесении Себя в жертву за грехи людей, литургия называется еще "Евхаристией". e8c¼ristja, что значит в переводе с греческого, "благодарение". 
В обыкновенном разговорном языке литургию часто называют "Обедней", так как она совершается обычно в предобеденное время. 
Мф. 26, 26—28 – установление Таинства.

Катехизис 312. Причащение есть Таинство, в котором верующий под видом хлеба и вина вкушает самое Тело и Кровь Христовы для Вечной Жизни.

Ин. 6,56: 56 kдaй мој плUть ў пiMй мој крAвь во мн» пребывhетъ, ў Јзъ въ нNмъ.

2. Проскомидия 

Греческое слово проскомидия означает принесение. Первые христиане приносили с собой все необходимое для литургии: хлеб, вино, свечи. Поэтому и сам хлеб, употребляемый для совершения литургии, называется просфорой, то есть приношением.

Просфора - это круглый квасной хлеб, состоящий из 2-х частей, символизирующих 2природы во Христе — Божественную и человеческую. На верхней части просфоры печатаются крест и буквы: ”IСХС” “NIKА” (Иисусом Христом побеждай).

Для проскомидии употребляется 5 просфор в воспоминание чудесного насыщении Христом 5-ю хлебами 5000 человек, но только 1 из этих 5 просфор станет Агнцем, потому что один Христос, Спаситель и Бог.

Проскомидия совершается на жертвеннике.

Далее священник вынимает частицы из оставшихся 4-х просфор:

из 2-ой - в честь Богоматери
из 3-ей - 9 частиц в честь 9 чинов святых:

· Иоанна Крестителя, пророков, апостолов,

· святителей, мучеников, преподобных,

· бессребренников, Иоакима и Анны — родителей Богородицы и святых храма, дня, и того святителя, которого совершается литургия (Иоанна Златоуста или Василия Великого).
из 4-ой - о здравии всех православных христиан;

из 5-ой - о упокоении души всех усопших православных христиан.

К последним присоединяются частицы из просфор, которые подаются верующими об упокоении и о здравии родных и близких. В это время священник поминает людей, имена которых пишут их близкие в записках.

Все эти частицы раскладываются в особом порядке на дискосе рядом с Агнцем. Такое расположение частиц вокруг Агнца символизирует Церковь, в которой соединены все святые, живые и усопшие христиане, и Глава Церкви - Христос.

В заключение священник ставит над дискосом звездицу для сохранения частиц в порядке, покрывает их двумя покровцами, и вместе покрывает большим покровом (воздухом), кадит Предложенные Дары, прося Господа благословить их, помянуть принесших эти дары и тех, за кого они принесены.

В символических действиях и словах молитвы на проскомидии вспоминаются два важнейших события:

· Воплощение (Рождество Бога Слова) (изъятие хлеба от хлеба - плоти Христа от плоти Приснодевы Марии) и

· принесение Им Себя в Жертву на Кресте для спасения людей.

Об этом напоминают:

· дискос (ясли и гроб);

· звездица (Вифлеемская звезда);

· покровцы (пелены, повивавшие Младенца и погребальные пелены);

· копие, которым воин пронзил ребро Христу Спасителю на Кресте.
Как жизнь Иисуса Христа от рождения до 30 лет была сокровенна от народа, так и проскомидия совершается в алтаре при закрытых Царских Вратах и задернутой завесе - незримо для молящихся.

Во время совершения проскомидии в храме читаются 3-й и 6-й часы.
Таинство Евхаристии
(Митр. Иларион (Алфеев). Православие. М., 2009. Т.2. С. 631)
1. В Причастии верующему подаются истинные Тело и Кровь Христа, а не просто хлеб и вино.

2. В Причастии верующий принимает то же самое Тело, которое родилось от Девы Марии, пострадало на Кресте, умерло, воскресло и вознеслось к Отцу, и ту же самую Кровь, которая была пролита ради спасения мира.

3. Причастие соединяет человека со Христом, делает его сродником Христа и «сотелесным» Ему.

4. Причастие объединяет верующих друг с другом.

5. Причащаться надо со страхом, благоговением и умилением.

6. Через Причастие человек становится богом по благодати.

7. Достойное причастие является залогом спасения и жизни вечной.
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