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Среди похороненных на кладбище Майдаково фронтовиков мой прадедушка Белов Александр Степанович. Он ушел на войну в 1941 году. Мне удалось выяснить, что он воевал на Юго-Западном и 1-ом Украинском фронтах. Служил в 410 ОГМД (Отдельный Гвардейский минометный дивизион). Был ранен 1.9.1941 на Юго-Западном фронте. Особо отличился в битве за деревню Лихолетки. Об освобождении этой деревни сообщалось в сводке Сов информбюро от 19.09.1943 года: «На Киевском направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, овладели городами Прилуки, Пирятин, Лубны, Хорол, а также заняли свыше 180 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Анисово, (6 километров юго-восточнее Чернигова), Яновка, Красное, Топчеевка, Красиловка, Церковище, Чемер, Лемеши, Лихолетки…» [footnoteRef:1] [1:  Сайт «Помни войну» Сводка Совинформбюро от 19.09.1943 www.pomnivoinu.ru/home/calendar/09/19/3222/
] 

Когда я нашел фамилию прадедушки в списке награжденных, я был очень горд за то, что он героически сражался на фронте, участвовал в наступлении советских войск во время проведения Черниговско-Полтавской операции. 
На сайте «Подвиг народа» приводится описание героического поступка, за который он был награжден медалью «За отвагу».
«Участник войны с июня 1941 года. В боях с немецкими захватчиками проявил себя отважным и находчивым. В бою под деревней Лихолетки 18.9.1943г., будучи орудийным номером заменил выбывшего из строя командира боевой установки и обеспечил выполнение боевой задачи. Достоин награждения правительственной наградой – медалью «За отвагу» (Источник Наградной лист – приложение №4).
За участие в освобождении городов Оппельн, Нейссе, Леобшюц, Бреславль, форсирование реки Одер, взятие Берлина и освобождение г. Праги мой прадедушка Белов А.С. был отмечен медалями и грамотами Верховного главнокомандующего. 
1 грамота «За отличные боевые действия при форсировании реки Одер северо-западнее БРЕСЛАУ и прорыв обороны немцев на западном берегу реки».
2 грамота «За отличные боевые действия при овладении городом и крепостью БРЕСЛАВЛЬ».
3 грамота «За отличные боевые действия при прорыве обороны немцев и разгроме войск противника юго- западнее гор. ОППЕЛЬН».
4 грамота «За отличные боевые действия при овладении городами НЕЙССЕ и ЛЕОБЩЮЦ».
5 грамота «За отличные действия при прорыве обороны немцев на реке НЕЙСЕ и вступления с юга в столицу Германии-БЕРЛИН».
Медаль «За участие в героическом штурме и освобождении Праги».
В послевоенные годы прадед был награжден памятными медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне», орденом Отечественной войны 1-й степени», медалями «Сорок лет победы в Великой Отечественной войне», «70 лет вооруженных сил СССР».
В июле 1945 года моему прадедушке была вручена Благодарственная грамота Командующего войсками Первого Украинского фронта Маршала Советского Союза И.С.Конева. 
Когда мой прадед вернулся с войны, ему было всего 24 года. Он прошел всю войну, но не любил рассказывать о том, что происходило на фронте. Со слов бабушки я знаю, что он служил на ракетной установке «Катюша». Видимо, в официальных документах эти ракетные установки именовались минометами.[footnoteRef:2] [2:  Записано со слов Т.А. Соловьевой] 

Он создал семью, в семье было двое детей. Родились моя бабушка и её брат.  После войны прадед трудился на Майдаковском заводе в должности начальника механического цеха. Его имя в 1970 году было занесено в районную книгу «Летопись трудовой славы».
И сегодня ООО"Майдаковский завод" (дочернее предприятие подольского ОАО «Зингер») - самое крупное промышленное предприятие района. Завод был основан в 1873 в селе Майдаково на берегу реки;  в 1890 был запущен в эксплуатацию литейный цех. На предприятии работает около 600 человек. На нем выпускают оборудование и запасные 

части для швейной промышленности. В 1938 году были построены механический цех и электростанция. С 1947 года завод стал изготовлять запасные детали к автоматическим ткацким станкам.
В 1957 году на заводе были введены цех холодной штамповки, участок по производству цепей к чесальным машинам и реек для ламельных приборов, участок стального литья по выплавляемым моделям.
В начале 60-х годов завод стал выпускать заводные машинки челнока. Основу продукции составляли запасные части для ткацких станков, запчасти для оборудования кожевенно-обувной и мукомольной промышленности.[footnoteRef:3]  [3:  Сайт Майдаково.рф.] 

Прадедушки не стало в 1988 году. Он похоронен на кладбище в с. Майдаково, как и другие ветераны, вернувшиеся в село с той страшной войны. 



