Занятие 14.
Воздействия на человека
Философы, психологи, социологи, да и вообще все здра​вомыслящие люди говорят о том, что в последние десяти​летия в России идут деструктивные процессы, превращаю​щие наш народ в толпу, лишенную общих целей и единства. Это происходит через разрушение традиций и осмеяние ав​торитетов и истории народа, посредством воздействия ре​кламы, телевидения и массовой культуры, разжигания не​сбыточных притязаний и пропаганду безответственности. Если люди, и в первую очередь молодежь - будущее стра​ны, не осознавая опасности, пойдут предложенным марш​рутом, то гибель державы неизбежна.
Воздействие на человека из вне может быть позитивным (созидающим) и негативным (деструктивным, разруши​тельным). Позитивное воздействие способствует формиро​ванию адекватной самооценки, становлению сильной лич​ности. Основой позитивного воздействия является любовь к человеку, желание его дальнейшего духовно-нравст​венного и материального процветания. И это свойственно христианству. Но мы с вами живем в постхристианском об​ществе массовой культуры, обществе потребления, в кото​ром, по пророческим словам Иисуса Христа, по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь (Мф. 24, 12). Гордость, эгоизм и другие страсти, становятся есте​ственной средой такого социума. И, как результат, появля​ется желание одних людей использовать других в своих эго​истических корыстных целях, не считаясь с их интересами и нуждами. Такое построение отношений является нега​тивным и разрушительным как для одного, так и для дру​гого человека, хотя и не всегда это сразу становится явным. Воздействие на людей может быть физическим, психо​логическим и духовным. Деструктивное физическое воз​действие часто связано с применением силы, агрессией, на​силием. К деструктивным психологическим воздействиям относятся такие влияния на психическую сферу человека (его разум, волю, чувства), которые приводят к потери по​зитивных жизненных ориентиров, расслабляют волю, раз​жигают страстные желания, направляя их на всевозмож​ные виды потребления, провоцируют различные заболевания. Сущность духовных деструктивных воздей​ствий - в разрушении отношений человека с Богом, близ​кими, в лишении его личностной свободы и, в конечном итоге, спасения и вечной жизни.
«Информационная война» как фактор деструктивного воздействия на человека
Термин «Информационная война» говорит сам за себя -это война, орудием которой является информация, а объ​ектом - сознание людей. Информационная война основана на возможности, посредством информации, управлять об​щественным сознанием, менять индивидуальное сознание людей и склонять их волю к выполнению заранее сплани​рованных заказчиком действий.

Из речи Аллена Даллеса, директора ЦРУ США, в Конгрессе США в 1945 году.
«Окончится война, все как-то утрясется, устроится. И мы бросим все, что имеем, все золото, всю материальную мощь на оболванивание и одурачивание русских людей. Посеяв в России хаос, мы незаметно подменим их ценности на фаль​шивые и заставим их в эти фальшивые ценности верить.
Эпизод за эпизодом будет разыгрываться грандиозная по своему масштабу трагедия гибели самого непокорного на земле народа, окончательного, необратимого угасания его самосознания.
Литература, театры, кино - все будет изображать и про​славлять самые низменные человеческие чувства. Мы бу​дем всячески поддерживать и поднимать так называемых творцов, которые станут насаждать и вдалбливать в челове​ческое сознание культ секса, насилия, садизма, предатель​ства - словом, всякой безнравственности.
Честность и порядочность будут осмеиваться и никому не станут нужны, превратятся в пережиток прошлого. Хам​ство и наглость, ложь и обман, пьянство и наркомания, жи​вотный страх друг перед другом и беззастенчивость, преда​тельство, национализм и вражду народов, прежде всего вражду и ненависть к русскому народу, - все это мы будем ловко и незаметно культивировать, все это расцветет махро​вым цветом.
Мы будем расшатывать таким образом поколение за по​колением. Мы будем браться за людей с детских, юноше​ских лет, будем всегда главную ставку делать на молодежь, станем разлагать, растлевать, развращать ее. Мы сделаем из молодых - циников, пошляков, космополитов. Вот так мы это сделаем».
1. Каким образом информация влияет на сознание людей?
2. Почему ставка делается на детей, подростков, молодежь?
3. С твоей точки зрения, существуют ли силы в обществе,
способные противостоять информационной войне? Какие?
4. Текст речи А. Даллеса датируется 1945 годом. Прошло поч​ти 70 лет. Сравни планируемое в сорок пятом году с тем, что происходит в современном обществе. Сделай выводы.
