Занятие 5.
Образ Божий в человеке.

Царь царей и Бог богов приготовляет всю видимую природу со всем ее убранством, со всем зримым нами изумительным великолепием. Потом в этот чертог поставляет, как конечную причину всего, Свой образ. (свт. Игнатий Брянчанинов)

«Сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему» (Быт. 1:26). И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его (27). 
Исключительным достоянием первозданных людей, в отличие от всех иных существ видимого мира, было создание по образу Божию. В силу этого великого дара прародители имели внутреннее единство с Богом. Весь тварный мир был дан в удел человеку, сам человек был призван стать уделом Божества.
Образ Божий – дар, данный Богом, позволяющий человеку жить в единстве с Богом и наделяющий его божественными свойствами.

Важнейшие черты образа Божия в человеке:

· Ум – способность человека к Богообщению, созерцанию тайн Божиих.

· Разум – способность к синтезу и анализу, пониманию законов природы.

· Речь – способность выражать словом мысли и чувства.

· Свободная воля – способность нравственного выбора: способность принимать решение, не подчиняясь внешнему воздействию, но исходя из внутренних побуждений своей личности. Остальное творение живет, подчиняясь инстинктам. Свобода – это великий дар, но осуществление его налагает огромную ответственность перед Богом и всем тварным миром.
· Бессмертие – бесконечная перспектива бытия, однако это не гарантия вечного блаженства. Получив дар бессмертия, личность через всю свою сознательную деятельность наполняет его конкретным содержанием: вечной радостью или бесконечным страданием.
· Творчество – соработничество Бога и человека.
Человек призван творить, прежде всего, свою собственную жизнь:  раскрывать и осуществлять заложенные в него Богом таланты, преодолевать страсти, стяжать духовные добродетели.
Творческий паралич – следствие отпадения от Бога, когда человек не способен порождать творческие идеи и предпочитает питаться массовой культурой и подобными суррогатами, услаждая свои чувства, страсти и заглушая высшие потребности.

Творческие произведения – это любые культурные феномены, способные преображать людей, соприкоснувшихся с ними. Мера их преображающей силы и есть мера таланта их создателей.
· Владычество – способность сохранять и преображать мир через управление своим собственным миром, его преображение и духовное возрастание.

Быт. 1, 28: И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими [и над зверями], и над птицами небесными, [и над всяким скотом, и над всею землею,] и над всяким животным, пресмыкающимся по земле.
Быт. 2, 19 – 20: Господь Бог образовал из земли всех животных полевых и всех птиц небесных, и привел [их] к человеку, чтобы видеть, как он назовет их, и чтобы, как наречет человек всякую душу живую, так и было имя ей. И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым.

Святые и животные.

· Совесть – нравственный закон, внутренний голос, свидетельствующий об исполнении или попрании человеком богоустановленных принципов жизни.

· Любовь – главный способ бытия человека в мире, не эмоция. Бог есть Любовь (1 Ин. 4, 16).
Любя ближнего, мы любим Бога, потому что человек – образ Божий.

Самое существо души нашей - образ Бога. И по падении в грех, душа пребывает образом! И вверженная в пламень ада, душа грешная, в самом пламени ада, пребывает образом Божиим! Так учат святые Отцы. (свт. Игнатий Брянчанинов)

