Занятие  7.

Смысл жизни и смысл смерти

Все мы обязательно умрем, раньше или позже. Это, пожалуй, единственное, что уравнивает абсолютно всех людей, живущих на Земле, независимо от их национальности, социального положения и материального достатка.
Что такое смерть? Это результат грехопадения, нарушения заповеди Божией. Смерть есть разрыв между душой и телом, переход личности во всей ее целостности и своеобразии в иную фазу бытия – духовного бытия.

Что происходит с душой человека в первые сорок дней после смерти?

В церковном предании есть интересный ответ ангела прп. Макарию Александрийскому (IV в.) о происходящем с душой в эти дни: «… в продолжении двух дней позволяется душе, вместе с находящимися при ней ангелами, ходить по земле, где хочет.., как птица, ища гнезда себе... В третий же день... вознестись всякой христианской душе на небеса для поклонения Богу всяческих. 

После повелевается от Него показать душе... красоту рая. Все это рассматривает душа шесть дней... По рассмотрении... она опять возносится ангелами на поклонение Богу. 

После вторичного поклонения Владыка всех повелевает отвести душу в ад и показать ей находящиеся там места мучений... По этим различным местам мук душа носится тридцать дней... В сороковой день опять она возносится на поклонение Богу; и тогда уже Судия определяет приличное ей по ее делам место». 

В эти дни душа как бы сдает экзамены на добро и зло. И они, естественно, могут быть сданы различно.

Мытарства — что это такое, и почему они так называются?

Мытарства — препятствия, испытания, через которые должна пройти каждая душа на пути к престолу Божию для частного суда.
В житии  преподобного Василия Нового блаженная Феодора рассказывает о них в следующем порядке: 1) празднословие и сквернословие, 2) ложь, 3) осуждение и клевета, 4) объядение и пьянство, 5) леность, 6) воровство, 7) сребролюбие и скупость, 8) лихоимство (взяточничество, лесть), 9) неправда и тщеславие, 10) зависть, 11) гордость, 12) гнев, 13) злопамятство, 14) разбойничество (избиения, ударения, драки…), 15) колдовство (магия, оккультизм, спиритизм, гадания…), 16) блуд, 17) прелюбодеяние, 18) содомство, 19) идолослужение и ересь, 20) немилосердие, жестокосердие.

Но мытарства не есть что-то неизбежное. Их миновал благоразумный разбойник, так же восходили на небо души святых. И любой христианин, живущий по совести и искренне кающийся, освобождается   от этого «экзамена». Ибо Сам Господь сказал: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня на суд не приходит (Ин 5:24).

Какая бывает смерть? Смерть бывает внезапная, долгожданная, мучительная, легкая. Завершая жизнь каждого, она кладет последний штрих на образ жизни  человека.

Апостол Павел Флп. 1, 21 – 24: Ибо для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение. ..имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше; а оставаться во плоти нужнее для вас.
Смерть праведников часто называют успением.
Христиане первых веков, когда хоронили умерших, одевались в светлые одежды и с радостью и сваетлой печалью провожали своих близких в последний путь.

А сейчас? Почему люди одеваются в траурные одежды? Почему погребение сопровождают языческими обрядами?

Состояние душ умерших до Всеобщего Воскресения. 
Души праведных – во свете, покое, предначинательном блаженстве.

Предначинательное блаженство соединено с лицезрением Самого Господа Иисуса Христа.

Души грешных – в противоположном состоянии.

За души, умерших с верой, но не успевших принести достойных плодов покаяния, необходимо возносить молитвы, особенно соединенные с Церковным поминовением, совершать добрые дела.

11 и 12 части Символа веры: Чаю воскресения мертвых и жизни будущего века.

Никео-Цареградский Символ веры говорит о "воскресении мертвых" для того, чтобы подчеркнуть буквальный смысл этого события.

Воскресение мертвых – это действие Всемогущества Божия, через которое все тела умерших людей, соединившись опять с их душами, оживут и будут духовны и бессмертны. 

Тело духовное - это тело, преображенное благодатью. 

Воскресение умерших будет иметь всеобщий характер: “Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут” (1 Кор. 15, 22).
При этом воскресение совершится одновременно. 
Как изменятся живущие на земле при воскресении умерших?
Нынешние грубые тела мгновенно изменятся в духовные и бессмертные.
Жизнь будущего века  - это жизнь, которая будет после Воскресения мертвых и Страшного Суда.
для праведников жизнь эта будет вечным блаженством, а для грешников вечным мучением.

Для праведных это будет жизнь “столь блаженная, что мы теперь сего блаженства и вообразить не можем”, ибо “не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его” (1 Кор. 2, 9).
Источником такого блаженства будет Сам Бог, созерцание Бога в свете и силе, непосредственное общение, соединение с Ним: тогда мы “увидим Его, как Он есть” (1 Ин. 3, 2), и “будет Бог все во всем” (1 Кор. 15, 28), и мы “всегда с Господом будем” (1 Фес. 4, 17).

Блаженство праведных будет иметь различные степени, по мере того, как кто здесь подвизался в вере, любви и добрых делах: “Иная слава солнца, иная слава луны, иная звезд; и звезда от звезды разнится в славе. Так и при воскресении мертвых…” (1 Кор. 15, 41–42).
В чем сущность геенского мучения?

· Раскаяние в совершенных преступлениях,

· Чувство стыда,

· Отлучение от Христа, неспособность к богообщению.

Живи не так, как хочется, а как Бог велит.

В чем смысл жизни и смысл смерти?
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