Занятие 9.
Соль земли

Святость как идеал жизни

Будьте святы, потому что Я свят (1 Пет. 1,16)

1. Что есть святость?

Солью земли называют тех людей, которые сумели исполнить свое божественное предназначение. Это святые. Это те, которые сумели здесь, на земле, обрести преподобие, стать жилищем для Святого Духа. 
Святость - это свойство, присущее Богу, которым Он наделяет уверовавших в Него и последовавших за Ним людей. Святость не означает полную безгрешность, но посвященность Богу, устремленность к безгрешности и совершенству. Святитель Василий Великий говорит: «Я человек, но имею задание стать Богом». 

2. Кто такие святые?

Святыми Церковь называет тех людей, которые, очистившись от греха, стяжали Духа Святого, явили Его силу в нашем мире. Каждый святой со своим особым житием являет своеобраз​ный путь к святости и выступает как образец этого пути.

Святость неотделима от Церкви, так как Церковь, буду​чи мистическим Телом Христовым, есть Путь, Истина и Жизнь. Церковь, обладая полнотой истины и даров Святого Духа, предлагает их всем, только мир не может принять их по причине своей закоснелости во грехах и зле.

3. Пути обретения святости.

Разными путями люди угождают Богу: Отец Небесный каждого наделяет талантами в должную меру и от каждого принимает труды, поэтому и Церковь прославляет угодников в разных ликах.

Святые пророки.

К пророкам относятся святые люди, получившие от Бога дар прозрения будущего, возвещавшие миру пути Его Промысла; по внушению Святого Духа они предсказывали о грядущих событиях, в особенности об обетованном Спасителе. 

Наиболее почитаемые пророки: Илия (память 2 августа), Иоанн Предтеча (7 июля, 11 сентября). Известны жены-пророчицы, например праведная Анна (16 февраля).

Праотцы.
Это первые праведники в человеческой истории: ветхозаветные патриархи (праотцы Адам, Ной, Авраам), праведные Иоаким и Анна - родители Божией Матери, праведные Захария и Ели​завета - родители св. Иоанна Предтечи, и обручник Богородицы - праведный Иосиф. Праотцы прообразователь​но участвуют в истории спасения человечества, являясь по плоти предками Иисуса Христа, а в плане духовном они - пример соединения праведной жизни с предвидением гря​дущего освобождения от вечной смерти.

Святые апостолы. 

Апостолы (по-гречески - посланники) - ученики Христа, сопровождавшие Его во время общественного служения, а впоследствии посланные Самим Господом Иисусом Христом во все концы земли, распространившие веру по миру. Апостолы Петр и Павел (12 июля) именуются первоверховными.

Святые равноапостольные. 

Это святые, подобно апостолам, потрудившиеся в обращении ко Христу стран и народов. Таковы, например, Мария Магдалина (4 августа), цари Константин и Елена (3 июня), креститель Руси князь Владимир (28 июля) и великая княгиня Ольга (24 июля).

Святители. 

Это патриархи, митрополиты, архиепископы и епископы, достигшие святости чистотой личной жизни и прославившиеся неустанным попечением о своей пастве, хранением Православия от ересей и расколов. К святителям могут быть причислены только епископы, так как они, возглавляя общину, получают дар учительства и продолжают непрерывность апостольского преемства через рукоположение новых епископов.

Наиболее чтимы в русском народе святители: Николай Чудотворец (19 декабря и 22 мая), Вселенские учители Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст (общая память 12 февраля); московские святители Петр, Алексий, Иона, Филипп, Иов, Ермоген и Тихон (общая память 18 октября). 
Святые мученики. 

Мученики - к которым относится большинство святых - те, кто претерпел страдания и смерть за имя Христово, за правую веру, за отказ от служения идолам. Претерпевшие особо жестокие муки называются великомучениками. В их числе целитель Пантелеимон (9 августа), Георгий Победоносец (6 мая), святые Варвара (17 декабря) и Екатерина (7 декабря). Священномученики приняли смерть в священном сане, а преподобномученики - в монашеском постриге. 

Отдельно на Руси почитают страстотерпцев, погибших от рук убийц и злодеев. Первыми русскими святыми были князья-страстотерпцы Борис и Глеб (6 августа). 

Первообраз мученичества - Сам Христос, засвидетельствовавший собственной кровью спасение рода человеческого. 

Исповедниками Церковью названы те, кто много пострадал за Христа, открыто исповедуя свою веру, претерпел за это гонения, мучения и пытки, но остался в живых, избежав мученической смерти.
Преподобные. 

Преподобные (уподобившиеся Господу) - святые, прославившиеся в монашеском подвиге. Монашеская аскеза - особый вид следования за Христом, предполагающий полный отказ от всех мирских привязанностей. Постом, молитвой, трудами созидали они в своих душах великие добродетели - смирение, целомудрие, кротость. Но монашество не средство только личного спасения. "Спасайся сам, и вокруг тебя спасутся тысячи", - эти слова преподобного Серафима Саровского указывают на то, что многотрудный монашеский подвиг бывает отмечен особыми дарами Божиими, пользуясь которыми, подвижник ведет ко спасению всех своих духовных чад.
Едва ли не каждый монастырь прославлен пред Богом святым угодником. На Руси особой любовью пользуются преподобные Сергий Радонежский (18 июля и 8 октября) и Серафим Саровский (15 января и 1 августа). Среди преподобных жен более всех известна святая Мария Египетская (14 апреля). 

Стоящими на столбах изображаются святые преподобные столпники, избравшие для себя этот вид крайней аскезы как способ удаления от мира и сосредоточения на непрестанной молитве. 

Бессребреники. 

Бессребреники имели дар врачевания и употребляли его безвозмездно, исцеляя болезни как телесные, так и душевные. Таковыми врачами были, например, святые Косма и Дамиан (14 июля), великомученик и целитель Пантелеймон (9 авг.).
Блаженные (юродивые). 

Юродивые Христа ради, принимая на себя личину безумия, терпя поношения от окружающих, обличали людские пороки, вразумляли власть имущих, утешали страждущих. Внешнее безумие, соединенное с даром предвидения, поведение, идущее вразрез с общепринятым, но позволяющее невзирая на лица обличать грешников и призывать ко спасению через осознание собственного несовершенства и покаяние, - вот основные черты подвига юродства. Среди них Василий Блаженный (2 авг.), Ксения Петербургская (6 февраля), Матрона Московская (2 мая). 

Святые праведные.
Будучи семейными людьми и живя в миру, святые праведные удостоились святости за особо благочестивый и угодный Богу образ жизни. 

К лику святых праведных относятся святой праведный Иоанн Кронштадтский (2 января), святой праведный Алексий Мечев (22 июля).
Святые благоверные 

Святые благоверные - это цари и князья, которые употребляли полученное от Бога величие и богатство для дел милосердия, просвещения, сохранения народных святынь. Среди них - Александр Невский (12 сентября и 6 декабря) и Димитрий Донской (1 июня).
Современное проявление святости - старчество. 
Старец – это, собственно, совершенный, святой духовник, человек, непременно обладающий дарами благодати Духа Святаго. Дарования могут быть разными. Но непременно, старец должен иметь дар рассуждения, дар прозорливости. Прозорливость – это способность видеть внутреннее состояние человека, его мысли, чувства, переживания, намерения, чтобы помочь этому человеку принести покаяние, открыть ему волю Божию. Следует знать, что порой обыкновенный священник может дать ответ на все вопросы. И если мы, по милости Божией, находим духовника, к которому у нас возникает доверие, то это общение нужно ценить и беречь.
Д/з. Познакомьтесь с житием святого – вашего Небесного покровителя, определите путь его святости, расскажите о том, что вас особенно удивило в его житии.
