Ильинское подворье Раифского монастыря
Располагается он в селе Ильинка, Зеленодольского района, в очень живописном месте на холме, с которого открывается красивый вид на окрестные леса.За последние несколько лет сельская забытая временем церквушка преобразилась настолько, что о ней заговорили — жители не только близлежащих селений, но и многие гости из столицы и районного. Церковь в Ильинке — одна из старейших в округе, построена по проекту архитектора Жуковского в 1827 году. Примечательно, что построен храм в память победы России в войне с Наполеоном - работы начались в 1816 году и велись 11 лет на средства прихожан.В советское время храм был передан под зернохранилище, а потом под тюрьму немцев. И по сей день на территории храма можно увидеть бугры- могил немцев.Из воспоминание местных жителей не смотря на то,что неймы были нам враги, они приходили ночью и кормили их. 
Стоит отметить  посещение храма св. Елизаветы Петровны.(впоследствии каконизирована)., Долгое время церкви препоручались государственные функции — там велись «Метрические книги. Писарем был отец нашего земляка-Федора Шаляпина.

С 2000 года храм передан Раифскому Монастырю и отреставрирован. Храм состоит из 3-х приделов: центральный - Илии Пророка, правый придел – Святителя Николая, левый – преподобного Сергия Радонежского.
Особо почитаются верующими хранящиеся в храме иконы пророка Илии, икона Божией Матери именуемая "Скоропослушница".  В храме так же находятся частицы мощей преподобного Сергия Радонежского, св. равноап. Марии Магдалины, Ярославских чудотворцев благоверных князей Феодора, Давида и Константина, свт. Филарета и Иннокентия Московских –подарены из Свято –Троицкой Сергиевой Лавры.
Трудами наместника Раифского монастыря и настоятеля –храм восстанавливается, 4 декабря 2010 года в день праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы состоялось освящение иконостаса центрального и правого приделов храма.
Таким образом, небольшой сельский храм стал одним из немногих в округе, который собрал в себя благодать, исходящую от таких, казалось бы, далеких и таких близких православному сердцу святынь. Таким образом, храм возвращает себе былую духовную значимость, которую он приобрел еще в начале XIX века...

