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Введение 
Объектом исследования нашей работы является взаимодействие тела и духа человека. 
Предмет исследования – занятия физкультурой и спортом.
С самого детства нас призывают к занятиям физической культуры для поддержания физического - телесного здоровья, во избежание болезней телесных.
Современная спортивная жизнь человека зачастую проходит под лозунгом: «В здоровом теле - здоровый дух». Многие тратят большие деньги, силы и время на поддержание себя в физической форме, создавая вид абсолютно здоровых тел.
Но есть иная точка зрения «здоровье есть нечто большее, чем люди думают. Здоровье есть предначертанная Богом и угодная Ему гармония между личной природою и личным духом», - писал философ Иван Ильин. Однако в любом случае считается, что в конечном итоге болезнь ниспослана Богом за грехи наши.
Каково же значение тела в составе человеческой природы и, причем здесь дух?
По учению Церкви тело, по сравнению с душой, есть низший элемент человеческой природы. Без души «оно мертво есть» (Иак.2.26). Тем не менее, оно есть существующая составная часть природы человека, «храмина» и «сосуд души » (2 Кор.).
Тело без души не является человеком, ибо, по выходе души, оно превращается в труп. Тело предназначено быть неразлучным спутником и сотрудником души во всех её отправлениях и действиях, быть её служебным орудием. Поэтому «и воскреснет человек в единстве души и тела ».
В зависимости от духа тело может сделаться, как сосудом греховной нечистоты и скверны, так и «храмом  Духа Божия»  (1Кор. З, 1б-17).
 Мы выдвигаем гипотезу, что тело – дом духа, данного нам Богом. 

Цель:  вывить мотивацию школьников при занятии физкультурой и спортом.
Задачи:

1. изучить информацию о значении физкультуры и спорта в жизни человека;
2. провести исследовательскую работу по выявлению отношения обучающихся школы к   физкультуре и спорту; 

3. разработать и внедрить практические меры по осознанному и благодатному занятию физкультурой и спортом обучающихся МОУ Итатской средней общеобразовательной школы.
Основная часть

1. Физкультура и спорт в жизни человека
И Священное писание, и свято-отеческая литература требует очень внимательного отношения к своему телу. Конечно, тело воцерковляется, не с помощью каких-либо боевых искусств и не с помощью физических упражнений. Но забота о теле естественна для человека, ведь для того чтобы прожить много лет, нужны определённые силы и нормальная гигиена, и физические упражнения здесь только помогут. Тело требует к себе ровно столько внимания, сколько необходимо,  чтобы поддерживать силы и здоровье, для этого и существуют занятия физической культуры. Но, как же, осуществить в себе задуманную Богом гармонию души и тела? Каким образом можно связать школьный предмет «физкультура» с «Законом Божиим»?
Вспомним слова Святого Апостола Павла: « Не знаете ли, что тела ваши суть, Храм живущего в вас Святого Духа, которого имеете вы от Бога и вы не свои, ибо выкуплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших, и в душах ваших, которые суть Божии ».
Не зря поучают Святые Отцы: «Верующим в Бога всё содействует во благо».
2 . Православие и спорт

Физическая нагрузка требует определенных ограничений и притеснений от каждого из нас, что является положительной её стороной. Ведь умом мы все понимаем, что занятие спортом нам необходимо. Многие из-за своей греховной лени тратят свои силы и время на то, что бы выпить пива с друзьями или впустую поваляться перед телевизором, но этого не могут позволить себе спортсмены или другие, занятые делом люди.
Занятие спортом требует постоянства и регулярных тренировок для поддержания определенного мастерства. А беда современного общества еще и в том, что люди не умеют долго делать простые вещи. Даже в духовной жизни люди часто склонны ждать быстрого прогресса, и когда его не замечают, то часто возмущаются, что не все так быстро делается, как им бы хотелось. Но ведь мастерство каждого, будь  то в занятии спортом или в любом другом деле, зависит от вложенного в занятие времени. И когда человек долго трудится над собой, и с каждым разом все более совершенствуется, когда в нем сочетаются две вещи - здоровое тело и здоровый дух, то это действительно благо.
« Человек, который ищет Бога и в то же время испытывает потребность в занятии каким - либо видом спорта,  должен для начала разобраться в себе, понять, чем для него являются эти занятия: возможностью «воцерковить» свое тело или потребностью души » (из рассуждения православного человека).
Для простого православного мирянина, который живет обычной жизнью, исполняет молитвенные правила, исповедуется, причащается, да и для священника нет ничего предосудительного в том, чтобы в свободное время заняться каким-то видом спорта. Поэтому интерес к спорту - это нормально. 
Если рассуждать о совместном - командном виде спорта, будь то футбол, волейбол и прочее, так совместные занятия очень сближают людей. Считает председатель Издательского Совета Русской Православной церкви протоиерей Владимир Силовьев.
А если говорить на тему профессионального спорта, то существует мнение, что профессиональный спорт - греховен по своей природе, так как входит в индустрию развлечений, азарта и бизнеса.
Профессиональный спорт- это серьезные искушения: большие деньги, взятки и тщеславие.
Так стоит ли заниматься именно профессиональным спортом, есть ли от него польза?
На этот вопрос протоиерей Владимир Силовьев ответил так:
- Большой спорт - это большие труды, напряжение воли, определенный
аскетизм, серьезные спортивные достижения приносят большие деньги
и это вполне естественно. Искушения есть у всех и наша задача бороться
с искушениями.
Священное Писание говорит о том, что « соблазны вокруг нас, но горе тому через кого эти соблазны приходят». И у наших футболистов есть соблазны. Каждый игрок нашей сборной по футболу - уже национальный герой. Он несет определенную ответственность перед обществом, то есть, он уже не может себе позволить совершать грехи, которые сразу станут публичными.
Мне не нравится слово «спортивная злость». Со злостью ничего невозможно сделать, её не должно быть. Многие теряют самообладание, как только начинают проигрывать. Поэтому в любом виде спорта не должно быть злости и ярости. Лишние эмоции всегда вредны. Должны быть мастерство и кураж, воодушевление и желание выиграть.
Если человек ругается матом, напивается, крушит все вокруг - это говорит о сумасшествии. Все, что выходит за рамки нормальной жизни, должно отсекаться.
Конечно, мы можем проявлять свои эмоции различными способами, но в рамках дозволенного. Иначе это уже страсть. К тому же, есть такое понятие, как «культурный человек». Нужно всегда оставаться культурным человеком, даже на стадионе.
Многих православных людей волнует вопрос, можно ли смотреть футбольные трансляции по телевизору и как можно «болеть»?
«Нет ничего вредного и страшного для человека в том, что он дома смотрит футбольный матч. Самое страшное - это потерять связь с Богом. А всё остальное не беда», - таково мнение протоиерея Владимира Силовьева, и думаю, с ним можно согласиться.
Если говорить об Олимпийских играх, то можно сказать строго, что Олимпийские игры - это дело сомнительное.
В древнем мире они проводились во славу обитающих на вершине Олимпа языческих богов. Однако, сегодня большинство религий, в том числе православная церковь, выступают с их поддержкой.
После принятия христианства прошло более двух тысяч лет и языческие обычаи, которые доминировали на тех Олимпиадах, уже давно ушли в небытие. В настоящие время это просто спорт во славу человека, который достиг возможности, утраченные другими людьми из-за их несовершенства. Когда говорят об Олимпийском движении, имеют в виду идеи мира, добра, любви - а это как раз проповедует Православная Церковь. Да и то, что соперничество идёт не на поле брани, а на спортивной арене, можно только приветствовать.
О своём отношении к Олимпийским играм и спортсменам рассказал Николай Соколов, настоятель храма Святителя Николая в Толмачах.

В этой беседе батюшка Николай раскрывает о своём послушании, наложенном Святейшим Патриархом Алексием, которое заключалось в следовании с Олимпийской сборной в Афины, в качестве представителя Православной Церкви. Его задачей было — помогать спортсменам.
На вопрос, не является ли вульгарным то, что спортсмены перед стартом осеняют себя крестным знаменем, священник ответил так: «Крестным знамением люди просто призывают себе в помощь Господа». Далее из его рассказа: «В Олимпийской деревне был построен специальный молельный дом. Православные с католиками молились в одной комнате по очереди, а все остальные конфессии имели свои отдельные помещения.
У Греков было не менее 15 батюшек, целая команда, так как Греция православная страна и там всё делается с одобрения, благословления Церкви. Кроме того, там были и равви, и муфтии - всего более 50 священнослужителей.
Богослужения совершались по расписанию, и те, кто хотел, и был свободен, могли прийти, помолиться и побеседовать со священником.
Кто же ни хотел, не приходили, и таких тоже было много.
К российскому священнику обращались не только члены нашей команды, но и бывшие наши соотечественники: белорусы, литовцы, казахи и другие. Никто никому не навязывал идти именно к православному священнику. Обращались только те, кто своим сердцем чувствовал потребность в духовной беседе. Он не мог отказать в просьбе, даже соперникам: «Раз люди просят помолиться, священник должен помочь всем. А Господь видит, кто из них достоин. Духовная помощь нужна спортсменам. Многие просили помолиться в знак благодарности, заработав награды. Другим же просто требовалась поддержка и слова утешения, ведь поражение - это личная трагедия спортсмена. У человека рушится все то, к чему он шел всю жизнь».
На вопрос, чем отличается духовный мир спортсмена от духовного мира простого прихожанина, он отвечал так: «Духовный мир спортсмена от простого прихожанина отличается лишь тем, что спортсмены очень целеустремлённые и всю жизнь занимаются очень тяжелым трудом».
Если посмотреть на отношение к спорту самих спортсменов, то каждый рассуждает по-разному. Вот мнение Олега Капичина, хоккеиста команды «Витязь», выпускника философско-богословского факультета Российского православного университета: «Я думаю, что спорт не очень сочетается с духовной жизнью. Профессиональному хоккеисту, как и любому другому спортсмену, сложно соблюдать пост и посещать богослужения. Спорт отнимает много времени и сил.
Но с другой стороны, найти время для утреннего и вечернего молитвенного правила человек может всегда,  вне зависимости от его занятости. И к тому же спорт организует человека, учит добиваться цели. Эти навыки человек применяет и в церковной жизни. Мне кажется, что верующий спортсмен не останется на уровне суеверий, он будет копать вглубь, он ставит себе задачу и идет к ней. Спортсмен чувствует себя в Церкви, как рыба в воде, ведь спорт и церковь чем-то похожи. Жизнь профессионального спортсмена расписана на целый год, Церковный год так же расписан - каждый день посвящён какому-нибудь святому, есть четкое расписание служб.
Да и вообще, духовной жизни, ничто помешать не может: ни спорт, ни работа, ни хобби. Если человек идет к Богу и всем сердцем стремится в этот мир, то странно говорить о каком-либо другом вмешательстве, житейских занятиях, или проблемах. Они только закаляют человека, направляют в нужную сторону, а если он начал плутать во тьме, помогают открыть глаза на вещи, которых он раньше не замечал».             

Светлана Захарова, солистка Московского балета Большого театра считает так: «Духовной жизни моя профессия не мешает. Хотя мы работаем в воскресенья, и великие праздники, немного отдохнув, я иду на ночную службу. Многие заблуждаются, думая, что одной «веры в душе» достаточно. Я считаю, что не достаточно и нужно обязательно ходить в храм, исповедоваться, причащаться. Не пропускать служб из-за усталости и лени. Работа не грех, а вот лень может быть грехом». 

Заключение
Таким образом, мы делаем вывод, что от занятия спортом бывает серьёзная польза. Герой не может быть пьяницей, не может материться и вести себя аморально.  Волей-неволей ему  нужно соответствовать этому высокому статусу.
И всё-таки, каждому решать самому, кем ему быть: православным спортсменом или простым верующим человеком.
Ведь спорт - это всего лишь профессия, работа. Возможно, призвание, но никак не цель жизни.
А православие - это жизнь души, жизнь, в которой все наши дела, слова и помыслы проецируются в вечность, потому, что оставляют след в нашей душе. И, по большому счёту, лишь одно важно - изуродуем ли мы свою душу за время нашего земного странствия, или сумеем, с Божией помощью, очистить её от греховной грязи, вот и весь выбор.
Приложение 1.
Тест
1. Как вы понимаете соотношение духа и тела в человеке? Что важнее?
2. Нужны ли человеку занятия физкультурой и спортом? Почему?

3. Какими  видами спорта и  спортивными играми вы занимаетесь? Сколько времени на это отводите?
4. Связываете ли свою дальнейшую жизнь со спортом? 
5. Если вы смотрите  спортивные передачи по телевидению, то какие чувства при этом испытываете?
6. Как вы думаете, мешает или помогает вера в Бога занятию спортом?
Приложение 2 
Изучив тенденции обучающихся, мы предлагаем следующие практические меры:

- проводить  в течение учебного года разъяснительную 

-в конце учебного года провести анкетирование с целью исследования уровня восприятия проработанного материала
2

