Рождественское поздравление
      В этот день наши храмы наполняться людьми, которые прейдут прославить Новорожденного Богомладенца — Христа Спасителя и Его Пречистую Матерь — Деву Марию.
     Мы празднуем событие, в корне переменившее весь ход человеческой истории. Бог входит в самые недра человеческой жизни, становится одним из нас, берет на Себя всю тяжесть наших грехов, человеческих немощей и слабостей — приносит их на Голгофу, чтобы освободить людей от невыносимого бремени. Бог отныне — не где-то в неприступных небесах, а здесь, с нами, среди нас. Каждый раз во время совершения Божественной литургии произносятся слова «Христос посреди нас!» — и ответ: «И есть, и будет!» Это яркое свидетельство о присутствии Самого Воплотившегося Бога — Христа Спасителя — среди Своих верных. Регулярно причащаясь Его Святых Тела и Крови, прилагая усилия к исполнению Его заповедей, мы входим в реальное общение с Ним, с нашим Спасителем, и обретаем прощение грехов.

     И невозможно в этот радостный и светоносный день Христова Рождества, когда вся тварь в изумлении припадает к яслям Богомладенца, забывать о других. Та великая благодать, которую мы сегодня получаем в наших храмах, должна обильно пролиться и на тех, кто все еще за пределами Церкви и живет по стихиям мира сего, а не по Христу (Кол. 2:8). Но если мы с вами не пойдем навстречу — эта Благая Весть может и не дойти до них; если мы с вами не откроем свои сердца, чтобы поделиться переполняющей нас радостью, — она может никогда не прикоснуться к тем, кто ее не имеет, но кто готов ее принять.

     Родился Христос. Он Спаситель. С ним приходит на землю мир. Встречая праздник Рождества Христова, постараемся, прежде всего, иметь мир с Богом.    Чтобы любовь Божия была совершена в нас (4 Ин. 4,12), мы должны смирить себя подлинным смирением, ибо только смиренное сердце может воспринять любовь Божию и излить ее на своих ближних – «полагать души свои за братьев» (1 Ин. 3,16).
Сердечно поздравляю вас с великим и спасительным праздником Рождества Христова! Молитвенно желаю, чтобы до каждого человеческого сердца дошла весть рождественской радости и надежды. Дай Бог, чтобы наступивший новый год стал началом нашего духовного и нравственного обновления, началом новой жизни во Христе.
Созидая мир Христов в своих душах, в своих семьях и в нашем обществе, будем возрастать в познании Бога и в любви к людям.
Да осияет наши души свет Вифлеемской звезды, возвещающей благоволение Творца к человеку и знаменующей великую радость праздника Рождества.
Мир Вам всем во Христе Иисусе!
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