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К сожалению, в наше время благотворительность для многих людей отступила на 2-й план и поэтому так важно прививать детям любовь к ближнему, учить заботиться о других людях. Понимая всю важность практического милосердия и благотворительности в духовном возрастании, учащиеся  воскресной школы имени святой великой княжны Ольги Николаевны при храме святителя Иоанна Златоустого Ялтинского благочиния, под руководством педагогов, принимают активное участие в различных благотворительных акциях.
Так, например, воскресная школа им. св. вел. кн. Ольги Николаевны,  являясь в Ялте зачинателем благотворительных ярмарок в начале 2000 годов,  в течение многих лет  участвует в историческом празднике милосердия "Белый цветок", проводимом при Крестовоздвиженском храме в Ливадии, подхватившим эту славную традицию.  Выступая на праздничном концерте, продавая поделки, изготовленные своими руками,  ребята делают важную работу в день благотворительности.
Ежегодные благотворительные ярмарки в дни престольных праздников в храме св. Александра Невского и храме святителя Иоанна Златоустого проводятся  учащимися общеобразовательной школы им. св. цесаревича Алексея и воскресной школы имени св. Ольги Николаевны. Следуя их примеру в ярмарках стали принимать участие и другие общеобразовательные школы города. 
Учитывая сколь важно в наше время  экологическое воспитание школьников, воскресная школа им. св. вел. кн. Ольги Николаевны совместно с учащимися общеобразовательных школ неоднократно проводила благотворительные акции в Ялтинском лесничестве. Ребята собирали желуди разных пород  дуба и семена хвойных  деревьев для посева в питомнике, высаживали саженцы сосны на местах сгоревших участков леса, работали в питомнике на прополке всходов семян, убирали мусор в местах массовых посещений леса. Каждый раз, помогая лесничеству, священство, преподаватели, учащиеся и их родители молитвенно поминают на панихиде погибших на лесном пожаре лесника и его жену. 
В Романовских школах Ялты благотворительная работа ведется в различных направлениях. Одним из них является организация и проведение специальных праздников, которые формируют общественное мнение о необходимости жертвенности, милосердия и популяризации духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Особый интерес у горожан вызывают тематические историко-бытовые благотворительные балы для  детей и взрослых.  Это традиционные Осенний, Рождественский, Масленичный, Пасхальный и Пушкинский балы. Места проведения благотворительных балов различны – начиная с актовых залов школ и заканчивая дворцовым комплексом  в Ливадии. Кстати, через несколько дней будет проходить очередной Осенний бал в театре имени А.П. Чехова, который организуется в честь праздника День матери. 
Ежегодно на Международный день инвалида 1 декабря ребята воскресной школы им. св. вел. кн. Ольги Николаевны участвуют в  благотворительных акциях, встречах, фестивалях, конференциях. Стало доброй традицией  совместно с обществом детей с ограниченными возможностями "Вместе"  проводить в этот день благотворительный концерт для детей-инвалидов, на котором вручаются грамоты, благодарности, дарятся подарки и сладкие угощения. А на Международный день защиты детей совместно с  обществом "Вместе" в сквере имени Шевченко  организуются концерты для детей-инвалидов. Во время праздников и после них царит атмосфера любви, взаимопомощи и понимания.
В Ялте существует  общество людей с нарушением зрения «Утос». Поздравляя их с праздником Рождества Христова, ребята, учитывая необходимость звукового оформления праздника для таких людей,  поют, читают стихи, рассказывают о празднике. 
Ежегодно в Международной день пожилого человека учащиеся Романовских школ  готовят рукодельные открытки со словами благодарности  и пожеланиями долголетия. Вручение на Набережной города этих милых подарков престарелым людям дарит им радость, становится символом встречи старшего поколения с младшим и воспитывает у ребят почтительное отношение к преклонному возрасту. 
Каждый год, в январе, в день празднования Курской-Коренной иконы Божией Матери, в урочище Багреевка близ Ялты, на месте массовых расстрелов гражданского населения Большой Ялты в годы гражданской войны в начале ХХ века, в часовне  служится панихида о погибших. В ней обязательно участвуют школьники.
9 Мая для  граждан нашей страны является священным днем. В этот день духовенство, учителя с  учениками  и их родителями выходят на катере в открытое море в район гибели санитарного теплохода "Армения", расстрелянного фашистскими самолетами в годы Великой Отечественной войны. Служится панихида о упокоении погибших и на воду торжественно опускаются венки и цветы. Так же, в дни празднования этой даты, проводятся  встречи учащихся с ветеранами. Ученики радуют их концертами, подарками, словами благодарности и, конечно же, цветами.
18 октября, традиционно, учащиеся Романовских школ следуют крестным ходом от собора св. Александра Невского в Ялтинский порт к маяку, где служится панихида в память убиенных во время гражданской войны.  
Крестные ходы, панихиды в Багреевке, на катере в море и у ялтинского маяка, молитвы о упокоении являются актами милосердия в отношении погибших. 
В Писании говорится: «Вера без дел мертва». Поэтому дела милосердия нужно совершать с раннего возраста и учиться делать это с чистым сердцем и открытой душой, основываясь на христианских добродетелях – вере, надежде,  любви.
