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	Воздвижение Честного и Животворящего Креста

Всенощная
Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа!

«Крест - хранитель всей вселенной, Крест - красота Церкви, Крест - царей держава, Крест - верующих утверждение, Крест - Ангелов слава и демонов язва». Такими словами, возлюбленные о Господе, братья и сестры, святая наша Матерь Церковь чтит праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня.

Сегодня,  для всех нас   день сугубой молитвы к Богу, сугубого внимания к тому, как мы благодарим Бога в своей жизни за Его Крест, за Его страдания, за Его жизнь, за Его подвиг, за ту возможность принадлежать православной вере,  которую дал нам Господь, за то чудо призвания каждого из нас к вере, ко всей  полноте веры, к радости жизни в  Боге.

Господь нам в Евангелие говорит: «кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною ( Мк 8, 34).
Крест свой. У каждого свой крест в земной жизни. Нам, верным и любящим Бога христианам, должно не просто с какой-то пассивностью нести свой крест, а нести с благоразумием.  Болезни, немощи, неустройства, неисполненные желания и прочие несчастья,  до бесконечности – вот наши кресты.

Один из наших святых говорил: «Какое самое главное чувство к Богу, какое самое необходимое отношение к Богу?».

И отвечал: «С благодарностью нести свой жизненный крест». Вот какое должно быть наше слово – с благодарностью. Не просто: слава Богу, и день прошел. Не просто: слава Богу, у меня не хуже, чем у всех. Нет. «Терпел Моисей, терпел Елисей, терпел Илия, так потерплю же и я». Надо разумно, вдумчиво, благодарно проживать каждый день своей жизни.

Как говорит святитель Феофан Затворник Вышинский: «Бог такой Врач, который напрасно лекарства тратить не будет».

Богу в тысячу раз дороже наша с вами душа, чем наше здоровье. И Бог так любит нас, что он не даст нам уснуть в нашей успокоенности, жизни без Него. Посмотрим и окинем взглядом,  хотя бы в этот святой и праведный праздничный день, день Воздвижения Креста Господня, как мы несем свой крест, как мы благодарим Бога, как мы - с благодарностью ли или, наоборот, с ропотом переносим обстоятельства нашей с вами жизни?

Далее святитель Феофан Затворник говорит: «все люди несут крест, нет такого человека, который бы не нес своего жизненного креста, но миллионы несут его с ропотом, и несут его бесполезно для Царствия Божьего. Уж лучше нести крест как христианин, в надежде на милость Божию,  за терпеливое, вдумчивое принятие обстоятельств жизни, с преданием себя воле Божией».

«Претерпевший до конца, той спасён будет» (Мк.13,13), - говорит нам Господь,  и апостол Павел поддерживает нас: «Бог дал нам духа не боязни, но силы и любви,  и самообладания» (2Тим.1,7).

Господь говорит еще: «Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришел час ее; но когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что родился человек в мир. Так и вы теперь имеете печаль; но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас» (Ин.16,21-22).

Вот об этом надо помнить, что мы сейчас носим свою душу, вынашиваем ее, чтобы она родилась для Бога, для вечности, для Царствия Божьего,  не ущербной, не больной, не уязвленной. Ведь мать бережно носит своего ребенка, и она терпит и токсикоз, и давление, и разные тяжелейшие обстоятельства в жизни, ради чего? Она знает конечную цель. Что этого не будет до бесконечности, не будет беременности и скорби, происходящей от нее. Она через скорби видит радость, разговаривает со своим ребенком, гладит свой живот, молится о нем, беседует с ним, зная, чем все это закончится. И мы с вами так же должны относиться к своей жизни с Богом. Без уныния, без пессимизма, без нытья, зная, что мы вынашиваем свою душу. Ее надо беречь, оберегая со всех сторон, от всех ветров, напастей, дурных продуктов, продуктов распада, которые мы, не дай Бог, впустим в свою жизнь через грехи. Но через молитву, через Святое Причащение, через исповедь, через Евангелие, будем питать благодатными соками свою бессмертную душу, чтобы она возрастала в подвиге несения жизненного креста по-христиански, с настроем, как у  благоразумного разбойника: «Достойно по делам моим приемлю, помяни меня, Господи, во Царствие Твоем».

Но этого мало, каждый из нас должен еще нести и крест Христов. Крест сострадательной любви к своим ближним, как несет и разделяет крест мать, которая воспитывает и живет со своим сыном-инвалидом. Нести свой жизненный крест, как несут благодарные дети, дохаживая с любовью своих родителей, которые дали им жизнь, терпя все, что выпало на их долю. Это крест. Не своих страданий, не страданий за свои грехи. Это крест любви, это страдания любви, и это уже крест Христов, который преобразится в любовь,  которую дарует Господь за несение этого креста, креста сострадательной любви к своим родным, близким, знаемым и незнаемым.

И апостол Павел учит: «... снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христоспростил вас, так и вы. Более же всего облекитесь в любовь...» (Кол. 3, 12-14).... За мужественное несение креста, уже в этой жизни,  даст Господь человеку радость. Как однажды об этом сказал старец Паисий Афонский: « За сострадательную любовь Бог дает двойное здоровье».

Дай Бог, чтобы наша душа была здрава, свята, долготерпелива, благодарна за все в жизни нашему Господу.  Самое главное,  за наш крест, за страдания, мученичества  каждого из нас,  и,  через это,  дарование нам жизни здесь, уже на земле, благодатной, осознанной, праведной, верной, разумной, истинной, исполненной смысла, исполненной веры, исполненной надежды на жизнь будущего века,  с Богом. Вот за все это мы в жизни должны благодарить. Самой главной благодарностью Богу да  будет несение нашего жизненного креста с благодарностью и любовью к Нему. Аминь.


	


