Рекомендации для выпускников по проведению выпускного экзамена по предмету сольфеджио
Уважаемые выпускники экзамен по сольфеджио будет  проводиться в дистанционном режиме 07.05. 2020 года, ответы на задания принимаются  с 15.00 по 18.00. на  электронную почту veretelnikova.lena@bk.ru 
Вам предлагается выполнить несколько заданий:
Задание №1. Письменный ответ на 3 вопроса. 
Вопросы взяты из билетов по сольфеджио. Для тех учащихся, которые поработали все эти билеты, ответить на вопросы не составит труда. Внимательно читайте сам вопрос и  освещайте всё, что там предложено. Ответы,  скопированные из интернет прочитайте внимательно и отредактируйте точно (иногда в интернет предлагается совсем не то, что нужно, надейтесь на себя)!!!!!
Задание №2. Построение  и пение теоретических элементов.
Вам будет предложено 3 разных варианта для построения (выбраны 3 варианта из экзаменационных билетов). Внимательно просмотрите их и выберите тот, с которым вы можете справиться лучше всего. Построить нужно только ОДИН вариант.  Аккуратно, и чётко пропишите все ноты в вашем построении. Не забывайте ключевые знаки и знаки минора!!!! Сфотографируйте вашу работу и вышлите на электронную почту школы.
Затем приступайте к пению всего того что построили, к записи аудиофайла. Прежде чем записать пропойте всё несколько раз! Не торопитесь!!!
При записи: 1. Назвать свою фамилию и имя.
2. 1) Назвать тональность,  в которой будете петь, и что поёте. Например: Тональность до мажор,  натуральный и гармонический вид и т.д.
Затем даём на инструменте себе настройку (тонику или тоническое трезвучие) и начинаем петь ТОЛЬКО ГОЛОСОМ, без поддержки инструмента.  Поём, точно называя все знаки, которые есть при ключе и знаки лада!!!
2) Называете элемент, который поёте, например: Доминантсептаккорд или тритоны в тональности до мажор и т.д.
Затем даём на инструменте себе настройку (тонику или тоническое трезвучие) и начинаем петь ТОЛЬКО ГОЛОСОМ, без поддержки инструмента. Не забываем петь знаки!!!!!
3) Называем: Гармоническая цепочка.  Затем даём на инструменте себе настройку и т.д.  Не забываем петь знаки!!!!!

Задание №3.  Пение номера.  
(Все номера выбраны из экзаменационных билетов). Вам предложено на выбор 5 номеров. Выберите тот, который сможете спеть лучше всего. При пении тактируйте, это организует вас ритмически. Прежде чем записать пропойте его несколько раз. Поём только ОДИН номер!
При пении номера встречные знаки не называем!!!  Поем выразительно, стараемся фразировать мелодию . При записи аудиофайла называем Фамилию и имя, объявляем номер своего номера,  даём себе настройку. (Первый звук или трезвучие тоническое) и начинаем петь ТОЛЬКО ГОЛОСОМ от начала до конца, не поправляя своё пение инструментом.
Задание №4 .  Запись слухового анализа.
Прослушайте все элементы несколько раз. Вам будет дано 12 элементов – 4 интервала, 4 аккорда и 4 лада. Интервалы пишем маленькими прописными буквами, аккорды  - большими заглавными буквами. Название лада сокращённо, но читаемо!!
Заготовка к слуховому  анализу будет дана после письменного задания №1, смотрите внимательно.
Если у вас не получается открыть файл, не паникуйте. Звоните вашему педагогу по сольфеджио и сообщите об этом. Если будет необходимость, все элементы сыграем в онлайн режиме по телефону, чтобы вы могли записать всё.
Прочитайте всё внимательно! Готовьтесь к экзамену как положено и всё получится! 
