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Тема: Николай Андреевич Римский-Корсаков – жизненный путь, основные произведения.
Николай Андреевич Римский-Корсаков - самый народный из всех русских композиторов, создатель композиторской школы, востребованной и сегодня, профессор консерватории без консерваторского образования, патриот исконной культуры России. В век технического прогресса и грандиозных государственных преобразований, на сломе эпох его вдохновение черпало свои силы в русской природе, напевах родной земли, простых, известных с детства сюжетах былин, легенд и сказок. Его творческое наследие воистину бесценно, так как и через сто лет оно продолжает восхищать слушателей не только в нашей стране, но и за её рубежами. 
Список основных произведений Римского-Корсакова:
15 опер, 3 симфонии, Шехеразада (симфоническая сюита), Испанское каприччио (1897),  Садко (1896), 79 романсов, книги: Летопись моей музыкальной жизни (1909), Практический учебник гармонии(1885), Основы оркестровки (1913).
Домашнее задание: Перейдите по ссылке https://soundtimes.ru/muzykalnaya-shkatulka/velikie-kompozitory/nikolaj-andreevich-rimskij-korsakov - спишите то, что выделено курсивом. Прочитайте краткую биографию и кратко запишите в тетрадь, перепишите список основных произведений. Творчество Николая Андреевича Римского-Корсакова – запишите в тетрадь, только то, что выделено жирным шрифтом. Посмотрите видеофрагмент из YouTube о композиторе.

