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Тема:  Николай Андреевич Римский-Корсаков. Симфоническая сюита «Шехеразада». История создания, сюжет.
Симфоническая сюита Н. Римского-Корсакова «Шехеразада» венчает собой список прекрасных произведений XIX века, опирающихся на восточную тематику.
В письмах близкому другу Глазунову Николай Андреевич Римский-Корсаков признавался, что задумка оркестровой сюиты по мотивам сказки «1000 и 1 ночь» родилась у него уже давно. В это время композитор вместе со своими родными находился в имении близкого товарища под Петербургом. По словам автора, первые такты давались ему с большим трудом, но вскоре у него стало получаться то, что он задумал. На собственное творчество не всегда хватало времени, но, тем не менее, сюита была успешно начата в 1888 году и закончена менее чем за месяц. 
Источник сюжета для «Шехеразады» - памятник арабской литературы«1000 и 1 ночь», основанный на фольклорных сказках Индии, Ирана и арабских народов, и получивший широкую известность в XVII веке. Римский-Корсаков стал первым композитором, который не побоялся обратиться к этому сюжету.
Впервые на суд публики «Шехеразада» была представлена в октябре 1888 года на первом Русском симфоническом концерте. Дирижировал оркестром сам композитор.
Содержание
Сюита состоит из 4 частей, представляющих собой отдельные эпизоды, объединенные лейтмотивами. Первая тема султана Шахриара, как ее принято называть, представлена резкими грозными унисонами медных духовых и струнных инструментов. Тема Шехерезады, напротив, озвучена солирующей скрипкой с сопровождением арфы – она чарует и завораживает, заставляя прислушиваться к восточным интонациям.
Первая часть была названа автором «Море и Синдбадов корабль». 
Вторая часть – «Рассказ царевича Календера» начинается темой главной героини и постепенно переходит в яркую восточную мелодию. 
В основе третьей части, носящей название «Царевич и царевна», лежат две темы, характеризующие главных героев повествования.  Одна из них, тема Царевича, более лиричная, мелодичная, вторая - тема Царевы дополняет ее игривыми интонациями с затейливым ритмическим рисунком. Темы развиваются, сплетаются друг с другом, приобретая новые яркие краски.
Часть четвертая - «Багдадский праздник. Море. Корабль разбивается о скалу с медным всадником» включает сочетание почти всех основных тем сюиты из предыдущих частей. Здесь они причудливо переплетаются, наполняются новыми оттенками, и создают картину неистового веселья. Праздник сменяется морской бурей, в изображении которой Римский-Корсаков достиг совершенства. В заключении появляется тема Шахриара, но она явно уж не такая резкая и суровая, как в начале – грозный султан все же поддался чарам прекрасной Шехеразады.
Домашнее задание: переписать тему урока в тетрадь, только то, что выделено курсивом. Перейдите по ссылке и прослушайте музыкальные фрагменты из YouTube:
1.Сюита «Шехеразада» 1ч. https://www.youtube.com/watch?v=FSClrZqHFhY 
2. Сюита «Шехеразада» 2ч. https://www.youtube.com/watch?v=8FoJ_4IGCfw 
3. Сюита «Шехеразада» 3ч. https://www.youtube.com/watch?v=FvllhlnfRaw
4. Сюита «Шехеразада» 4ч. https://www.youtube.com/watch?v=9Ryv1BiwE7o 


