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Задача: нарисовать персонажей сказки в своем представлении. 

Прослушать музыкальную сказку С.Прокофьева «Петя и Волк». https://audioskazki-online.ru/  Каждый инструмент характеризует своего героя. Из музыкальных выразительных особенностей инструментов акцент – на тембр (тембральная окраска звука и цвета).  Характеристика музыкального произведения с опорой на анализ музыкальной окраски. Размышления о характерах, настроениях, повадках, возможностях героев сказок. Соотношение музыкального образа и его цветового решения. 
Воображение, фантазия. Создание сценического сказочного героя на основе его живописного, музыкального и литературного портретов.
Составление композиции по сюжету сказки. Выявление центрального персонажа: Петя или Волк? Остальные располагаются произвольно по желанию и усмотрению. Обратить внимание, к кому ближе располагаются на рисунке персонажи: к доброму храброму Пете или злому Волку? 
	Художественный материал: гуашью.

Примечание: Подписать с чистой стороны: 
                      Фамилию, имя
                       Название темы урока
                       Дату. 
Работу сохранить. Оценка после окончании самоизоляции. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет поставлена «н».


