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I Прочитать текст:
День Святой Троицы отмечают в воскресенье, на пятидесятый день после празднования Пасхи. Именно поэтому в народе он называется Пятидесятницей. Троица (Пятидесятница) празднуется в 50-й день после Пасхи,16 июня в 2019 году.

Троица — очень красивый праздник. Дома и храмы в этот день украшают ветками, травой, цветами. И это неслучайно. Зелень, цветы символизируют жизнь. Так люди выражают радость и благодарность Богу за то, что Он возродил их через крещение в новую жизнь.

На Руси день Святой Троицы всегда праздновался с проведением множества обрядов и заговоров.
В целом Троица охватывает собой сразу несколько праздников:
Семик — который отмечается в четверг накануне Троицы (в 2019 году — 13 июня),
Троицкая родительская суббота —  (15  июня в 2019 году),
Троицкое воскресенье (16 июня в 2019 году)
Духов день (17 июня в 2019 году) — понедельник после Троицы.
Обязательным были обряды
Обряд кумования на Троицу:

Одним из ритуалов на Троицу был обряд кумования. Для него необходимо было завить вершины двух небольших березок, буквально переплести их друг с другом. После этого молодые люди парами должны были проходить под ними в обнимку и целоваться — покумоваться.

Затем девушки срывали с березок ветки, плели венки, надевали их себе на голову и направлялись к реке. За ними следовали парни, только не вместе, а скрытно, приглядываясь и выбирая себе пару на вечер, а может, и на всю жизнь.

Памятный венок, как того требовал обряд, хранился у невесты до свадьбы. После нее его сразу расплетали, чтобы новобрачных уже никто не мог разлучить.

Троицкий костер:

На Троицу возле дома нужно обязательно развести небольшой костер. Он также важен, как и купальский, хотя обладает немного другими свойствами.

Троицкий костер способен избавить человека отлюбых переживаний, будь то расставание или потеря близкого человека. Для этого достаточно встать возле огня, подставить ему ладони, будто бы согревая их, и сказать 3 раза:

«Пусть из тела моего, из ног, из живота, из головы, из сердца через ладони уйдут мои страдания, тревоги, переживания переживания, пусть в огне сгорят, расплавятся. Да будет так!»

Хороводы на Троицу:

Хороводы на Руси всегда считались обрядовым действием, имеющим магический смысл. Считается, что троицкий хоровод может исполнить любое желание, даже самое, казалось бы, неосуществимое.

Для этого несколько человек (минимум трое) должны взяться за руки и по часовой стрелке вести хоровод, приговаривая:

«По кругу солнца иду, о желании говорю, в небеса отсылаю, исполнения ожидаю».

А человек, загадывающий желание, должен стоять в центре хоровода и своими словами проговаривать его.

Каравай на Троицу:

В праздник Троицы сутра пораньше хозяйка обязательно должна испечь ржаной каравай.

Когда каравай будет готов, его нельзя сразу же есть. На некоторое время выпечку нужно положить в красный угол, начитав на нее 3 раза молитву «Отче наш».

По поверьям, троицкий каравай изгоняет из человека нечистую силу, делает его более добрым и рассудительным.
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