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Тема: Искусство Пскова. Живопись.
Псковская иконописная школа начала складываться в XIII в., а расцвет её приходится на конец XIV в. и на XV в. Псков, конечно, воспринял новгородскую художественную традицию, но к концу XIV в. это уже была сильно переработанная традиция, поэтому можно говорить о самостоятельной псковской школе.
Дошедшие до нас иконы – малочисленны, но те, что дошли, сходны по колориту: белый и тёмно-зелёный присутствуют чаще всего.
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Икона «Собор Богоматери» из псковской Варваринской церкви во Пскове (конец XIV- начало XV в.в.). Государственная Третьяковская галерея (Москва)
Слово «собор» означает собрание верных в честь какого-либо святого, не ограниченное ни временем, ни пространством. Собор Богоматери совершается во второй день Рождества Христова, 8 января.
Самая древняя русская икона на этот сюжет – именно эта. Она отличается как от предшествующих византийских памятников, так и от русских икон и фресок более позднего времени. Некоторые детали именно этой псковской иконы до сих пор остаются для исследователей загадкой.
В центре иконы изображена Пресвятая Дева, восседающая на изогнутом ассиметричном троне, украшенном белой завесой. Богородица не держит на руках Младенца Христа, на Ее груди помещается изображение Христа, которое Она придерживает.
Еще одна особенность псковской иконы — изображение пещеры, внутри которой ясли со спеленутым Младенцем. Этот эпизод, заимствованный из образа Рождества Христова, не встречается в других произведениях иконографии «Собор Богоматери». В остальном центральная и верхняя часть композиции иконы следуют сложившейся традиции.
Слева от трона Богоматери изображены приносящие дары волхвы, один из которых указывает на звезду, изображение которой не сохранилось. Справа и слева от подножия трона помещены две необычные фигуры: полуобнаженные женщины с растрепанными волосами. Это изображения, олицетворяющие Пустыню и Землю. Пустыня, одетая в красное, подносит Христу ясли, а Земля, облаченная в зеленый плащ, одной рукой как бы протягивает вертеп, а в другой держит процветшую ветвь.
Вверху, над горками, ангелы и дивящиеся пастухи. В верхних углах – изображения особо почитаемых святых: Николая Чудотворца и св. Варвары.
В нижней части псковского образа изображены три мужа в белых одеждах, юный чтец, а также юноша в позе, напоминающей движение танца. Вся эта сцена до сих пор не имеет однозначной интерпретации.
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Икона «Сошествие во ад» (XIV в., Псков). Русский музей (Санкт-Петербург)
Иконография «Сошествия во ад» служит идее изображения Воскресения Христа как победы над смертью, вызволения праведников из ада, спасения уверовавших в Него. Ещё византийское искусство разработало приемы для передачи сути рассказа в одном живописном образе.
Иисус Христос на иконах обычно изображается как солнце, спустившееся во ад. Он весь – в стремительном движении, попирает врата ада, в левой руке держит крест, а правую руку протягивает Адаму. С правой стороны от Христа – ветхозаветные цари и пророки. С левой – праотцы. Это общее описание данного сюжета. Но в каждой иконе сюжет изображался по-особенному.
Вот псковская икона «Сошествие во ад». Фигуры Адама и Евы расположены симметрично относительно Спасителя. Он, держа их за руки, выводит из ада. Такая композиция не характерна для византийской и древнерусской иконографии. Еще одной особенностью псковской иконы является то, что Адам, Ева, все ветхозаветные цари и пророки изображены с нимбами (символ святости, т.е. все грехи им уже прощены).
Несмотря на то, что псковские иконы не столь виртуозны и лишены внешнего блеска, они всегда поэтичны.


[bookmark: _GoBack]Выполненное задание необходимо отправить на электронную почту: sveta.inzaitin@mail.ru 

Оценка после окончании самоизоляции. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н».
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