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ПЛЯСОВЫЕ ПЕСНИ - песни быстрого темпа исполнения, под к-рые происходит пляска. Для П. п. свойственна речитативная скороговорка, построенная на характерных речевых интонациях. Стих П. п. всегда ритмически четок и имеет хореическую основу. Наиболее древними являются П. п. типа «Камаринской» (шестистопный хорей, парная рифма). Напр.:

Осердился мой милый друг на меня; 
Он седлает своего доброго коня, 
Соезжаег со широкого двора: - 
Прости, милая, хорошая моя. 
П. п. своеобразны по своей композиции. В них, как правиле, вот единого развитого сюжета. Содержание П. п. «наборное»: отдельные их мотивы и образы объединяются между собой не на основе единства темы и повествования, а по принципу образно-поэтической ассоциации. В зависимости от хода пляски сопровождающие ее песни могут сокращаться или увеличиваться, утрачивать старые двустишия или приобретать новые.

Содержание большинства П. п. веселое, задорное. В них, как правило, мы находим комические ситуации и юмористические образы. Их обязательный признак - шутка. Однако начиная с 18 в. в ритме П. п. создаются и нек-рые серьезные бурлацкие, солдатские и рабочие песни, в к-рых рассказывается о тяжестях народной жизни. Но и эти песни носят жизнеутверждающий характер: в них простой человек юмористически возвышается над всевозможными житейскими трудностями. Особой разновидностью П. п. являются плясовые частушки (см.), к-рые, как правило, очень широко употребляются в народе во время пляски. Плясовые частушки, как и П. п., имеют частый ритм, произносятся полуговорком. Содержание плясовых частушек может быть самым разнообразным, но они всегда имеют юмористическую окраску. Нередко темой "плясовых частушек является сама пляска. Пример:

Пойду плясать, 
Головой качну, 
Потом синими глазами 
Завлекать начну.
Шуточные песни - это народные песни  в форме четверостишья, по содержанию юмористические, как правило, исполнялись в быстьром темпе под гармонь, балалайку или вовсе без музыкального сопровождения. Встречаются балаганные песни, скоморошины, плясовые шуточные песни, частушки. Частушки -  короткие народные шуточные песни.
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