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Художественный материал: гуашь
Валентин Александрович Серов был одним из наиболее одаренных русских художников, который достиг успеха во многих жанрах изобразительного искусства - портрете, пейзаже, анималистике, модерне, исторической живописи, книжной иллюстрации и театральной живописи. Выросший в атмосфере искусства Серов прожил жизнь, полную напряженных, часто мучительных творческих исканий, всегда искал новые, более убедительные формы самовыражения в искусстве.
С раннего детства Серова окружала атмосфера творчества: его отец был известным русским композитором, а мать - пианисткой и писательницей. Серов учился у великого Репина, дружил с Врубелем, Левитаном, Коровиным и многими другими великими мастерами живописи. И всегда его авторитет среди других был непререкаем, несмотря на его врожденную скромность и дипломатичность. Уже его первые картины - "Девочка с персиками" и "Девушка, освещенная солнцем" сразу показали колоссальное дарование художника и вошли в золотой фонд русской живописи.
Художник написал огромную галерею портретов людей разных занятий и званий, членов царской фамилии и детские портреты, считающиеся вершиной его творчества. Портреты И.Е.Репина, К.А.Коровина, И.И.Левитана, И.А.Морозова, И.Рубинштейн, Э.Гиршман, Н.С.Лескова, А.М.Горького, А.П.Чехова, Николая II, Н.А.Римского-Корсакова, Ф.И.Шаляпина - в ряду высших достижений русского портретного искусства конца 19-начала 20 веков. К сожалению, как и Левитана, Серова постигла ранняя неожиданная смерть, оборвавшая творческий полет мастера в самом зените его мастерства..

Домашнее задание.
Копирование,  одной из картин художника
Примеры:
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Девочка с персиками
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Дети (Саша и Юра Серовы)


Примечание: 
Домашнее задание присылаем в виде фото, на почту до 08.02:
Почта: sinzaytin@mail.ru 
Консультация моб. 8 924 545 15 56
Оценка ставится в журнал. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». 
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