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Дата: 22.09. 2020 г. (вторник)
Преподаватель: Инзайтин Светлана Эдуардовна.
Элегантность – это категория выражения красоты, имеющая этическую направленность, а также определенные эстетические каноны. Понятие элегантности отражает простоту внешнего проявления, спокойствие и консерватизм в поведении, плавность и расслабленность жестов. В основном привычном сознании элегантность применяется для описания внешнего вида и стиля (сочетание различных внешних проявлений образа). Но немаловажное значение в полноте образа имеет учтивое обращение, способность сохранить индивидуальность, не покидая рамки норм классики, интеллигентные манеры и достойное воспитание.

Знание ситуации и уместности определенного внешнего образа, поведения, используемых в разговорах тем могут определить человека по параметру элегантности. Это высокое искусство намеренного создания высокого и привлекательного собственного образа, с учетом множества факторов своих и чужих особенностей и сложившихся временно-ситуативных обстоятельств.
Элегантный гардероб требует умения сочетать вещи, таким образом, покупая очередную вещь в голове должно проскальзывать минимум три различных варианта ее использования в сочетании с уже имеющимися.
Элегантность в одежде начинается с ее чистоты и качества, непозволительным считается пробежаться в магазин в не глаженой блузке или ходить в несвежей кофте (пусть дизайнерской, пусть идеально на вас сидящей): чистота и ухоженность являются основными критериями. Элегантность любит классику в покрое, материалах и цветах, кроме того подобный подход к составлению гардероба позволяет всегда оставаться в актуальном образе.
Элегантность это выбор, вкус, стиль и постоянное поддержание состояния. Посмотрите на элегантные образы.
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Задание: Сообщение: «Элегантность манер».
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Примечание: работу отправите на почту до 29.09 : sveta.inzaitin@mail.ru 
Отправляя, напишите обязательно:
                      Фамилию, имя ребёнка
                       Название темы урока
                       Дату. 
Оценка ставится в журнал. Работу не подписывать, сохранить. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». Желаю Вам удачи!
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