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Праздник Покрова Богородицы: что означает, приметы, традиции

14 октября весь православный народ отмечает большой церковный праздник – Покров Пресвятой Богородицы. 
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Он посвящен разгрому Византией языческих войск. Праздник также почитается у христиан католической церкви. Его зарождение связано с тяжелыми событиями, происходившими более чем тысячу лет назад. На Константинополь напали язычники, но случившееся чудо спасло город и его жителей.
История праздника Покрова Пресвятой Богородицы
По преданию, в конце IX века на Константинополь (столицу Византии) напало вражеское войско. Захватчики расположились у стен города, готовые в любой момент напасть на него. Жители Константинополя молились Богу, надеясь на спасение.

В храме, расположенном на окраине столицы Византии, в драгоценном ковчеге сохранилось облачение Богоматери. В эту церковь часто приходил блаженный Андрей. По происхождению он был славянином и служил у византийского вельможи.

Однажды он несколько часов вместе со своим другом Епифанием молился Господу о спасении, и к ним явилось прекрасное видение – Богоматерь, шедшая от дверей храма. Она вместе с сонмом ангелов преклонила колени и молилась Господу о спасении жителей осаждённого города, проливая за них слёзы. Потом она сняла со своей головы омофор (принадлежность православного архиерея, представляющая собой широкую и длинную ленту) и простёрла его над головами собравшихся в церкви людей в знак их защиты.

Поверье гласит, что случилось чудо, и жители Константинополя стали невидимыми для своих врагов. Это позволило им выиграть битву и освободить город от захватчиков. Случившееся помогло не только справиться с неприятелем, но и вселило веру и надежду в следующие поколения христиан.

На Руси Покров начали отмечать с XII века. Ввел эту традицию князь Андрей Боголюбский. Он был верующим, блаженного Андрея считал своим покровителем, интересовался его земной жизнью и всем, что было с ним связано.

В память о явлении Пресвятой Богородицы Андрей Боголюбский построил белокаменный храм Покрова-на-Нерли во Владимирской области. Сегодня эта церковь считается шедевром русского зодчества. Своим поступком князь отдал Русь под защиту Богородицы.

Слово «покров» связано не только с церковным праздником, но и с «покрытием головы» женщины после замужества. Именно с 14 октября в дохристианской Руси начиналась пора свадеб.

Задание: напишите в тетради 
1. [bookmark: _GoBack]Когда празднуют «Покров Пресвятой Богородицы» и название праздника.

Примечание: работу отправите на почту до : sveta.inzaitin@mail.ru 
Отправляя, напишите обязательно:
                      Фамилию, имя ребёнка
                       Название темы урока
                       Дату. 
Оценка ставится в журнал. Работу не подписывать, сохранить. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». Желаю Вам удачи!
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