Урок по дисциплине «Народное музыкальное творчество»
Дата:  23 апреля 2020 г. (четверг)
Преподаватель: Инзайтин Светлана Эдуардовна
Тема: «Духовные стихи»
I Прочитать тест.
Духо́вные стихи́ — русские народные стихотворения-песни на христианские темы и сюжеты. Старинный духовный стих назывался словом (существительным женского рода) пса́льма — по названию псалмов, входивших в состав Псалтири. Более поздние силлабические и силлабо-тонические стихи именовались словом кант или канта.
Первые дошедшие до нас записи относятся к XV веку, однако наибольшее распространение получили с XVII века. Имеют смешанное происхождение — русское эпическо-былинное и европейское лирическо-песенное. Религиозные песни пришли в Россию с Украины и из Польши в XVI веке.

Изначально исполнителями псальм были калики перехожие — паломники во Святую землю, а позднее бродячие слепые певцы. Вплоть до XIX века бродячие певцы оставались основными творцами и исполнителями духовных стихов в Белоруссии, на Украине, в Болгарии и большинстве регионов России.

Духовные стихи старообрядцев были поэтическим воплощением их истории и учения: разгром и закрытие монастырей,  указание путей к спасению — все становилось предметом поэтического описания. Однако основная функция стиха у старообрядцев оставалась та же — они связывали мир христианской книги с миром народных представлений.
Духовные стихи делятся на два типа: «старшие» и «младшие». «Старшие» — это эпические повествования на сюжеты ветхозаветных, новозаветных и житийных легенд (стихи о Голубиной книге, об Адаме, о Иосифе Прекрасном, царевиче Иоасафе, Алексее Человеке Божием, Феодоре Тироне, об Егории Храбром, князе Ефимьяне, о Богатом и Лазаре и т. д.), они близки к былинам. «Младшие» отражают влияние силлабического виршевого стиха, проникшего из Польши.

Как правило, псальмы — это песни грустные и покаянные. В них поётся о смерти, расставании души с телом, мимолётности жизни. 
На Севере России псальмы поют без аккомпанемента, на Украине и в Белоруссии — часто под «лиру», скрипку и т. д.
Прослушать http://www.youtube.com/watch?v=HogaVLEZnzs 
http://www.youtube.com/watch?v=29NCB0N3FWw 

II Текст скопировать положить в папку.

З/Д написать реферат на тему «Красная горка».
Примечание: Подписать: 
                      Фамилию, имя
                       Название темы урока
                       Дату. 
Оценка после окончании самоизоляции. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н».
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