Тема: Понятие об этикете и эстетике (продолжение темы)
Дата: 29.09. 2020 г. (вторник)
Преподаватель: Инзайтин Светлана Эдуардовна.
Прочитайте текст:
Особую способность человека чествовать красоту окружающий его предметов (красоту их формы, цвета, музыкального звука и т.д.) различать прекрасные и безобразные, трагические и комические, возвышенные и низменные черты в поведении людей и героев в произведении искусства и испытывать при этом чувство наслаждения, удовольствия или неудовольствия, называют эстетическим восприятием.
Эстетическое восприятие сопровождается особым переживанием – эстетическим чувством. Между красивой вещью и смотрящий человек на неё возникает определённая связь – эстетическое отношение к действительности.
Этетический вкус позволяет человеку понимать и оценивать эстетические особенности предметов (туфли, ручка, крушка и т.д.) и явлений природы (гроза, огонь в камине, листва осенью и т.д.), общественной жизнью (праздник в классе, концерт для родителей и т.д.) он выражает оценку действительности, выработанных у человека в процессе практики представлений о прекрасном, безобразном, комическом, трагическом и т.д.


Задание: напишите в тетради тему, дату 29.09. выпишите из текста выделенное.
[bookmark: _GoBack]Ответе на вопрос: что такое красота? Используйте интернет.
Примечание: работу отправите на почту до 6.10: sveta.inzaitin@mail.ru 
Отправляя, напишите обязательно:
                      Фамилию, имя ребёнка
                       Название темы урока
                       Дату (задание за какое число) 
Оценка ставится в журнал. Работу не подписывать, сохранить. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». Консультация моб: 8 924 545 15 56
 Желаю Вам удачи!

