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Дата: 29.09. 2020 г. (вторник)
Преподаватель: Инзайтин Светлана Эдуардовна.
Прочитайте текст:
Влахернский храм, во время натиска огромных сил сарацин в десятом веке, стал пристанищем для жителей Константинополя. Храм имел большое значение для местных, ведь именно в нем тогда хранилась риза Богородицы (в том числе и головной убор) – реликвии, которые по преданию, принадлежали Деве Марии. Нуждаясь в трудную минуту в помощи и спасении от наступающих врагов, люди вмести молились Богу. Именно об этом событии рассказывает икона «Покров Пресвятой Богородицы», которая запечатлела чудо.
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Святой Андрей, подняв свой взор вверх в ходе молитвы, увидел Пресвятую Деву в окружении не только святых, но и ангелов, вместе идущих по небу, минуя своды храмов. Долгое время, Богородица молилась с народом, уповая на Божью помощь. После Богородица встала у престола и своим головным покрывалом закрыла всех молящихся, спасая их от сарацин. По мотивам этого происшествия была написана икона «Покров Пресвятой Богородицы», которая до сих пор помогает православным, когда требуется защита. С приходом рассвета сарацины были повержены, а Константинополь спасен.
[bookmark: _GoBack]Задание: напишите в тетради тему, дату 29.09, выпишите из текста главное. Сфотографируйте и отправте.
Примечание: работу отправите на почту до 6.10: sveta.inzaitin@mail.ru 
Отправляя, напишите обязательно:
                      Фамилию, имя ребёнка
                       Название темы урока
                       Дату (задание за какое число) 
Оценка ставится в журнал. Работу не подписывать, сохранить. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». Консультация моб: 8 924 545 15 56
 Желаю Вам удачи!
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