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1 в тетради запишите тему и дату.
2 прочитайте текст.
Многие живут в коммунальных квартирах или имеют большую семью, т.е. родители и их мать и отец, да ещё женатый сын с детьми или дочь. И далеко не всегда в такой квартире господствует дружба и взаимопонимание. Ведь в одной квартире могут жить люди разного возраста, профессии и даже разной национальности, по-своему смотрящие на жизнь, по-своему понимающие хорошие отношения. Не всегда уместна наша откровенность, касающаяся семейных или учебных, производственных дел. Наоборот, часто она тяготит посторонних людей, даже тех, с кем мы живём бок о бок вот уже несколько лет.
Недопустимо сплетничать о соседях в кругу знакомых, обсуждать их образ жизни. Такие разговоры покажут не доброе участие в судьбе людей, а отсутствие элементарной культуры. Отношения должны строится на прицепах взаимоуважения и невмешательства в дела чужой семьи. Только так можно создать нормальную, никого не тяготящую обстановку.
Добросовестные отношения ещё не дают права без спроса пользоваться чужой посудой, входить в комнату без стука. Пользуясь ванной в час «пик», следует помнить, что и другим надо умыться, поэтому следует до минимума сократить время на свой туалет.
Даже очень хорошие взаимоотношения с соседями не дают право появляться в квартире в полуодетом виде. Входя в кухню, не забывайте поздороваться со всеми. Существует общее правило – вновь прибывший, независимо от его возраста и положения, здоровается первым.
Старайтесь все конфликты разрешать без привлечения общественности, на основе взаимных уступок и проявления максимальной терпимости.
Дети. Нельзя разгуливать по всей квартире как по собственной комнате, заходить в любое время к соседям, вертится на кухне. Не которые дети идут играть в коридоре и создают шум. А каково при этом соседям? Они ведь тоже хотят отдохнуть от шума и, конечно, имеют на это право.
Настоящим бичом для соседей является любители музыки. Им недостаточно наслаждаться в одиночку, полное удовольствие они получают только тогда, когда их магнитофон гремит на весь микрорайон. Их поведение – яркий пример наплевательского отношения к окружающим.
Если человек обладает могучим голосом, старайтесь умерить его дома: соседям совсем не интересно быть в курсе все ваших дел.
Особенно оберегайте тишину в позднее вечерние часы. Звук можно вксючать, но так чтобы слышно было только в вашей комнате.
По возможности прекращайте и все работы по хозяйству в кухне, ванной, коридоре, старайтесь не пользоваться телефоном или разговаривать тихи голосом.
Домашнее задание.
3. напишите 15 правил соседского этикета (найдите в интернете)
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Примечание: 
Домашнее задание присылаем в виде фото, на почту до 12.12:
Почта: sinzaytin@mail.ru 
Консультация моб. 8 924 545 15 56
Оценка ставится в журнал. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н». 

