Тема: «Егоров день»
Дата: 9 апреля 2020 г. 
Преподаватель: Инзайтин Светлана Эдуардовна

Задача: прочитать материал и письменно ответить на вопросы, отправить на электронную почту. Текст распечатать и вложить в папку с остальными темами.
Ход урока:
1. Почитать текст.
Егоров день
По народному календарю 6 мая, славяне отмечают Егорьев день, называют его еще Юрьев день или Егорий вешний.
Георгий Победоносец — христианский святой, особенно почитаемый на Руси. Во время правления императора Диоклетиана он пострадал за веру, после восьмидневных мучений был обезглавлен. Перед смертью Георгий сумел сокрушить идолов в храме Аполлона и обратить в христианство жену самого императора — Александру. Также этому святому приписывается победа над змеем, опустошавшим земли. Этот сюжет известен каждому, кто хоть раз видел герб Москвы. День Георгия Победоносца в нашей стране стал великим праздником. Юрьевым же или Егорьевым он называется потому, что этими именами в русской традиции передавалось имя Георгий.
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Традиции праздника

В русской народном календаре Георгий Победоносец считался одним из главных святых. Празднование Егорьева дня приходилось на ранневесенний период народного календаря. Св. Георгий был олицетворением созидающих сил природы; Русские крестьяне говорили, что вместе с Егорием на землю приходит весна: «Егорий на порог весну приволок», «Не бывать весне на Святой Руси без Егория». Св. Георгий оживлял землю, выпуская на волю росу, Св. Георгий, если его попросить, дает полям первый дождь.

В этот день у русских на большинстве территорий проводили обряд первого выгона скота, купались в «егорьевской росе», собирали лечебные травы, устраивали праздничные трапезы. По Далю «Юрий — праздник пастухов: их дарят и кормят в поле мирскою яичницей. На Егория пастуха окачивают, чтобы во всё лето не дремал».

У южных славян Гергиев день — основной календарный рубеж первой половины года. Вместе с Дмитриевым днём Юрьев день делит год на два полугодия — «дмитровское» и «юрьевское».

Активно собирается роса на Егорьев день, она обладает целительной силой, поэтому многие знающие люди собирают ее по утру.

С Егорием весенним люди связывали свои приметы о будущем лете и об урожае, например, с Егория начинали садить свеклу, сеять морковь и высаживать рассаду. Егорий из-под спуда зеленую травку выгоняет.

В честь этого дня полагалось чистить, всячески обихаживать и повкуснее, посытнее кормить домашний скот.

В Егорьев день первый раз выгоняли скотину на свежую травку после зимовки, хозяйки их вербной веточкой, заготовленной с Вербного Воскресения погоняют, пастухов угощают-одаривают, приговаривая:

Ты спаси нашу скотинку
В поле и за полем,
В лесу и за лесом,
От волка хищного,
От медведя лютого,
От зверя лукавого.

На этом празднике пастухов веселятся все поселяне. Разыгрывались вечерние хороводы, пели песни, которые всегда оканчивались припевами о сохранении стада. В Тульской губернии выходили на засеянные поля служить молебен с водоосвящением. 
Народные приметы связаны с обильной росой в этот день. «Силен и здоров, что Юрьева роса». Эта же роса, по орловскому поверью, урожаю на пользу идет: «На Егория роса — будут добрые проса!»

В день Егория повсюду совершаются молебны, которые заканчиваются семейным угощением. Пироги и яйца составляют непременное кушанье, кроме других яств, которые приготовляются по желанию и благосостоянию хозяев. Лучшим угощением считались пироги-дерунчики да мирская яичница.
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Подробно вы можете прочитать по ссылке    https://vk.com/

Домашнее задание. Ответы на вопросы отправьте на электронную почту. sveta.inzaitin@mail.ru


Примечание: Подписать: 
                      Фамилию, имя
                       Название темы урока
                       Дату. 
Оценка будет выставлена по окончании самоизоляции. В случае не предоставления работы, будет считаться отсутствие на уроке, в журнале будет проставлена «н».
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