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Сказка

Подвиг для людей

 В далёкие – далёкие  времена, когда людской мир жил по христианским законам, на государство под названием «Русь» напал Змей со своим войском. На Земле настал ужас. Началось гонение церкви. Подданные Змея уничтожали дома, монастыри, храмы. Убивали жителей, которые поддерживали православную веру. А тех, кто продолжал верить в Бога, преследовала новая власть, ссылая людей в места, где не ступала нога человека.
В это страшное время появился человек, который своей жизнью явил пример Веры в Бога, любви к Нему. В народе люди звали его  Патриарх Тихон. Он очень любил своё Отечество, был набожным человеком, глубоко верил в Бога. Обладал таким редким качеством как кротость и терпение, которые могут быть присущи только истинному христианину. Ему пришлось возглавить Русскую Православную Церковь, чтобы защищать свой народ. 
Патриарх Тихон готов был на всякое страдание, даже на смерть во имя веры Христовой. Он вручал свою собственную судьбу воле Божией и верил, что одна она только спасительна.

После вторжения Змея на русскую Землю наступил голод и разруха. Тогда Патриарх Тихон и создаёт  Комитет помощи голодающим. Он обращается к православной России и ко всем народам вселенной жертвовать средства, которые бы могли облегчить положение голодающих.
Патриарх Тихон был истинным защитником Православия. Несмотря на свою мягкость, доброжелательность и благодушие, он остался твёрд и непреклонен в делах церковных, в защите от её врагов.

Святейшего Патриарха Тихона считают небесным покровителем нашей многострадальной страны. На его примере мы должны доносить до каждого нашего соотечественника свет Христовой истины.

